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Fort William 14th March 1835

To H. T. Prinsep Esquire,
Secretary to Government of India
Secret and Political Department
Fort Willinm,

Sir,

1 have the honor to forward you, for the infor-
piation of the Honorable the President in Council,
copy of a translation of a letter to my address from
the Ministers at the Court of Siam. The portion of
it relating to Burmese affairs is deserving of notice in
as much as it proves the Siamese Court to be anxions-
ly watching the state of our relations with the Court
of Ava, and may perhaps be construed into a hint that
they would not object to join us, should we eventually
be obliged to have recourse to hostilities.

I have &ca.
(Signed) E. A, Blundell
Commr. in the Tenasserim Provinces.

Manlmain
the 23rd February 1838.
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Fort Willinm 14th March 1838.

Translation of a letter from the Ministers of Siam
to the Woon Gyee of Moulmain.

That in the year of Hare Inst Khoonsee Kheei
Preteha, Khioon In Punya, Paya Phon mo Chak, Mone
Tehawink Teholathan, Moone Thodsenawee Tehann,
conveved n lottar and also went to visit their relations
in the Country of Manlm#in, The Woongye was kind
encugh in giving provisions and allowing them to
go shout visiting and purchasing stones for the King
as they liked withont any hindrance nnd when they took
leave the Woongye gave them a letter to bring to Sinm,
every part of the contents of which letter have been
understood. Thanks to the Woongye for having acted
in the way of friendehip in aiding and beholding the
people of Siam and Raman,

That Saming Thamoo Chack, Saming Pholyothns,
Saming Phollasit, Mone Tehamuih Tehalathan being
Talaeng officers and followers 38 men are desirous and
ask permission to go to visit relations in the country
of Maulmein—sesing that the rainy season is past
and dry eeason is come on—RKhoon weesoot same
officer and tollowers, 10 men, nsk parmission to go to
purchase articles in the country of Maulmein. The
total number of people going out this time including
officers and followers are 48 men, Siamese and Taliens,
to visit relations and to purchase goods in the country
of Maulmein. Let the Woongye behold them in the
way of friendship snd allow these people to go about
visiting relations and purchasing goods as they like
and to return to the kingdom of Sinm freely.

Hunter the Lord of the Weapons received a letter
from the Woongye, the ruler of the Country of Maul-
mein, stating a wigh to send merchants of the country
of Maulmein to go and trade in the kingdom of Siam
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and merchants in Siam to go and trade in the conntry
of Maolmein, and that the roler of Moulmein would
seo and fake eare of them, the contents of which
have been explained to us.  Bub perceiving that
should the merchants go by land trading the cost
of hire of Coolies nnd eloplinuts would come to more
than it would by sea, and the raler of Maulmein
also wishing to send people to purchase slephants,
bullocks, buffuloes in the country of Knnbooree and
in the conntry subject to Kanbooree, but having
fearnt that the merchants of Kanbooree are afraid to
#ell them, and that eattle of all kinds in Manlmein
having died to a great number—being much in want of
cattle to enltivate paddy fields and wish order to be
given to the merchants of the country of Kanboorae,
and country subject to Kanbooree to sell elephantsf
bullocks buffaloes to the merchants of the country o
Moulmein Freely, it will benefit the merchants of both
countries. Al this has been made known to us.

Cattle of all kinds being animals nsed amongst
people here we will not interfere with them in selling
and purchasing the same for vse in this country, hut
to take away to guter countries like other merchan-
dige, we Siamese believe it to be n great sin, being
animals having lives we wounld not sell them to bhe
taken to other countrizs. The Rajnh of Kanhoores
gives information that the cattle in the country of
Kanhooree this year fell sick and died.  The Woongye
wishes to allow merchants to go and come trading.
On hoth sides this is much approved of but the route
being difficult tor merchants to carry merchandize
which prevents them from going to the country of
Manlmein, but by sea being easier, the merchants of
the kingdom of Siam prepare boats and load with rice,
salt, oil and sugar being the principal cargo and ex-
port the same to the countries of Singapore and
Penang, every season without ceasing. The King of
the Kingdom of Siam never prevented or interferad
in any way. [he BEoglish merchants also bring va-
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rious kinds of articles to the Kingdom of Siam barter-
ing, selling and buying with the merchants of the
Kingdom of Siam for the benefit of Eoth countries in
a friendly manner.

That on the 12th Month the Rajah of Quedah gave
information that the Burmese wanted to break the
friendship and to make war with the English but this
news is not quite certain. On hearing this the Faya
of the Saiyoke wrote a letter and sent it by Loang
Thookarat to Tavoy, being the nearest country to
ascertain the news. Macfarquhar, the ruler of the
country of Tavoy, sent 8 papers printed in the Burmese
character and also a letter to the Kingdom of Siam
which having been translated we learn the matters of
Ava in different lights; but in one place it states that
Woongye Moung Nya, the former ruler of the coun-
try of Rangoon, the King of Ava has ordered to the
Conntry of Toungoo for the purpose of collecting
men from Toungoo and Kingsaa when required in
War. The country of Rangoon formerly was a great
country but now the King of Ava has made it a small
country.  About the Woongye Moung Nya contem-
plating to prevent the Siamese from coming and going
trading with Manlmein we cannot comprehend his
right to do so, because we do not know how the boun-
daries are divided between the English and the Bur-
mese¢ and whera could the Burmese act* the route to
prevent Sinmese going and coming to Manlmein. The
Burmese and Siamese are enemies of a long duration
and if the peopls of Sinm who frequent the country of
Maulmein shall be seized by the Burmese we should
loge our homour. About this matter let the roler of
Maulmein let us know. Should the Burmese come to
stop the rosds towards the English boundaries and
station men to prevent onr passing we would not
care. We will prepare and send out troops and fight
and annihilate them and never allow them a post,

Mactarquhar, the ruler of the country of Tavoy,
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sonds a letter to Mr. Hunter saying the English men
are very fond of eating Sinmese Mangoes and that
Siamess Mangoes are not to be had in the country of
Maulmein and in the country of Tavoy and that the
ruler of Tavoy would be glad to get some trees to
plant on the country of Tavoy, and we have conse-
quently sent by Paya Singha Chukaphat Raman 30
young trees. Considering it as a mark of friend-
ship also we send to the Woongye 30 Mangoe
Trees,

Letter dated Monday the 2d Mouth and 6 days
of the Waxing of the Moon in the year of Fowl, an-
swering to the 4th Decembear 1887,

(True translation)

(Signed) D. Smith.
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Fort William 18th July 1538,

To the Secretury to the Government of India
Sec. and Pol. Department,
Fort Willinm.

Sir,

| have the honor to forward you for the informa-
tion of the Honble. the Depaty Governor of Bengal
copics of letters either received fiom or addressed by
me to the Chiels of some of the neighbouring states
during the last two months.

4, Number 9 iz a letter addressed to me by the
head mon of & caravan of Chiness traders, who had
arrived ot dimmay with the inteation of coming on
here. Their not having done so is aseribed in this
letter to their not having been met by o messenger
trom hence ns had been promised them by Captain
McLeod. No doubt this cirenmstance may have in
some measnre influenced them, but the reports of our
native traders concor in stabing that the suthorities
at Zimmay refused to allow them to come on to this
place, though from what canse remaing unknown, 1
fenr we shall not saceeed in obtaining an unmolested
possape to Maunlmain for these people without the
assistance of the Court of Bangkok. The messenger
to. whom the Chinese letter alludes was duly sent to
meet them, bat aufortunately he never reached them ;
neither has he ever been heard of since his departure.
It is supposed he has been sither drowned or oarried
uft by wild beasts,

5. Nombers 10 and 11 were adilressed h}* ma to

the Court of Sinm on the oceasion of the retur of the
peaple whom they aunually send here: 1 deemed it
advisable to take advantage of my correspondence with
this Court to represent the case of the unfortunate lndy
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firs Briesley, who is supposed to be in the hands of
the petty Rajahs on the Gulph of Siam: In my lnst
tetter also | stated that | will send o party witha letter
to Bangkok sfter the raing which T was induced to do
knowing the anxiety which exists at that Court to
Jearn particulars regarding our relations with the
Court of Ava.

Should His Honor be pleased to approve the tenod
of my replies to the several communications above no-
ticed and particularly my promises to send an officer
to the difforent quarters enumerated, 1 have the honor
to suggest the following Sketch of a journey to be nn-
dertaken by an English Officer which would prove
heneficinl in many respects;

Ta proceed from hence as soon as practicable af-
ter the close of the rains, to the capital of Siam on the
plea of imparting the most correct information relu-
tive to the affairs of Ava and of soliciting the inter-
ference of the Court towards a free and unmolested
passage to Maulmain for the Chinese caravan throngh
their dependent Shan States, Should instructions to
that effect be obtained and the requisite permission to
be himself the bearer of it to the Chiefs of those States,
that he should proceed up the Menam River to Labon
and Zimmay and there make the necessary arrange-
ments for the future journeys of the Chinese and trans-
act any business that may have arisen in those places
consequent on our present intimate intercourse with

them.
. - L] - - .
T have &ca.
(Signed) E. A. Blundell
Commissioner in the enasserim
Provinces.
Maulmain

The 19th June 1838,
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Fort William 18th July 1838,

Nao. 10,

Copy

Letter from the Commissioner of the Tenasserim
Provinces to the Ministers of Siam.

I have received and thoroughly understood the
letter you have sent me by the hands of Saming
Thanoochak, Saming Pholyotha, Saming Phollasit,
Moone Tehamueh Jolathan. 1 have given orders
that they be lodged and fed and allowed to go where
they like and see and hear every thing that takes
plage in Maulmain. The Siam Ministers are desirous
of learning all that has taken place between the
English and the Burmese and for this purpose 1 have
written s long English letter to Mr. Hunter and re-
quested him to make known the contents of the same
to you, Whenever Saming Thanco Chak &a. send
any of their followers back to Bangkok I shall write
in the same way to Mr. Hunter and then the Siam
Ministers will be kept constantly informed about
the Burmese, The object of addressing this letter to
the Siam Ministers by the first of Saming Thanoo
Ohal’s followers who return to Bangkok who are
accompanied by 5 people from Maulmain Vizt.
Mounggya, Nga P yoe, Nga Waing, Nga Loung, Nga

Moung, is to make known to the Siam Ministers that

information has been obtained that two English
Female subjects are now in confinement at Sonkra and
made the slaves of the Chief of that place, These
women were wrecked on the coast near Poongah and
the husband of one of them was an Englishman named
Bresley, who commanded the vessel, and who was
murdered by his erew, while the women were carried
into the interior. Once before, many years ago, the
Siam Ministers gave an order to the Hajah of Sonkra
to deliver up these women, but he did not obey it,

—

-
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and said what is false, that he knew nothing of them
and that they were not at Sonkra. The justice and
humanity of the SBiam Ministers is known every where
and they will be very angry to hear that two English
subjects are retained as slaves in the country of Sinm
and that their orders to send them back to their own
country have been disobeyed. But 1 beg the Siam
Ministers not to believe what the Rajah of Sonkrn
may say but to obtain the great King's orders to the
Rajah of Sonkra to deliver them up and send some
one of rank and of power to cause the order to be
obeyed, because to keep two English women in slavery
is contrary to the great friendship between the coun-
tries, and the Rajah of Sonkra ought not to do such o
thing. If the Siam Ministers canse the early release
of these two unfortunate women then the great
English Ruler of India who has heard of these two
women being at Sonkra will be very much rejoiced.

Dated 27th February 1838,
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Fort Willianm 18th July 1838,

No. 11.

Copy.
Letter from the Commissioner of the Tennsserim
Provinces to the Ministers of Siam.

The Officers Saming Thanoo Chak, Saming
Pholyotha, Saming Phollasit, Moonee Tchamnih,
Jolathan, Khoon Wescotsanee, who brought me
your letter dated 6th. Depember 1837, have reported
to me their intention of retwrning to Bangkok. They
have been treated with the nsual civility and attention
and have been allowed to go about wherever they
like, according to the friendship between the coun-
tries. They will make known to you all that they
have heard about Burmese affairs and that because
the Englizh are uncertain whether the King of Ava
desires to break the friendship between the countries
the Governor General of India has ordered some
troops to be sent to Moulmein which are daily
expected. When the English feel satisfied that the
King of Ava desires to continue the friendship be-
tween the countries, then these additional troops will
be withdrawn. The English do not desire to go to
war but if the new King of Ava breaks all the
treatiee entered into with the former King then it
will be his fanlt, not that of the English, if war takes
place. The Ministers of Siam are very wise men who
know that trade always benefits countries. The Chin-
ese traders from Table and Moula are very desirons of
visiting Maunlmain but they say that the authorities
at Zimmay put obstacles in the way to prevent them.
If the Ministers will send orders to Zimmay, these
impediments will be removed, and both the English
and the Chinese will be very thankful. In a letter
which I gent by the hands of Nga Shwa-gya dated
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27th February 1838 I brought to the notice of the
Ministers the fact of two women English subjects,
who arve kept in confinament and slavery at Sonkra.
I hope the Ministers will have cansed strict enquiries
to bs made by sending some person of rank and
authority to Sonkra to ascertain if what I write ba
true and to release two unfortunate women kept in
confinement by one of their own officers in defiance of
the Ministers' orders, who are known to be very desirous
of continning unbroken the friendship betwean the
two great countries. When the rain: are over I will
sand a few men with a letter to the Ministers to
inform them of the state of affairs in order that they
may receive the earliest intelligence and by these men
1 will send some trees and seeds of English flowers as
the present is not n good time to send them. I am
very thankful for the trees and seeds which the
«Ministers sent me. I send an English letter to Mr.
 Hunter, Lord of the Weapons, who will explain to the
Ministers all that I have said to him.

Dated 23rd April 1838.
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Fort William 28th November 1838,

To the Commissioner in the
Tenasserim Provinces.
Sir,
. . . . . .

4. . . . You will make it your particular
study to cultivate friendly relations with the Siamese
and other bordering nations and tribes and for this
purpose it may be expedient to give a more important
character to the missions contemplated by you, of an
officer to Bangkok and other places. It seems to His
Honor in Couneil] expedient that Dr. Richardson, your
asgistant, who is well scquainted with the character of
those people should be employed on this mission, and
that he should be the bearer of a letter from myself to
the Phraklang and Ministers of Siam declaring the ob-
Ject of the Mission to be to enltivate existing relations
ot friendship and communicate certain intelligence, and
announcing Dr. Richardson to be an officer in the
confidence of Government. You are hereby authoriz-
ed to supply yourself with any articles of European
manufacture of the value of about 2,000 Rs. you may
think appropriate as presents, sending in the bills to
this department to be charged in the Durbar acconnts
and these presents being conveyed with you to Moul-
mnin may be sent with the letter under Dr. Richard-
son's charge to be presented on the part of the
tiovernment to the King of Biam., It must be Dr,
Hichardson's principal object to secure the good will
of the Government and officers of Siam so that the
resources of that country in supplies, in carriage eat-
tle and elephants may be available to you in case of
the necessity arising of moving the force in your
quarter. In like manner, if Dr. Richardson should
obtain the permission of the Government of Siam to
make the tour prepared® among the North Eastern



[ 18]
tribes, their concilistion with a view to obtaining

similar facilities must be his principal object.

» L] L] L] L] -
I have &ca.

(Signed) H. T. Prinsep

Secretary to the Government
of India.

Fort William
234 Novr. 1838.
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Fort William 28th November 1838.

Letter from H. T. Prinsep Esquire, Secretary to
the Supreme Government of India, to the Praklang
and Ministers of the Court of Siam.

I have received the orders of the Great Ruler of
India to write you this letter, and to say that he is
very desirous of conveying to the Golden Mujesty of
Siam the expression of his thanks for the kinduness and
attention which have been invarisbly shown by His
Majesty’s orders to all British subjects of Maulmain who
have proceeded into the countries under His Majesty's
happy rule for purposes of trade. For this purpose
the great Ruler of India has directed Mr Richardson,
one of the assistants to the Commissioner of Moulmain,
to proceed to Baugkok and convey this letter to the
Ministers., Mr Richardson is already well known by
name to you, as he has on several occasions visited
the states of Zimmay, Labaung and Layang for the
purpose of cementing the good understanding which
exists between the Chiefs of those places and the Eng-
lish authorities in Moulmain.

Mr Richardson is well acquainted with all matters
connected with the Burmese, and will inform you how
matters stand at present with the Court of Ava. Mr
Richardson is also well acquainted with the sentiments
of the Great Ruler of India on this subject, and as it
may be agreeable to the Ministers to be kept constant-
ly informed of everything that may occur, Mr. Richard-
son has been directed to remain at Bangkok, if the
Ministers desire it; otherwize to return to Moulmain,

While conveying to you, to be laid before the
King, the expression of the sentiments of great and
sincere friendship of the Great Raler of India, 1 take
the opportunity of expressing my respect and admirn-
tion of the Ministers of Siam, whose conduct has rais-
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ed the renown of the Siamese nation throughout all
countries,

1 remain &ea.
(Bigned) H. T. Prinsep
Secretary to the Government of India.

Fort William
934 Novr. 1838,
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Fort William the Bth May 1839,

E. A. Blundell Esqgr.
{ Demi-Official.)
My dear Mr. Prinsap,

L] L] L ] - - L]

I take the opportunity of forwarding to you a
fow Extracts from a letter I have received within
these few days from Richardson at Banghkok. Ashe
has not sent in any official report of his proceedings
I have preferred sending you thess extracts in a demi-
official form to making them the foundation of an
official letter from myself. He appears to have
managed his affairs with prudence and diseretion, but
has evidently imbibed the impression that the Court
of Siam distrusts our power. If his Majesty of Siam
has really compared Moalmein to. his own frontier
town of “ Sonhia” I trust he will not carry the com-
parison still further in his Royal mind, for Sonhia has
long since fallen to the Malays.

There does not appear to be any thing in Dr.
Richardson's letter calling for immediate instructions
and 1 ghall not forward another dispatch to him ill I
hear from you whether Government desire that any
orders should be transmitted to him.

Yours very truly,
(Signed) E. A. Blundell.

Manlmein,
10th April 1839,
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Fort Willinm the 8th May 1830

We reached Bankok 9th February about 4 o'elock
in the morning, 1 found o ssall house liad been erpet-
ed for me just in the front of the Hritich Factory, the
back part of the floor of which rested [against] the
wall of the enclosure and a ladder to go down into the
compound, The front of the house opens a few
feet from the river. Beneditto, the hend of the
Portugnese and native Christians here, Pedadie the
Port Captain and’ Pascal an officer in His Majesty's
Artillery (all gentlemen of Portuguese descent) wepe
waiting to receive me, Mr. Hunter also eame down
to the boat a few minutes after I arrived. Two rooms
were also prepared for me in a brick house within the
compound.  Mr. Hunter’s house had just heen pulled
down. The Goung Keluk had heard from the Telains
that the temporary house had been built of old materials
nsed ot the funeml of the King’s mother, As 1 con-
sequently refused to enter it, the walls were pulled
down and new mats put up by the Pra Klang’s orders.
In the morning after my arrival the Pra Klang sent
for Mr, Hunter to his house from whence he sent me
a note to say the Pra Klang wanted to see copies of the
letters if 1 had no objection. As I saw none, | sent
them, and Mr. Hunter on his return said the Pra Klang
was much pleased with them and would be glad to see
me in the afternoon. Just as hoats were reportad ready
and as I was about to start, & message was brought
from the King that though the lstters were not addres-
sed to him, such was his friendship for the Hnglish
that he wonld receive them ss if they had been so.
Au officer of some rank in one of the stare boats
gilded and having a platform in the middle and high
cloth such as used by the Royal family, accompanied
the messenger, with s proper tray and gold cloth for the
letters. I placed both the letters in the tray, and
carrying it down to the boat myself covered with the
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red Chatta acknowledging the favor awarded by the
King, gave them over tothe messenger, who placed
them in the centre of the boat and covered [them | with
the chatta, and, escorted by three or [four] other
boats, bore them off to the Palace. My visit to the
Pra Klang was put off till the evening when my recep-
tion was cordial and friendly. 1 expiained the reason
of my visit, and at his request gave him a short ac-
count of our misunderstanding with the Burmans.
As the impression was removed that I had come to
demand the Talains, 1 have no doubt they were
delighted with my communications. Tha King how-
ever still thinks I have a great deal of gold for distribu-
tion among the Talains. On the 11th I visited the
Pra Klang again and after waiting in vain for some
proffer of assistance, 1 requested bim to send orders
to the Laos Chiefs not to interfere with the cattle
traders. 1 asked also for an order to effect the free
trade in eattle and elephants to be sent to the Chief
of Chumpon and other officers on the South West
frontier, and that I may be furnished with a copy
for transmission to De Castro who had been waiting
npwards of a month at Chumpon to purchase cattle
which the Chief refused to sell without orders
from the Court. 1 demanded the Thugs who are at
Kanburi and that an order might be furnished me to
the Laos Chiefs to permit the Chinese Caravan to
proveed to Maulmain withont let or hindrance, of
which and the order for the esale I wished mysalf
to be the bearer to Zimmay and other places in Laos,
and that if the Siamese Government had any wish
that I should do so 1 would return hers, as in case
of o rupture with the Burmese, which might be ex-
pected, the Governor General thought it would be well
to hove some one bere to keep this Court aware of the
differences with the Burmese, by keeping messengers
going between this and Maulmain, instead of trusting
to the absurd and exoggerated reports of petty trad-
ers and ignorant people. To the last part of what 1
saird, he answered first to my surprize—said at once
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I may go any way I plensed, that he would furnish
me with all | wanted and as to my returning here,
that it would not be friendly to tell me not to come
and would not be right to tell me to do so. In thas
also I might do as 1 pleased, intimating pretty plainly
that they did not want me. On the other subject he
must consult Chow Khoon, the Chisf Minister. He told
me that I was to have an audience of the King on
the 17th. I repeatedly ealled on him and sent the
Port Captain Pedadie and Beneditto to him in the
interim to hurry on the orders and letters about the
cattle, but it is impossible to get any thing done here
without the most provoking and unnecessary delays.
1 need not give you any details of those meetings and
messages, I hoped that after my audience we should
progress more rapidly. Saffice it to sy, that 1 in-
ferred from all that passed that we shall obtain a
conditional order for the export of cattle, that the
Thugs would be given up and Chinese allowed the
passage to Mowlmain, On the 17th, as had heen
arranged, 1 had my sudience. It was long [and]
friendly, and I wns said to be highly honored by
the unusual style in which I was received. At 10
<'clock, the King's boats having arrived, accompanied
by Mr. Hunter, Captain Brown of the ship W. T
Hamilton, Messrs. Smith and Hayes of Mr. Huunter's
house and an officer of Captain Brown's ship, we
started and were met by some Portuguese officers in
the Siamese sarvice at the landing place. Myself and
Mr. Hunter had each a sort of swinging convey-
snce like a hammock, and horses were furnishaed for
the other gentlemen ; o small detachment of cavalry
and elephants, and 2000 foot soldiers were drawn out
in line on the eccasion, through which, after entering
a gate (which we did nsusual by circuitous route), when
we got off the conveyance, we passed to the Praklang's
Hall of Justice. Outside the Palace at this place we
waited 45 minutes, with some Siamese officers till the
Princes had oll arrived, when we proceeded to the
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Royal presence. An immense crowd of people were
collected who were quiet and orderly throughout,
Outside the gilt door which was shut, and where wa
waited just long enough to have it opened, the people
who accompanied ns prostrated themslves as often as
they had time. When the door was opensd we walked
in and seated ourselves behind the presents which had
been sent n day or two previous, on u carpet which
covered the Boor. The King called us to come nearer
him and we went before the presents and sat down
ugain, making three salsams to His Majesty. The
interpreter had been taken ill just before we entersd
thie Hall, and Mr. Hunter, whom they look [upuu} s
& Siamese officer, was obliged to officinte, The usua
questions were put and uuswered av His Majesty’s
request. 1 expliined the lerms on which wa [were]
at present with the Court of Ava, At the close of the
Andience the King suid if 1 had any thing to say on
business, Chow Khun Bodin and the Praklang would
attiend to.we and so strong was his friendship tor the
Suglish that any wish of the Guvernor General should
e considered the same as if the wishes were his own.
The audience lasted about 1 hour and 40 minutes.
The questions were put in the usual round about
way. The King spoke to Phia Pipat, the second
Praklang, sud he to Radsithi, who again communi-
cated with Mr. Huuter and he with me, The titles
were repented before safficient answer and 1 could
understanid that they were modified a little to meet the
Royal ear, thongh I believe no change was made in the
meaning of what was smd.  The Hall is about 100 feet
by 61, and except a small spacs in the centre, was
erowded with the officers of the Government in their
robes of state. The King was seated in his highest
gold or gilt throne, raised aboat 15 feet above us.  The
lower stones on which he has nsnally received missions
from the uneighbouring states had been removed. In
his personal appearance His Majesty is execeedingly
stout and issaid by every one to be the most intel-
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ligant and sensible wan in the Kingdom, all the busi-
ness of which he himsalf attends to.  He often surpri-
ses the Government officars with his knowledge of
transactions it was not supposed necessary to acquaint
Wim with. After the curtain of heavy cloth of gold
which crosses the hall before the throne was down
Ooondsist, the Pea Klang, who speaks English intelli-
gibly and whom I had often seen, came over to us and
introduced me [to] the Chow Khun Bodin, who said he
would be happy to ses ma at his house. This Chief, who
is the First Minister, sat on the King's right in the
Hall and the Pra Klang on the left, the Princes of the
Blood before them near the foov of the throne. Not
ons of the numerous assembly till after the curtain was
down ventured to raise his head from close to the
ground, where their grovelling position on their elbows
and koeos placed it. After the andienca—wa went the
usual round of the boats (soms of which wers very

splendid and costly) and white :eh.'phnnt, which isa good
deal like the one at Ava, except that thizs one from
vice hns broken his tusks almost of. From the
elephant shed which is in the bank of the river we re-
tarned homea little past two; from that day I have baan
using my endeavours to expedite the preparation-of the
Jetters and orders. T have called on Kroma Mung Rack,
the head of the Princes, the Chow Khun Bodin the
Prime Minister, and Chu Ta, the King’s brother and
second legitimate son of the late king (you know the
precent King is the son of an inferior wife, his elder
brother is in the Priesthood) and have been well
recéived by them all.  As I hope in a short time either
to send or bring ( depending on my return here) my
journal, in which the conversations at each viait to the
different Chiefs is detailed, it may not be necessary
further to draw out this letter which T hope in a day
or two to dispateh, as until I have seen the letters and
orders to the different Chiefs T cannot, of course, with
any approach to certainty say what will be the terms on
which the trade will re-open.
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March 5th. After repeated promises, on which 1 °
perhaps too credulously relied, that I should have the
letters to-day, I have been again disappointed and
though I have detained your messengers thus long,
very much against my inclination, kmowing that it
waa impossible to judge with any certainty from their
conversation what they were likely to do and wishing
to see the letters and orders that I might give you
positive information as [to] the terms on which the
cattle trade would be re-opened, as should the prospect
be of obtaining an insufficient supply, early measures
might be necessary to secure a supply from other
quarters, 1 have determined to send off the messen-
gers at once, as it may still be soma days before I
receive them (they have already to-dny been detained
here ten days). On the 26th ultimo 1 sent to the
Pra Klang to say that I wished to see him ; he put me
off till the 28th, when I saw him and gave a more
detailed account of the circumstances under which
the people’s cattle had been seized, and pressed him
to get the letters and orders finished, as I was anxious
to start before the season for doing any thing was over,
and more particularly I wished to dispatch the messen-
ger who had come from you. I could get no definite
answer and was obliged to be content with the assur-
ance that all possible dispatch shonld be made. On the
1st March an express arrived from Songora, informing
the Ministers that the Malays were within a fow miles
of that place with 3000 men (the Patani people had
joined the other insurgents), that the Rajah of Ligore
was still quistly remaining at Ligore and begging that
immediate assistance might be sent to Songora. Al
was instant bustle to complete the equipment of 7000
men under Pya Sipuput, the Praklang’s brother, who
had been ordered 10 months ago to reinforce the Raja
of Ligore, and such is the uncertainty of all the move-
menta of this court that the equipment of this force
has been two or threetimes given up and 1esumed
again. Their present active preparations have put a
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stop to all other bnsiness, the finishing of my papers
amongst others. On the 2d 1 again sent to [the] Pra
Klang to say I wished to see him. He excused him-
=elf as his time was fully occupied in preparing the
troops for servics, but promised that in three days
I shonld have all the documents, and as the force
was about that time to sail he would be at liberty to
sttend to me. On the 4th I sent Pedadie, the Port
Captain, again to request a meeting. A civil message
was sent excusing himself on account of pressure of
business from seeing me, but promising that I should
have the letters to-day and stating that the answer to
Mr. Prinsep was finished. About 4 o'clock however a
message was again bronght from the Pra-klang beg-
wing for two days more. As thers is not the least
certainty that T shall then receive the letter, 1 have
determined that rather than you should be longer
detnined without information, to dispatch the mes-
senger at once, and 1 hope about the end of this
month, say the 26th or 28th, to have an opportunity
of forwarding letters from Yahine, which may reach
you ten days after the receipt of this; this is however
more a speculation, as in this kingdom it is impos-
sible to calenlate on [ any ] one’s movements with any
certainty. I have nothing more definite to say than
what 1 have stated in the first page of this letter
viz: that the Praklang Aas promised that the cattle or
the money shall ba returned to the people who had
bought them—the cattle if possible; that the trade
shall be re-opened under some restrictions and limits
of which T am not yet made acquainted; and that I
" shall have a copy of and be the bearer of the orders on
this point. Orders are to be given that the Chinese
Caravans shall not be impeded in their way to Maul-
main. It is at present left to myself whethar I return
hers or not; & half promise has been given that
the Thugs shall be sent back to Tavoy, and the
orders to the Chief of Chumpon, under what restric-
tions I do not know, are said to have been sent with
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a letter to yourself and one to De Castro, which 1 gave
to be forwarded with them. The most hearty assu-
rances of friendship have been given by the King ‘and
every member of Government I have visited. They
are by no means certain that we shall beat the Bur-
mese shonld war be declared ; though ofcourse they
have formed a somewhat more just opinion of onr
power than they had before the late war. The King
with all his sagacity has expressed doubt on the
subject ; in particular, he is by no means satisfied we
are safe st Maulmain, and compares our situation
with that of the Sinmese at Singora. Chow Khun Bo-
din expressed his doubts to Mr. Huuter {when buying
some sticklae from him). He said, Avaisa large king-

dom and they have n great many good fighting men, we ;

had better let them alone. From all that T have
heard there are certainly some doubts entertained
here of the issne of the approaching contest, though 1
cannot believe that they are so ill informed as to
suppose we shall not ultimately be snecessful, but the
length of time that has elapsed has very much in-
creased their doubts as to the event.

In conclusion I am sorry to say that I elightly
suspoct the cordinlity of this people towards-us; their
professions are as warn ns conld possibly be wished
for but there is hollowness that will more decidedly
show that we have both the will and the power to
punish the Burmane for their insolence and broken
fxith. This opinion 1 have slowly and cautiously
jormed and the bearing of the Praklang last night
tended a little to strengthen [it]. Mr, Hunter is con-
vinced that the belief is general that*we are afraid,
and with good reason, of the Burmese. Chow Khun
Bodin spoke most decidedly, almost imsultingly, to
him on the subject tha other day. He says that he is
almost convinced that within the last four montha
there has been some communication to this Court
from that of Ava. 1 do not believe it, but give yoo
the gurmise, for it is no more, quantum valet.

i‘.;'-r
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Fort Willinm 12th June 1839,

To H. T. Prinsep Esquire,
Secretary to the Government of India
Secret and Political Department
Fort William.
8ir,

e 1 have the honor to state for the infor-
mation of the Honorable the President of the Council
that 1 have received a communication from Captain
Meleod acquainting me with the nature of the call
made on us as the supposed gunrantees of the peaceable
conduct of the Siamese towards the Burmese.

9d. 1 regret my inability to farnish any infor-
mation regarding the complained of invasion of the
Burmese territories by the Shan States tributary to
Siam, as none has reached this place direct from that
quarter. I can only conjecture that it is the result
of a determination on the part of the Siamese Shan
Chiefs to afford sssistance to the Chief of the Kayen
Neo (Red Kayen). If this be the case the Burmese
cannot assert that their territories have been invaded,
as the Red Kayens have always heen independent, but _
it may be that advantage has been taken of the rebel
Kayens seeking assistance from Burmah and presen-
ting a maiden to His Majesty, to consider that part of
the country held by them as an integral portion of the
Burmese dominions.

8. I trust to receive in a fow days from Doctor
Richardson a report on the state of affairs on our
northern frontier. That gentleman quitted Bangkok
in the latter end of March for the Shan States and
informs me that he expects to return to Monlmein in
the ensuing month. It may be however that late
events in that quarter may have induced him to pro-
long his stay there and I have written to him acquain-
ting him with the report made by Captain McLeod
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and authorizing him to remain am-mg the Shan States
for the present, provided he be of opinion that hiz
doing so will be advantageous to the public service
both in procuring dranght and slanghter cattle for
this force, and in watching and reporting on the
movements that may take place on the part both of
the Burmese and Siamese. 1 trust His Honor in
(Council will approve of this measure as the demand
made by the Burmese Court renders it desirable that
we should obtain full and correct information on tha
subject. At the same time that I wrote to Doctor
Richardson 1 addressed a short letter to the Chief of
Zimmay, the Superior of the Siamese Shan States, from
whom the invasion has procesded, acquainting him of
tha threatened retaliatory invasion of his country and
expressing disnpproval of his act if really done by his
authority. I hope this short note will meet the ap-
proval of his Honor in Council.

] L] L] L] L] L

1 have the honor &ea.
(Signed) E. A. Blundell
Commissioner in the
Tenasserim Provinces.

Moulmain
The 27th May 1839.
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Fort William 12th June 1839,

[ Continuation of Dr. Richardson's Journal. |
April 16th.

My last to you by your messenger gave gome
account of my proceedings up to, I think, the 0th of
March, when 1 proposed as soon as 1 could get the
letters from the Ministers and orders to the Laos
Chiefs to start by the land route to Yahine and Laos.
I then mentior ed my belief that this Government was
not at heart so friendly to us as their professions would
lead us to sappose and nothing 1 have since seen has
caused ma to alter that opinion. There is little doubt
but that our forbearance towards the Burmese has been
sot down to o supposed want of power to prnish the
breach of treaty. .

I got the order to the Yahine and Laos Chiefe
and answer to letter &c. and left Bangkok on the 10th
ultim>. The order to sell us cattle, after stating that
we are great friends, goes on to say that cattle is very
scarce, and not to be bought and sold at any time like
other merchandize, but as I had come about them
they are to sell a few (2 or 3) that we may not be
* grieved in spirit” is the translation the interpreter
gives of the expression. The originalt of these
ordera are given to a Chief who is sent up expressly
on this bosiness and I got, clcer repeated requisition,
copies of them. You may Ue sure I said every
thing in my power to get something more satis-
factory, not forgetting the very suspicious time and
way the trade had been stopped, and the appearance
of identity of council with the Burmese. Chow Pya
Khoon Bodin, under whom that part of the Kingdom
more immediately is placed, told me it was no use talk-
ing as no alterations in ‘hose orders would be made
unless war was declared with Ava. I puinted out the
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absurdity of such assistance, as if war was déclared it
was too late to commence preparations, and by the
time we could send up for the cattle the war would be
over. He gave a grumble of dissent, and I could get
nothing more from him that than we are to procure 2
or 8 at diffarent places to keep us from being too much
grieved in Spirit.

The Ministers gave me an order to all the Chiefs on
~ my route to give me provisions and any thing I wanted
and 1 innocently supposed all was right. They sent a
petty officer with me Nakon tahathee, where I had left
the elephants (and to which place I sent a dozen of pe-
ople overland by an excellent road) where four others
were to join me in return for the presents brought, and
a second officer sent with me to see me to the end of
the district of Nakontahathee. TFrom Banghok to this
place we were 3 days, and 4 more to the end of the
district. Here I found they were playing me false. I
sent the Minister's order to get boats and could find
no one who would acknowledge to be head of the vil-
Inge. When the officer from Nakontahathee came up he
told me he had done his duty in bringing me to the
end of his district and was about to return. There is
s nasty muddy stream which we could not cross
without boats. 1 told him I should not Jet him go till
he had put me in communication with the Authori-
ty of the village. He was kept crossing and recross-
ing all the afternoon to no purpose—no one wounld
have any thing to say to me, though the Ministers’
order had been read by the man who turned out to
be the Thoogyee. In the morning I made another
attempt to get some assistance in which failing 1
sent some of my people back with the Siamese Officer
with o letter to Mr. Hunter, bagging him to tell the
Praklang how I was situated. About a mile from our
camp the officer slipped away from our people and they
never saw him again. I sent the people back on the
27th March and did not see them again till the 5th
April, though they were only three days on the march
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each way. This I was not surprized at. The Siamese
cannot do anything off hand. The second order was to,
the same effect as the first. On the receipt of this the
Thoogyee came over ( not an individual had come near
us during the absence of the people ) and promised us
boats to cross the nullah and provisions, but declared
there was no road this way to Yahine. I might go
any road I pleased but he could not show me any as
none existed. I however got some directions from
an old woman in the village and my people had seen
the road when out with the elsphants. We started on
the 7th and on the 8th reached Scaphan |from] which
place to this we have travelled along a road by which
a mail coach may be driven, through an alluvial
country nearly as level as the sea in a calm. The
country is thinly populated, the soil generally poor,
the plains for same days bare of trees and the road the
whole way exposed to the unmitigated blaze of & most
powerful sun. We seldom got to our halting place
till noon or sfter and the tent is generally as late as
2 or 3 P. M. The Thoogyee of the last village
was civil and the Myowaon of the place quite what
1 have been accustomed to. He has furnished us
with all we wanted in the way of provisions and
promised a guide unasked so that I hope cur difficulties
as regards the roads are at an end. We are one day
|from] the May nam, which we will I trust reach
to-morrow and thence 7 or 8 days to Yahine from
which place I shall write you more fully.
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Fort William 24th July 1830

To E. A. Blundell Esquire,
Commissioner in the Tenasserim Provinees.

Sir,

L] L] L] L] ] L]

5. His Honor in Couneil trusts that you will have
received some official reports from Dr, Richardson and
that either throngh him or from other sources you will
have ascertained the real state of affairs between Siam
and Ava consequent upon the outrages alleged by the
Burmese to have been committed by Siamese from
Tinnay. Dre. Richardson should however be warned
to avoid mixing in any way in the disputes referred
to or even approaching the neighbourhood.

. - * - + *
I have & ca.
( Signed ) H. T. Prinsep
Sec. to Govt. of India.

Fort William
the 24th July 1839,
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Fort William the 28th Awgust 153%.

To H. T. Prinsep Esqre.,
Secretary to the Government of India,
Secret and Political Department,
Fort Willinm,

Sir,

2. 1 regret to state that 1 am still unahle to
afford any authentic information relative to Dr. Rich-
ardson and his proceedings. The sole report that has
reached me regarding him is contained in the enclosed
translation of the statements of a native of this place
who was last month st Yahaing (the nearest of the
Shan States) for the purpose ot purchasing buffaloes.
The individual Moung Nau alluded to in this state-
ment as having excited the anger of the King of Siam
was one of the Talain Chiefs who headed the insurrec-
tion against the Burmese at the conclusion of the lnst
war, and who, having taken retuge here with nume-
rous followers wns granted a pension of 50 rupees by
Government. This person obtained my permission in
December last to visit the site of an old town named
Mys Waddee on the N. H. frontier of this provines,
with a view of settling there if found worth his while.
He went up with o few followers only and returned
in sbout 3 months with violent fever. Whether du-
ring his stay in that neighbourhood and in his com-
munications with the half wild tribes of Kayens,
thinly scattered about there, he may have given cause
for umbrage to the Court of Siam and induced them
to imagine he was sent there in order to entice away
some of the refugee Talain population in Siam | know
not, but should he have done so, the consequent
proceedings of the Court, as reported in the enclosed
gtatement would scarcely be warranted, unattended as
they are by any remoustrance or representations
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against this Moung Nau's supposed misconduct. 1
shall of conrse prohibit this person from again visiting
the place, if his doing so be found really offensive to
Siam. I am utterly at a loss to account for Doctor
Richardson’s silence and feeling considerable anxiety
regarding him I have dispatched a small party to
Yahaing to obtain some anthentic intelligence regard-
ing him with instructions that if on their arrival there
they learn that Doctor Richardson has proceeded to
Bangkok they are immediately to return here. If they
learn that he is in any one of the Shan Btates, one
balf to return and give me the information, the othe
to join Doctor Richardson with my letter.

3. In your letter of July* you eay * Doctor
Richardson should however be warmned to avoid
mixing in any in the disputes referred to or
even approaching the neighbourhood of Zimmay.” I
am inclined to think there may be some mistake in
this sentence. The original instructions to Doctor
Richardson were to proceed from Bangkok to Zimmay,
which place he in all probability reached some time in
May last. Zimmay is the chief of all the Shan States
tributary to Siam and must be the seat of any in-
trignes going on, whether directed against us or
against Burmah, To prohibit Doctor Richardson from
visiting that place (supposing the prohibition conld
have reached him in time to be attended to ) would
exclude him from all chance of learning what is actually
going on in that direction, while the visit of a British
officer to a Sinmese State and one with which we have
been for years in constant communication can afford
no umbrage to the Court of Ava. Perhaps it was
meant that Doctor Richardson should be prohibited
from visiting the scene of any actual warfare existing
between the Shans tributary to Siam and those
dependent on Burmah.

4. That some prohibitory orders similar to those
mentioned in the statement of my informant have
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heen issned by the Court of Siam appears to me ex-
tremely probable from the fact that during the Inst
three months not a single head of cattle of any descrip-
tion has come dawn from the Shan States and what is
extraordinary not one of the numerous traders who
have proceeded from hence to Zimmay havé returned,
a circomstance which inclines me to infer that the
communication from that place may have been stopped
in some way or other. I trust however that in a
very khort time nll doubts on this subject will be
cleared ap.

- - - - - L ]
I have &ca.
(Signed) E. A, Blundell
Commissioner in the Tenasserim
Provinces.

Moulmein
the 9th August 1839,
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Fort William the 28th Augnst 1859,

Statement of Gna Heung taken on the 8th day
of the evening of 2d Moon Watso 1201 (or 2nd August
1839 A. D.)

On the 10th of the waxing Moon Kutsonn of the
present year (22d April 1839 ) I with Gna Than, Gna
Po, Gna Pein and Gna Han, five men, proceeded to
Yahain to purchase buffaloes. At the distance of a day's
journey from Yahain we waited Doctor Richardson, who
was on his way from Bangkok to Zimmay. A Kareun
having informed us that Doctor Richardson had arrived
st Yahain we went on but did not find Dr. Richardson,
he having proceeded on to Zimmay after sleeping one
night nt Yahain. While we were remaining at Yahain
about 10 days without getting either buffaloes or
bullocks, wa nret 4 messengers who had been earrying
a Royal order to Zimmay. Thess men told us, * Two
other parties of messengers have gone to Doctor
Richardson. When the King asked if it was trme that
Moungnan was to establish willages in the district of
Mys Waddee, Doctor Richardson replied that no
written authority having been given to Moungnan to
erect villages he would not be allowed to do so.  But
on the King's sending the people to see and hearing
that Moungnan was actually building houses His
Majesty said, as Doctor Richardson has told me a
falgehood let not a single head of cattle be exported to
Moulmein. Let those who have sold return the money,
which Roval order we conveyed to Zimmay.” They
further told us that Dr. Richardson was within two
days’ journey of Yahain on his way back to Bangkok.

It is 10 days since we returned. The above com-
munication was made to us by the messengers in the
presence of the Governor of Yahain. The price of the
bufaloes for which we had bargained was returned to us,

(A true translation)
(Signed) L. de la Cardemond
Senior Asst, Commissr,
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Fort William %th October 1830,

To H. T. Prinsep Esquire,
Secretary to the Government of India,
Secret and Political Department
Fort William.

Sir,
1 have the honer to enclose copy of a report made
to me by Dr. Richardson, on the subject of the in-

vasion of Burmese territory by the Chief of the Shan
States of Zimmay.

His Honor in Council will perceive from this
datet that the King of Ava has strong ground of
complaint against those Siamese, as a more wanton
and uncalled for act of hostility has seldom been
perpetrated.

1 have forwarded copy of the report to the Acting
Resident at the Court of Ava as the intelligence con-
tained in it will clear up all the doubts on the subject
which he naturally entertained.

I have the honor &ea.
(Signed) E. A. Blundell
Commissioner in the
Tenasserim Provinces.

Maulmain
the 6th Septr, 1830.
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Fort William Oth October 1839,

To. E. A. Blundell Esquire,

Commissioner in the Tenasserim Provinces.
Sir,

In compliance with your request to be furnished
in & separate form, with the information I may be in
possession of regarding the late unprovoked outrage
committed by the Laos Shans on the Birman frontier,
I have the honor with the following short account of
the whole affair, to forward extracts from my journal,

of conversations at various times, with different Laos
Chiefs relative to the subject.

In 1837 in the absence at Bangkok of the Chow
Hoana or Heir Apparent of Zimmay, who bas always
opposed our wishes as far as he could venture, and
certainly against the secreb wishes of most of the other
Chiefs of that place, Coptn. McLeod succeeded in
reaching from thence Kien-Hong (on the Chinese
frontier ) by the way of Kien tung, which is the first
large town on the route, subject to the Birmans, and
inhabited by Meir Shans, diflering little or nothing
from the Lacs people.

It iz searcely necessary to remind you that for
many years, till within the last 50 years, the Birmans
possessed the whole of the Laos country as far south as
Yahine, or about 150 or 160 miles south of Zimmay.
At the time when the Laocs people threw off their
allegiance to Ava, and placed themselves under the
protection of Siam, and at various periods previously,
the Birmans had suceeded in carrying off a large
portion of the inhabitants of the country. In revenge
for the treatment they had received from the Birmans
and to enable them to establish their towns which had
become the lair of the tiger, the seven brotners who
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had rebelled against Ava, carried on a predatory war-
fare for 20 or 30 years with their Northern Shan
neighbours, tributary to the King of that country, and
in that time succeaded in carrying off a large portion
of the inhabitants of Kun thin (a large town on the
banks of the Cambodia river), of Kintung ( the town
already mentioned ), Mein Moung, Msin Poo {one of
the towns now laid desolate by them ), and many others,
extending their inroads as far as Kin Hong with im-
punity from the Birmans, and as the peopls so earried
off form the greatest portion of the present inhabitants
of the Laos States, they view with great jealousy any
attempt to establish a communication with the North-
ern Towns, greatly dreading a return of the captives
to their former homes.

Soon after the Chow Huana returned from Bang-
kek, (probably before Captain MeLeod reached Maul-
main) he sent and seized Benya Pat, his own frontier
officer towards Kun-taung (a follower of Chow Rajavong
the third Chief of Zimmay ) and accused him of an
intention to go over to Hein taung, put him in jail
and threatened to send him to Bangkok. His im-
medinte Chief stood security for him that he might
be allowed to bring his wife and family from the
frontier, and he then did go over to the Birman side,
The Chow Huana sent after him a body of 200 men,
bat failed in taking him. Such however was the un-
safe state of the country between Kein taung and
Zimmay, that the Isoboa of the former town who had:
himself attempted thres or four years ago to send a
party to Maulmain, who were stopped at Zimmay, and
is mo doubt anxious to open the route (his brothers
ghd many of his people being in captivity at Zimmay),
was afraid to allow a party of our traders, who had
been left by Captn, McLeod, to return by that route,
and perhaps also secretly wishing to interest us more
in the business, obliged them to take a circnitous route
by Monay and the Red Karian Country, then just
opened.
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From that time, the jealousy which seems to have
been smothered since my first visit, gradually rekindled
in the Zimmay Chiefs, though there was still a con-
siderable traffic carried on, and no doubt that to Mein
Poo, which the Chow Huana himself monopalised, and
which was very profitable, prevented his sooner put-
ting a stop to the intercourse altogether.

About the middle or beginning of last year, the
Myosta, or as he is commanly styled, the lsoboa of
Mein Poo, sent his son with some peaple to re-
establish Mein That, and some others of his people to
re-establish Mein Twoon, two deserted towns within
his jurisdietion, but nearerto the Siamese frontiar than
his own town of Maiy Poo, situated the one, Meintsat,
on o large river (the Maykote) which falls into the
Cambodia river below Kein thin, and the other on a
small strenm which falla into the Salween, below the

From Main Twoon to Maln Poo
B0 days, Maln Poo ta Maoin Teata
days, fram Mein Twoon to Maln
Tsat 2 days, and five or six days
from Maln Twoon to Meln Taung.

mouth of the May Poo, on which Mein
Poo stands. Mein Twoon which ia
nearly north of Zimmay was renched

by the force in 8 days,

This excited the suspicion of the Chow Huana
of Zimmay and perhaps of some others of the Elder
Chiefs, who have the most lively recollection of the
Birman rule. They supposed or affected to suppose
tfor the trae reason of the attack was the fear of losing
the northern people already mentioned as forming so
large o portion of the population, added to the hope
of obtaining slaves and plunder) that the nieasure was
preparatory to an invasion of thejr country, as soon
is a point of assembly and depdt of provisions eould
be formed at the new towns. The Chow Huana there-
fore determined to attack and carry off the people,
aud towards the end of the vear sent 70 elephants
and 200 men under Chow Faon to rise on the inhabi-
tants, when he should attack the places from without.
These puople went as traders, eight or ten at a time,
some before and some after Chow Faon, who left
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Zimnmy in November, and was some months in the
Birman towns,

In March or April five Red Kareens, in whose
country a civil war is ruging, eame from one of the
contending parties to request assistance from Zimmay,
under eover of which application, the Chow Huana
commenced raising troops. In April a party of 20
men arrived at Zimmay, with a present of Horses,
Patsos, Betle boxes, &ca., and two elephants of their
own, and three which had strayed from Zimmay tra-
ders, which they brought to return to their owners
and bearing a lotter to the effect that by orders of the
King of Ava, conveyed to the Mein Poo Isoboa through
the Chief at Monay, the present mission was sent to
perpetuate the friendship and good feelings now so
happily existing on the frontier, and render perunnent
the gold and silver rond Intely opened by the English
The day after their arrival, they had an interview with
the Chiefs, The Chow Huana ridiculed them, and said
it was absurd in the people of a little insignificant
town, who rode on goats, to offer friendship to the
Chief of a large place like Zimmay, where they rode
on elephants, and at the end of the interview he tuld
them to come again next day, when he would talk to
them more fully. When they had left the Yenm,
where the interview took place, there was s short
consultation amongst the Chiefs. Chow Huana said
that the Mein Poo peopls must be aware of their
intentions, and had merely sent this mission to see how
matters really stood, and proposed immediately to put
them in confinement. Chow Pimathan objected, said the
English had a party, sent by you to purchase cattle there
and to confine a friendly mesaerngﬂr On mere suspicion
wonld not tell well in other countries. He proposed
to affect o desire to meet their wishes, but. being under
Bangkok, to refer them to the King, and ( in the
apparently friendly way they so well understand) to
oblige them all to gothere. Chow Huana, who is a
most obstinate person, stuck to his own opinion, and
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that evening surronnded their house with a guard.
Not wishing to seize them then, as three of their
party were out in the villages trading, the guard told
them they must confine themselves (as their andience
was not finished ) to the small space round their
quarters,

The three people who were out trading, got an
intelligence from their friends amongst the Zimmay
prople, of what was going on, and departerd at once
for Mein Poo. In the moming Chow Huana seized the
remaining 26, deprived them of all their property,
and put them in eonfinement. Six days after this
(the Kareens having been told the force had another
destination had departed in high indignation) the
force marched under ths Chow Huans of Zimmay,
Chow Huana of Labong, and other Chiefs of these
towns ( Lagon refused to join) consisting of 7,500
men, of whom Zimmay furnished 5000 fighting men,
1000 Cattle and provisions, and Labong 15600, The
force was was 5o large that resistance was hopeless.
The Isoboa of Mein Poo and many of the people of
that town escaped, bnt his son at Mein Tsat, with
most of the people, and a large portion of the inhabit-.
ants of Mein Twoon,in all 1815 people, with 500
eattle, were captured. They found the Mein Poo
people had, on the return of the three men of the
deputation who had escaped, seized some of Chow
Faow’s people and sent them prisoners to Monay.
Mauy of the houses were unfinished, some just begun
in Mein Tsat and Mein Twoon, when the attack
was made,

The people of these towns, on sesing the over-
powering nature of the force, may have made a virtue
of necessity, and offered to come in. It is on this
plea at least, that those taken in the towns, in a body,
have been declared only subjects of the state, and are
to have villages appointed for their residence ; others,
those taken in the jungle, or attempting to escape,
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hove been sither kept by those who took them, or
divided amongst the captors, but though the Zimmay
people make a wizh on the part of the Mein Puo
people to come over to the Siam side the gronnds ¢n
which the expedition was undertaken { unjustifinble ns
the net womld be then, ) there is every reason lo
suppose that the ontrage was unprovoked and
nninvited by the Mein Shans, The general firling-
of the people eertainly, and 1 believe of most of the
Chicfs also, was opposed to the act. The DPriests
waited in a body on Chow Huana begging him to
refrain from so wicked a deed, but this, as is often the
case, with wrong headed and obstinate people, both of
which qualities he possesses in an eminent degree,
only made him more fixed in his own determination,
and to him chiefly may the outrage be attributed. 1
did hear omes at Zimmay, that the intention of at-
tn-:‘.:king these towns was not nnknown at Bangkok,
and at Yahine, I heard, that the Chow Huana, who
had only recently returned from the eapital, had there
reported to the Government that the Birmans were
coming down nearer the frontier and proposed attack-
ing them, that the King had said he would give no
orders on the subject, that he did not epe any neces-
sity for attacking them, but that the Laos Chicfs wers
the guards of the frontier and must be guided hy
circumstances. 1 have however generally heard, and
believe the King's orders were, on no account to dis-
turb the existing quiet of the frontier, nnd the Lagon
Chief distinctly said, it was the absence of orders from
Bangkok, added to what T had said to the Inte Chief
of Lagon on a former visit, when they had something
of this kind in contemplation, that had deterred him
from joining in the foray.

When your letter was delivered at Zimmay, the
Chiefs expressed themselves as unconcerned regarding
what the Birmans could do to them, but anxious to,
know, if the British Government wonld take any fur-—
ther notice of the affuir, They think we have a vight
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to be offended on the ground of their baving shut op
the road so closely opened to Kein taung by Captn.
McLeod, and more than once 1 have been told that it
we ordered the captives to be restored to their homes
it wonld be done. With this preface, 1 may procesd
to lay before you the extracts from my Journal.

I have the honor &ca.
(Signed) D. Richardson,

Maulmain
August 31st 1839,
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Fort William, 9th October 1839.

Extract from the Journal relative to the invasion
of the Birman frontier towns by the Laos people.

May 8th. - Moung Lee, five days from Labong. A
veport which has been gaining strength for some days,
was here confirmed. 1t is said that Chow Pimathon,
son of the last Isoboa of Zimmay, who has lately
returned from Bankok, and appears to hold some
anomalous appointment in the military department
connectad with the Chow Huana and Rascon of Zim-
may, has marched with a force of 100 men or more
against Kein toung, the first of the large towns on the
Burman side. 1 have hitherto disbelieved the report,
and even now, hear no reason assigned for the inva-
sion ; this village furnished 20 men.

14th. Reached Lakong to-day ; find all the Chiefs
but the Isoboa Chow Normon Nio Kamoun, and
Moung Lik gone to the foray, which is not, as 1 be-
fore heard, against Kein toung, but Mein poo, a small
town S, W. of this, some days’ journey nearer the
Salween river.

May I15th. Labong. Called on the Chief, and
after telling him of the Malay insurrection, enquired
abont the expedition to the northward. He told me,
they had placed some of their own people in a village
on the frontier and having information that they in-
tended to go over to the Birman side, had sent a force
to bring them in; he was however not at all inclined
to be communicative, and evidently did not approve
of the step; ha said he was the youngest of thesa
Chiefs and least in suthority ; his town also being the
emallest, he was obliged to obey the orders from
Zimmay. He also told me Chow Pimathon was
averse to it. The Chow Huana of Zimmoy appeared
to have been the prime mover in the affair.
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20th. Chow Moung Lik, a captive here, brother
of the Isoboa of Kein toung, who is also a captive
here, returned my visit. In speaking of the period
tranguillity this frontier has enjoyed since our occupa-
tion of the Province, 1 led the conversation to the
present attack on Mein Poo, the Myo Tsa of which
plnce was in Monay in 1837 when I was there.
| =aid it was a very easy matter to light a fire,
but if infammable materials wers at hand, it was
nobt s0 essy to put it ont agiin, or to know when
the conflagration wonld cease, He said it was true,
anid regrettied the mensure, which he attributed to
the Chow Huoana of Zimmay. He said he had intend-
wil attacking Kein Toung, if an opportunity offered,
bt hiz conrage had failed him. They had, however,
sticcesded in capturing the majority of the inhabit-
ants of Mein Twoon, and Mein Tsat, late offsetts
from Mein Poo, in the Mounng territory, the former
waven, the |atter eléven elephant’s marches from
Zimmay. These places had been so recently estab-
lished, that the people had not finishad their houses ;
the eaptives he told me amounted to 1300 and young:
the Chief of Mein Poo had sent a friendly deputation
to Zimmay in the begiuning of April, with presents
and a letter, expressing a wish to establish o friendly
intercourse, The Chow Huana told them they were
subjects of the King of Ava, and under the Isoboa of
Monay, that be did not believe their intentions were
friendly, that any Mission that was sent cught to be
from the King of Ava to the King of Siam ; he then
put the messengers in confinement, and seized the
presents they had brought, and also their elephants ;
and issued orders for the immediste assembly of a
force. Zimmay and Lagon were originally to have
furnished 3000 men each, and Labong 1500, but in
consequence of the Lagon Chief refusing to proceed in
the matter without orders from Bangkak, he, the Chow
Huana, levied 5000 men from Labong, left this in the
middle of April, to the attack of Kein toung (this
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veport has not been confirmed by what 1 Thave
hieard in any other quarter) if a good opportunity
offisred, if not, they were to content themselves with
tlie three small towns of Mein Poo, Mein Twon sad
Mein Tant. Intelligence has been received stating the
seigure of 1200 captives, and 500 bullocks. A party
commanded by a brother of Chow Pimathon is the
«nly ene said to have met with any oppesition. It is
not known whether there [were] any casualties.

May 22d. Called on the Isoboa of Lagon, whe
arrived here westerdny om his way to Zimmay: he
asked me what the British Government would say te
the maranding expedition of the Zimmay people. He
told me he had been ealled on to furnish his portion
of troops, but that {he] refused to have anything to
do with it, for these reasons: that om my former
wisits T had told them not to attack the Burmans,
whilst they were quiet; that they had not the orders
of the King, and having orders to furnish a large
guantity of timber to the King, he was uot prepared.
I said ‘he British Government had no wish to inter-
fure in the affairs of its neighbours, further than if by
friendly means it eould prevent rapine ond bloodshed
and promote kindly feelings amongst them. That in
accordance with these views, I'had on my former visite
cocommended peaceable and. friendly intercourse with
tin Burmans, it they were not averse to such inter
conrze: but that I could ouly recommend the course
1 knew the Sritish Government would approve of, and
which 1 thought most beneficial to themselves. If Zim-
way eould not see, not only what was just, but what was
nltimately most for her own advantage { for what was
the acquisition of a few huadred men, when they could
not show more beyond their own frontier) that however
much the Britigh Government might disapprove of such
acts, and be grieved at the ruin which followed, 1 did
not think our Gevernmen® would interfere, but that
1 thonght the King of Siam had causs to be much
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displeased at a small place on his frontier assuming a
power he only should exercise, and involving him in
a war, which this act must do if the King of Burmah
did his duty by his subjects, without knowing whether
he (the King ot Siam) was prepared for it or not ; and
that 1 knew he had had some difficalty in fitting out
n small expedition against the Malays. He eaid
he perfectly agreed with what T had said and
that whoever bore the blame, and from whatever
quarter it came, he onght to be held free, as he had
nothing to with it. 1 tried to get at the cause of the
war, but he was not more communicative than his
brother of this place.

May 23d. Left Labong for Zimmay. Met just
outside the town the Labong part of the force, returning
from the attack on the Birman frontier towns. ‘I'here
were abont 300 men, and 1 counted 109 elephants.
There were about 60 or 70 miserable captives soms
of them children not more than 10 or 12 days old ; re-
pretted 1 had not felt anthorized yestenday to use
stronger language to the Chief (who is a sensible man)
on this brutal outrage.

May 27th  Amiter, theson of a man who is
himeelf prisoner here, who took the account of cap-
tured property, told me to-day, there were 1815 miser-
able caprives of all ages, from a faw dn}'s up to 70 ar
80 vears old, and about 500 cattle. He also stated
that some 30 years ago, ahont the time his father
was made prisoner, the Zimmay people had destroyed
these towns in the same way they had done now.

June 31, Called on the Chow Huana, and on ask-
inge him in case we were driven intoa war with Ava, to
what extent we might expect to procure carriage
bullueks or elephants, he said they had but few, and if
we went to war with Ava, they would make war on
this side on their own aceount, indeed whether we
did or not, they conld never be friends with the
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Burmans; that they (the Burmese) had begun to
extend their villages in this divection, and sent peaple
here to establish a trade, but that the Shans in old
times had been too oftem taken in, in that way, anel
were not such fools as to believe them : and when
they knew that some of these towns were strong
enough for a rallying point, and would answer as
depdts for provisions, they would invade this country ;
consequently they put their messengers in confine-
ment, and went and carried off the people from the
new towns. 1 =aid that though they had been
enemies formerly, I could not see that was any reasou
why they should not be friends now ; that they had
no evidence of an intended attack, and it would not
tell well in other countries, that on guspicion of an
attack from Ava, they should put a friendly messenger
in confinement, and do the very thing they expressed
s0 much hatred of the Birmans for intending. Oh!
he said, it was not mere suspicion. Had not they
sent a friendly messenger with presents, and was not
that proof sufficient that the false Burmans intendel
to Iull them into security and attack them ; he said,
never trust a Burman, and having given them as bl
a character as he could do for duplicity, he changel
the subject to praise of the captured eattle, Called
also at Chow Pimathon, where 1 met Cliow Moung
Lik from Labong. He came to complain of the unfair
division of the captives taken in the late inroad.
Labong had only received 100. Chow Pimathon
complained of the obstinacy of Chow Hunns, and said
however well inclined, he could do nothing, ns he had
no influence.

June 4th. Returned to Labong this day. Chow
ne non Lungi, the Isoboa of Mein neoung, an old
friend, who had been absent with the maruding
party, called in the evening. He told me that the
whole country to the northward is in arms; that the
old system of rapine and murder adopted by the
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Barmmn Shans before onr occnpation of the provinces,
is opnain in full operation. Kein tooang, and Kin
thoung are now, or have besn, within the Jast month,
at war, if such a system may be called war.  Thinee
has destroyed Zaygin, the most flourishing, industrions,
and well governed of the Mein Shan States, and is
at this moment burning the villages, and carrying off
the people from that principality, He gave me some
account of the foray, and promised to give a d:-t.u.li at
some future visit.

June the 5th. Called en Chow ni noicam, »
native of Lagon, and one of the old Chiefs, by whose
exertions in marauding under Chow tcheweet these
towns were peopled with the inhabitants from the
Burman side. He asked me what the British Govern—
ment would say to their Ite expedition. I said,
however much the British Government might wish to
sea all their neighbours living in friendly terms, the
matter rested between the Kings of Ava and Bangkok.
and I did not think we had anything to eay to it. He
told me the Bormans had made four attempts to settle
these towns before this, that they had as often saved
them as they had done now, without the King of Ava
resisting it ; and if they settled them ten times more,
g0 often woulldl they destroy them ; that they were
only intended as rallying points and depdts of pro-
visions, in a meditated attack on these towns. I
blamed the Zimmay Chiefs for seizing their mes-
sengers. He said they had no right to send mes-
sengers. If they wanted to be friends the King of
Ava should send a mission to the King of Siam, as he
had done ; that the Burmans always sent messengers
in that way when they intended an attack, but the
Shans were not such fools as to believe them.

June 22d. Called on Chow ni nan tung for an
hour or two. He told me Main Poo is situated in 4
volley of a river of the same name, which falls into
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the Salween, from which the town is distant about
one day; it is 10 or 11 elephant in ¥ North, a little
westerly from Zimmay, and is a place of some size
and very considerable strength. Mein Twoon is a
small place, on a stream which also falls into the
Salween a short way below the May Poo, It is 8
elephant marches from Zimmay, in the same direction,
and two from Mein Too Min which is larger, about
2 days north, a little westerly of Mein Twoon, and
three days south easterly of Moymboo, situated on
a large river, the Moy kote which falls into the
Cambodia river just below old river then. The Min
Too Isoboa’s son, & young lad, was in charge of this
place, which he had settled last year with people from
Mein too (Mein Twoon had been settled from the same
place shortly before', after the return of Captain
McLeod, with whose Mission the Chow Huoana of Zim-
may, on his return from Bangkok, appears to have
besn much displeased, and has ever since sought an
opportunity of interrupting the communication to the
northward, fearing the Kein tonng Prince here would
get away, Immedintely on his return he seized Benya
Tot, his own officer, on that pretence, who, on regain-
ing his liberty on the security of Chowpymon, had just
done that of which he was accused, vizt. gone over the
river to Kein-toung. The Chow Huana sent 2000 men
after him, which was the interruption to the quict of
the frontier. He had for some time meditated an at-
tack on Mein Too, and the unsettled towns, and had
sent Chowpymon, in November, to have a party of 200
men with 70 elepbants which had been sent in small
parties as traders, at differeént times, who wera to rise
on the inhabitants when he attacked the towns, and a
proper applieation of one of the Chiefs of the red
Kareens for assistance has given a pretext for raising
the force, and a friendly mission of 20 men from the Min
Too, Isoboa, (in April) the memberz of which except
thres Chow Huana put in confinement [and | hurried on
the march of the faroe, which took place six or seven
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days after their imprisonment. He told me what 1
had before heard From Chow ne non Maha jiwit of
Zimmay, that the people taken would not be personal
slaves of individual Chiefs, but merely subjects of the
State, and would have villages assigned for their re-

sidence, under their own Chiefs. He gave many other
details not necessary to note.

July Z8rd. Before leaving Labong to~duy, called,
amongrst others on the wife of Chow no non con ( he
is himself in the country ). She begged me to tell
her if we intended to order the Mim Too people to be
sent back to their homes, as she had a poor little or-
phan girl taken there, whom she would have sent back
to Zimmay or perhapa just when she had become ns
much attached to her as one of her own children, she
might be called on to part with her.

July 26th. Ban Tan—four days after leaving
Labong on my return-home.  Mat here the proprietor
of the village, Chow ne non Moh jiwit, brother in law
of the Chow Huana of Zimmay, who paid me a visit of
three or four hours in the evening. He enguired the
the contents of my letters from Ava, and when [ men-
tioned that the King of Ava had wished to make us
take up the affairs of Mim Too. he said if we took it n
hand, and ordered the people to be sent baclk, they would
be returned. No doubt the probability of such an in-
terference on our part had been disenssed amonist the
Chiefs, for he said the young lsobos of Mim Too
had said, “if such an armngement were to take place
he would come to us, for he dare not return to the
Birmans, who will kill him for coming over to the
Shans without resistance.” | said it was absund to ClT
pose he could resist 7000 men ; if the attack had been'
made with 200 the case might have been diffirent (he
evidently wished metoinfer they had of their own aceond
come under the protection of Zimmay, which 1 have
heard stated before, thongh without a shadow of

LT ]



foundation). "1 told him also, I believed that should
the British Government interfere it would only be by
mediation, to prevent further misery, and bloodshed,
that the matter rested between the King of Ava and
Bangkok. T asked him if the priests hal not inter-
fered to prevent the invasion. He said they had
gone to the Chow Huana in a body, begged him not to
proceed and told him though he wonld gain the town
lie would bring misery on the conntry. He said he
himself was only an inferior person and must go where
he was ordered, but he thought the Chief must have been
niad : all that was said to dissuade him appeared only
to have the effesct of fixing his determination to pro-
ceed, though they had the orders of Bangkok not to
disturb the peace of the frontier. Thongh I had given
the same advice for the last two years, and thongh
the Lagon Isobon had refused to go, nothing would
change his determination, and he had in a few months
shut np the gold and silver road of trade and friend-
ship, we had been years in opening. It is on this
ground they think we had a vight to interfere.

August 5th.  Yahine. The Pilot [Palat] as he is
here called, the second Chief of the village ( Tsetkar j
called on me in the afternoon ; he had o great deal to
sny for himself, and appears to take the principal
management of affairs. He returned trom Bangkok
just before I did. He told ma he had heand that
the Chow Hupana of Zimmay hal reported to the
Min‘sters the re-occupation of Mein Twon and Mein
Took, and asked leave to carry off the people, or
drive them out, and that the King hal said, he
did not see the necessity for attacking them, bot
wonlil not give any orders.  The Lnos Chiefs were the
guands of the frontiers, and [onght] to be gaided by
eirenmstances, on which Chow Huana bad commenced
preparations s soon as he returned home. My
visitor did not seem at all disposad to view the mntter
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(Signed) £, A. Blundell,
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Fort William 0th October 1830.

To H. T Prinsep Esguire,
Secretary to the Government of India

Secrot and Political Department,

Fort William.
Sir,

I have the honor to acquaint you for the infor-
mation of the Right Honble. the President of the
Council, that Doetor Rielmredson réturned to this ploce

on the 23d ultimo, trom the mission on which he lna
been employed.

I have the honor to forward copy of an abstract of
his proceedings,® of which the more detailed acconnt,
gontained in his journal, will be prepared for transmis-
eion by some future opportunity.

It appears from this report that Doctor Richard-
gon had no groond of complaint against the Siomese
authorities in as far as his personal reception was
concerned, but as respects the chief object of his mis-
sion, that of ensuring continued supplies of cattle, it
is to be feared that he has wmaterially failed. The or-
ders obtained by him from the Court at Bangkok ad-
dressed to the Chiefs of the Shan States were to the
eflect that such catttle ss bad already been pur-
chased by Maulmain traders should be allowed to be
taken away, but that the future export should be
limited to two or three only from each state. Doctor
Richardson ascribes the impediments to the eattles
trade altogether to the Chow Huana ( Heir apparent
and virtually the Chief ) of Zimmay, the present par-
amount Shan State, and he is of opinion that the
Chiefs of the other States are all personally well in-
clined to leave the trade open and anrestricted.  Judg-
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ing however from the nature of the orders obtained
by Dr. Richardson from the Ministers of Siaw, it would
seem that the impediments, such as they are, ori-
ginate with them, and Dr. Richardson is inclined to
ascribe this unfriendly spirit to the idea which sesmed
ko prevail among them that we are unable or unwilling
to withstand the power of the present King of Ava,
Indeed on one oceasion, the Minister in whose e part-
ment the affairs of the Shan States lie, candidly told
Dr. Richardson, when hs remonstrated sgainsr the
orders that had been given, that no others could be
expected unless we declared war ngainst the Burmese.

It will be seen that about 1400 head of cattls,
which had been purchased by our traders previous to
to Dr. Richardson's arrival in the Shan States are on
their way down to this place, and if they reach us in
tolerable condition will ensure supply of fresh meat for
soma few months, Bevond these, however, Doctor
Richardson is of opinion that the supplies will be
very limited,

The long absence of auy intelligence from Doctor
Richardson proceeded from his being in daily expecta-
tion of taking his own departure for Maulmain, when
he thought it unnecessary to send on messengers
shead, as he had every reason to suppose Le should
reach Maulmain before them.

The report brought to me regarding subsequent
orders issued by the Ministers of Siam, appears to
have been without (oandation,

I have the honor to forwand copies of the trans-
lations of the letters addressed by the Miuisters of
Siam to you ® and to myself + in reply to the letters
delivered to them by Dr. Richardson. The original to
your address has been deliversed to the charge of the
Commander of the Steamer Enterprize. 1 have also
the honor to forward copy of a translation of a letter
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addressed to me® by the Chief of Zimmay, in reply to
that which I wrote to him in May last.

Doctor Richardson was unable to bring away
with him the escaped couvicts who had been seized
and kept in confinement at the frontier town of Cam-
buri, as he had not the means of gusrding them. 1
propose sending a small party for the purpose as soonm
us the rainy season has passed.

1 have the honor, &ca.
(Signed) B, A. Blundell
Commissioner in the
Tenssserim Provinces,

Manlmain
the 9th October 1839,
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Fort William 9th  October 1839,

To E. A. Blundell Esquire,
Civil Commissioner in the

Tenasserim Provinces.
Sir,

I have ths honor to report my return this day
from my mission to the Court of Siam aml Northern
Shan or Laos States, and to forwand the following
short abstract account of my journey to and from those
places and proceedings in these conntries.

December 18th [1838) left Maulmain, and pro-
ceeding up the Attran river in a south-easterly direc-
tion, through a rich alluvial country, landed on tlie
20th at noon at the Kareen village of Nat Kyeeing :
on the 2lst six elephants which had left Manlmain
on the 17th joived us, and on the 22d we commenced
our march through the splendid teak forests on the
banks of the Zimmay. On the 3d of January we
reached the three Pagodas, our boundary with Siam,
throngh a perfectly uninhabited, but rich and level
country, and the names of numerous eities and towns,
the sites of which we frequently passed, but of which
now not n vestige remains, testifying to the former
populous state of the country, The inhabitants wers
Talines and Lowas, which last races have been all but
absorbed by the surrounding tribes, their name being
only kept up by some wild tribes in the hills to the
North East of this; what remnins of the Talines have
removed either voluntarily or by foree into the Siamese
territory. Their number also hns, by varions causes,
been very much ﬂimiuished—-mmy of the Ilater
emigrants are said to have died of starvation in cross-
ing this desert space between the Taline and Siamese
countries. On the 4th of January we lost one of the
elophants which, alarmed ot some one running up behind
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him, broke away from his mohaut onthe march. We
halted three days on the banks of the Thaung Kala river,
which we reached that evening, sand sent the other
elephants to look after him, but withont success, the
jungle being full of wild ones. On the Sth we reach-
ed Nuung Ben, [a] village of Kareens, the first we
had seen simce leaving Nat Kang. As up to this time
we had no guide, we were obliged te find our way the
best way we could, taking the most promising looking
path of many wild elephants tracks; my progress was
of course slow, and for three days the whole party,
which comsisted of about 80 people, had no food but
fern leaves and a root something like a yam, but long,
and running straight dowm imto the soil a depth of
three or four feet.

At Naung Ben we hired an elephant, in room
of our lost one, and & guide. On the 10th passed
Sadideng, a Kareen village, and on the 12th another
small village, alse of Kareens, On the 18th reached
Maynam noi, which ia nearly dus west of Tavoy,
the distance =aid to be not more than five marches
by well travelled but mountainous paths, though but
few inhabitants. Here we foumd six Thugs, escaped
10 or 15 days ago from the jail of Tavoy. They
were sent by my request to Camborree, where there
are ten or twelve others, as 1 wished to get them all
sent back to Tavoy. The Siamese officers at this post,
in a very civil [manner], furnished us with a guide
and a boat in which I sent two of the sick, and some
of the heaviest of the presents to Camborree, which
place we reached on the 25th of January, Here 1
was obliged to halt & day, and although the Myo
Woon was exceedingly civil in his professions I could
not prevail on him to send back the thags without an
order from the Ministers, and though there is a good
road (sbout which they did their otmost to deceive
ma) from this by which Bangkok is easily reached in
five or six days, notwithstanding my strong remonst-
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rance, I was civilly forced to go by Pra Pree which
is south of Bangkok. On the 30th of January we
reached the last place, whers the governor of the town
Was equally civil, but wished to send me by boats
still further ont of my way. 1 however insisted on
Eving across the country here, and reached Nakon
Tchaisee, not however without an attempt of the
guide to push me down into the mornsses near the
sea.. 3d of Pebruary: From this it is one day's
march by a good road to Bangkak; the old chief of the
town assured me he had no idea of the distance by land,
48 1o one could possibly go that way, being perfectly
inpossible from swamps that would swallow up an
army.  As boats had arrived from the capital for my
vonveyance, 1 .did not contradict the old gentleman,
On the Gih we left Nakon Tohaises (!) in three or four
boats; on the Tth, having pulled nearly all night,
reached Tha Chin where we halted till the 8th, em-
barked in two fine large boats with accommodation
cabing, pulled by twenty men each, and reached
Bangkok at 4 pm. on the Jth of February, We
brought to close off n Mag Houge, Mr, Hunter, a
British merchant residing here, had, by instruction
of the Ministers, erected for me between the British
factory (where he himself fesides, and in which
two good rooms were provided for me) and the river,
Two Native Portuguese weps waiting to receive me,
one the Captain of the port, the other the Command-
ant of Artillery. About 7 am. Mr. Hunter was gent
for by His Excellency the Pra Klang, and at his re-
‘Yuest sent to me for copies of the letters to the
Ministers, which 1 sent. The contents of the letters
were so much approved of, that His Majesty sent in
the four men to say, his friendship for the English
was such, though the letter was not written to him, he
wouldl receive it as though it had been : a State boat
with forty rowers and ten guard boats accompanied the
messenger, and | sent the letters over at onee to the
Palace.  In the morning I waited on the Pra Klang,
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where my reception was kind and friendly, but nothing
was said as to the object of my mission. farther than
that it was a friendly visit. On the 17th I had an
audience of the King, on which occasion | was -
companied by Mr, Hunter and theee or four other
English gentlemen ot the time in Banglok. [ wns
received with much state, more 1 am told than was
displaved on former occasions. His Majesty made
strong expressions of his friendship fur the Governor
General, and said any wish of His Excellanoy was the
same a8 if the wish were his own : on rati ring, after an
audience of 1 hour and 20 minntes, he reforrsd me to
the Ministers for any thing [ might have to B un
business, and the curtain was let down on a sigun)
from himself before the throne. Atier the King had
retired, the Pra Klang’s son pointed ont to me
Kroma-loang Rack, the head of the princes, and Chow
Khoon Bodin, the Prime Minister, under whose im-
mediate jurisdiction the north and Eastern frontier of
the Empire is. He returned my salam, and said he
shoulil be glad to see me and hear all I had to say.
On the 19th 1 waited on Chow Khoon Bodin, the
Prime Minister, and was received with flowery spesches
and strong expressions of friendship. [ was however
unable to obtain a definite answer respecting any of
the ehjects of my mission which [ brought forward,
He eaid the southern frontier where George De Castro
( the person sent from Mergui) was waiting to pro-
cure eattle and elephants, was not under his Jurisdie-
tion; nor was Unmmborree where the Thugs were ; that
cattle and elephants must be considered ns part of the
defences of the country, and that as the Laoe people
were only tributary to Siam he counld not order them
to sell their eattle, thongh I pointed ont to him that
we only wanted the Ministers to order that no ohsta-
cles might be thrown in the wav of our people pur-
chasing the spare cattle that their owners wished to
disposa of ; he persistad, though | assured him to the
contrary, that the Chinese carnvan had never been
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interrupted in any way but had of themselves declined
proceeding to Maulmain, as the market did not s
their goods. He however agreed that 1 should go to
the Laos country, and return here by any route, and
at any time [ pleased. In the evening I called on
Chow Fa, the legitimate son of the late King, and half
brother of the present King, who was the son of an
inferior wife. He is a remarkable person, reads and
writes English, and is rather a good practical astrono-
mer. His house is furnished in the European style,
and he has a small collection of good English books,
amongst which is an encyclopedia. He is, I believe,
expected to succeed to the throne, but at present does
not take the lenst ghare in the government of the
country. My reception was here also very civil and
friendly. A supper was served by o Madras servant
he has. and his own servants, many of whom were
dressed in white jackets and trounsers, stood up and
waited ; tea and coffee were served also, amd musical
entertainment afterwards. The whole entertainment
was in good keeping, without any of the ridiculons
make shift imitations of Buropean customs so often
seen in entertainments of the kind, On the 28d of
February called on Kromaluang Rack, the King’s uncle
and head of the princes. This was altogether a visit
of eeremaony, and thongh the Prince appeared to me
friendly and affable, Mr, Hunter, who kindly accom-
panied me in all my visits, and who sees him often, says
he was distant and reserved. These were all the
Chiefs I saw; Kromalnang Rack I did not see again
he declined seeing me when I sent to propose taking
leave of him before starting. Chow Khoon Bodin I
saw again to take leave, and the Praklang, who was
very friendly and affable, I saw very often, as all my
business was with him. Nothing could be more
friendly from first to lnst, than the professions of all
from the King down.

My instructions pointed out the propriety of wait-
ing till the Ministers should offer their assistance, s
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from the tenor of their late letters thers was little
doubt they would do, and rather point out the way
they conld be useful to us in our expected contest with
the Birmans than make any request from them, but so
vague and general thongh unbounded were their pro-
fessions of goodwill, that it was necessary to miake a
direct request on every point on which we expected
any thing trom them; and although on the request
first being made either for orders ta the Chiafs to the
West and South, near Tavoy and Mergui, to allow the
sale, or to the Laos Chiefs not to interfere with the
sale of cattle, they appearsd nnxions to meet onr wish-
s, yet when the orders were given, they were worded
in such a way as to be all but useless. OF this the
letter to the Laos Chiefs, of which I enclose a copy. *
is a specimen. On my pointing out to Chow Khoon
Bodin, the Prime Minister, ander whose more im-
mediate authority the Shan States are, the unsatie-
factory nature of the letter, he sid it was no use
saying anything more about the lstter now, that it
wonld not be altered till we declared war with Awva,
when all the assistance they could command should
be at our disposal. I was told the order to the Chisfs
to the South was sent, but the copy I applied for to
send to Mr. De Castro, though promised me, I never
obtained. I pointed out to the Praklang that as I did
not return by Camborres, T could not take charge of
the Thogs who had escaped, and whom they had
promised to give ap; afier some conversation he
agreed to keep them in confinement, and give them
up to any authorized person sent to receive them.
With regard to the Chinese caravan the Pra Klang
assured me that after recsiving your letter on the
subject, he charged the Chow Huana of Zimmay in Mr.
Hunter's presence (this Mr. Hunter confirmed ) on no
account to interfers to prevent their proceading to
Maulmain if they wished; yot he would not insert a
<lanse to that effect in the letter.
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I left Bangkok on the 19th of March. An in-
ferior Sinmese officer was appointed to accompany me
to Nakon Chaisee, where 1 had left my elephants. He
delivered over four elephants as return present: from the
King and Ministers ; and on the 23d 1 started by land
for Zimmay, accompanied by an officer fram this place ;
on the 26th we reached the end of the distvict, which
is separated by a steep muddy pulls frim the vext.
Here the Thurgha (altho” I sent over the cfficer from
the last town with the Ministers™ orders that we shoulil
be supplied with everything we required sod not iuter-
rupted in our way to Zimmay ) refused to give ns boats
or supply us with provisions ; and 1 was obliged to
gend back some of my people to Mr. Hunter, and re-
guest him to expliin to the Praklang, that we had
been detained here, and regoest him to send snch an
order s thie people wonld attend to.  On Gth of .r_lprﬂ
I received the second order, n long and friendly one
to all heads of villages and towns, to supply ns with
every thing we wanted, anil to point out the road
to us. This T senf at once over to the Thageen. He
with a very bad grace gave us boats and provisions,
but declared that no road existed, that the swamps
made it perfectly impossible in that direction to
[reach] Zimmay ; that the thing bad never been done.
Daring my detention for the second onder, 1 had as-
eartained the existence of a good road nnd was not o
little astonished at his assertion, which wonld have
etaguered any one who did not know them. He how-
ever persisted and refused to give us any puides, as
the order was {llilj' to pDil‘I'l- out the road: the anly
road he knew was by Camboori. 1 now suspected the
Ministers of double dealing, and no dunbt was left
when I learned that a boat had come up quivtly to
watch us. As 1 had however the Ministers' pass, and
orders to the heads of villages in strong and friendly
terms, to assist us;oand having been repentedly and
publicly assured by them that 1 was at perfect Ii.ln:-ﬂ.}-
to proceed by any route most agreeuble to myself, and
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believing, that could they hnve found any the least
plavsible pretext either to refuse now or to complain
hereafter of my travelling through the country, they
woald themsalves have let me knew it in some ways,
and as the land route iz at this season traveled in 12
wor 20 days less time than that by the river, without
including the time I ghould lose by returning, 1 deter-
mined to procesd, and as our Mahouts had seen the
road in the direction which had been pointed ont
privately by the villagers, T started on the Tth. The
dirst two days, till we reached Soophan, the principal
town of the district, there was only a footpath with one
or two nullahs, but from this there was o cart road all
the way through a level country, by which a carringe
might be driven to Yahine. The Thooghees furnished
us ( and refosing payment ) on the sight of the order,
with all the provisions we requirved, and were generally
wivil, though they persisted in the declaration that
there was no voad that way to Zimmay, tll the 18th,
when we renched Bankan, on the Maynam river, where
the secret orders had not I supposed reached, for the
Thooghee there believed the order to be ' to furnish
guides™ as one of my interpreters had done. He ac-
cordingly furnished me with guides, after which we
hined ne further difficulty, they were regularly furnish-
wil from one villsge to another. We reached Yahine,
which is the first of the Laos towns, om the 28th
April. 1 omitted to mention that a Siamese officer,
I'ra Sooren was sent up with the original of the letter
to the Laos Chiets, of which I found a copy. He
started the day after I did from Bangkok, came by
boat to Kontsauron (! ), and thence by land up the left
bank of the river. By my detention he was enabled
to reach this place before me, and left two days befors
I arrived. He had however communicated the Minis-
ters’ orders that the buffuloes of the people you sent
after me with the petition to Bangkok, should be
griven up; of this however I was not informed by the
wily old Chiaf of the place till 1 hiad fought the battle
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mysell. When he found he was not likely Lo get any
advantage, I was informed that they were ordered to
be given up. Notwithstanding the repeated assurance
of the Ministers to the contrary, 1 was here told in so
circomstantial & manver that it is dificult to doubt it,
that a specinl officer was sent up trom Bangkok to
endquire into the numbers of eattle that had been sold
to us, that it was by this person’s onders, who was
present ot Yahine at the time and took away the
people’s pnsses to Banghkok, that the bonffaloss were
detained. On the Ist of May I left Yahine and re-
erived, a8 1 have always done from the Laos Chiefs and
paople, the greatest kindness and attention throughout.
The monsoon set in hesvy oo the 24, which made i6
trying for the peoaple who had no cover but leaves.
We however reached Labong on the 14th without any
sickness amongst them. In the afternoon, sven be-
fore' 1 bad called on the Chief, T had visits from
severnl old friends, all of whom seemed glad to see me.
In the afternoon Pra Sooren arrived from Tabong.
U the 15th 1 called on the Isoboa, who was as friendly
ns ever, and expressed himself as determined to follow
his fnther’s advice and be our firm friend, and thers
can be no doubt of his sincerity, He is the son of the
late Chow Uhiweet and has been raised to the dignity
of Chief since my last visit. He was then thind. The
Chow Huana has been removed ns Isoboa of Lagon, and
the Chow Rajawan has died. On the 17th 1 called on
him again, after be had seen the Pra Sooren’s orders,
which he said were quite enongh for him, that we should
have no difficulty in procuring cattle there as far as
their means would allow. Cuslled also this day on
Pra Sooren who assured me that the Government of
Bangkok were most anxious to be on the most friendly
terms with us, and nothing that he could do should he
wanting on his part to forward these wishes. On the
21st of May the Lagon [sobon arrived here with s body
guard of 300 men and forty elepliants on his way to
couference to be held at Zimmway on the eattle trade.

"
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“The house he had here as Chow Huana still bélongs to
him and he went into the fort at once where 1 callad on
him, on the 22nd. Hiz friendehip and good feeling
towards us was not at all diminished since his alevation
o the Yarnlatten of Lagon, he assured me he con-
sidered himself to have two lords, the King of Bangkok
and the English. He scknowledged the great benefit
the intercourse and trade with us had been to this
country, and said he would use his endeavours to
prevent interroption, smd of his sincerity there is as
little doubt as that of his brother-in-law, the Chief of
this place; indeed the Chow Huana of Zimmay and
three of his Binyae or officers, whe conduct the judicisl
business of the country, are the only exceptions I am
aware of throughout Laos to the friendly feeling en-
tertained towards us, and as the advantage they derive
from the trade to the Coast is very great, the interest
of the whole country is in favor of its continuance.
Pra Sooren started on the 18th for Zimmay, but as aM
the influential Chiefs were absent in the invasion of
the Burmese, I put off my departurs for that plaee till
[ should hear of their return, intelligence of which
veached us on the 22d. I left Laboung on the morn-
ing of the 23d of May, and reached Zimmny at noon
the same day. Pra Sooren and an officer from Lagon
were in shedes betweem the town and the river, and
I occupied one T supposed was intended for me close
to them. 1 sent the interpreter as usual to Chow
Huana to report my acrival, and the peaple of his
honse told him to go to the town where they attend
business of that kind. In the evening some mats
were brought me, and sbout 7 o%clock the Chow
Huana’s son called, o lad of one or two and twenty, In
the morning Chow Mabka Nient, Chow Huana's brother-
in-law and some of the Youm officers called from Chow
Huana to know what our people complained of, though
this was unususd before 1 hnd seen the Chiefs. T told
them a number of their cattle had been detainsd in
the country five mouths after they had been ready
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to start: and that they had then been obliged to
give o bribe of 300 rupees lor a pass, and to pay m
higher duty on each bullock than had been formerly
tixed by the Chow Huana, aud that many of their cattle
had died, both here and on the road. I said money
unjustly obtained should be repaid, and eattle they
had lost in consequence of their nnjust detention here
replnced by others.  They acknowledged they had
made a mistake, but begeed me to make further
enquiries as to the real losses of the people, which
I promisid. On the 20th T met all the muonicipal
offivers at Chow Huana's house 1 repeated what 1 had
baid to Chow Maha Nient, and further requested to
know what {voting the timde was to be on in fature
anid what numbers of cattle we might expect for car-
vitge in ease of being involvd in o war with Ava, 1t
i unnecessary hero to give the long discussion which
followed ; it is enough to state, that all Chow Huoans
enid was in the sswe untriendly spirit and decided op-
position to the trade with us which he wniformly dis-
played. He said the traders refused to give up the
names of the people irom whom they had bought the
cattle, and were consequently detained, and a pass at
their own desire had been given for the route they hnd
tnken, and the duty was always what had been charged
them ; nlso that he did not see the probability of their
being able to spare any more cattle, that they now had
not enough for thewselves. Chow Pima Thon was
evidently annoyed with him, and said the Siamese
King and the Eoglish were friends; that they ware
under the Sinmese and consequently Jooked on them-
selves as under the Eoglish, that the trade and friend-
ship hai existed too long to be broken off in that way ;
that what 1 had said was very just, and that if 1 should
wait till the 31st, when they had consulted together, they
wauld let me know how long the trade should continue on
its present footing, aud what prospect there was of our
vhitaining cattle afterwards, | agreed to wait, and in
the mean time proposed to eall on the old lsoboa,
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which T did that day; he is 86 years of age, pe-
tains all his facnlties, but takes no  share in
public business:  On the 3lst by appointment |
agnin met at Chow Huana's house all tle municipnl
officers of the tawn, except the old Isohoa, the lso-
boa of Lagon, several officers from that town, and
3 or 4 of the officers of Lanbong—the lsoboa of
which town refused on the plea of ill health to attend ;
several Chiefs who have nothing to do with the busi-
ness were also present.  Chow Huoana asked what was
the probabls amount of property belonging to our
preople now in the Shan Country, and appeared o gl
[deal] surprised when I told him there was upwards of
00,000 Rupees, althowgh the value of ench party's
investment is marked in the pass which is shown at
the Youm; he made several proposals (quite incompa-
tible with any degres of freedom of trade, to which I
objected on that gronnd, and as being contrary to the
stipulations in the Treaty of Bankok. At last, after
some consultation amongst themselves Chow Pim
Than, as on the former day, took the lead, and zaid
what I proposed, viz., that the people who had now
their property embarked in the trade, who had come
here on the fuith of [a] positive agresment by Chow
Huana with myself, should be allowed to continue the
trade on the old footing withont let or hindrance, and
if they had any difficalty in obtaining payment for
their goods, they should apply to the Youm for assis-
tance; that with regnrd to futore tenders coming from
Maulmain, he could uwot promise that they should
obtain cattle; he appealed to Chow Huana who eon-
firmed what he had said. 1 said I was obliged to him
and satisfied ns far as those now engaged in the trade
were concerned, but wished to know if the trade in
cattle was prohibited to people in futurees coming from
Manlmain, as in that case I would want time to warn
the people not to entertain the hope of procuring
cattle. He said no, they might come, and if cattle
are to spare, they might purchase them. There was
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then some discussion about the duties which wers af
lnst left as they had been hitherto, but they wished
to collect them on the frontier instead of here, 1o
which I saw no objection, I then made the demand
as above stated on behalf of the people whose cattle
had been detaimed here, and after a good deal said by
Chow Huana in kis spirit of opposition, Chow Pimothan
again interfered, and requested a day to consider the
subject, to which 1 agreed after some friendly conver-
sation, in which the Chow Huana joiued. 1 expressed
my wish to start on [the] 2d. as the monsoon was
daily becoming heavier. (Chow Huoana objected in
friendly manner to my leaving so scon, and said he
had gent out for an elephant as & return present, which
he teared would not be ready so soon. [ agreed to
remain till the fourth. 1 had to-day a warning from a
friend ( the second I here had ) to be on my guard as
some foul play was intended towards me. Though
this person ought well to have known what was going
on, I have unever bad the least apprehension of any
thing of the kind. On the 2d Chiow Ho non Keo, the
president of the Yaum stated, all I had demanded on
behalf of the people whose cattle had been detained
was acceded to, 150 cattlls, one half of the total lost,
was given them and duty overcharged returned. The
300 Rs. bribe, as the peopls were not very anxions to
press it, and as I thought referring to that might
eanse soreness amd irritation which might urge them
( having it in their power ) to do more than that small
amount of damage to the trade hy vexatious restriction,
1 did not inzist on.

In the evening I received the elephant by &
deputation of the Youm officers, in the same of the
whole of the officers of the town with many good
wishes. Ou the 8d being to start on the morrow,
ealled on the principal Chiefs, und as the only point
that remained was to ascertain what assistance in

carriage cattle we might expect from this, in case
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of n war, I asked Chow Huana if Pra Sooren had de-
livered the Ministers’ orders on that head, and if so,
what elephants he thonght we might caleulate on
obtaining. He said Pra Scoren had delivered the
orders, but there had been a great mortalit ¥ amongst
the eattle and elephants, he did not think they conld
sell any and Moulmein was a long way off and Ava
farther. If we hired cattle he did not see the prospect
of any of them ever finding their way back, besides
the people would not dare to accompany our forcs, |
told him the Ministers, particularly Chow Khoon Bo-
din, had positively promised that if war was declured
with Ava, they shonld assist with all the cattle npd
elephants in their power. He said yes, if they could
spare them but he did not think there would e any to
spare, as if we went to war, he would attack the Bur-
mans here on his own acconnt,

At Chow Pimathon's 1 mentioned in detail whiat
lind passed at Chow Huana's ; he said he was junior hepe
and had not much weight with him, but that the
ministers” order must be attended to, and as far as his
power extended, he wonld do all e conld to keep np
the good feeling now existing. I thanked him for the
assistance he had given me in the late discussion,

At the houses of the other Chiefs nothing else was
snid except taking n triendly leave of them. Oy the
4th, before leaving, called on Pra Sooren and request-
ed him to press on Chow Huana the farnishing of
carringe cattle and elephants in case of & war was not
optional, as the sale of cattle was with the Chiefs
here, bur & positive order from the King. He Promis-
ed to do so, and L started for Labong on my retirn
to Manlmain, On 6th called on the Lagon Chief who
saidl he did not think mueh of what had been anid at
Zimmay, that there was no trusting the Chow Husna
He had a claim against him which he had not been nhle
to get him to settle. He aszured me that our relations
with Lagon would continue as they had bheen for the
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last ten years. On the Bth when T was on the point
of starting, a deputation from the traders here waited
on me to say the Chow Huann had demanded 3 eattle
for each driver who had been last year employed by
our people, and one from each mahout, which had s0
frightened the people of the conntry that they could
not obtain a single driver. Tsent them with my salam
to Chow Pimathon to tell him the state of the case,
and ask his nssistance, as he had publiely pledged him-
self at a general meeting to assist the’ people, I also
called on Pra Sooren, who has also retnrned here, and
intended to start to-morrow for Bankok. 1 requested
him to put oft his departure, as Chow Huana virtually
put o stop to the tmde by the proceeding just men-
tioned. He agreed to stop and in conjunction with
the hiefs of Lagon and this place, wrote to Zimmay,
complaining of the proceedings, On the 14th an ans-
wer was received from Zimmay denying their having
broken in any way any agreement entered into. 1
pointed ont to Pra Sooren that although no stipulation
had been broken, yet the people were virtually depri-
ved of the power of taking away their cattle by this
unjust tax of the Chow Hnana's preventing the people
who were anxious for the employment from hiring
thems«lves to the traders ; he said he conld do nothing
more and shonld start to-morrow ; if Chow Hoson now
hroke his faith after what had taken place it was on his
own responsibility. As our people had succeeded in
getting one or bwo drivers, and as 1 believed they
wonld shortly get as many as they wanted, 1 deter-
mined also on starting ; and on the 13th had commenced
Joading the elephants, when a Shan arrived from Maul-
main and told me there were letters on the road for me
from yourself which would be here in a day or two, 1
was unwillingly againcompelled to put off my departure,
as in case of war having been declared, I wished at
once to ascertnin what carringe and other cattle we
had to expect from them; after waiting two days and
it being still ancertain when the men with the letters
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might arrive, 1 determined to send some people to
meet them, and on the 18th dispatched five people.
Should they not mest then, however, to goas far as
Meinhinghee, 6 days off, where he had been left by *
the people returned, having met the man (who had no
letters) a day and a half from Meinhinghee. Two
days from this however they fell in with a Chinaman
who had the letters, which they brought on. As war
had not been declared, the contingency on which alone
the Siamese Governwment had promised to order the
Chiefs here to turnish us with a larger supply of cattle,
I had again the prospect of n speedy return to Maul-
main, but as your letter authorized me, should the
exigencies of the ease, political and commercial, render
it necessary to remain for a time in these States,
and as our people still made but little progress in
obtaining drivers, and as the Shans are still afraid
they will be fined again on their return, I had reluct-
antly determined to retrnce my steps to Zimmay,
where I did not expect to be detained more than a
day or two at most when 1 was attacked with severe
inflammation in my eyes, which confined me entirely
to my darkened tent, from which I did not recover
till the Oth of July. In the mean time your letter,
which the Chinaman refused to give to my people,
hind reached the Zimmay Chiefs, intimating that the
Birmans intended to punish them for the attack on
their frontier towns and that the British Government
disapproved of sach acts of treachery in profound
peace. This 1 suppose had made him think it as well
to have friends, at least on ove side of him, and paing
had been taken to cenvince the country peeple that
the cattle had only been taken te restore to our people
the 150 lost, which they had been obliged to make
good, and that it would not occur again. As drivers
had in consequence been obtained nearly sufficient for
about 1500 eattle, all that were collected, 1 determined
as soon as the first batch had started to return te
Maulmain, as the necessity of my visit to Zimmay was
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obviated. On the 16th the first portion of the cattle,
amonnting to 2 or 300 started, and I had the elephants
tied np at night to start in the morning. The heavy
rain in the night loosened the earth, so that three of
them drew the stakes they were tied to and one of
them I had not recovered on the 231 when | determined
to start on my return and leave o mahout in charge of
the Chief of this town, from whom by the by, I had®
received the lost elephant asa return present. The
second and third bateh of eattle have started and there
are now o few I believe in the hands of other dealers ;
confidence seems gradually returning, and cattle are
slowly obtained. From the universal friendly feeling
of the Chief here and the great profit they have derived
from the eattle trade, though Chow Huana being just
now the [blank] and most anxious to put a stop to the
trade altogether, 1 have no doubt that we shall be abile
to obtain a considerable supply of cattle, perhaps three
or four thousand head ammunlly or perhaps more, but
from the Chow Huana we must constantly expeet a
recurrence of difficulty and losses to the traders of a
similar nature to the present, but 1 very much doubt
his ability to stop the trade altogether, though I have
no doubt he would be borme out by the Siamese
tiovernment if it was done in a less unjust way
than in the last instance. They are said, and I be-
lieve with trath, to be jealous of our influence in these
States. On the 23d 1 left Labong, and travelling
o short. distance from the route I followed in the way
up, reached Yahine on the 4th of Angust, from whence
I erossed the hills, and reached Meahwadil on the 14th
and from Mee Kaloung aver to the Houng Aro on the
20th, where having procured boats embarked all the
people and reached Maulmain on the night of the 234.
We suffered of course much exposure and fatigue from
the state of the roads, and the heavy ming of this
country ; but as I hoped wonld be the case, when the

monsoon was once fairly get in, we had no sickness,

except one case of fever, foom which the poor b“'ﬁ'
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died five or six days after we left Yahine, where we
were obliged to leave him.

I must beg your indulgence for my long silence,
which proceeded entirely from expecting daily to be
able to start in so short a time, that I should reach
this as soon as any messenger 1 could have dispatched.
1 trust the foregoing abstract which I am sorry is less
®fuceinct than I could have wished will give some idea
af whnt has been done, till I am enabled to forward
my journals, and a sketch of my route which shall be
prepared, and sent in with the least possible delay.

I have the honor &ea.

( Signed.) D. Richardson.
Manlmain
the 24th August 1839, -
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Fort William 9th October 1830,

Order addressed to the Chiefs of Zimmay, Labong
and Lagong, by the Ministers of Siam.

According to the friendship existing Euglish
Merchants coming into Siam by land or water, with
A pass, are allowed to buy and sell, Mr. Richardson
has brought presents to the Golden feet from the
English Ruler, and made known BVEry circnmstance,
He says that merchants coming to purchase elephants
at Zimmay, Labong and Lagong are prevented by
Zimmay, and requests that they may be allowed to
purchase. This is the onder. Mp. Richardson says
he wants slephants and cattle, bocause preparations
are mnking in his country for war, and also for
agricultural purposes. According to custom elephants
mil cattle cannot be taken ot of the country. Hith-
erto numbers of cattle have beed taken out of Zim-
may, Labong and Lagong. At that time elephants,
buffaloes and cattle were abundant, and were allowed
to be taken out of the country according to friendship,
Now they are become scarce. Elephants, boffaloes
and cattle are not like other merchandize, There are
not sulficient in the country for its own purposes.

‘Mr. Richardson has brought letters from the English

Ruler, and says he has come to procure eattle. That
he may not be vexed lot him have two or three from
Zimmay, Labong and Lagong. Mr. Richardson hav-
ng reported some dispute about the money paid for
cattle in Zimmay, Labong and Lagong, we have taken
His Mnjesty’s orders and have sent two officers to
Zimmay, Labong and Lagong, with orders that Mr.

Richardson may have two or three cattle that he may
not be vexed,

( True Translation )

(Signed) D, Richardson
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Fort William 9th October 1849,

e e

The letter of Chow Khun Praklang, Minister of
State to His Majesty the King of Siam, to Mr.
Blundell, Governar of Maulmain, Tavoy and Mergui.

You sent a letter by Doctor Richardson, inform-
ing me that the Right Honble. the Governor General
had selected him to be the bearer of a letter from the
Honble. Mr. Prinsep, Secretary to the Supreme (o-
vernment, to the Minister of Siam ; Dootoy Richardson
being an officer of much intelligence, having visited
Chengmie, Lackon, Lampoon and varicus other
countries, and you desired him to say how thankfal
you were to the Ministers of Siam for the kindness
they had shown to the Manlmain merchants and that
vou hoped the Ministers would continue to show them
the same favor, for such friendship existing hetween
the two countries makes the people friendly and
happy because it causes trade to flonrish, wherehy they
become rich Sd will bless the wise rulers who give
them the opportunity of becoming so. That also you
had received the letters concerning Mrs. Brisler and
that you were very thankful to the Ministers for their
exertions in her behalf, and that the information from
Pennng respecting her must have besny incorrect. Al
the other parts of the letter are Fully understood.

On Dr. Richardson's arrival in Siam he was
properly received, and attended to, and through the
assistance of the Ministers had an andience of Hig
Majesty the King of Siam, and delivered the presents.

The King was previously aware that the Right
Honble. the Governor General had ordered the
Honble. Messrs. Prinsep and Blundell to write
letters of friendship to the Ministers of Siam. His
Majesty has already thanked the Right Honble, the
Governor General and Mr Blundell,



[ 76 ]

Mr. Blundell asked the Ministers to preserve the
road of existing friendship open; that the merchants
of the countries may go and trade together, which
will be good for both countries, and all people will
bless such wise rulers. The Siamess and English
must take eare that their friendship be strong, and
that such friendship being cemented will last as long
ns Heaven and Earth.

Boctor Richardson mentioned to the officers that
the Governor of Maulmain had sent George de Castros
to Chumpon to purchase elephants in a friendly way.
Doctor Richardzon also stated that the merchants trom
Maulmain had gona yearly to buy elephants and cat-
tle, but that now the Governor of Cheng Mie had
prohibited the sale of elsphants and cattle to the
Maulmain merchants, and the people that sold cattle
had money belonging to the Maulmain merchants.
The Ministers here having consulted see that elephants.
buffaloes and bullocks are for the use of the country;
that in case of war elephants and bullocks are used for
carrying provisions ; buffuloes are used by the people
to assist in all agricaltural purposes, which is the
strength of the country; therefore to sell elephants
and cattle like other merchandize to foreign nations
few wounld remain, not enough for the use of the
country., Because the Governor of Maulmain sent to
buy elephants to Chumpon, telling hiw to spare some
slephants to George de Castros on account of
friendship, that he might not lose that business he
came upon. Dr. Richardson mentioned that in Cheng
mie, Lackon and Lampoon the exportation of cattle had
been prohibited.

1 have enqguired of the officers from thess coun-
tries, who bronght the duty to the King, and they say
that the Governor of Cheng Mie, sesing that every
year the merchants of Maulmain came and bought
cattle, and that only few remained, he prohibited the
sale of them. That is what the officers of these coun-
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tries state. Now the money belonging to the Moulmain
merchants [is] in the hands of the owners of the cattle,
the Ministers see that the money or the cattle must
be delivered up to the proper owner according to true
justice. Letters have been sent to the Governor of
Cheng Mie, Lackon and Lampoon respecting the money
belonging to the Manlmain merchants in the hands
of the sellers of the cattle and that if they do not get
the cattle the Governor must see that the Maulmain
merchants must get their money all back, telling him
that the friendship between the Sinmese and English
is strong and sincere, and that by no means let any
disturbance oceur.

The people with writing on their foreheads wha,
came from the direction of Tavoy without s pass,
orders were given to the Governors of Kanburree to
put them all in irons, 18 in number, imagining
that they were runaway convicts. Two of them were
taken ill and died, the remaining 16 Doctor Richard-
son asked for, and the Ministers gave them to go
along with him, Mr. Blundell sent letters of friend-
ghip to the Ministers to take care to preserve friend-
ship. The Ministers therefore have the highest con-
sideration of Mr. Blundell and thank him very much.

Written in Bangkok, 11th March 1839,

Translated from Copy furnished by the Ministers,
by R. Hunter Esqre., of Bangkok,
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Fort William, 9th October 1839,

The letter of Chow Phya Prklang, Minister of
State to His Majesty the King of Siam, to the Honble.
Mr., Prinisep, Secretary to the Suprame Government,
Indin,

By the brders of the Right Honble. the Governor
(General you aent a letter stating that British subjects
were' allowed to trade to all Siamese possessions with
all facility, for which the Righe Honbile: the Gov-
ernor General is sineerely thankfnl, and that he had
salocted Doctor Richardson, one of the Assistants to
the Commissioner of Maulnain, to bring presents to
His Mojesty.

You also state that Doctor Richardgon had resided
a long time in Ava, and knows all the Burmese count-
ry, and what are the intentions of the Right Honble.
the Governor (General respecting the Burmese and if
the Sinmess wish to know all that cccurs in Burmah
let Dr. Richardson remiin in Bangkok, but if the
AMinisters do not wizll it, his is not to remain,  All
other parts of your letter are fully understood.

o Dr. Richardson’s arcival in Bangkok he wias
properly received and attended to, and through the
aseistipes of the Ministers had an audience of His
Highness and delivered the presents. His Majesty
wus informed that yvou had the insteactions of the
Rizht Honble, the Governor General to write a lotter
of friendship to the Ministers of Sinom and that the
Giovernor General had seleeted Dr. Richanlson to be
the bearer, for which His Majesty retnrns his sincere
thanks to the Right Honble the Governor Genaral,

Your further state that if the Sismese wish ju-
formntion respecting the Burmese, they can ask Dr.
Rivhardson, becanse he is wall asgoainted with the
Burmieses conntry and also with the Governor Genernls
intentions towards that conntry.
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The Midisters have consultéd with Doctor Rich-
arlson, and he supposes that this year there will be
e war, s the Resident had countinued at Ava two
months, sltho’ the Buraese had not properly respected
him, nor almitted him to an anlience of the King of
Ava, that the Resident was still at Ava and on his
departurs war will commence. E

Plis Governor of Kanburree sent letters here stat-
ing that 18 peopls without a pass, sud written on the
forehead, had arrived there. The Ministars here, on
veoeiving this intelligence, concluded that they bl
ran away from the Euglish territory and sent orders
to put them in frons at Kanburres to see if the Fng-
lish would elaim them; two of them sickened and
died  Dr. Richardson asked for the remaining 16 and
the Ministers have given them up to hin.

The Ministers here have sincere friendship for the
"Right Houble. Governor General of Bengal, the Hon-
ble. Mr. Prinsep, Secretary to the Supreme Govern-
ment, and all the great English officers connected the-
rewith, becanse they all wish to continue friendly
with the Siamese. The Ministers ask that all the
great officers in Bengal may have long life and great
prosperity, honor and dignity bestowed upon them,
and that their names and deeds may be handed down
to the latest pesterity.

Written in Bangkok 11th March 1839,

Translated from copy farnished by the Ministers,
by R. Hunter Esqre., of Bangkok.
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Fort William 27th November 1839.

To Commissionar Tenaszerim Provinces.
Sir,

1 am directed by the Resident in Council to
acknowledge the receipt of your two letters dated 6°
and 9* September, reporting the return of Dr. Ri-
chardson and submitting communications received
through him from the Government and officers of
Siam and also communicating the particalars of the

attack made by severnl people on Bormese Settlements
ascertained by Dr, Richardson.

2. The letter of the Minister at *Bankok to my
address in reply to that conveyed by Dr. Richardson is
satisfactory in [the] professions of friendship it con-
taina.  An impression seems to exist on the minds of
the Sinmese Ministers that war with Ava will ensue
on the withdmwal of the Resident from the Court.
Baut it appears from the wording of their letter that this
impression has not arisen spontaneocnsly in  their
minds, but may be traced to their communication with
Dr Richardson.

3. His Honor in Council is averse to any formal
explanation, but relies upon your taking advantage of
any opportanity that may occur in the course of your
own or your assistant’s intercourse with the Siamese
anthorities to correct the error into which they have
on this subject been led.

4. His Honor in Council does not deem it neces-
sary to remark upon any other point connected with
the result of Dr. Richardson [ s mission ]| which seems
to have been successful and of good effect in partially
restoring the intercourse with the Shan tribes,

5. With respect to the Siamese affair with the
Burmese you have rightly forwarded copies of ull the
papers to the officiating Resident in Ava.
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6. His Honor in Council does not consider that
the procsedings reported call for any specific orders or
instructions from him at this juncture.

7. His Honor in Council waits the full report
upon the geographical and other details of the journey
of Dr. Richardson which is promised by that officer.

8. His Honor in Council considers him to have
displayed much temper, firmness and discretion in the
novel situations in which he was placed by the dupli-
city and varied treatment he experienced from the
different Siamese officers

9. The successful accomplishment of a journey
over this hitherto untravelled country reflects great
credit on the energy and resources of Dr. Richardson.

I have &ca.

(Signed) H. T. Prinsep

Secy. to Govt. of Indis.
Fort William

27th Novr. 1839,
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Fort William 27th July 1840.

To the Secretary to the Government of India

Secret and Political Department,

Fort William.
Sir,

I have the honor to request you will Iny belore
the Right Honble. the Governur General of India in
Council the following ecircumstances connected with
the Southern Frontier of these Provinces.

Ne line of demareation between these Provinces

Shold be 80d those dapendent on Assam® lins ever been dis-

tinetly laid down, owing to the circumstance of the
uninhabited wastes of the interior having  hitherto
precluded the question from being raised, but from
vur first possession of thig country it has always been
cotisidered that the river * Chan " having its mouth in
Lac: 10" 10" and a 8. W. courze to the sea, bounda
these possessions to the south. From the period of
the conguest of Mergni and Tenasserim from the
Siamese by Alompra, the Burmese have always con-
sidered the river * Chan " as their sonthern boundary,
though it must be owned they never kept up any
establishment on that river, nor did their outposts ever
extend to within many miles of it. At the same time
the Sinmese outposts were never bronght to the
northern side of the river, and the intermediate
country was left utterly uninhabited, Well defined and
recognised boundaries could never exist betweean two
countries such as Burmah and Siam, carrving on
ngainst ench other a constant uninterrupted system of
plundering, devastating inroad, and the safety of each
rendered it necessary that a wide tract of country
between them should be left an uninhabited jungle.
It is seldom either that Burmese Historical Records
specifically define the boundaries of their possessions,
it being considered sufficient to give the name of the
towns, provinces or districts forming the boundaries
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in certain directions. For instance, in defining the
boundaries of Tennsserim as gained by Alompra from
the Siamesa it is merely stated that on the S, B
lies the Siamese district of Moundnong, without
giving the line of demarcation between them. 1t i=
not until cireamstances call for our forming establish-
ments ot the limits of vur possessions that the
yuestion of boundary belween ourselves and the
Sinmese will be raised, and it is such a cireumstance
which now induces me to bring hefore Government
the subject of our Southern frontier.

The country on both sides of the Chan river is
rich in tin, On the left or Siamese side is Renoung,
formerly, 1 believe, celebrated for its tin, and which
within the last 8 or 10 years has been re-established
by the Siamese Government, who have a few hundred
men there engaged in collecting the tin. On the
right, or our side of the river are the sites of
severn] deserted towns or villages where tin was
formerly collected and where it is known to exist
in considerabla abundance, thongh less so perhape
than on the Siamese side. A few months ago, a party
ot Malays appliad to the officer in civil charge of
Mergni for permission to establish themselves in one
of thess sites, which was granted to them, but on
their arrival they were warned by the Headman of
Renoung that he considered them within his jurisdic-
tion, and wonld not allow them to collect tin there,
except on his own terms. This alarmed them and they
quitted the place. When at Mergui, the circumstance
being reported to me, and also that the Headman of
Renoung has subsequently established his own people
on our side of the river, I fornished these Malays
with a lettter addressed to him, informing him that 1
considered the right bank of the river to belong to ns,
and desiring him, if he disputed it, to report the cir-
cumstance to his Government, Several applications
were made to me, especially by some highly respect-
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able Chinese at Mergui, to the effect that if 1 would
ensura their protection in the country on the left bank
of the Chan river, they would immediately employ
their friends in working the tin there, at the same
time informing me that they have received frequent
communication from the Chinese (about 70 families)
employed by the Siamese Government at Henoung,
to the effect that they are highly dissatisfied with
their treatment and are ready to come over in a body
to join their countrymen on our side of the river, and
that were it not that they have been bronght up to no
other profession than that of tin eollectors and
smelters they would quit at once, but are fearful of
not meeting with employment,

I intormed the Chinese at Mergui that 1 hope to
be able to séttle the question of boundary during the
ensuing fine season, and 1 would now respectfully
request His Lordship in Council to empower me to
assert our right to the left bank of the Chan river.

That we possess the right way be inferred from the
following points.

1. The oldest and most respectable inhabitants
of Mergui all assert that the country dependent on
Tenasserim and conguered by Alompra from the
Siamese extended to the Chan river, 2. That though
we have not hitherto asserted our right by any direct
act of possession, yet from our first conguest of these
Provinces we have always assnmed the Chan river to
be the southern boundary, and 3. ‘I'hat though the
Niamese have now for some years re-established
Renoung on the left bank of that river, they have
never, until the last fow months, formed any establish-
ment or fixed any post on the right bank.

As there appears no doubt of the existence of tin
in large quantities on the left bank, the advantages of
our working it need not to be detailed, and from all
the enquiries I have made, supported by the remarks
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of the late Doctor Helfer who visited the spot, I feel
confident that, were due protection afforded, the
station would in a few years become of much im-
portance,

I have the honor &ca.
( Signed. ) E. A. Blundell
Commissioner in the Temasserim
Provinces

Manlmein
The 19th June 1840.
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No. 1086,
To Commiszioner in the Tenasserim Provinees.

Sir,

I am directed to acknowledge the veceipt of your

e Sie. Should be letter under date the 19th instant,’ regarding the

witimo, Soe ante. dafinition of onr boundary on the Southern frontier
of Tenasserim.

2. The Chan river has been marked upun the
maps, and generally understood to be the boundary
line between Siam and Tenasserim, and His Lordship
in Council has no hesitation in 8o recognising it.

3. Bat as from circumstances the population
subject to the British Government has not until lntely
desired extensively to occupy land in the wild conntry
to the south of Mergni, I nm desired to remmark that
the nssertion of our rights of possession on the lefn
bank of the Chan river should be made with eantion
pnd forbearance.

4. 'The immedinte establishment of an incon-
siderable settlement on the left bank of that stream
within our own territories, but on grounds on which
encroachment hns been wade by Siamese miners,
might lead to a collision which it is of course inex-
pedient to provoke, but which would be the more
likely to ensue shonld any emigration take place
of Chinesa settlers from the Siamese side of the river
to our own on the furmation of villages by us.

. 5. His Lordship in Council is, ot the snme time
that he desires me to inculeate the necessity of pru-
dence, far from inclined to forego the rights of the
British Government, or to consider the advantages
offered by the rich crop of tin procurable on the banks
of the Chan, as inconsiderable.
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6. You will immedintely write to the. Siamese
Governor of Moundnong, and desire him tb restrain
the encroachments referred to, and inform him that the
King of Siam has been addressed with a request that
he will issus orders to his officers to ahstiin from such
trespasses upon the British territory.

7. Your letter to the King of Siam requesting
him so to instruct his officers, and pointing out the
danger of collision from such encroachments be-
tween the subjects of the two allied nations, will
of course be framed in terms of perfect friendship
and moderation,

I have the honor &ca.
(Bigned) H. Torrens
Offg. Secretary to Government

of India.
Fort Willinm

97th July 1840.
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Fort William 11th Janvary 1841.

To T. H. Maddock Esquire,
Secretary to the Government of India,
Fort William,
Sir,

I have the honor to enclose for the information of
the Right Honble. the Governor General of India in
Council copy of a letter addressed by me to the Minis-
ters ot the Court of Siam* on the subject of the
southern boundary of thess provinces. This letter
I forwandad from Tavoy, in charge of a small party of
men, the route from thence being considerably shorter
than from this place. I availed myself of the oppor-
tunity to request the Minister would give orders to
allow the people of Tavoy to purchase cattle within
the Siamese territories, as, I regret to state, that
owing to o wiolent epidemie, nearly the whole of the
cattle within that province have been swept off, and
the unfortunate people now possess few or no means
for earrying on their usual grain cultivation.

I have the honor &ea.
(Bigned) E. A. Blundell
Commissioner in the Tenasserim

Provinces,
Moulmain

The 24th Novr. 1840,
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Fort William 11th Janvary 1841,

From the Commissioner, Tenasserim  Provinces,
to the Ministers of Siam. :

In sccordance with the great friendehip that has
always existed between the two great conntries of the
Siamese nnd English, Twrite this letter to the Minis-
ters to acquaint them that the Myo Sangyee of e
nonng, on the sonth side of the Chan river, interferes
with Britisli subjects on the north side of that river,
and says that he possesses authority on both sides of
that river. Now it iz well known that the Chan river

is the bouudary between the English and the Sinmeso

and consequently the Renguog, Myo Songyee, has uo
right to exercise any authority on the English side of
the Ohan river, and I reqiiest you will 1zsue orders to
him not to do &o in future, sccording to friendship,
hecanse little men should not bo allowed to do what
may injure the friendship between great countries.
Owinz to s great sickness nearly all the huffaloes and
cows in the conntry of Tavoy have died during the
past year and the people of Tavey are in great dis-
tress and have no means of cultivating paddy, 1
vequest of you te allow them to purchase buffaloes in
your country and to bring them to Tavoy. If you
will give an order to this effect the Tavoy people will
Le very grateful and will take money to buy buffaloes
and the great Boglish Ruler of India will be very
much pleased at such an instance of your great Friend-
ship. I send this letter by the hand of Nea poizee and
5 nien who will wait to bring back your reply.

( Signed.) E. A. Blundell
Commizsioner in the Tennsserim
Provinoes,
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Fort William 21st February 1842,

To T. H. Maddock E:quire,

Secretary to the Govt. of Tndia Political Depart-
ment,

Fort Willinm.
Sir,

[ have the honor to report to yon for the infor-
wation of the Right Honble. the Governor General of
Indis in Council, that I have Intely visited the Chan
river, forming the southern boundary between our-
selves and the Sinmese, and which, as such boundary
is at present a subject of some dispute.®

I arrvived at the mouth of the river on the even-
ing of the 21st ulto, and anchoring off the entrance
of the ereclk leading to the swnll Siamese settlement
of Renoung, a person calling himself the head man
of that place came off, whom 1 desired to send notica
to his Superior at Pakehan (about a tide and a half
up the river) of my arrival in a stenmer and of my
wish to confer with him on the subject of our landing,
if he would come down and meet me, as rhe steamer
could not proceed so far up the river, This he pro-
mised to do immediately.

On the following morming (22d) 1 proceeded up
the river in the steamer and anchored about a couple
of miles up the Malewan branch at the spot marked
A. on the accompanying sketch, My Assistant, Mr.
Corbin, who accompanied [me|, proceeded at once to
the settlement formed by some of our people at Ma-
lewan where he obtained a fast pulling canoe, which
wag sent up that evening to Pakchan with another
mesage to the head man of that place, acquainting
him of my arrival and of my wish to confer with him,
if he would come down the river.
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On the 23 1 visited our people’s sottlement ot
Malewan which T fonod to ¢ontain about forky decent
hnts inhabited chiefly by Malays with a few Sinmese
and Chinese. They have cleared some extent of
jungle, have rised sufficient grain for their subsis-
tence and are preparing to collect tin doring the
ensuing rains. It does not appear that they are in
any way molested by the Siamese of Pakehan but they
have been warnad that their right of establishment
thers is not recognised by the Sinmess Government,
who may eventually eall on them to abide by the
monopoly of tin as it exists in the district under
Siam, I told the assembled villagers that they wonld
be considered as British Subjects, that they would be
visited occasionally by Government officers, that if
force was used towards them by the Siamese they
might resist it and that they wonld be succonred if
necessary from Mergni. At the same time I let
them know that the interest felt in them and the
desire to assist and protect them would depend
greatly on the value they might affix to the Settle-
ment by the quantity of tin they might collect and
dispose of. They promised to work hard during the
ensuing rains when the running streams are full, and
I trust they will suceeed, ns from all T counld learn on
the subject, there appears no doubt that stream tin is
extremely abundant in that neighbourhood.

On the 24th, having been then three days in the
river, and po return of any kind having been made to
my messages to Pakchan, I quitted and returned to
Mergui.

I beg to state that as a harbour and running stream
this Chan river is perhaps one of the most eligills
within the British Indian Dominions. Basy of access,
sheltered from winds and the sea, the largest line
of battle ship might beat np it a distance of nearly
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20 miles. At present, however, like many olher noble
rivers and harbonrzs on this coast it is of no use to us.
The country from Mergui downwands (and the same
may be said of nearly the whole peninsuls ) is one
mnss of dense jungls untenantad by man. It is
however a splendid tract of country, possessing o rich
nnid fertile #oil and o temperate elimate, both adapted
to every species of enltivation, I am unwilling az yel
to raise any strong hopes of much tin being procared

in the neighbourhond of the naw settlenent. That it

exists there, 1 can entertain but little doubt, and the

‘people have settled on the spot solely to work il In

another year or two all donbts on the subject will be
cleared np.  The assoranee of protection. will, 1-know,
induce some Chinesa with a little capital to expend it
there, and if they mest with adequate retnrns, their
gperations will be extended and this noble river may
ore long see ships arriving in it to carry off the
produce,

I beg to encluse copy of o Jetter* which 1
purpose addressing to the Ministers of Siam on the
subject of our sonthern boundary. In this 1 suggest
that an officer shonld be deputed by them to meet me
on the spot, though 1 doubt whether they will assent to
it, or, it they do, whether it will lead to any good
resnlt. The subject is so far one of difficulty that the
whole country ie and has been for many years, since
the conguoest by the Burmesze, an uninhabited wild-
erness in which neither Burmese nor Sinmese possessed
any permanent posts. The real objection of the
Sinmese to our occupstion of the right bank of the
Chan must proceed from the knowledge that a per-
wanent settlement theve on our part will immediately
draw off all their people from the lelt bank to the
enjoyment of security and comparative wealth with us,
Beyond this, the measure does not affect then, inns-
much as we claim no country in which they have made
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Fort William 21st February 1842

From the Commissionar, Tenasserim Provinees,
to the Ministers at the Court of Siam.

In the month of Decembsr 1340 I received the let-
ter addressed to me by the Ministers on the Chan viver
and have understood its contents.  What the Ministers
soy in this letter is very trae, that the Buarmese and
Siamess are enemies by long standing and therefore
could never have fixed the boundaries between them
and that all the country between them was overgrown
with jungls, Now the Buglish and Siamese are and
always have been friends. Since the Euglish have
taken the countries of Tavoy, Mergni auwl Tenasserim
trom the Burmese, they have never carvied off the
people of Siam, neither have the Sinmese ever carried
off the people of the English. The people of both
eountries are protectad and happy and they spread over
the country as the jungle did when ths Burmese and
Sinmess were always at war with each other. Coun-
sequently it is necessary to fix how far the Eoglish
people shall spread and how far the Sismess shall
spread,  BEver since the English have possessed this
country they have understood that the river Chan for-
med the boundary between them and the Siamese and
all the people of Mergui say that such was the boun-
dary when the Burmese held it and that they never
heard of the bounndary which is mentioned in the
letter of the Ministers. Being desirons of seeing the
Siamese officers at Pakchan, 1 went down thera in o
fire ship and arrived at Ranoong on the evening of
2lst. 1 desired the Songee of Renoung to acquaint
the Myowoon of Pakchan of my arrival and of my
desire to see him if he wounld come down nud mest
me. On the 224 T went up to Malewan where the
English have villages and 1 sent up a boat to Pakchan
with another message to say I wished to wmeet the
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Myoweon if he would come down. | I waited till noon
of the 24th, bot as no one came to mest me, | went
away again. I do not know whether the Myowoon
was at Palkchan, but it he was he ought to have an-
swered my messages. The Englich have o village on
the north side of the Chan river, the Siamese have
pone. If the Ministers will send an officer of rank
fully empowered to settle this matter 1 will go al
wieet him in the Chan river at such time as the
Ministers will fix, in order that the limits of the two
great countries may be fixed. The English and the
Sinmess are great friends and this is a small matter
that ought not to interrupt friendship, therefore it
ought to he settled quickly and to do this, officers
appointed by the English Ruler and the King of Siam
should meet on the spot and fix the boundary between
the two great countries according to Friendehip.

(Signed) E. A. Blundell
(Commissioner in the Tenssserim
Provinces.

Manlmain.
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Fort Willinm 215t February 1842,

To Commissioner Tenasserim Provinoes.
Sir,

Your report on the Chan river dated the 1st inst.*
has benn laid before the Governor General in Councils
and on the subject of the settloment which you pro-
pose to form on the right bank of that river, Fam
directed to enjoin the necessity of great caution in
your proceedings towards that end.

2. His Lordship in Council is not convineed of
the'necessity of rising any formal discussion on a line
of boundary between our possessions and those of
Siam at the southern extremity of the Tenasserim
provinee, and be is apprehensive that the protection
of n new settlement on the border would prove embar-
rassing unless military establishments were kept up
there for the purpose and this would be a measnre
for which the Government is in no way prepared,

3. Oun the whole the Governor General is 6f opin-
ion that the timsis not yet arrived when we can pro-
dently hold out encouragement to settlors to fix them-
gelves at n spot so distant from British Authority, and so
much exposed to aggressions of their neighbonrs as the
place in question and if the Sinmese have not at once
accepted your invitation to send an officer to mest you
on the spat His Lordship in Council would not repeat
it or press the question of boundary to an immediate
settlement,

I have the honor &en.
(Signed) T, H, Maddock
Secretary to the Govt, of India,

Fort William
The 215t February 1842.
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Fort William the 24th Augnst 1842

To &. A. Bushby FEsquire,
Officinting Secretary to the Govt. of India,
Secret and Political Department,
Fort William.

Sir,

1 have the honor to enclose for the information of
the Honble. the President of the Council of Indin
translation of a letter® received by me from the
Ministers of tha Court of Siam,

The first part of this letter is in answer to mine
acceding to my request that they wonld depnte an
ofticer of rank to confer with me on the spot relative
to the settlement of the southern bonnidary of these
Provinees and intimating that they will abide by the
decision I may come to, 2

The second part contains an offer of assistance in
the event of onr being attacked by the Burmese, and
expresses  their apprehension of such an event in
consequence of learning thongh Me. Huonter (an Eng-
lish merchant residing at Bangkok ) vii Singapore,
that the King of Ava was about to return to Rangoon
with a lnrge body of men, and that our force at Monl-
mein had been withdrawn,

The letter concludes with the request that the
messenger to whom it is entrosted may be allowed to
reside at Moulmein in onder to forwand intelligence to
the Court of what iz taking place here. This
messenger js the same individual who came here Inst
vear and who returned to Rankok in April last with
my letter above alluded to. 1t appears that he wns
ouly three days at Bankok when he was ondered to
return here and contrary to their usual practice, no
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intimation of his return was given to Mr. Hunter
in order to his writing to me.

I always have felt and still do feel great confid-
ence in the pacific disposition of the Court of Siam as
regards us, but 1 deem it my duty to bring to the
notice of Government the ground that exists for some
suspicion that this confidence may be misplaced.

Ist. It is mot impossible, nay not improbable,
that the Court of China may have ealled upon those
of Siam and Burmah to effsct a division in its favor.
Siam is more subject to Chinese influence than
Burmah, but Burmah would ba far more influsnced
by hostile feeling towards us.

2dly. In my last letter to your address 1 reported
the circumstance of some priests having come hers
from Rangoon and obtained a pass to procesd over-
land to Sism and the suspicions that then existed of
their being emissaries from Burmah. It has since
been reported to me that on their way, after quitting
this Province, four of these persons threw off their
priestly garments and assnmed those of Conrt officials.
These man conld not have arrived at Bankok previons
to the departurs of the messenger jast arrived thence,
and on my questioning him on the subject he said he
had not heard of them, and voluntesred the assurance
that they wonld be immediately ssized and imprison-
ed by his Court,

3. This messenger from Bankok has been dis
patehed with the greatest haste at o most unusual and
inclement senson of the year for travelling. His
departure was kept a secrat from Mr., Hunter, whiclh
lians mever been done bofore, and le brings n letter
more yielding and more liberal than the oeeasion
seems to call for, inasmuch as when they first hoard
at Bankok that the King wps coming down last
year with a large army they dispatehed this same
wessenger with a decided deninl of the Pakchan river
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as onr bonndary and without any allusion whataver to
the King of Ava’s movements.

4, From a paragraph that appeared in the Sin-
gapore Free Press under date 19th May last it would
appear that a formidable armament divected by Siam
agninst Cochin China had been withdrawn without
effecting anything and that it was uncertain whether
any thing had been even attempted by it. It is
possible that this war between Siam and Cochin
China may have been put anend to by the influence
of China,

H. 1 have received a note from Mr. Brown, ithe
temporary agent at Rangoon for Post office purposes,
under date the 28th ultimo in which he says “Within
these few days letters have been received from Amara-
pura up to the 8th of this month and I learn from a
party in whom 1 have the greatest confidence that
he is privately informed that it is the intention of this
Government to enter into hostilitias with that of
China., He enters into no details concerning this
seemingly extraordinary report and I mention it to
vou as it has reached me. The information has been
given so pointedly a3 to lend me to believe that this
Government either intends to make war on China or
that they wish such an opinion to have credence.”

This report of a contemplated war with China has
also renched me from other quarters. Granting that
the report be correct, I cannot for a moment think
that the King of Ava wonld venture on any such ex-
pedition. In'the first place he would have an immense
tract of thinly inhabitad mountain and jungle to pass
aver ers he attnined the Chinsse frontier, carrying
with him provisions and munitions of war, while in
the second he must ba apprehensive that we might
avail ourselves of such an opportunity to place our re-
lationa with him on a different footing. We are nat
aware of any ground he may have for a war with
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China and it is certainly most unlikely, after all that
has occurred that he should suddenly resolve on assist-
ing us in our operations against the Chiness. 1 must
naturally therefore come to the conclusion that if the
King of Ava is collecting trops nominally to attack
China they will in reality be directed against us.

I beg to be distinctly understood as in no way
desirous of creating any present alarm, The reparts
of the Burmese arming nominally against China
require more confirmation, and the suspicions I have
brought forwand against Siam are as ¥et of no great
weight, Still both are worthy of attention. We
know the Burmese Court to be most hostilely disposed
townrds us.  We know the Comrt of Siam to be greatly
under the influence of that of China and we know that
the most exnggerated veports of our defents and
dizasters are greedily listened to at both these Courts-
We must be prepared for all contingencies and s
amongst them is that of the King of Ava assembling
an army and appearing on the frontier before the
enid of the rains, I feel anxions about having the
means of rapid communication with the Presiden +y
and must entreat that a sen going steamar be attachsd
to me. | would also ask for at least one river steamer,
but I foar thers are none rem iining in India to send
to this const. It is needless to point ont the great
value of such a wvessel in the event of onr being
threatened with an attack,

As connected with the reports of the Bnrmess
arming 1 may mention that the granaries erected at
Rangoon previous to and during the King’s late visit
to that place, continue to he kept full of stores aud
provisions of all kinds, though we do not hear that
any such have been prepared more in onr immedinte
neighbonrhood.  The pontinued residence at Martaban
of the Governor against whom we have hnd auch
frequent gronnds of complaint and the nonappoint-
wint of the Dwrmer Vieeror of Rangoon as at one
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time apnonnced, and whe 18 known to be most averse
tn any collision with us, are also in zome degree
idicative of the entertainment of hostile ileaign=
townrds us,

I am perhaps to blame in thos bringing forwand
a mass of mere ernde suspicion of the formation of o
confederacy against us in those regions, acknowledg-
ing as | do, the claims to onr confidence possessed by
Siam. She is the inveterate encemy of Burmaly, she
is weak and unwarlike, here capital les exposed to us,
sl her Ministers have just offered throongh we her
assistance against the Burmese it needed.  Still there
is nothing irvrational in the supposition that the in-
tluence of China may prevail in her councils, and any
indications of it, howevar remote, shonld be noticed.
That Burmah should be open to any suggestion hostile
to us, coming from China, is indeed extremely pro-
bable, and shonld we be satisfied that she is again
collecting a force 1 presume Government will think
fit to prepare reinforcements for our defence in these
Provinees,

| have of course aceeded to the request contained
in the letter from the Siamese Ministers that their
meszenger shonld be allowed to reside in Moulmein
and forward them intelligence of what is going on
here and as le is about to send back svme of his fol-
lowers with letters. I have the honor to enclose copy of
my reply® to the communication from the Ministers
hevewith forwarded.

1 have the honor &on.
(Signed) E. A. Blundell

Commissioner Tenasserim Provines
Moulmein

12th July 1842,
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Fort Willinm the 24th August 1842,

Letter from the Ministers of Sianm to the Com-
missioner of the Tennszerim Provinees,

Khoon Wesoot sanee and Saming Thanoo chak
having returned from Monlmzin to the Kingdom of
Sinm brought with them a letter from the Commis-
sioner of the Tenasserim Provinees in which it is
gtated (Copy of this letter was enclosed in the Com-
missioner’s dispateh to My. Seey. Maddock, No. 62,
of 1st February lnst*). The contents have been fully
nuderstood.

The Thoogyee of Krah also sent ina raport in the
3d Moon in the year Kan stating that the Com-
missioner having acrived in the vicinity of Krah in o
steamer, anchored off Ranoung and sent people to
inform the Thoogyee of Krah of the same. After
which the vessel moved up to the mouth of the Monl-
mein river, when the Commissioner dispatched a bont
with some Malays bearing n message to say he wished
to see the Thoogyee of Krah. When this intelligenes
reached the Thoogyse he prepared boats and provi-
sions and proceeded to wait on the Commissioner,

but, Yhat officer had taken his departure before the
Thocgyee arrived.

Formerly when the towns of Mergui, Tenasserim
and Tavay were under subjection to Siam, peaple
rarneying to or from Tavoy to the capital of Siam
procoeded by the Tatakoon route, and those from
Mergui or Tennsserim went by the Thain Koon road,

The towns of Tavoy, Mergui Tenasserim and
Krah are at a distance from each other and the ter-
ritories belonging to them were formerly well popu_
lated.  The Governors of Krah were called o Paya
Kro Koross.”(!) The large Bay of Pakchan forms the
mouth of Kral river. Ranoung is under the autho-
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vity of Krah and lies lower down the river. The
Siamese villnge lies at the mouth of the Lamon River,
dirvectly opposite the mouth of the Malewnn river on
the northern side.

As to what the Siamese and Burmese residents of
Mergui told the Commissioner respecting the Burmese
boundary being from the northern bank of the river
Pakchan it is not even near that town, but on the
contrary close to Krah, 1f such was not the case at
what place dul the Burmese post their men to guard
their boundary ® as higher up the rviver Chan there
are several Siamese towns and villages on both banks.
Moung of and Moung yeat with some Sinmese
established themselves at Moulmain long before Che
Song's party came there.

As to what the Commissioner observes in his
letter that the Sinmese and Burmese have long been
enemies and never had any defined houndary between
them, thiz is perfectly correct. The Commissioner
has himself visited the places and must be nware to
whom they belong, and where the proper boundary is.
We thersfore request the Commissioner will consider
the matter and judge fairly.

The Commissioner proposes to have a Siamese
officer sent to Moulmein and that he would proceed
thither and meet him so that the boundary may be
settled in o friendly manner, and that the existing
friendship between tha two nations may not be
darkened by matters of small import. This is very
sntisfactory indeed, but as the rainy season has set in,
it would be difficult and dnngerous for any party to
proceed now to the place through the jungle, but after
the rains are over we will depute an officer on this
duty and will convey information of the same to the
Commissioner, Khoon Wesoot SBanee and Paya Tha-
noo Chak have informed us that some Talains who
had proceeded from Moulmain to Rangoon in a traffick-
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Fort William the 14th March 18545,

Dated Nutdan waxing 13th 1208. [13 Nov. 184 ]

The great Egga Maha Thana-dee Puddes of the
Thee-Aych dwah-yah madee (!} Golden Hoyal City, in-
formed Major Broadfoot, Commissioner in the Tenas-
gerim Provinces, that three letters zent by Major
Broadfoot in the hands of Byeen Nayah da moo-teer,
one of which is a petition of Gna Ya and the other
of Gnn Tait tah and Gna Warah and one from Gua
Tsandah, in all three, are received; one of the thres
letters contains [remarks] regarding the boundaries
of the English and Siamese territories, the people of
the south bank of the Kra river having come over
to the English side. The English and the Siamese
are in great friendship np to this day. Major Broad-
foot having the inclination of continuing the existing
friendship is desirous of settling the boundaries be-
tween the two extensive territories so as no disputes
may arise in future. -Major Broadfoot being the sole
controller should not unly consider about the Kra
River, but should also consider of the bonndaries
which existed in the ancient times between the Talning
and Sianmese territories, and the Talaius cities on the
east side of the river of the upper parts now owned by
the English and the Burmese of Zimmay and Yahine,
a long range of hills called by the Talains thoe Makree
to consnlt with amicability snd peace. As regards to
the people belonging to the English side being pre-
sented by the Siamese Chiefs with a written paper,
the sealed paper which was given to thew is now
received back. Some bad men after nsing the name
of the Siamese Chiefs threatenad to do things in the
English territories. For the purpose of putting a
stop to all these a letter was plainly written 1o
us, which is duly received. The Siamese Chiefs are
inclined to do justice, and the English Chiefs are also
desirous of doing justics in consequence of th\ existing
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great friendship and mot to discontinue it.  Proper

consultation regarding boundary has not ns yeb been

made with each other. On the return of the bearers

.f:. :":' ":"""f::;" of this, vizt. Byeen Nyoh danoo tset, Khoon-Veetset-

3 :m. d,: ;,:!:.. ”:‘, toon, Khian and Moon Pack-dhee, on the In-* occasion

ovnes. there appas of their being in haste to return for the purpose af

10 be smissluns awd_avoiding the miny season, should Byeen Nyah danco

it is impussible  tept b unable to come down a letter would have been
o witke senae of <l B

ko IS sk sent mentioning all the particulars, but now as Byeen

nyah danoo tset is sent and a letter also written

mentioning all the particulars clearly®—the reasons

of the English and Siamese nations having an occasion

to speak about the bouudaries are, on account of the

people who belong to the Siamesa Territories living

on the South bank of the Kra river and now removed

to the English territories—Siamese and the English

nations being in the state of great friendship, nnd as

Major Broadfoot being the sole controller and being

desirons of continuing the existing friendship has

written o letter regarding the settlement of the bound-

ary in amicable terms, the authorities of Theeayoot

taradwahyawadee (! ) golden royal city are also anxipus

to have the boundary decided  No houndnry wos ever

sottled between Mergui and the Kra cities in the

ancient times on sacconnt of the Burmese and the

Sinmese having a war, All the particulars are men-

r tioned in the last letter between the British subjects

who live at Maylee-wan and the people of Kra being

too near to each other. Between the cities of Mergui

and Kra thers are many jungles, hilis and streams.

Katseenlah Creck is also near to the Tha-lahr-green

Istand, which place and where will be the boundary 7

# ® lir. and have the British and Siamese subjects to leave®

far from each other, otherwise many disputes will

arise, and there must be some reason in those people

moving from one side to the other. The people of the

English side speak well to the English aunthorities andi

those of the Sinmese side do the same to the Siamese

authorities, all of which are liable to canse some bad
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feeling beteen the two great friendly nations, Request
that Major Broadfoot will take into consideration and
sottle justly and fairly which is to be the boundary.
The Chiefs of the Theeayoke tayadwayawadee, (!)
golden royal city, are desirons toagree. The bonn-
dary between the Taluin cities on the east bank now
owned by the British, and Zimmay and Yahine is the
long range of hills called Tae-May-Kres which existed
from the ancient times and that guards were always
kept since the Burmese time to keep them off from
trespassing on Siamese side.

The sealed papers which were given to the Karens
are brought to Bankok. On inspection it shows it to
be a paper given by the guard officer, Lueng-Eng-
Kamanoon. In the years 1204 and 5 the Kareen
Tsokays Gna Patsa and Gna Patah went to the Myotsa
of Doan-Kata and asked for permission to allow them
to reside on the frontiers for the purpose of cultivat-
ing, on which a written order was given them by
Lueng-Eng-Kamanoon, Guard Officer, mentioning
that no Siamese are to oppress them, they being his
people he has sent them ns guards on the frontier.
No order is given to make any prohibitions on the
English side. The Kareens wander from one place
to the other and during the time they stay on the
English side they call themselves English Kareens.
This order was intended only to be used in Sinmess
territories and not elsewhere, If any took such orders
to the British side they are to be blamed,
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Fort William the 14th March 1845.

I. Usual Complimentary address.

¥, The two letters from the great Egem Mala
(titles) intrusted to Danoo Tset for delivery have given
the Commiszioner of the Tennsserim Provinces great
satisfaction, and they will afford the same he is sure
to the British Government which is anxious for the
continued welfare and prosperity of their ancient
allies the Court of Siam.

3. The Commissioner having lately been slong
n portion of the North BEastern frontier was enabled
on the spot to satisfy himself as to their ancinet
boundary line in the Burmese time, which, as truly
remarked in the friendly letter under reply, was the
long range of hills called Tae-May-Kree. The bound-
ary has always beer, and will in futore always b
the line of water shed, that is to say, all ground which
is drained by streams falling into the Thoung yeen
viver and into the Attran, the Ye, the Tenasserim
and Lanya Rivers belongs to the British: All ground
which is drained by streams falling to the eastwand
and joining the rivers on the Siamese side of the line
of mountains belong to the Court of Siam. In other
words the line of water shed or the crest of the
runges of mountains which forms the lines of separa-
tion between the waters falling into the British rivers
and those falling into the Siamese rivers is, and shall
in future always be, the boundary line between the
two states.

4. This line of boundary iz that which nature
has formed and it possesses the great advantage that
as the crests of the steep mountaing are never selected
for the position of towns or villagee, n considerable
tract will exist between the towns and villages under
Sinmese and those under British rule.
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B. This line presemnts the further advantage of
being clearly defined the whole distance from north to
south and leaves only one point for adjustment wvizt.
the Pakchan frontier,

. The river 'ak Chan flows through from the
Sinmese side to the British side of the chain of hills
or high ground, and it is therefors requisite to decides
upon the intersection of the foregoing line of clearly
defined boundary with the right bauk of the Pak
Chan, awd this the Commissioner will do on the spot

m communication with the Sinmese Authorities on
the Pak Chan.

7. When in the Pak Chan River the Commis-
sioner will institute caveful enguiries with respect to
the conduct of the Chinese trom the Britich side of
that river, and will not fail not only on this but on all
occasions to pay attention to such representalions.
The British Government will hear with pleasure of the
triendly and cordial co-operation which exists betwean
the Siamese and the British anthorities in bringing
to justice those wicked men who take mdvantage of
being on the frontiers of the two great nations to
commit acts of violence and the Siamese Conrt may
feel nssared that the orders already given on this point
will be earefully repeated to the British authorities in
charge of the Provines of Mergui. There is no great-
er gign of friendship hetween two states than cordial
co~operation in showing their respective subjects that
acts of violence whether performei against their own
fellow subjects or those of a neighbouring f'rmnr‘lr
state will be seversly punished.

(Signed) H. M. Durand
Commissioner Tennsserim Provinees,
“Ganges "
Of Amherst
The 16th February 1545,
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Fort William the 16th May 1345,

To F. Currie Esquire,
Secretary to the Govt. of India,
Foreign Department, Fort Willinm.

Sirs

I have the honor to forwand a copy of the letters
which will be taken by the messenger Benya Dhunnoo
sent to the Court of Bangkok regarding the southern
or Pak Chan boundary of the British Provinces.

3 The letter and the map which accompanies it *

sots forth clearly what that boundary is to be.

3. After an examination of the sources of the
Pak Chan | am not surprized at the Siamese Autho-
rities evincing some jealousy with reference to this part
of the frontier. The communication between the eastern
and western coasts of the Peninsula is here perfectly
easy, and the Siamese have a rond from Kra to Chum-
phon and the east coast. In ascending to the sources
of the Pak Chan proper no ground to any considerable
¢levation had to be crossed, and a good road might
withont any difficulty be made as far as 1 went,

4. Under these circumstances it did not appear
to me advisable to excite unnecessary alarm by propos-
ing that the boundary line should cross the Kra. The
only object in my visit was to ascertain the line which
should offer the best and clearest natural boundary.
The Kra in the upper part of its course, though
narrow, has precipitous banks. It is not a good but
at the same time it is not a very bad boundary and
it leaves to the Sianmese a tract of country they must
naturally wish to retain, and which the British
Government has neither the inclination nor any clear
right to consider its own, though perhaps as much
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so as the Siamese who only crossed over the water shed
lina to establish themselves on the western side of it o
few vears ago, and who have therefore only the right
of prior ocenpancy to the British. Inthe time of the
Burmese Government in these Provinees the boundaries
there as elsewhere were constantly fluctuating accond-
ing to the temporary success of an ever-living bonler
warlare,

5. The messenger during his long stay at Moul-
mein will have enjoyed full opportunities of ohserving
and cannot but return thoroughly convineed of the
entire neutrality maintained between the Burmese and
Siamese Courts by the Loeal Authorities,

G. 1 bave directed a wood depdt for steamers to
be collected at the month of the Mylewan River.

7. The inbabitants of Mylewnn, consisting of
Chinese, Malays and Sismese, 1 found in great disorder
—the thres classes at enmity with each other, and
some atrocions crimes had been committed. 1 have
warned them that any well gronnded canse of com-
plaint preferred agninst them by the Siamese Authori-
ties will meet with the same attention and be punishwmd
with equal if not greater punishment than if the
offences had taken place within our ewn Frontier and
jurisdiction.
8. The chart, a copy of which accompanies this
o N chart appeareletter® was made by Mr. Orawley of the H.O.S. Ganges,
with this dmment. who surveyed nearly to the sources of the Km.

1 have &ca.
{ Signed. ) H. M. Durand
Commissioner Ten : Proys

Monlmain
The 7th April 1845,
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Fort William the 16th May 1845,

From Captain Henry Marion Durand, Commis-
gioner on the part of the British Government in India
for the Tenasserim Provinces vitz. the twenty-two
vities nod six zahs of Martaban in the Talain Conntry
Enst of the Salween river, Tavoy, Mergui, Tenasserim
and the cities to the south of the Tenasserim,

To the great Egga-malia-thay-Nadu-pudes of the
Thee Ayohe tura Dwah wadee Shway Myo-daru. (1)

1. In consequence of the representation made
in the letter from the great Bgga maha-thay-nadn=
pudee entrusted to Benyn-Dhunnoo Set, the Commis-
gioner, when in the Pak Chan river caused the Assis-
tant Commissioner, Captain Moore, to institute careful
enquiries into the case.

2. The depositions of the witnesses, in accasn-
tion and in defence were taken, and the matter
carefully examined.

3. Ome ot the witnesses, the head man of He-
noung, was not able to come, which formed a subject
of regret,

4. After an attentive enquiry it appeared that
there was no viclence proved ngainst the Chinese.
The relatives of a murdered man applied to the hend
Siamese authority at Henoung for redress, and the
head Siamese authority after mnking full enquiry was
unable to do more than levy a fine upon the person on
whom suspicion rested. But the whole transaction
nppears to have been carried on by and through the
the head Siamese authority of Renoung, and not by
open force on the part of the Chinese. An original

document, copy of which iz appended, written st the
time, sets forth the events clearly.
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5. The people of Mylewan have been cautioned
against committing any offences towards the Sinmese
authorities or people, and that they would be severely
punished if they afforded tha Siamese authorities
grounds of complaint which on enquiry should prove
well founded. They are awnare of the strict and cordial
friendship between the Sinmese Court and the British
Government, and they will earefally observe the Com-
missioner's instructions.

(Signed) H. M. Durand
Commissioner Ten. Prov.

Moulmain
‘The Sth April 1845.
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Fort William the 16th May 1845,

From Captain Henry Mavion Durand, (Commis-
sioner on the part of the British Government in India
for the Tenasserim Provinces viz: the 22 cities and 0
suhs of Martaban in the Talain country Fast of the
Salween River for Tavoy, Mergui and Tenasserim, and

the citiss to the south of Tenasserim.

To the great Bgga Maha Thay nah des puddee of
theThee Avoke tara Dwah yawaddes Shway Myodayw. (]

2 The Commissionar having returned from the
Pak Chan viver is glad to find the Messanger Benya
Dhunnoo set still here, snd has therefore entrosted him
with this letter to the great Egga Maha Thay nah dee
puddee of the Thee Ayoke Tara Dwah Yawaddee
Shway Myndaw.

5. During the time that the Commissioner was
in the Pak Chan river he caused the course of the Kra
and the Pak Chan to be caretully ascertained—that of
the Kulles River was already known. The Southern
boundasy of the British territories is the Kra or Pak
Chan River from the ses as far as the junction of the
three forementioned streame, but beyond this point it
was tndecided, and it was in order to determine with
precision this guestion that the Commissioner took
steps accnrately to nscertain the course of the Kra and
Pak (‘han rivers,

4. The accompanying map® will show clearly
the line of boundary and the course of the rivers.

5. 'The Commissioner stated in his former letter
that the proper bonndary line between the two triend-
ly powers is the watershed line, that is, that all
ground which is drained by streams falling into the
Thoongeen, the Attaran, the Yah, the Tenasserim and
the Lenyah Rivers belongs to the British. All ground
which is drained by streams falling to the eastward
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and joining the rivers on the Siamese side of the line
of mountnins belongs to the Court of Siam.

6. The high ground along the west of which the
boundary line runs extends to the Fak Chan and
Kullee streams, tributaries of the Kra or great Pak
Chan, which are sepamated from the streams flowing
to the enstwanl upon the Siamese side by a ridge of
grovind of no great elevation.

7. It is very desirnble that there should be
one nniform rule as regards the boundary line from
north to south, and that by adhering to that rule

all canses of misunderstanding should be for ever
removed.

8. At the same time it is desienble that the
line of roml, made by the Government of Siam and
which forms an easy communication between the
territories on the enstern side of the "eninsula and
those on the western side south of the British Pro-
vinces should be not only wholly in the hands of
the Court of Siam but also free from any possible
interference by the too great proximity of the fron-
tier line,

8. To combine these two objects, viz: adherence
to the general rule that the water shed is the line of
houndary, and the avoiding interference with the line
of high voad along the Kullee Stream to Chumphen
the proper line of boundary is as follows.

10,  The southern boundavy of the British Pro-
vinces is the Pak Chan or as it is called by the
Siamese the Kra river, from the sea upwards to its
source. The enstern bank belongs to the Siamese,
the western to the British Government, The free
navigation of the river is common to both nations,

11. The Commissioner has fixed upon the Kia
instead of the Pak Chan for the boundary ahove the
village of Kra because it is not the wish of the British
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Government to hold a tract which may be of great
convenience to the Siamess in consequence of the
facility of communication between the eastern and
western sides of the Peninsula. The ground between
the Kra and the watershed line from when s flows the
Pak Chan rises to a very moderate elevation and offers
no serious obstacle to easy communication between the
eastern bank of the Kra and the Siamese sea coast,
It may therefore as before remarked be of some im-
portanca to the Siamese Government to have this
tract their own.

12. British Authorities on the Kra or Pak Chan
have been ordered carefully to avoid all interferemce
with the Siamese authorities on the opposite bank.

13. It is advisable that the Court of Bangkok
issue strict orders along their frontiers so that all
subordinate authorities may clearly mnderstand the
line of boundary between the British and the Siamese
territories. Corresponding orders will be issued to the
subordinate British authorities, and the long con-
tinuance of uninterrupted friendship between the two
powers be thus maintained.

14. The boundary is clear and mistakes must in
fatare be inexcusable. The water shed line from
north to sonth as far as the source of che Kra, that is
all waters flowing into the Thoongeen, the Attaran
the Yeh, the Tenasserim, the Lenyah and the minor
rivers between the Lenyah and the Kra or Pak Chan
drain ground belonging to the British Government,
the southern boundsry of whose provinces is the
western bank of the Kra.

15.  Within this boundary no Sinmese authorities
are to exercise any jurisdiction, levy any revenue, and
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Fort Willinm the 16th May 1845,

To F. Currie Esquire

Secretary to the Govt. of India,

Foreign Department, Fort William.
Sir,

1 have the honor to report that on the 14th in-
stant I informed the bearer of the letter from the
Court of Banglkok that the replies were ready and
that he was at liberty to return whenever he pleased

9. His departure has been delayed in consequ-
ence of some proceedings he instituted in the Palies
Magistrates' Court. He will however shortly take his
departure.

3. He has been directed to inform the Court of
Bangkok of my intention of commencing a road up
the Loung Baee to the frontier, and that when that
shall be completed a road to Meewnddee will be be-
gun. That the object for forming these roads is en-
tirely with the view of facilitating commerce, and that
the Court of Bangkok are not to entertain groundless
apprehensions in consequence of any rumours which
may originate in misrepresentations regarding this
nmansnure,

4. He has likewise been instructed to inform
his Court that I have ordered o wood depdt to be for-
med in the Pak Chan river in order that our steamers
may be able to supply themselves with fuel when that
river is visited, and that these visits will be compara~-
tively frequent.

5. It was often repeated to him and much dwelt
upon, that the Court of Bangkok might rely npon the
continued friendship of the British Government, and
need, unless themselves give the cause, entertain no
apprehensions that the existing good understanding



[ 144 ]

wonld be disturbed. That the most satisfactory me-
thod of clearing up any doubts which in future migh!
be entertained in consequence of rumours was to send
to the local suthorities at Maulmain to enguire and
that there would be no hesitation in communicaiion
to the Court of Bangkok the exact truth of any
circumstances from which an erroneous rumour should
happen to arise.

| have &ca.
(Signed) H. M. Durand,
Commissioner.

Maulmain
16th April 1845,

e e e
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Fort Willigm the 25th October 1545:

To F. Currie Baquire,
Secretary to the Govt. of India,

Foreign Department, Fort Willinm.
I,
1 have the honor to report for the dnf semation of

the Governor General in Couneil that on the 24th
vlttmo & messenger from Rangoon arrived b this
place.

L ] L L - - -

3. The letter evinees an unaltersd resolution on
the part of that Conrt to engage in hostilities with
the Conrt of Bangkok. No allusion is made to the
slow progress of the Burmese Army in the econguest
of the Karenee eountry, nordoes the letter advert to
the Inte rebellion under the General Moung Tmu‘ngh I3
which evidently had the effect of paralyzing the
exertionz of the Burmese Forees and distmeted thie
attention of the Court from the Shan frontier tos
theatrs of disturbance of more inmedinte importance.

4. Belore the rise of this rebellion the Surmese
Forees on the Shan frontier had obiained some sue-
cost. Pa Pan, » subordinate Knrennee Chief who
juined the Burmese, is said to have been instrumental,
though his knowledge of the difficult conntry in which
the operations were conducted, 'n enibling the Bur-
mese Forces to attack a Karennes Chief of the name
of Ka Dol under such advantapeons ciroumstanoes
that that chief and many of his men were slain, and tha
lialf of his district rempined in the hands and ander
the power of the successiul foree,  The whole of the
tract under Pa Pao had also a®a matier of conrse come
wider the rule of his allies the Bormese,  Many en-
wagoments are stated to have precedwd this defeat of
the lender Ka Doh. Skirmishes would however be a
much more proper expression to denote the affairs in
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a mountain warfard not pushed forward with any
remarkable vigour. So much the reverse indead that
the Karennees do not appaar to have lost heart in
conseqquence of their defeat.

&, A war on a distant frontier, from the fir' not
prosecuted with energy, of course smouldered ns soon
as the rebellion rendered it imperative npon the Court
of Ava to erush as rapidly as possible an immediate
danger, and diverted troops and resources which might
otherwise have co-operated in furthering the schemes
of conguest entertained by Tharawaddee,

6. Serupulous attention to the 10th article of
the Treaty of Yandaboo was however a respectable
elonk onder which to cover the renl causes of the slow
development of the hostilities avowedly contemplated
by the Court of Ava against the Court of Bangkok.

7. There iz doubtless some uncertainty on the
part of the Bnrmese Rulers as to the view in which
the British Government might regard the prosecution
of his ambitions schemes and some anxiety clearly to
ascertain whether a rupture of peace between Awva and
Siam involves the consideration of war with the
British tGovernment. Hence this rapentad reference
to the 10th article of the Treaty.

8. The Court of Ava appears in some measure to
have become acquainted with the tenour of the com-
munication from Bangkok in which the frir wdly offices
of the British Government as an nmpire between the
two states was declined, and judging that offence might
possibly have been taken in consequence of the letter
from Bangkok, the Court of Ava seem to have con-
widered the opportunity a favorsble one for urging
that the disinclination of the Siamese Ruler to listen
to the advice of the British onght to annul any render-
ing of the 10th article favorable to the Siamese. The

messenger from Rangoon on the oceasion of g late

mterview asked whether he might obtain s copy of
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the letter from Bangkok. He was told that such a
step was not customary, and that his request could
not be neceded to. The request wns probably in-
tended as a blind, for the tenour of the lettar from
Rangoon indicates in its last paragraph a tolerably
correct knowledge of the nature of the reply from
Bangkok.

9. 'The messenger further asked that the subject
Jionld be noticed in the answer given to the letter

which he brought.

10. The subject has been noticed in the reply
which 1 have directed to be given fully as much
as seemed requisite, for it did not appear expedi-
ent to confirm any intimation the Court of Ava
way have received by o candour not demwanded by

the occasion.

11. As the uncertainty under which the Court
of Ava labours is, so far ns of any avail, favourable
to the continuance of pence, I have not been st wilions
in replying to do more than reassert the wish of the
British Government to see peace andisturhed, and to
maintain o strict neutrality between the two Courts,
without however admitting that any article of the
Treaty of Yandaboo could be involved by boundary
disputes between the two Courts.

12. To the allusion made regarding o road
throngh these Provinces by which it was usual to
attack the Sinmese | have thought it suffivient to
maks no direct advertence, but to laave the Conrt
to draw its own inference from the manner in which
the power of the British Government i= recalled to

its memory.

13. It ia my intention to intimate to the Court
of Bangkok the nature of this communication from the
Burman Conrt, tha nse which the Intter has endeavoured
to make of the refusal of tho Siamese to entertain the
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suggestion of & pacific adjustment of exiating dif-
ferences, and the tenour of wy reply. The Court cf
Bangkok will have their attention drwn to the dexter-
cns uge mude by the Burmese of the anwillingne s of
the Court of Bangkok to listen to pacific suggestions,
anid the advantage that they would derive from n con=
trary conrse will be dwelt apon.

14. 1 shall at the same time request the atten-
dance of a proper officer from the Court of Bangkek to
meset on the trontier of the Thoonyeen an officer whom
1 shall in the dry months depute to earry ont in con-
junction with the Siamese officer the establishment of
a clear understanding along that whole frontier of
what is and what is not British terditory. The ques-
tion is settled go far as the admission of the Court of
Bangkok is coneerned, and it is very desieable that ll
should be permanently arranged hefore  Burmese
Furces enter the Shan States.

15. I have not deemed it necessary to dispaich
the steamer to Caleutia with the view ol conveying
intimation of the communieation now submitted for
the consideration of the Governor General in Council.
The good understanding between the British and the
Burmese Local Authoritics is on a very satisfactory
footing and 1 apprehend no disturbance of this most
desirable state of harmony and good feeling.

16, 1 trust that the Governor Genersl in Council
will approve of the manner in which the communion-
tion from Ava hins been met, Every eudeavour shall
be made to maintain, if possible, peace between the
two belligerent Courts, and failing in that to waintain
o striet neutrlity on the part of the British Authori-
ties.

T'have &ea.
( Signed. ) H. M. Durand

_ Commissioner Tennsserim Prov:
Manlmmn

The Gth June 1845,
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Fort William the 24th Janvary 1846.

To G. A. Bushby Esquire,
Offg. Seeretary to the Government of India,
Foreign Department, Fort W illiam.
Sir,
I have the honor to forward copies of thres

® Date ] Sept. 1543 ptters® from the Court of Sinm,

& 2 Awguat
LT

2. One letter has reference to the conduct of
some Siamese within the boundaries of the British
territory, a subject upon which the Conrt of Hangkok
wa aidil ressed,

3 The second letter relates to the threatened
hostilities on the Burniese and Shan frontiers, and is
also in reply to a communication trom bene.

4. The ihird letter hos reference to the settle-
ment of the boundnry question and requires a reply,
The timid jealous policy of the Siamese Conrt would
prefer keeping the matter in its present stato of un-
vertainty, but there are urgent reasons for nol yielding
tu a dilatary course pregnant with futore evil,

H. The letter alludes to the circumstance of a
Goung Gyonk and & faw of the men of the Local Corps
being stationed cn the Pak Chan. T am happy to say
that the result of this measure not only in repressing
atrocious erimes on our southern frontier, hut also in
imparting a feeling of security both to person and
property has been decided. The inhabitants within
the British bouniary have entersd upon the cultiva-
tion and the manufacture of sugar with such marked
success that the Chinese of Mergai bave turned their
attention to the subject and were, when | was at
Mergui, making enguiries preliminary to embarking
capital in this promizing adventurs,

I have &en.
(Signed) H. M. Durand
Manulmain Commissioner Ten. Prov.
the 20 Nov. 1845,
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Fort William the 24th January 1846.

First Letter.

A communiestion from the High Officers of the
Court of Siam to Captain Honry Marion Durand
(fommissioner on the part of the British Government
in Indin for the Temsserim Provinoces, viz, the 22
cities and 6 zahs of Martabou in the Talain country,
East of the Salween River, for Tavoy, Mergui, Tenus-
serim and the cities to the south of Tennsserim.

Your dispatch forwarded by Phya Tann Chak
states that a subject of the Siamese Government,
ignorant of the existing customs and regulations has
preated disturbances in the English territories; that
not knowing his own bonndaries he had paseed into
the English territory and undertaken to exercise the
funotions of his office thers and thus rendered him-
salf linble to punishment by the English, and exposed
to the displeasura of the Sinmess Government also.
Further that the letter of Min Cham Nan, head
man of the Choksy at Nong Boa, sent to the de-
puty Governor of Mergui was a viclation of all

propriety.

Your communication acoompanied by the docn-
ments of the Governoe of Tak, the deputy Gover nor’s
auswer to the Governor of Tak, and the letter of Miin
Chnm Nan headman of the Chokey at Nong Boa,
forwarded by Foya Tanu Chak, has been received
and understood, and an investigation instituted,
Phen Sunthon Borirak, the Governor of Tuk, has
sent down the following statement. That persons
indebted to him and to the Assistant Governor and
many others bad ran away and taken refuge at Maul-
main viz :—

One family consisting of he mao Chei the
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Woman Pan and a daughter indebtod in  the

sum of - - - - - - 200 tieals,
One Family Ohhand and T'a - 120
- Seum and Mun - - 206 4
One Woman Kke - - - 27 | -
One Man Mun — 1R A - B
Total - - 77 Tieals,

Thi Governor of Tak, Phra Sunthon Borirak, had
gean that when Toung thn and other traders subject
to the English had outstanding debts * and at Tak,
Major Broadfoot sent s communication to the High
Officars of the Court and requested that Phra Sunthon
should investignte and settle affuirs, troumnitting the
money and property to the Capital of the Court aud
that the High Officers of the Court intrusted them to
Phya Tanu Chak to convey to Major Broadtoot.  But
when debtors flad from Tak and took refiuge at Manl-
mnin Phea Sunthon the Governor gave a latter of
Commission to Phra Seothat Tham to go out and make
sdttlement of the debts himself. This conrse of Phea
Sunthon Borirak cannot be approved of.  If there are
debts or matters of business requiring attention at
Maulmain, the proper courss would be to communicate
the whole matter to the Court at Bangkok, that they
might send a communication regarding the matter
consistent with the subsisting friendship,

We give thanks to you for the information you
communicate in regard to a subject of the Siamess
Government's raizsing disturbances in the English ter-
ritory, thus rendering himself liable to punishment
from the English Authorities.

As for Phra Soothat Tham whatever may be the
offonces he has committed in the territory we beg his
offencs may ba overlooked sinee he is a Laos man, and
unacquainted with the existing customs and relations.

Since debtors have flad and taken refuge in a
frisndly country, it is suitable that we should give
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vou information of the matter in the confidance that if
these debtors should be lurking in Maulmain or ite
vicinity yon wonld use your friendly office in investi-
gating and settling the businese—that if vou shonld
not deliver up the debtors, you might forward the
amount of the debts conformnbly to the existing
friendship.

Regarding the statement that Mun Chamnan,
hendmnn of the Chokey at Nong Boa, sent a letter to the
deputy Governor of Mergni in violation of the rules of
propriety, it appears from the commencement of the
lutter tranamitted to ns, that it was sddressed to some
person of distinetion at Tennsserim and not to the
deputy Governor of Mergui, but the matter is ex-
pressed in the lnguage of a cvmmon pirson and nob
coufurmably to the subject.  Muu Chamnan spoks as
he thought ; Phra Pollasonghliam  his master knew
nothing of it.  Man Chamnan and his deputy  who
seut the leiter are not good men. At first he dwelt in
Bangatapan, one of the southern towns. Thence he
flad with his family to a village called-Ta Ket, subiect
to the Chief of Tennsserim.  Subsequently ho returied
and took up his residence ut Nong Bua, a3 a subject of
Phra Polla Songkhram, the Agent of the Sinmese
Gioverument at Potchaburd, and uow has gone back 1o
live in the Province of Mergui again, If any punisi-
ment should be inflicted on him, let him be songht out
and apprehendad.

This communication is sent in teiplicate as
follows vig :
In Siamese One Copy

In English One Copy % All of the snme purport.
In Peguan One Copy

I

-\-\-H-H- w,
Monday \
Court Seal. |
September 1at 1845, /
/
&
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TFort William the 24th January 1846,

Second Letter,

A communication from the High Officers of the
Court of Sinm to Captain Henry Marion Durand, Com-
missioner on the part of the British Government
in India for the Tenasserim Provinces viz: the 22
cities and 6 zahs of Martaban in the Talain country
cast of the Salween River, for Tavoy, Mergui, Tenas-
serim and the cities to the south of Tenasserim.

Yonr letter informs us that n communication
from Ava has been receivind by the English in Maul-
main, purporting that the Burmese have refrained
from doing any [? injury] to the inhabitants of Chieng-
mwai (Zimmai) who have created disturbances on the
Burman frontier because that the English had a Treaty
of Friendship with the Burmese, and that as the
English were on terms of friendly alliance with the
Court of Siam, it was necessary that the Bormeso
should regard that friendly alliance also. For this
reason they have withdrawn their forees.  Also that
the Siamese should have done as they have, was an
infringement of their Treaty with the English and
would render it void. Your lotter gives us this in-
formation and expresses the wish of the English that
the Siamese and Burmese should not engags in hosti-
lities with each other, and that you have written to
Ava to the same purport, urging them to consider well
the ovil consequences of o war, not to engage in a
war with the Siamese, but dwell together on peace-
able and friendly terms.  That if the Siamese and
Burmese have any disagreement regarding the mutual
boundaries, the English cannot take any part in the
controversy ; they only wish the Siamese and Burmese
to dwell in peace and amity together, as the wisest
course. That if the Siamese fight agninst the Burmese
or the Burmese against the Siamese on the matter of
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their boundaries, it is not a matter that concerns the
Treaty of the English with the Burmese. That both
countries are allies of the English, and hence the
English wish them to be at paace among themsalves.
That the Kingdom of Siam has been a friendly ally for
a long tima and hence you have sent them a letter of
information. All this is fully understood.

What the Burmese say in regard to refraining
from doing any thing against the inhabitants of
Chiengmai, who have created disturbances on the
frontier—that they refrained out of regard to the
Treaty which the English made with the Burmese in
which the Siamese and Burmese are placed in relations
of amity with each other—that the English made a
Treaty with the Burmese more than 20 years ago,
Why they should have included the Siamese in that
Treaty the Court of Sinm does not understand.  From
the time that Treaty was formed till now, neither
Burmese or Sinmese have sent or received any friendly
communications from each other un any oceasion what-
ever. The Burmese have for a long period been in a
state of hostility agaipst the Siamese and no confidence
has subsisted between them. Whatever guard they
linve been accustomed to keep on their frontiers is
incumbent still. The ecase is difforent with the
Englich and Siamese, Being faithfal allies, traders of
both countries have eame and gone by land and ses
without impediment, and when any occcasion has
demanded it, communications have been freely ox-
changed.

That the Siamese should maintain suech friendly
relations with the Burmess as with the English is
very difficalt ; confilence is wanting, we caunot teust
them, for on former oceasions they cams many times
with friendly professions and every time they made
thess professions  they made my¥Ages on  gur
towns and cities, The Burmese are not honest and

therefore friendly ‘relations with them cannat b
maintained.
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As for the Burmese statement that the Chiengmai
had created disturbances on the frontiers among the
Laos Provinces, Chiengmai has indeed attacked and
taken some of them, and some of them have come
themselves and tendered their allegiancs, and Chieng-
mai has sent forth a portion of her population to
occupy the banks of the streams; but how can the
Burmesa call this eresting disturbance on their fron-
tier? It is the same as in relation to Mergui, Tavoy
and Tenasserim. The Burmese took them and they
became Burmese, so with these Laos Provinces, who-
ever takes and holds them, to him they belong.

The matters contained in your letter sent by
your messenger Ma Khon tai are fully understeod.
That you should send a communication dissunding
beth your allies from war was very suitable and con-
formable to the existing friendly relations. We thank
you much. The Siamese also are persuaded that war
iz expensive and ecalnmitous. Peace is preferable.
But if the Durmese insist that the inhabitants of
Chiengmai  have transgressed their boundaries and
become incensed amnd assail our towns and villages,
what can we do? We must do as we ean. But if
they will listen to the suggestions which you made
to them, and refrain from assailing our towns aund
viliages, then all things will move on smoothly and
happily.

This communication is zent in triplicate vig-

In Siamese One Copy
In English One Copy
In Peguan One Copy

to the enma
purport,

Thursday

Court Seal,

b

the 28 August 1845,
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Fort William the 24th Jannary 1846,

Third Letter.

A communication from the Court of Siam to
Captain Henry Marion Durand, Commissioner on tha
part of the British Government in India for the Tonas-
serim Provinces, viz. the 22 cities and 6 zahs of
Martaban in the Talain Country, East of the Salween
River, for Tavoy, Mergui, Tennsserim and the cities
South of Tenasserim.

Your letter forwarded by Makhontai informs me
that an English Officer will proceed to the Northern
boundary to examine nnd ascertain the true locality of
said boundary. The Commissioner desires that said
officer he met by an officer from the Court aof Siam
who shall be well acquainted with the boundary, that
they may settle the same with precision, said officers
to praceed to the houndary line simultaneonsly in the
manth of Janunry next, it being the second month
according to the Siamese reckoning, thore to consult
together and eome to a final decision.

As to the boundary in the Kra Conntry, the Com-
missioner forwarded a letter by Praya Anuchak saying
that the Commissioner had been to the Pak Chan and
examined the River Kra, with the river Pak Chan, to
ascertain the course of said river from the sea to the
junction of the three rivers Kra, Pak Chan and Valit,
with the desire of knowing the true location of the
English and Sinmese boundary, The Commissioner
having seen, drew a map of these rivers and forwardad
the same, giving us to understand that on one side of
the water shed line belongs to Siam, the other to the
Englizh.

Formerly there was a letter forwardad concerning
the borders of the two countries from the River Kra
and Pak Chan to the river Fongui Attaran, the coun-
try of Ye and Tenasserim, to the river Luya, saying
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that the rivers and streams Aowing from the moun-
tains on the west side belong to the English, and
those flowing to the east belonging to the Sinmese
the boundary line eonsisting of a continuous rangs of
mountains reaching to the river Chan.

We said formerly that the boundary should be
fixed at the river Pak Chan. The Commissioner
thinks the river Kra should be the boundary. That
the BEnglish should take the whole of the territory
in question is not proper. It is proper that a part
belong to the Siamese. Thuos there will be a good
mutual river road both to the east and west, there
being o distinet mark, viz. water Howing from north
to south,

The Commissioner desires the Court of Sinm to
igsnn orders to its officers who tule the Kra Country,
that they cause all the inhabitants of said country ta
know the limits of the Siamese and Buglish territories,
that there be no trespagsing on either side.

The subject matter of your two communications
wis fally understand,

With regard to what you say of the streams on
the frontiers of the two countries from the River K
and Pak Chan to the Fungui and Attaran, in the
country of Y¢ and Tenasserim to the river Luya, viz:
that those streams whose waters flow to the east belong
to Sinm, and those flowing to the west belong to the
Englizh, because the boundary consists of a continuous
range of mountains reaching to the Pak Chan—hy
whatever names the places and strenms may be ealled
by the English or Bormese.

The Court of Siam does not fully understand the
locality of said places, becanse the names do not agree,

Formerly the boundary between Sinm and Burmah
conzisted of rivers and ranges of mountains whenever
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there were ronds or passes employed by travellers,
there were bnilt watch honses for the protection of
said roads and places that there might be no mistake. *

On the north, from the junction of the river
Memei with the river Hong eastwand to the river
Sasongyeng, was the boundary of Chinngmai. From
the river S'ssongyeng onwards was the boundary of
Siam.

The country Tak exercised jurisdiction along the
enstern bank of the river Memei to where the sonree of
the Mei Samne enters the mountains. There are a
number of streams flowing from the mountains into
the Memei on the east side viz: the Tan, Pa, Chalan,
Mang, Ngan and severnl other small streams. Be-
tween these streams are teak forests in the jurisdiction
of Tak. The Burmans and Peguans from Maulmain
have been accustomed to go and cot teak wood in
these forests yearly, paying for the privilege a certain
sum for each tree to the anthorities of Tak.

The couniry Ut’sitani joinz Tak and exercises
jurisdiction from the mountains from which the river
Me Mei flows, following the river Mesang to its
junction with the Songpo, the east bank of which is
the boundary ns far as the river Sito. In this region
are the Mesang, Mekorom, Menang-dat, Me-Saleng,
Meacham, Me Krenior. These rivers fHow from the
mountaing into the eastern side of the Songpo.

The country of Sisanat joins Utaitani and exercises
juriediction from the rviver Tito to the river Huetilea-
lam-pa at o place called Sangkalumlang-ka at Muddy
Water pond.

The conntry of Tongpapum joins Sisawat and
exercises. jurisdiction from Muddy Pond, where are
three pagodas, to the source of the Ramongsue where
are two Maprong trees and mountaing upon mountains
to the pond Hue-sn-kra-bue.

* Many of the names in the following paragraphs
ure in this form not recognisable.
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The country of Saiyok joifid Song.po-pum and
exercises aunthority from the starce of the river
Kamongsus at the two Maprang trva, toa placs where,
there are three heaps of stones theénce to the river Si
which is the source of the Kamipg Sus,

The country Tatakua joiny Saiyok and exercises
jurisdiction from the three hgfips of stones to the
gource of the river Kop whery i a large mountain
extending to the junction of 1h¢ Kop with the river
Buang,

The country Lumsum joing Tutakng, and exercises
jurisdiction from the source of the Kup in the great
mountains to the space betweeh the white Elephant
and the Nong rivers.

The country Kanburi joiny [tmstm and exercises
jnrisdiction from the space beleviten the gotrees of the
Mong and the White Elephant o o heap of stones at
the sources of the Meknmi, Apyih and the Bapgyakap
and extends ont to the junction of theke streams with
the Bunng,

The Conntry Ratchabued joins Kanbori and
exercizes jurisdiction from the sorvies of the Bongya-
kap to Takopittong, the rivery Me-tew, Little Mepra
and the Great Mepra, the countty Thotgehstu and the
river Targu.

The country Petchaburi jiing Batchaburi and
exercises jurisdiction from tt river Tatju to the
mountain  Monchan and rivgh Inong extending to
Singkon.

The country Kamnetnoppfléan joins Petehaburi
and exercises jurisliction frgf the river Inong to
Mt. T'ong, and extends to Mt. Maacham and Singk’on.
The road to Tenasserim starts (Foin Patchabari.

The conntry Rasé joing Kamnotnoppakan and
exerciges jurisdiction from Mt, F'uag to T'a-martai, on
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the road Langkea, having mountains for its boundary.

The country K joins Rasé and exercises jurisdic-
tion by land to Napran and Chang-uya by sea to the
island Salangin, and on the sea coast to the river
Krachengla. This is a correct description.

The forests on the borders, from the large moun-
tain at the sonrce of the Memei, in the jurisdiction of
U'taitani, to the boundary of Kva, are valuable, some
for the honey they afford, others for sapan wood, others
for teak, and others for rattan; also as places for
cotching elephanta. Our people mnge thess furests
collecting honey, cutting sapan, teak and mttan, mak-
ing torches, resin, amnd caltivating fields, bll:i'il:g and
solling, thus obtaining a living. It i now twenty
years since the English took possession of the conntry
between Burmah and Siam.  During this time those
who seek a living in this way on the frontiers of the
two countries have not trespassed on one ancther,
The names of rivers, mountains and trees we hava
used in this deseription of the boundary are those
used by the officers on the frontier. The Karens on
the Moulmain side, who live near the boundary, know
the places by the same names.

As to the proposition of the Commissioner for
a meeting of officers on the northern froutier, we re-
mark that the boundary from Tak to the Kra conntry
consists of many parts and is of great extent. Should
olficers ba sent from the Coart of Siam who shonld be
of such rank as to be alle to make a final decision, and
who should properly examine all the places, many men
would berequired. Theve are already n Governor and
under officers, men of rauk, in each of the provinees,
we have named trom Tak down. Whatever place it
is desirable to examine the Governor and under officers
of that provinee will point cut the extent of the Sin-
maso boundary there. Lot them speak nprightly and the
matter can be decided.  But if they speak as when Mr,
Blundell and the Governor of Petchaburi went to consult
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together in the Kra eountry, no desizion cnn be ar-
rived at: Mr. Blundell said that the people of Mergui
informed him that the boundary line between the
Province of Mergui and that of Kra was the Pak Uban
river. the west bank belonging to 1he Englizh and the
east to the Siamess. The Governor of Petehaburi
replied that in the war between Burinaly and Siam
the Burmese conguered Mergni, but that the houndary
was never decided upon. The Sinnese have been
accustomed to exercise jurisdiction by sea to the Is-
land Salangin, on the sea coast, to the river Krache-
ngla, and inland to Napran and Changnyn. Should
the boundary line [be] fized along the Pakchan river,
this would be exceedingly close to Kra. On the other
hand, should it be fixed at the limits within which
the Sinmese have beenm acenstomel formerly to ¢:-
ercise jurisdiction, it would still be far from Mergni.
There should be o just decision, so that the inhabi-
tants of the two countries may live at some distance
From one wrother.

The Governor of Perchabari and Mr. Blandell
came to no decision. Mr, Blundell forwarded s com-
munication saying it was proper that the Pakchan
should constitute the boundary line. To this it was
replied that the Court of Siam cannot consent thinb
the river and Bay of Kra be the boundary, this being
too near to Kra. When our letter renched Moulmnin
Mr. Blundell had left, and (Mr. Breadfood, Mechicho-
parobat) the Commissioner received it, and forwarded
a reply by Paya T'am-Clink, saying, the question of the
boundary is une of importance anil shoald be settled.
That besides the question of the river Kra, it is neces-
gary to come to a decision concerning the north east-
ern boundary in the Peguan Country, between the
English possessions and Rabeng and Cheangwai, the
region of country which the Peguans call Tekari.
While this correspondence was in progress, Michech-
oparobat ( Mr. Hroadfoot ) left and Caprain Henry
Muarion Durand was appainted Commissionsr for Ten-
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asserim.  The Governor of Mergui raised a flag at the
town of K, on the oppusite side of the river, saying
that was the English boundary, and Masaruk with ten
suldiers to protect the boundary on the oppesite side
from Kra, at the distance of only about 60 yards.

As to the requast that the Court of Siam should
issue orders to the officers of the Kra country that
they inform all the inhabitants of said couutry as to
the boundary batween Siam and the English Torritor-
ies, that there be no trespassing, we cannot yet come
to final decision that shall accord with this request.
Please let this matter rest awhile, as this iz not
the only plwe where the boundary is to be settled.
There nre yet several other places. When a final
decision i had, let it ba respacting all the places,
from Tak throngh to Kra. The Court of Siam can
agree Lo any proposition that does not break over the
formear boundary. Having come to a decision let
there be a written agreement concerning every part
of the boundary line, which shall be fnal Thus
there will be, in future, no trespassing on one an-
other. Let each place be called by one name. We
request that each place in the boundary be ealled by
the name given it by those who have the care of
said boundary. Using the same names the matter
will be well understood—using different names we
shall not know the places spoken of."

This communication is prepared in Sinmese, English
and Peguan, the subject matter being the same in all,

Dated Thursday, 9th month, 11 day of the Wan-

ing Moon in the year 1207, the year of the Little
Serpent ( viz.)

Angust 28: 1845

Court Seal.
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To Major W. 0. MeLeod,
Principal Assistant to the Commr: Ten: Prov:

Sir,

I have received a report that a Chief deputed by
the Court of Bangkok is now on the Thoungyeen with
arders to await the arrival of the officer which in
accordance with my letter of Gth June last* was to
be on the Thoungyeen this cold seazon for the pur-

pose of determining the boundary on the N, E,
frontier.

2. You will immediately dispatch an BX[Iv s
with a letter informing the Chief in question that yon
are on the point of proceeding thither to pluce your-
self in communieation with him.

3. As soon as you are conveniently able ta da
g0 yvou will proceed frum here with a suitable escost
and such tentape from the Commission tentage us
you may deem it advisable to take with you, and will
meet the officer in question wherever he may be
encamped, which at present appears to be on the left

bank of the Thoungyeen in the neighbouthood of
Atzeen.

4. The first step will of course be to ascertain
whether the deputed officer be duly authorized and
fully empowered to confer with you, that i= whether
he be o properly accredited Agent from the Conrt
of Bangkok.

5. In the event of his being so and there aj-
pearing no objection to the credentials and rank of
the deputed officer you will proceed to expluin to him
what the boundary of the Britizsh frontier is, and in
g0 doing you will be guided by my letter 16th
February 1845 to the Court of Bangkok.

6. The only part of the frontier about which
there is any doubt is that where the Mailonges River
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joins the Thoungyeen; altheugh that river joins =
tributary to the Thoungyeen River it cannot be von-
sidered that the territory drained by the Mailongee
belongs to the British Government and you will pre-
bably find that all tervitory draining directly into the
Mailongee River is separated by marked features of
ground from that draining into the Thoungyeen, and
that therefore a good termination to the N. K. boun-
dary of the Provinces can be selected.

7. As the relations between the Court of Siam
and the British Government are of the most friendly
deseription you will take care to conduct the negotia-
tions with the utmost amity and in such a manner as
to satisfy the depnted officer from Siam that the
establishment of a bonndary which shall render it im-
possible for misunderstandings in fature to arise is the
enly object of your mission.

8. You will report the progress of your negotia-
tion from time to time, and will endeavour to avoid
any unnecessary delay in the fulfilment of the objects
‘of the mission.

9. Should the Chief not prove a properly ac-
eredited Agent you will dismiss him, and will demand
an explanation of his conduct in crossing over into
British territories withont making any report to Maul-
main of his intention of so doing

10. You will in such a case nevertheless procesd
to examine the water shed line beiween the waters
draining into the Thoungyeen and those dmining into
the Mailongee River and will invite the attendance
of any border authorities in order that the object of
your mission may be seen and onderstood.

11. You will report upon the portion of frontier
line in question after a carefal examination.

12, If the Chief be a properly accredited Agent
you will from the water shed line between ths
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Thoangyeen and Mailongee tributaries proceed along
the Thoungyeen ns far as its 8. E. cources, in order
that any doubts which may arise along that line
may be on the spot the subject of enquiry and ex-
amination, The watershed line is so marked a
boundary that there ought to be but few or no
difficulties.

18. With the Siamese Agent youn will be firm
in all your communications—thesa should be as faw as
possible, and though in all thing= youor tone with him
should be perfectly amicable yet I strongly recom-
mend a reserved manner and conduct,

14. As the tentage and gunard is more for the
sake of your mission assuming a form which shall
command respect than from any real use which either
mny prove, you will bear this object in mind.

15. I shall direct such a party of mounted men
from the Local Corps as can be spared to attend you,
in order that you may have the means of maintaining
an ensy and rapid communication with Manlmain.
Your Guard may be either from the Loeal Corps or
from the Native Infantry according as you prefer to
have the one or the other. If from the Native In-
fantry a European officer should be in command of it.

I have the honor &e.
(Signed) H. M Durand
Comnissioner Ten : Prov:

Maulmain
the 19th Junuary 1546,
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Fort William the 25th April 1846.

To i A. Bushby Esquire
Uticiating Secretary to the Gavt. of India
Forvign Department, Fort William.

Sir,

The season favorable for the prosecution of
Military operations on the Shan and Burman frontier
18 now closing without any extension of the Burmess
cnquests in the Karen-nee country and with no pro-
bability of the present occurrence of hostilities betwesn
the Shan and Burnmse forees. The late revolution in
the Court of Ava has, as was easily to be anticipated,
afforded sufficient ocenpation to its successfnl ariging-
tors, who have been emploved in strengthening their
own position. Foreign aggression has therefore been
put off nntil a future period.

2. The same envoy who was sent last Fear by
the Court of Siam arrived on the 14th uitimo and
brought the letter of which a copy® is appended. The
object of the frequent dispatch of the messenpger in
question iz of course as much to ascertain what the
British Authorities may be doing, as to watch the
Burmese. A similar messenger is sent annually to
Tavoy, nominally with the view of favoring mercantile
intercommunication, but in reality for the purpose of
ascertnining the state of that Province. 1 found the
messenger there during my late visit at T, avoy.

3. In my letter of the 20th January® | reported
that Major McLeod had been ordered to proveed with-
out delay to place himself in communication with the
officers from Siam on the N E. frontier and he was
also directed to dispatch an express with letteps an-
nouncing his immediate arrival on the frontisr,

4. A message was returned that the Cliefn
awaited Major McLoed's arrival. That officer reached
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Myawadie on the 3md February and found that the
Chiefs had departad on or about the 30 January.

5. In my letter to the Court of Bangkok, dated
the léth February* 1845, 1 stated that a British
officer wonld he on the frontier in the month of Janu-
ary.  Accordingly the (hiefs informed Captain Guthrie
that they could only wait until the end of the month
of Jannary and that they would then withdraw. It is
to be regretted that Major MeLeod did not reach
Mrawaddie before tha expiration of January, for the
Siamese Court will probably mnke use of the circum-
stanve as= an apology for the conduct of their deputed
officer in withdrawing from the frontier.

6. Major MeLeod found that the Chiefs had,
prior to their departure caused s post to be put up as a
houndary mark. This he very properly pulled down.
Not only had no such bonndary mark ever before
existed, but morcover it was placed on ground scknow-
ledged by the letter of the 13th November 1844* from
the Court of Bangkok to be far within the British
boundary.

7. From Myawnddie Major Mcleod proceeded
to Atseen, a small tributary of the Houndran River,
at _which place the Chief of Doung Kodat and other
minor parsonages hod been for some time encamped.
The day previous to their departure these Chiefs pro-
ceeded to the Meckene, nnother small tributary of the
Houndran, sight miles north of the Atseen ; there they
collected o swmll mass of stones and declared the
gouthern bank of the stream as the boundary of their
territory. This novel claim, one wholly preposterous,
seems to have been determined upon with a levity,
which the ahsence of the long expectad British officer
can in nwo way excuse, and which will doubtless
miich alarm the Court of Siam.

8. It was my purpose to have seut out to Major
McLeod the messenger from Sism in order that that
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confidential officer of their Government might himself
see the proceedings of their frontier authorities, but an
the 18th February Major MeLeod returned by foreed
marches to Moulmein, assigning as his reason for so
doing that one of the Subordinate Siamese officers,
who had been at Atseen, had proceeded to Manlmain.
As Major McLeod's camp was left to follow after, and
did not reach Maulmain until the 2d Instant, I did
nob think it alvisable to direct him either to return
with the Siamese Envoy to Meskwe and Myswaddie
or to proceed to Mylomgee, but have caused it to be
notified to the Zimme and Labong Authorities that
the British Officer’s visit to the northern extremity of
the trontier is unavoidably postponed until the close
of the rainy season,

9. In my letter of the 16th February® 1845 writ-
ten upon the receipt of the Court of Bangkok's nssent
to the proper boundary of the British Provinees, 1
noted some of the canses which operated in inducing
them so clearly and satisfactorily to meet the wishes of
the British Authorities at Maslmain.  There were
others however which aided in bringing the Court to
so decided n step. The destination of the Admiral and
his squadron in the Straits was o secret, and the
Sismese King was so suspirions of the intention of the
British that measures for securing the River approach

to his Capital wers adopted and considerable alarm
was entertnined.

10. When the destination of the British squad-
ron had become genermlly known by the events which
followed, nod whenat the same time the Court of Siam
was relieved from the tear of the Burmese by the slow
progress of their military operations in the Karen-nes
country, it became no longer so desirons of having the
boundary question settled, and the letter, a copy of
which accompanied my letter of the 20th November
1845® was written. It is patural that the Court of
Siam, which ot one time held oearly the whole of
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these Provinces except the island of Beloogyon, should
be loath by a formal ssttlement of the boundary
guestion distinetly to resign its claim upon our terri-
tories, the congnest of the Burmese from the Siameses
and accordingly they will studionaly defer euch defini-
tive arrangement as long as they can; but the delay
is pregnant with danger, and avil consequences might
under existing circumstances at any time arise.

11. The Court will be alarmed when it receives
from ite messenger the account which he will not fail
to give of the incantious conduct of their frontier
authorities. The letter calling for an  explanation
of the conduct in question will [prove] to the Court
that the pending boundary question must be sete
tled, nnd that the levity and presumption of its
frontier subordinates must be controlled. This they
have hitherto ulways been ready to do when they

foond that such condoet was not allowed to pass
unpoticed.

12, 1 have whilst writing this letter received
o report from Captain Guthrie the Superintendent
of Forests that on the Houndran the Shan Author-
ities have been demanding revenue from the Karens
under British Authority and protection. 1 shall in-
quire into the details of the demands made and
shall take inenasures to impress opon the Conrt of
Sinm the absolute necessity that soch events shall
not recur.

13. Az soon as the rainy season is over, and tha
forests can be entered with safety, I shall depute an
officer to the N. E. frontier and shall make every
endeavour not to leave the bonndary for another
genson in its present nnsettled conditian,

I have &ea.

(Signed) H. M. Durnnd
Commissioner T. P.
Maulmain

the 21st March 18440,
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Fort William the 25th April 1846,

The High Officers of the Court of Siam, To Cap-
tain Henry Marion Durand, Commissioner of the
Tenasserim Provinees,

Denr Sir,

Whereas the month of December is the commence-
ment of the dry season, the season for warlike opern-
tions, and as the Court of Sinm cannot place confidence
in the Burman Government; therefore, desiring to
tearn particularly the state of things in Burmah we
gend the bearer of this letter, Phayn Thanuchak
Saming Phatapa Raman with 37 men to learn what
they can concerning Burmah at Moulmein. When
the above mentioned persons shall arrive we beg that
Captain H. M. Durand will treat them according to
the customs of countrias at peace with one another.

If Phaya Thanuchak shall desire to visit his
relations nnd friends (the Peguans) please let him do
so whenever he shall desire. And when he shall

desire to return (to Siam) please give him liberty so
to do without hindrance.

This letter is prepared in Siamese, English and
Peguan, all of the same import.

Bangkok December 18th, 1845, being the first
month, 5th day of the Waning Moon 1207,
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Fort William the 25th April 1846,

To the Ministers of the Court of Sinm.

After Compliments,

The bearer of your letter of the 18th December
1845 I'haya Thanuchak has been allowed in compliance
with your request to remain at Moulmein, and he is
now permitted to return to Siam without hindrance.

(Signed) H. M. Durand,
Commissioner in the Tenasserim,
Proviness.

Moulmain Commissioner's Office
The 4th Mnrch 1846,
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Fort William the 25th April 1846,

To the Ministers of the Court of Siam.

After Compliments.

The. Chief of Yahine and of Kam mopot, deputed
by you to meet the Officer whom in my letter of the
6th June 1845* 1 informed you should be sent to the
frontier to point out the British boundary, did not
await his arrival. They received his lotter and stated
that they hoped to see him soon and wonld await his
coming, bat they went away after having put up a
square post on British territory as a boundary mark.
This post was pulled down by the British Ofcer,
I write for a reply and explanation of the conduct of
these Chiefs and to know whether they acted under
orders from the Conrt of Bangkok.

2. The Chief of Doung Kadat advancsd into

British territory as far as the Atseen, s small tribn-
tary of the Houndenn, He did not await the arrival
of the British Officer, bat on the Meckwen, anather

small stream of the Houndran, he erected a heap of

#tones and gave out that that was the Sinmese boon-

dary. Had the Chief of Doung Kadat placed the
of Moulmein
he would mot have acted in o more exceptionahle
manner than by placing it on the Houndean, 1 write
for an explanation of the conduct of this Chief il
to know whether he acted under orders from the
of Banghkol.

3. 1 do not think it probable that such condnct
has heen sanctioned by the Court of Bangkok, but T
wish to have a distinat reply upon these points,
(Sigmed) H. M. Durand.
Commissioner in the Tennsserim,

Court

Proviness,
Maulmain Commissioner's Ofces,

The 4th March 1846,
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Fort William the 25th April 1846

To Commiesioner, Tenasserim Provinces.
Sir,

I am directed to acknowledge the receipt of your
letter dated the 21st ultimo,® and in reply to state
that the Honorable the President in Council approves
genenlly of the proceedings reported therein.

2, His Honor in Council observes however with
reference to the 4th and 5th paragraphs of your letter
that it is much to be regretted that Major MelLeod
was not in time to meet the Siamese Commissioners,
who were led by & communication from you to the
Court of Bangkok to expect him on the frontier in
the month of January, and who accordingly waited
for him till the end of that month.

I have &ca.
(Signed) G. A. Bushhy
c DEE S‘.‘C'}'. to the Govt, of India,

Fort William
The 11th April 1846,
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Fort Willinm the 30th May 1846.
To G. A. Bushby Esquire,
Offg. SBecy. to the Govt, of Indin,
Foreign Department, Fort William.
S,

In consequence of a report from the officer in
charge of the province of Mergui that a Chief with a
party of Sinmese had ecrossed over into the British
territory and given out that he would levy revenus
upon a district in the upper part of the Tenasserim
River, it Reamed necessary to address the Court of
Bangkok, and I have thersfore forwarded the letter of
which a copy is appended.

2. It appeared equally advisable to forward the
news of the victories achieved by the British Arms on
the N. W. frontier, and of the measures wlopted by
the Governor General towands the Sikh Government.
I have therefore together with the letter of which 1

append a copy forwarded the Proclamation of the 224
February 1846.* .

3. The subordinate Siamese Authorities having
effectually prevented the ingress and egress of cattle,
merchandize and peaceful traders on this frontier, and
such conduct being entirely diffurent from that pursued
on the frontier of Province Amherst, the opportunity
appeared favordble for requesting the Court of Bangr-
kok to issue ordurs to their subordinate authorities o1
this frontier, so that uniformity of system may prevail,
and the interference and prohibitions of petty Chiefs bea
curbed. 1 accordingly addressed the Court as will ba
seen by the Appendices npon this subject. I am not
sangaine that these restrictions will be removed for®
this frontier in consequence, of* the facility of inter-

communication is viewed with extreme Jealousy by the
Sinmese Court.
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4. 1 have dispatched the letters by the acting
Goung Gyouk on the Pak Chan, who has orders not
to delay, but after delivering the letter to return to
his post immedintely. From Pak Chan to Tehumpaon
is one day’s march, and from thence to Bangkok the
time taken in & boat is about four days: his absence
need not therefore be long. Communieation with
Rangkok is more expeditions from this point than
from any other in the Tenasserim Provinces and
it will be advantageous that the Siamese Court should
receive when necessary, dispatches by this direct
route.

1 have &ea.

(Signed) H. M. Dorand

Commisstoner Tan ¢ Prov:

Pak Chan
the 8th April 1316,
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Fort William the 30th May 1846.

To the Court of Siam.
( After the usunl Compliments. )

it is reported that a Siamese Chief came to the
northern part of the Tenasserim River, and set up
a flag thers, and threatened to levy revenue upan
British territory.

The flag ia ordered to be struck, and all indivi-
dunls on the Tenasserim River and the tributaries to
the Tenasserim River will be made to pay revenue to
the British officers.

| send duplicates of the letters lately despatched
from Maulmain, one of which had reference to similar

acts on the part of Sinmese officers on the Thongeen
and Houndran Rivers.

I write for a distinet reply. 1 do not suppose
that such acts have had the cognizance of the Court
of Bangkok but I wish to be clearly informed upon
this point.

(Signed) H. M. Durand
Commissioner Ten: Provs:

H. C. Steamer Proserpine
The 4 April 1846.
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Fort William ths 30th May 1546,

To the Court of Siam.
( After the usual Compliments.)

1 take the opportunity of sending by this mes-
senger a copy of the General Order issued by the
Right Honble. the Governor General of India on the
224 February last, trom which the friendly Court of
Bangkok will learn with pleasure that the Governor
General of India has gained four great victories, oc-
cupied Lahore, and punished in a signal manner the
unjustifisble aggression of the Setks upon British
Territory. \

(Signed) H. M. Durand

Commissioner Ten: Prov:

H. C. 8. Proserpine
the 4th April 1846,
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( After the usual Compliments.)

The friendship which exists between the Siamese
Court and the British Governnrent has already produced
4 mercantile imtercommunication between the Shan
States aml Maulmain advantageons to the snbjects of
both Governmente.

2 Huch friendly intercourse might be still fur-
ther most advantageously increazed were the Court of
Siam to issue onlers to their subordinate anthorities
at Tehunpaon and in its neighbourhood not to check
and hinder the free intercourse of peaceful traders,
snd to permit the free passage and sale of all cattle
anid merchandize as is the case in the British territory
anid as is done by the subjects of the Siamese Govern-
ment to Manlmain and Tavoy.

( Signed ) H. M. Durand

Commissioner,Ten : 'rov:

Pak Chan River
8 April 1846, .
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Fort Willinm the 30th May 1346.

To G. A. Bushby Esquire,
Offg. Secy. to the Govi. of India,

Foreign Department, Fort William,

Sir,

I have the honor to forward the copy of & letter
from the Chief of Zimmay respecting the boundary

2. In the office thers is no rn‘]lt and no cogni-
zance of any such honds or agreements as are alluded
to in the letter from Zimmay. 1 shall feel obliged
should any such exist in your office, by your favering
me with a copy of them,

qnestion.

8. The Court of Bangkok when it acknowledged
the proper bowndary of the British territory on_the
frontier did not appear to be aware of any separate
agresment with the Zimomay aunthorities which nffected
the guestion.

4. The matter is of some importance in as much
as the tract in guestion is calenlated to be able to pro-
duee annually a very considerable guantity of good
teak timber, more indesd than can bs obtained
from the corresponding tract on the left bank of the
viver, and the inconvenience arising from  spurions
passes and permits said to be obtained from the Shan
Authorities is very favorable to the malpractices of
dishonest traders and proves a frequent source of con-
fusion, logs of property, and ivestricable cases in the
Courts,

5. I shall, as stated in the letter to Zimmay,
submit the agreements entered into, supposing they
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exist, when they are received, with such remarks as
they may seem to call for.

1 have &ca.
(Signed.) H. M. Durand

Commissioner Tenasserim Provinces

Maulmain,
the 20th April 1846.
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Fort Willinm the 30th May 1846.

Translation.

The Owner of the Gold Palace of Zimmay informs
the Assistant Commissioner, Captain MecLeod, that
with reference to the letter sent by the hands of
Sannud Alley, which contained that *the authorities
of Tenasserim having comsulted with those of the
Court of Bangkok regarding the boundary between
Manlmain City and the cities of Yahine and Zimmay,
1, Captain McLeod, am ordered to proceed and see and
will therefore proceed without delay to Yahine and on
my return I will come along the Thoung Yeen River
and I wish you to consider the existing friendship and
come down soon to meet me st Win Wee,” and after
this on the 5th of the Waning Taboung ( 17th March
1845) Assistant Commissioner Captain McLeod sent
o letter in the hands of Moung Koondine with 5
others accompanying him which contains “1 have
examined and fixed boundaries in two or three villages
within the jurisdiction of Yahine, and as the monsoon
is close 1 will return to Manlmiin and come again to
the Thoung Yeen after the wet season is over, con-
sequently 1 wish that a letter may be sent mentioning
the spot where you wish to see me.” The contents of
these two letters are known, but with reference to the
bounilaries, Dr. Richardson came to Zimmay in the
year 1196 (1835) and in making friendship he re-
quested that from the weet of Thoung Yeen River as
far as Salween River may be made and considered as
the jurisdiction of the Manluain City. In consideration
of the friendship which existed and in consideration of
that which is to be in fature we have complied with the
request made by Dr. Richardson, to which both parties
agreed and settled. Another paint which was agreed
upan was, that if any ona want from Zimmay to Maul-
main for the purpose of working and trading theve, duty
or tax will b levied from thoss inlividaals according to
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the cnstoms at Maulmain and the same will be levied
from those who go from Manlmain to Zimmay, ac-
cording to the customs at that place. The duty on
timber was agreed and settled as follows. For timber
of 8, @ and 10 fists the duty to be 1 rapes; for 11, 12
and 13 fists 2 rupees; for 14, 15 and 16 fists 3 rupees.
When individuals wish to go from Manlmain to Zim-
may they are to be allowed to do so with Detunhats
{ passes ) mentioning distinetly the number of male
and female. The same will be done for those who go
from Zimmay to Manlmain and when anyone who
goes from Zimmay to Manlmain commit erimes and
be liable to be killed a letter must be written and
gent.  The same is to be done for those who go from
Maulmain to Zimmay, With refarence to lawsuits
the nuthorities of the place where it arises muat
decide. To these terms both partics agreed and made
a written bond in the Royal Gald Palace. At wlich
time the parties present and witnessed, on the part of
Dr. Richardson were the Ioterpreter Monng Rain anid
Nga Tuh, besides the Chiefs and poor men who were
all present. After which the Assistant Commissioner
Captain McLeod came to Zimmay and again on enter-
ing on the same subject in presence of all parties, the
terms agreed on the former occasion were acknowledg-
ed and strictly confirmed by all parties, Consequent-
ly another bond was made out and now to spenk
again regarding boundary—we do not know to listen,
This we inform.

I2th Waning Taboung 1207

(24th Mnrch 1845)
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Fort William the 25th July 1846,

To G. A. Bushby, Esquire

Officiating Secy. to Government of India,

Foreign Department, Fort William.

Hir, =

I have the honor to inform you that the Goung
Gyouk, Moung Bhong Shwey, dispatehed from the
Pak Chan River, as reported in my lettor of the Sth
April 1846,* with letters to the Conrt of Bangkok,
finding himself detained at Chumpohun nntil orders
should be received from the capital, did not (in
compliance with my instructions) deem it advisable
to be so long absent from his post, and has for-
waided the letters with which he was entrusted to
Monlmein,

2. In forwarding them from hence to Bangkol
I have nddressed to the Siamese Court the letter of
which 1 n.ppunﬁ o copy.

1 have &ca
(Signed) H. M. Dorand
Commissioner Tenasserim Provs:

Moulmain
10th June 1546,
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Fort William the 25th July 1846.

From CAPTAIN HENRY MARION DURAND

Commissioner on the part of the British Gov-
ernment in Indin for the Tenasserim Provinces
vizt. the 22 cities and 6 Ynhs of Martaban in
the Talien Country East of the Salween River
for Tavoy, Mergui, Tenasserim and the cities to
the south of Terasserim,

To The GREAT EGGA MAHA THAYNAH DEE-
PUDDEE (!) of the Thee Ayoke Tamdwah Yah
Waddee Shway Myodaw (!).

The Commissioner informs the Great Esga Maha
thaynah deepuddee of the Thee Avoke Taradwah Yah
Waddee Shway Myodaw that on the 10th April 1846,
he dispatebed the neccompanying letters from the Pak
Chan River, being desirous that they should reach
the Conrt of Bangkok withont delay.

The Siamese Frontier Authorities did not however
see fit to forward the messenger and dispatches on his
journey, but wished him to await the receipt of orders
from Bangkok. The messenger, Goung CGysuk, on
the Pak Chan, was therefore under the necessity of
returning to his post and duty, which did not admit of
such protracted delay, and the letters were returned to
the Commissioner.

In the meantime the Governor of Bengal having
been informed of the nature of the communications
made by the Commissioner to the Conrt of Bangkok
from the Pak Chan has written to ascertain what
reply has been given to the letter regarding  free
interconrse and communication. He will repret to
learn that owing to the system pursued on the Siamese
frontier not only has no answer been received, but the

letters are not even as yet admitted in the Siamese
territories,
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There could not be a stronger instance of the
necessity for the attention of the Court of Bangkok to
the existenca of a system so contrary to that adopted
on the British territories with regard to Siamese mes-
sengers aud teaders, and which admits of such speedy
remady by the Court of Banghkow ndopting that wise
policy with respect to messengers and traders which
is common amongst civilise | nations, is in accordance
with treaties, and the -trongest indication and bond of
alliance and friendship.

(Signed) H. M. Durand

Commiszioner Tetnsserim Proviness.

[9 June 18186,
Manlmain. ]
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Fort Willinm the 31st Ootober 1846,

To G. A. Bushbiy Esquire,
Offg. Secy. to the Govt. of Indin,
Foreign Dapartment, Fort Willinm,

Sir,

I have the honor to forward the copies of six let-
ters lataly received from the Court of Bangkok,

2, 'They are in reply to the various communnica-
tions which 1 had oceasion to maks in consaquence of
the encroachwment on British territory and conduct

of Shan and Siamess subordinates on the British
frontiers,

3. The letters are chiefly remarkable in conse-
quence of the definite expresssion of the wighes of
the Court of Bangkok contained at the close of the
letter marked No. 1, in which it is stated * When
a Sinmese and an English officer duly appeinted, aud
together at the boundary, consult, advise together,
and let this matter be settled from the country of
Krah to that of Tak, and a treaty be made between

them, the matter will then be eilded and thers will
be no further eouse of diffsrence between them.”

4. It appears advisable to take advantage of
this clear and positive expression of the wisles of the
Court of Bangkok, and to take steps for such ar-
rangements as will bring to a conclusion the long

* pending question of bonndary, one which may if lefp

longer unsettled prove fertile in future difficuities and
smbarrassments.

5. Instructions will be requisite for my guid-
ance and with reference to the shortness of the dry
season, during which alone anything can be done,
the less the delay in furnishing such instructions the
greater the probability the measures undertaken will
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have of being brought to a successful termination in
the course of the ensuing season, instead of being
necessarily spun out to future years, when the Court
of Bangkok may not perhaps feal equally well dis-
posed ns, under the influence of the late successes
of the British nrms on the north-west frontier, it now
appears, to an amiable armangement by Treaty.

6. It may be a question whether in order that
the measure may have a better chance of being
brought to s rapid and faverable conclusion the tme-
portance which the Government attaches to it would
not be best evinced by the deputation of an officer. to
Bangkok either by land or sed, to armoge prelimi-
naries. The Comrt wight however be brought, as
the matter is in reality s simple one, to come
to n conclukion at Baongkok, and if it could be so
induced a very greab deal of trouble wonld be
avoided,

7. The proper British boundary from Krah to
the most northerly point is, ns 1 have frequently
repeated, the orests of the ranges of mountaing form-
ing the water shed line which ssparates country
drained into British from country deained into Siam-
ede rivers,

8. The pdmission that Keah is the southern-
most point of the British boundary i3 remarkable,
for by reference to a former letter from the Court it
will be observed that they urged instead of the Pak
Chan the Salangeen as the British and Siamess boun-
dary. Practically however they have long acknow-
lédged the Pakehan at the source of which is Krah,
ns the:British southernmost bonndary.

I have &on.

(Signed)  H. M. Durand

Commissioner in the Ten: Prov:
Manlmein

28th Septr, 15446,
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Fort Willinm the 31st October 1546,

The letter of the Than Aka Maha Senah Budes,
Pha Yai, in the city of Phrn Maha Nakon Sia-

yul hin.

Ta Captain Henry Marion Durand Commissionsr
on the part of the British Government in India for
the Tennsserim Provinces viz: the 22cities and six
ziha of Martaban in the Talien conntry east of the
salween river for Tavoy, Mergui. Tenasserim and the
eities to the south of Tenaszerim.

A letter® wis received here brought by Phya

Thanochack on the 30th April 1846 written in both

the English and the Burinese langunages, each of the
same tenor. The contents of the one in English
states that an officer of the conntry of Pingpet and
an officer of the country of Tak, were sent out to
meet the English officer acconling to the letter sent
by Captain H. M. Durand on the 6th June 1815,*
to point out the Fnglish and Siamese boundaries.

That the Siamese officers did not remain to meet
the British officer, only receiving the letter of the
eaid officer. That the Siamese officers had said they
wished to meet him, but that they did not wait until
he came, and took n sguare post and placed it in the
Hritish territory, and gave out that it was the boundary.
That that post was pulled down by the British officer,
begging for a clear answer, whether the Siamese
offizers in thus doing had received oriders from the
vity of Phra Maba Na Kon Sia Yuthia or not,

That a hemd Sinmese officer in the country of
Utaitanie went into the British territory and \;'eut.
to the Attseen River, a small tributary of Houng
Kinng River. That the Siamese officers did not wait
to meet the English officer but gathered a heap of
stonss at the Mekwos river, another small tributary
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of the Houng Kiang, and said it was the Siamess
boundary ; That the officer of Utaitani, in placing
the boundary on the Meekwes or placing it in the
middle of the city of Moulmein, it would have been
equally exceptionable. The Ietter in the Burmese

language is of the same tepor differing only in the
following.

It states that at first Honngkro was the boundary
of the British territory, since they tock possession of
Moulmein, that the Siamese had not gone to keep a
frontier post or boundary there, but that now the
people of Utaitani have advanced the Siamese bound-
ary until it reaches Houng Kro, at the Bay of the Meek-
wee and other small tributaries of the Hong Kiang, that
they have erected a heap of stones there, and changed
the name of the Meekwea into that of Habing and
said it was Siamese beundary. Would it not be better
for the Siamese of Utai-tani to go and place the bound-
ary in the middle of Moulmein, than to put it at the

Houng Kro, as then there wounld be no occasion for
further controversy.

The letter which Nakon Thai brought at the
time, in the English language, and that sent by Phya
Tanoo Chak previously are exactly of the same tenor,
ani are fully understood,

There was a letter sent by Nakon Thai stating
disgtinetly where the bonndary of the Siamese reached.

A letter of appointment was received here, stating
that in the month of January, which is the 2nd
month of the Siamese year, an officer on the part of
the Siamese should go out and meet an officer on the'
part of the English, that they might consult about
the boundary and let it be settled.

An order was therefore given to Phya Kampeng
Pet, Phya Utai-tani and Phya Tak to procesd out
and meet the English officers about the period men-
tioned in the letter of appointment, and that if at the
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end of the 2ud month of the Siamess year, being be-
youd the period appointed, the English officer did not
come thiy were not to linger or delay, but to come
linck, to look after nnd put in preparation soldiers and
troops to be in readiness in case of nny tumault, that
being the (dry) senson for war, and no confidence
conlid be placed in the Burmese ; fears being entortain-
ed that they might come and cause a disturbance; it was
desmed necessary to be duly prepared w fight the
Hurmese in case of need. Phya Kampeng Pet and
Phiya Tak went and waited for the British Officer at
Sam-mn maie, on the eastern side—Phya Utai-tani
went nnd waited at Mai Salueng, on the st day of the
sevond month and waited there until the 14th day of
the waning of the Moon of the saine month,

Nakon Thai brought a letter to Phya Tak which
stated that Captain H. M. Durand would ecome and
meet the Siamess officers and wished them to wait,
Phya Kampeng Pet, Phya Utai-tani and Phya Tak
therefore waited until the 6th day of the waxing
moon of the third month, and the period being then
past they came back. -

What is said about the officers of Kampeng Pet
not waiting to meet the English officer, but took a
square post and placed it in the British territory, say-
ing it was the boundary, which post the Eoglish
officer pulled down, and that the Officer of Utai-tani
went into British territory to the Ateeen River, a
tributary of the Houng Kiang River, and did not wait
the English officer but gathered a heap of stones at
the MeRwee, another tributary of the Houng Kiang
River, saying it was the Sismese boundary, thus much,

The SBiamess officers who went and waited the
Faglish officer, when they came back did not state
that they had put a post down or had erected a heap
of stones ns a bounlary, but stated that they went
and waited for the English officer but that he di
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wiot come, and therefore they had not conzulted about
‘tha boundary question.

When the matter contained in the letteér hronght
by Phya Tanoochak was known, n person wns sent
up to question Phya Kampeng Pet, who it appears
shortly after his return from the jungle had sickened
and died. Phyn Tak, who went with Phya Kampeng
Pet, was questioned, who stated that Phya Kampeng
Pat had givan no onders to plant the post. The
person at the gunrd house had put it up merely as 4
mark: for their own people to show where the goard
was relieved, how far they were to guard, between
that place and Utaitani.

Phya Utai-tani and Khon Cha Sok of the Gosia
House say the heap of stones together with a small
wooden house for religions purposes on the top of
them, at the Meekwee HRiver, was ervected by the
Talien people who stop at the gunrd honse of Utai-
tani merely as a mark to show the people of the gonrd
that they might gunrd as far as that,

The English officer ordering the post to be
taken down, according to the custom of the city of
Phra Maha Nakon Siayuthia, wo notice can be
taken of it.

It is not as if any thing had been definitaly set-
tled reonrding it, or that a Phin Che-dea had been
ercoted aza bonndary mark as iz the custon.  The
Burman travslation of the letter states, that for-
murly Houng Kee was the boundary of the English,
ever since they took possession of Moulmein, that
the Sinmese had not gone to keep goard on, or
look after the boundary, but that now the people
of Otai-tani have adeanced the boundary until it
has reached Houng Keo, and have changed the name
of the Meckwee to that of Hahing saving that it is
the Sinmess boundary.
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Khun Cha Sok, the officer of the Guard House,
says they did not guard as far as the Houng Keo, it
being too far from the Meekwee River, the journey
being one of three days. Formerly they used to guard
as far as the Meekwee Ma Acheer Ma Saoloung, Ma
Nong det, Ma ta rong and the Ma Sang rivers ; in
saying they have advanced the boundary as far as
Houng Keo, and have changed the name of the Meek-
wee and have given it that of Aibing—the name has

not been changed nor have they advanced as far as
Hang Kio.

As Captain H. M. Durand is as yet uncertnin
about the matter, it is proper that he has sent a lotter to
enquire about it, as there exists the strictest friendship
between the Siamese and English. Thanks are due to
him for the information given regarding what has been
doue on the part of the Siamese officers jn thesa
matters, and therefore a letter is written to inform him
on the subject, and to do away with any doubts he may
have. Ifenquiries are not first made in such matters, it
would tarnish the present existing friendship through
the proceedings of petty officers and people stationed
at the frontier boundaries of either country. When
Siamese and English officers meet, consult and fix a
period for pointing out the boundary on either side
and a Phya Chedee has been erscted as a mark at

the meeting of the boundaries, then the matter will be
definitely settled.

Three copies are sent in the Siamese, English and
Ramau Innguages, all of the same tenor and date.

Dated in Bangkok this 9th day of Angust 1846,
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Fort William the 81st October 1840,

The letter of the Than Akamaha Senahibudes,
Phu Yai, in the City of Phra Mahanakon Sia-
vuthia,

Ta Captain H. M. Durand, Commissioner on the
part of the British Government in India, for the
Tenasserim Proviness viz: the 22 cities and six zahs
of Martaban in the Talien country East of the Salween
river for Tavoy, Mergui, Tenasserim and the cities to
the sonth of Tennsserim,

A letter has been received stating that the
English and Siamese are in the strictest friendship;
that traders under the jurisdiction of the cities of
Phra Mahaunkon Sinyuthin and traders under the
jurisdiction of Moulmein have been in the habit of
trading backwards and forwards for a long period
past, being n source of profit and advantage to both
sides ; that if the English send persons requesting
to purchase cows, buffaloes and other merchandize at
the country of Chumpon, to allow them to do so,
and requesting to  have an order sent from the
city of Phra Mabanakon Siayuthin to that effect.
that traders may buy and sell with facility, that if
the Siamese do not interfere traders would find a
profitable result. This is thoroughly understood.

The English and Siamese are in the strictest
friendship and treaty, and all cities, towns and vil-
Inges under the jurisdiction of Phra Mahanakon
Siayuthia are aware of this, In whatever country
traders see there is profit to be made, trade is carried on
hackwards and forwands; on the sen const to the east-
ward the countties of Chantabun, Chiantaburi, Trat, Na-
kon, Soucha (1), Chiya have merchandize which is ship-
ped to Singapore for snle.  On the sea const to the west-
ward Junkesylon, Pungah, Takooa, Trang, Tuckoon
Pa, Puket, Khra, Ranong have merchandize which is
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shipped for =ale to Penang. The Surat and Chinesa
merchants ot Penang and Singapore, when they see
an opening in any country under the jurisdiction of
Phra Mahanakon Siayuthin where they can trade
with ndvantage, come in, settle and trade both in the
city of Phramaha Siayuthis and elsewhers, and they
trade without hindrance. The'persons who ave in Gov-
ernment authority in any of those places do not interfern
ar prevent them from trading, but in Chumpon thera
are only jungle productions, and traders sesing thers
i8 no profit to be made do not go to trade there them-
selves.  Countries which are in friendship and treaty
will not interfere with the merchants of any country,
Chinese, Musselman or English, teading backwards and
forwands with honesty and good faith, The goaed
honses merely prevent those who introduce opinm,
which is an article which must be prevented from
being brought in for trade in any place or country.
Sinmese being bondsmen, debtors, those who have
ereditors, who trade transgresaesd against the laws,
absconded into the tervitory of the British, and then
return and enter into combinations with persons in the
place to steal elephants, liorses, bmifaloes, cows, per-

* die. sons®  constantly roving, drunkands, troublesome

® Thero uppenr fo persons and vagrants, beawlers and rioters.®

be e oanimions in

thin pxsige. Such persons going to complain to the English of

things which are actually of no importance, but which
they strive to make a fend of, might cause a breach of
friendship. Thess are the only people who are inter-
fered with by the guard people. The buffuloes and
bullocks at Chnmpon are only safficient for the agri-
cultural purposcs of the place. There are times when
disease springs vp amongst them and they fall down
and die. This is frequent. The buffalo is an useful
animnl, and the Siamese are not in the practice of
buying and selling it as a commodity at any place.
They only purchase and dispose of them amongst
themselves in their own country,
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1n 1833, thirteen years ago, the Governor of
Mergni sent Khun Meng Sating, Khun Moung Sangs
Kiah, Khun Moung Bo Kean and Khon Sadek beg-
ging to purchase some cows and bufialoes at Chum-
poi.  They bronght a letter written in the Sinmeso
language to Phya Chumpon, stating in the letter,
that as there were a large (uantity of thess animals
at Chumpon, they bagged to purchase them ab such
prives as wera considerad equitable between two
friendly nations.  Phya Clumpon was at the time in
the city of Phra Mahanakon Sinyuthia, and there
was only Luang Balat in authority there. He sent
in word, and an order was given for him to send an
answer to the letter. The answer stated that there
were not so many buffaloes and cows as was stated
in the letter sent in by the Governor of Mergui, being
ouly sufficient for the agricultural purposes of the
place.  But as the Governor of Mergui had sent in
begging to purchase these animals they allowad Khun
Satire, Khun Moung Sang Kiah, Khun Moung Bo
Keah, and Khun Sadak to purchase some few, in
accorlance with the friendship existing.

Hereafter, traders coming to purchase buffaloes at
Chnmpon may be disappointed, as at Chumpon they
do not trade largely in them.,

This subject was spoken of before and it was beg-
godl that Captain H. M. Durand entertained no further
feelings of regret on this head.

Three copies of this letter are sent, in the Siam-
ese, English and Raman langanges, all being of the
same tenor and date,

Dated in Bangkok this 9th day of August 1846

{ Seal )
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Fort William the 31st October 1846.

The letter of the Than Akomoha Senahbudes,
Phuyai, in the city of Phra Mahanakon Siayuthia.

To Captain H. M. Dumnd, Commissioner on the
part of the British Government in India, for the
Tennsserim Provinces viz: the 22 cities and six zahs
of Martaban in the Talien country East of the Salween
river, for Tavoy, Mergui, Tenasserim and the cities to
the south of Tenasserim.

A letter has heen received stating that a Siamese
officer went and planted a flag on the northern part of
the Tenasserim River, and gave out that he should
levy duties in British territory ; that an order had been
given to toke the flag down, and that all persons
living on the Tenasserim River and provinees shall
pay the duties to British officers. Formerly Captain
H. M. Durand sent a letter, stating that the Siamess
officers had done likewise at the Thangyesn and
Hongkoo Rivers ; that whether the Siamese Govern-
ment were aware of this or not he did not know, but
wished for a clear answer on this point and therefors
sent n letter in to that effect.

The Burmese translation also states that a flag
was planted on the northern part of the Tenasserim
river, being of the same tenor as the English. In
speaking of thiz affair—at what place a Siamese
officer went and planted a flag or at what time no
stated period is meutioned. All about the Tenas-
sorim River, up to the northern part, which the
Sinmese call the Ting Chatree River, and on the
enstern side, where the guard houses of Petchaburi,
Hatchaburi and Kanburl are connected, all have been
strictly interrogated and investigations have been
made in all those places, but none of them have
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planted a Hag or given: out that they should levy or
exact duties in British territory.

At the country of Ratburi it was stated that in
the 4th month of Pee Marong (March in the year 1844)
three head Taliens of Mergui came to levy duties on
the Taliens who live at Teng Chatree.

A Talien named Boorooie being there, told thesa
three men that the Taliens living there were under
the cognizance of the guard of Tatchaburi, and that
therefore they would have to inform their mnster first.
Both parties consulted and advised amongst them-
selves, and the three Taliens of Mergui did not levy
any duties but went back.

This nffsir tock place two years ago, and no notice
has been taken of it since. At Petchaburi it was
stated that on the 2d day of the first month Peo
Moung Sata Sok (30th Novembed 1845).*

A Talien named Mun Pitak living at Chong Row
Phia in Petchabnri went up, following the conrse af
the river, visiting his relasions and friends, and went
and stayed with the Talien Boouvie, Boorooie is
wnder the ecghizance or jurisdiction of Ratehaburi.
They saw an English and a Burmese officer together
with 8 Talien come in a boat, who stated that they
were going to collect duties on the paddy fields in the
country ¢f Muta, and they anchored their boat at a
place eallel Bang Nang Yee. Booroie callel upon
the English officer, sl Mun Pitak went with him.
The English officer asked Booraie if he was well
living there? that if he was not so, to go and live in
the British territory.  Booruie stated that he was well
there, and took his leave.

The English officer remained at this place for
three days and then procecded to the conntry of Muta,
Mun Pitak went abeut visiting his relations  nnd
{riends amongst the Taliens notil he reached the house
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of Chang Wang Loosa Phung, who is under the cogni-
gance or jurisdiction of Tovoy, and then went and saw
Kaloo po. Ka loo po informed him that an English
officer had been there to levy duty on the paddy
fislds in the country of Muta, stopping about 14 or 15
days and had then laft.

Mun Pitak left Muta, and went to visit his
Talien friends who were under the jurisdiction of
Ratchaburi. Seven familiea followed him, and in the
Sth month of Pes Ma Mea atta Sok, they were
clearing ground at a place called Sowan Peng.

It is mgainst all rules and customs of the Sinmess
to send and plant flags and point out bonndaries,

The Siamese never sent any person or persons to
plant a flag.  The people about the jungle and close 1o
the boumdnries are all Taliens, and are an unsettlod
race, clearing ground here and thers, going backwards
and forwards, and changing every year.

They have the nams of being under the jurisdic-
tion of ths guard of Ratchaburi, as in guing about
from one post to another he frequently stops and lives
amongat them, but that the Taliens pay any customs
or duties or that such is exacted from them is not the
ense.  The Siamese hnve no wish and are unwilling to

mterrupt the course of, or to cause & blot on the
friendship now existing,

Instructions were given at every town and guand
house about the boundary, to the effect that whers
they had been in the practice of keeping guard, and
of taking care formerly, so far and no farther were
they to take charge, and on no account to advance
into the country of Moulmein, Mergui or Tavoy, so ns
to leave o canse for difference.

When a Siamese and an English officer, duly
appointed, meet together at the boundary, consult,
ndvise together, and let this matter be settled, from
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india Secrat Fort Willinm the 51st October 1846.
Consultations,
Vol. 128,
L J
M- 178 cantd, The letter of the Than Akamaha Senabudee Phu

Yai in the City of Phra Mahanakon Siayuthia.

To Captain H. M. Durand, Commissioner on tha
part of the British Government in India for the Tenas-
eerim Provinees viz: the 22 cities and six zahs of
Martaban in the Talien Country East of the Salween
River, for Tavay, Mergui, Tenasserim and the citics
to the sonth of Tenasserim,

A letter has been received, atating that in the
year 1846, on the 10th of April, Captain H. M. Durand
sent o person from Pak Chan with two letters to the
city of Phra Mahanakon Siayuthia, with instructions
to use dispateh in the delivery.

The officer in charge of the gnard house wonld
not allow him to pass, telling him to wait first until
he had sent word to the city of Phra Mahanakon
Siayuthin and received an order for bim to procecd ;
the bearer of the lotter being in autherity at Pak
Chan, named Geer Gneeak, could ret wair, and was
obliged to go back to Pak Chan and the two letters
were refurned by him back to Captain H. M. Durand,
together with a letter stating that the officer of the
guard house would not allow him to pass. That
copies of both these letters had been forwnrded to
Bengnl; that the Governor General of India had
sent o letter to Captain H. M. Durand, asking whe-
ther an answer had been received yet or not.  That
the Governor General of India was waiting to hear
what answer would be received from the city of Phra
Mahanakon Siayuthia; that when the Governor
General of Indin finds that the two letters wers not yet
received there, and therefore no answer had been
received to them, he will regret it much ; that it is
necessary for the Government of Siam to enquire into
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this, and proper mesns taken accordingly to send
orders to the officers of the guard house and inform
them that be it messengers or be it traders,
when the business is of importance or otherwise,
to allow them to go and come with facility and
without hindrance, as should be the cass batween two
nations in treaty and friendship, as is the case with
other civilized nations; that such a petty matter
might be easily remedied by the necessary orders
being duly sent so that parties might go and come
with facility, All this has been understood. The
case is thus: When Nai Boon Choon brought the
letter to the country of Chumpon, on the 14th April
1846, Phya Chumpon received him and hospitably
entertnined him, giving him the Sala Klang as a place
of residence.

Nai Boon Chooie stated that he waited to be sent
into the city of Phra Mahanakon Siayuthia, and
that if he was not sent in he would go back. Phya
Chumpon and Phia Chakra Rm:hnml:ll‘nt.rea said the
customs of places were different, and wanted him to
wait until he sent in word according to the customs
ot Phra Mahanakon Siayuthia, and then they would
gend him in.

Nai Boon Ohooie would not remain and returned
back. Phya Chumpon and Phin Chakra Racha
Montree could mnot help this as the costom of
the city of Phra Mahanakon Siayuthia is when any
countries in the world send persons bearing letters to
any country under the jurisdiction of Phra Mahana-
kon Siayuthia, that country has never been in the
practice of forwarding it, but must first send in word
to the Senah Badhes. When the order is given, the
benrer 15 allowed to act nccording to instructions,
This custom has been bronght down from the earliest
period.  Thus Phya Chumpon and Phia Chakara
Racha Montree did not dare to send Nai Boon Chooie
in without first sending word, and thus it was that
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Nai Boon Chooie returned the letters back to Captain
H. M. Durand, and alzo sent a complaint stating that
the officer of the guard house wounld not allow him
to pas.

Captain H. M. Durand would naturally feel regret
as it wns different to the customs of the English.
Nai Boon Chooie is o man from the Island of Junk
Ceylon. Captain H. M. Darand sent him to be the
bearer of a letter hers. Nai Boon Chooie knows the
manners and.customs of the Siamese, It wonld have
been right for him to have waited first, but he wonld
not, and went back, and there was no resource left.
It is begged that Captain H. M. Durand entertains no
further feeling of regret on this head.

Three copies of this letter are sent, in the Siam-
ese, English and Raman languages, all being of the
same tenor and date.

Dated_in Bankck this 9th day of August 1846,

( Seal ) ’
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Fort William the 31st October 1846.

The letter of the Than Akamaha Senah DBodee

Phu Yai in the city of Phra Mahanakon Siayu-
thia,

To Captnin H. M. Durand, Commissioner on the
part of the British Government in India for the Tenas-
serim Provinces viz: the 22 cities and six zahs of
Martaban in the Talien country East of the Salween
River, for Tavoy, Mergui, Tenasserim and the cities
to the south of Tenasserim.

A letter has been received stating that Captain
H. M. Durand was about sending a person bearing a
letter to the city of Phra Mahanakon Sisyuthia,
and that he availed himself of the opportunity to for-
ward a copy of the General Orders of the Governor
General of Indin dated the 12th day of the waning
moon of the 3d month: that the British army had
heen victorions in the Punjanb and that the Governor
General had invested the ecity of Lahore; that the
war had been brought on throngh the people of the
Punjaub having entered into the British territory
ond committed aggressions there; that for this the
English had collected their forces and humilinted
them.

That as the Sinmese and English are in strict
friendship and treaty the former will be glad to learn
this,

The General Orders of the Governor General ot
Indin forwarded by Captain H. M. Durand have been
fully understood.

In the year Pee Maseng Satta Sck (1845) the
Siamese know that the Governor General of India
had collected torees and advanced towards the Punjaub
for the purpose of making war with the Sikhs belong-
ing to the country.
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The Sinmese under the existing friendship were
anxious to hear news of the progress of this war and
all vessels trading from Bombay and Singapore were
severally interrogated regarding it on their arrival,
and the Siamese were therefore kept duly informed on
this subject.

The officers of the Siamese Government ara
pleased to hear that the British army, under the direc-
tion of the Governor General of India, has proved
victorious in the Punjaub, and beg to compliment the
Governor General of India wpon his successes and
trust he may attain to still higher honors,

Three copies of this letter are sent in the
Siamese, English and Raman langunges being all of
the same tenor and date,

Dated in Bankok this 9th day of August 1846,

( Seal )



India Secrot
Consultations,
Yol. 125,

Mo, 178 contd,

[ 205 3

Fort Willinm the S51st October 1846,

The letter of the Than Akamaha Senah Bodee
Phu Yai in the city of Phra Mahanakon Siayuthia.

To Captasin H. M. Durand, Commissioner on the
part of the British Government in India for the
Tenasserim Provinces viz: the 22 cities and six zahs
of Martaban in the Talain country East of Salween
River, for Tavoy, Mergui. Tenasserim and the cities to
the south of Tennssgrim.

A letter has been received stating that in 1846°
Phya Tanoo Chak, a Siamese officer, was the bearer
of a letter to Captain H. M. Durand begging that
Phya Tanco Chak might be allowed to remain at
Moulmein, and that Captain H. M. Durand had
allowed him to do so, in accordance with that letter
and that when he required to return back here he was
allowed to do so without hindrance. Phya Tanoo
Chak on his arvival here mentioned with pleasure the
great kindness and hospitality he experienced from
Captain H. M. Durand whilst in Moulmein, that whilst
thers he was left nothing to wish for.

Tha Tanoo Chak, in going and coming had done
nothing at varinnee with the customs of the English ;
when coming away he had paid his respects and

- received a lettér as formerly.

Thanks are due to Captain H. M, Durand for the
kinduess and hospitality shown to Phya Tanoo Chak—
it is in accordance with the friendship existing.

Makon Thai, the bearer of letters into Phra Maha
Nakon Siayuthis, has been treated in reciprocal
manner here. As he is now returning back a letter
has been given to allow him to go on his path in
friendship and without hindrance.
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Regarding the boundary the Siamese express a
wish that officers on both sides meet and consult npon
the matter and settle it definitely at once.

Three copies of this letter are sent in the Siamese,
English and Raman languages, being all of the same
tenor and date,

Dated in Bankok this 9th day of August 1846.

( Seal)
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Fort William the 31st October 1846.

From G. A. Bushby Esguire,

(Mficinting Secy. to the Gavt. of India,
To the Commissioner in the Tenasserim Provinces,
i, .

I have the honor to acknowled:e the recsipt of
vour dispatch dated 28th ultimo,® snbmitting eopies
of letters from the Court of Bankok in reply to various
commnnications from vou on the subject of the en-
eronchments oii British territory and the conduct of the
Shan and Siamese subordinates on the British frontier.

2. In reply I am directed by the President in
Council to instruct yvon to address a letter to the
Minister of Siam stating in clear and precisa terms
what is understood to be the houndary between the
Tenusserim Provinees and the territories of Sinm;, and
after noticing  briefly the apparent encroachments
which have been attempted to be made by inferior
officers of the Sinmese (Government, to express the
desire of the British Government that in a conference
between British and Siamese officers near the houndary
the limits may be defined and acknowledged on both
sides, and that with this view you will, on being ap-
prized of the resolution of the Government of Bangkok
to depnte an agent of its own for this purpose to
the frontier or any place within the territories of
either party which may be deemed most convenient
for both, depute an officer to attend and arrange for
the final settlempnt of this question.

3. His Honor in Council leaves it to you to
point ont to the Siamess Court the place of meeting
and the date on which it is to take place, and to
select a competent officer to represent the British
(Government on the occasion.
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4, There is not time even if it were desirable
to attach 0 mueh importance to the question at issue
as snch a measure would cause, to send a mission
from Singapore to Bangkok in order-to induce that
Government to adopt the course now recommended,
but if Lieutenant Colonel Butterworth, the Governor
of the Straits Settlement, has an opportunity of un-
obtrusively communicating to the Siamese Govern-
ment the wishes of the Governmeit of Indin on the
subject, he will avail himself of it.

I have &on.

(Signed) (. A. Bushby,
Off. Secy. to the Govt. of India.
Fort Willinm
the S1st October 18406,
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Fort Willinm the 7th March 1847.

To G. A Bushby Esquire,
Secretary to the Government of Indin,
Fort William.
Sir,

1 have the honor to acknowledge the reeeipt of
your letter under date the 31st October last, * transmit
ting the copy of a communication to the address of the
Commissioner of the Tenasserim Provinces, relative to
the boundary between those Provinces, and the ter-
ritories of the Siamese, and requesting me to avail
myself of any opportunity that might offer of intimat-
ing to the Court of Bankok the desire of the British
Government to have the question settled. 1 lost no
time in addressing n communication to the Prime
Minister of His Majesty the King of Siam, Chow Phya
Praklang, by a vessel which was on the eve of starting
for Bangkok, and ot the same time [ requested a
Hritish Merchant, through whom my letter was for-
warded, to urge the speedy settlement of the question.

I adopted this course, in consequence of there
being no person here who writes Siamese sufficiently
well to be entrusted, with a communieation of this
nature, and in the expectation, which has bean realized,
that the said merchant, Me. Hayes, in whom I have
confidencs, wonld be requested to translate it, wherehy
the interest and purport of my communication wounld
be more fully apprehended.

Mr. Hayes's reply, together with the letter therein
referred to in English from the Prime Minister at the
Court of Bangkok, Chow Phya Phra Klang, copies of
which are enclosed, have }EIE[- reached me, and will 1
trust, prove satisfactory to tha Honble. the President
in Couneil.
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Under the impression that the letter in Siamese,
with the envelope in which it was received, may be
novel, and therefore acceptable, I have ventured to
tranzmit them by this opportunity.

I have the honor &ea.

(Signed) W. J. Butterworth
Governor,

Singapore
13th February 1847.

P: 8: 1 am given to understand that it is in the
contemplation of the British Government to appolnt
8 Uonsul in Siam, with a view of furnishing Certifi-
cates of the produce of sugar exported from thenos.
If 20 T would respectfully desire to direct attention
to Mr. Hayes as a person in every way suited for the
ofice and likely from his knowledge of the langunge
and manners of the people to prove generally useful.
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Fort William the 27th March 1847.

To His Excellency

The Chow Phya Praklang

Prima Minister to His Majesty
The King of Siam.

My Friend, 3

The excellent understanding which has at all
times =obsisted betwesn the Siamese Government at
Bankok and the British Authorities in these settle-
ments induces me to write a fow lines to your Excel-
ency in fartherance of the maintenance of that good
understanding to other parts of the British possessions
in the east.

In a recent communication from the Government
of India, I ohserve some allusion to the difficulty which
has obtained in settling the boundary between the
Tenasserim Provinees and the Siamese territories, and
that definite instructions have heen given by the
British Government to the Commissioner for the early
final arrangeament of this matter,

I eomelnde that my friend will have received inti-
mation of the views of the Bribish Government on this

“head through the Commissioner of the Tenasserim

Provinces, and I only write, as one friend would do to
another on such an oceasion, to recommend my friend
the Praklang to advise His Majeaty the King of Siam
that the British Government are desirous of having
the said bonndary question settled without delay,

1 think this would be readily affected by the da-
putation of a Superior officer from my friend's
Government to meet the like deputation of a British
officer from Moulmein to the boundary of the two
countries, previously fixing the time and place, with
instructions then and there to come to a final settle-
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ment of the question. This would, I am persuaded,
afford satisfaction to the British Government, and I
should be happy to hear that my friend's Government
have so determined to act when 1 will communicate
the same for the information of the Governor General

of Indin.

With every consideration and sincere friendship
* 1 remain,
Your Excellency’s &ea, &ea.

(Signed) W. J. Butterworth.
Governor.

Singapors,
30th Decr. 1846,
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Fort Williom the 27th March 1847.

To James Hayes Esquire,

Siam.
My Dear Sir,

1 have written His Excollency the Praklang by
this opportunity touching the boundary between Siam
and the Tennsserim Provinces, because 1 have learned
that the British Government have sent positive in-
strootions to the Commissioner nt Moultiem to have
this matter settled without delay, and I think a word
in season may not prove unacceptable.

You will probably find a fitting ceeasion to re-
commend our friend the Praklang, for whom 1 have
o sincere regard, to advise His Majesty, the King ot
Siam, to send a party high in office from Bangkok
with full power to act, intimating the time and place
at which the said functionary may be found on the
frontier, with a view to s similar deputation being
ordered from Moulmein to make a final arrangement
of all matters connected with this guestion. 1 know
that disappointment and dissatizfuction have Leen ex-
perienced on both sides relative to this guestion, but
in the way | propose, and [ believe the Government
of Tudia have directed, every thing can be finally and
satisfactorily settled.

Believe me &en.
( Signed ) W. J. Butteiworth,
Goavernor,
Singnpore
J0th Deer, 1810



indin Socret
Consuitations,
Vol 183,
No. Bl

c.

[214)

Fort William the 27th March 1847,

To the Henble. Lisutenant Colone] But terworth, C. B.,
&on, &ea. doen.
My dear Sir,

Your letter regarding the boundary question be-
tween the English and Siamese in the Tenasserim
Provinces 1 duly handed to His Excelloncy the Prak-
lang, to whom [ also teanslated the contents. He
receivod it in o very feiendly wanner, aud appearal
to appreciate the motive which dictated it.

1 subsequently recommended His Excellenny, in
a private interview which he granted me the following
day, to endeavonr, by using his inflaence with the
King, to have an efficient officer of high rank senp
over to the Boundary, invested with full piwer to
treat on this question, and have the matter nitjustd
without delay.

A translation of your letter the King also saw,
who immediately ordered two noblemen of high rank
to hold themselves in readiness to proceed to the
boundary ns scon as letters are peceived from the
UCommissioner at Moulinein, appointing time and place,
His Majesty expressed satisfaction at the contents of
the letter, and ordered an answer to be meturmnedl by
the fivst vessel leaving for the Straits Settlements.

On the whole I think the Siamese appear anxions
to have the matter settled, and although 1 am not
personally acquainted with the noblemen appainted
to proceed there, I am led to believe they are clever
and are inclined to adopt all pacific measures.

I remain &ea,

(Signed) James Hayes,

British Factory
S0th January 1847.
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India Seerot " Fort William the 27th March 1847,
Consultations,
volLi3a.  —
No. B2, The letter of His Excellency the Chow Pliya Phra
= Klang Senah Bodee Phu Yai in the city of Phra Maha

Nokon Siayuthia.

To the Honble. Lisutenant Colonel Butterworth,
C. B., Governor of Prince of Wales Island, Singapore
and Malacen.

A letter has been received stating that the good
umiderstanding, which has ot all times existed between
the =iamese and English authorities induces you to
write this letter in furtheranee of the maintenance of
that feeling, and that the same might be more firmly
extended,

It also states that in a communication from the
Secretary to the Government of Indin making allusion
to the boundary guestion between the Sinmese and
English at the Tennsserim Provinces, definite instrue-
tions had been given by the Governor General of India
to the Commissioner of those Provinees for the final
arrangement of this matter without delay.

It furthér states that yon conclude the Commis-
sibmer of the Tennssorim Provinces will have forwarded
u letter containing full mformation on this head, amd
that vou forward this letter, recommending to advise
His Majesty the King of Siam that the British Govern-
ment are desirous of having the matter adjusted with-
out delay.

That if the Siamese would zend oot an officer in-
vestedd with full powers in this matter to meet the
English officer at the boundary of the two countries,
pmvinmg]:,- fixing the time and place, then and there
to come to a final settlement of the question, it would
be a source of much satisfaction to the British Govern-
ment, and that you would commonicate to the Gov-
ernor General of India, that the Sinmese Government
had determined so to act,
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The contents of this letter are thoroughly under-
stood, and many thanks are due to you for your atten-
tion in sending thie letter, and is in accordance with
the rules of nations friendly and near to one another,
and ig therefore duly nppreciated.

At the bonndary on the western side, where the
question lies, the boundary before joined with Burmah.
On the northern side, from the Gaes country, Chin
Mni of Mueng Tnk was the Siamese hoondary, all the
way down as far a5 Muoang K at the southern
extremity.

The officers of the guarl hounses kept watch thers
regularly, taking eare of the countey, of which facts
letters hove been sent over informing the English
officer in charge of Mounlmein from the time of Com-
missioner Blunilell’s appointment to that of Caplain
Henry Marion Darand’s, and up till the present day,

In the year Khan, Chatawsa Sok (1842) Mr Com-
missioner Blundell sent in a letter stating that he in-
tended coming in to see the boundary, where the
conntries of Kra and Mergui joined, and begged a
Sinmese officer to go out at the same time to Pak-
chan that they might disenss the matter and let it be
settled. His Majesty gave instructions to Phya Phet-
chaburi, the Governor of Muamg Kea, and who was
perfectly acquainted with the boundaries of Muang
Kra, and of Mergui previonsly, to proeceed there,
point out the boundary, and settle the matter with
Mr Commissioner Blundell

Phya Petchaburi went and waited at Moang K
severnl days until the time of appointment was passed,
when he came back to Chumpon.  When Mr Commis-
sioner Blundell arrived at Muang Kea and knew that
Phga Petchaburi was still at Chumpon, he instrocted
Mr Richardson to go in and see him there, and Pliyn
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Petchaburi went back and met Mr. Blundell at Muang
Kra. [He] then stated to Mr. Blundell that when
Mergui still belonged to the Burmese, the Siamese
had n boundary and kept guard there, on shore as
far ns Nar Praso, Chang Gnoo and Hak Ka Tak on
the coast, up to Luoang Phra Cheng, which are the
boundaries joining each other. Mr. Blundell did aob
make any answer or observation to this but gave
Phya Petchaburi-a letter to forward, and then returned
back again.

In this letter it stated that if the boundary was
made at the river of Ken, each country taking one
gide of the river it wonld he well. This was the
contents of this letter. Phya Petchaburi and Mr.
Blundell therefore did not settle the matter definitely
and it was left ns before.

Major Broadfoot, the Commissioner who supersad-
ed Mp. Blundell's place on hiz return back, in the
first month of Per Marong Chow Sok (December 1844)
an officer of Mergui came and planted a flag on the
western gide of the river there, distant from Muang
Kra about 120 or 130 feet.

In the year Ma Seng Sapa Sok (1845) Captain
Henry Marion Durand was appointed Commissioner
at Moulmein, and sent in a letter regarding the boun-
dary, stating that on the northern boundary the
(nestion must he discussed and settled, and begged
that an officer, invested with full power, might be sent
out to the boundaries joining eaeh other during the
month of January 184G (Pi Maseng Sapa Sok)
and that Captain Henry Marion Durand would come
ot the same time and discuss and settle the mat-
ter. His Majesty hearing this gave orders for Plya
Kampeng pet, one of his High Officers and Governor
of Muang Tak, to go (invested with full power) to
confer with Captain Henry Marion Duorand as
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requested and timed in the letter sent in;: that if on
his arrival there the English officer did not make his
appearance during the whols of the Sinmese montle
of dunn Yi, ha was to return back again and collect
the servants, men and officers, as there was a report
that the Burmese intended making a descent on the
Provinee of Chiengrai, which is ander the jurisdiction
of the Province of Chieng Mai, so that in case the
report proved true, they might be in readiness to
makes war with them,

Phya Kampeng Pat, Phyva Tak, and Phya Ootai-
tani went out therefore to confer with the Englich
officer at the place where the boundaries joined, on the
second day of duan Yi and waited there 28 days.
Captain Henry Marion Duorand sent a letter by a
Raman named Ma Khon Thai, stating that he wonld
coma and mest the Siamesa officers and wished them
to wait. The above three officers waited therefore
until the Gth day of duan Sam, the following month,
and finding that no English officer came, Phya Kam-
peng pet having pressing business to collect forces
deca. to bein readiness to fight the Burmess in case of
need, left and returned to his Province. Captain
Henry Marion Durand then forwarded in a letter by
a Raman to the city Phra Mahanakon Siayuthia,
stating that the Siamese officer sent out did not wait
to see him, but that the officer had taken a square
post and planted it in English territory, and had also
erected a heap of stones at the Mergui river, and gave
out it was the Siamesa boundary, requesting to know
whethes the orders to do s0 had been issued by the
Government officers, and stating that placing the
boondary at Mergui could not have been more excep-
tionabla than if it had been placed in the middle of
Moulmein.

When Phya Kampeng Pet came back, he did
[not] state that he had planted a post, or erected
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a heap of stones, and therefore ns soon ns it was
known here n messaga was dispatched up to Phya
Kampeng pet, who it was found had died after his
return from the jungle. Phya Tak, who aceompanied
Phya Knmpeng pet, was then questioned, who stated
that Phya Kampeng pet had given no instructions to
have this done, but the guards living at the frontiers
had done so merely as s mark for the officers of the
guard house to keep watch as far as the post was
planted. On the part of Ootaitani province—Phya
Ootaitani and Khun Cha Sak, the officer of the
guar|l house, stated that the stones were erected by
the Khariens, who guard the frontiers of the Province
of Ootaitani, and they put a small house for religious
purposes upon it They told their comrades to keep
their watch as far as that, the boundary not being
yet ssttled, and that gnard was to be kept where
they had been in the habit of keeping it hitherto,
until officers from both sides had gone ont, met and
dizenszed the matter and sattled the boundary, and
Phra Chedes had been erccted as a mark according
to the ancient eustoms of the Siamese.  If an advance
liad been made beyond the boundary, it wonld then
be a matter of wropg and error. A lotter was sent
back to Captain Henry Marion Durand stating the
matter, in charge of the Raman who brought lhis letter
in. Sinee the ninth month of Pes Mamea Sok
( July 1846) until the present Duen Sam Captain
Henry Marion Durand has not sent in to appoint
either a time or a place to meet and discuss the
matter, The city of Phra Mahanakon Siayuthin
withes to have this matter properly adjusted, and
amicably settled, and thus leave no turther cansa foe
difference. Whatever time English officers have hi-
therto appointed, the Siamese have in every instance
punctually attended to.

But it is a very long distance, and the Officers
have not as yet been enabled to meet each other.
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These are the circumstances in detail, and this
letter is forwarded for your information. Should yon
meet the Commissioner of the Tenasserim Provinces,
who wonld come and appoint a place snd time, an
officer on the part of the Siamese thall be sent out
at the same time as the English officer and they shall
discuss the question finally and adjust the boundary
matter on both sides satisfactorily. Petty officers and
people living on the frontiers near the boundaries will
then have no chanee of making such a small mattey
the cause of any farther difference or dispute for
the future.

Copies of this letter are sent in the Siamese and
English languages, the content: of each being of the
snme tenor.

Dated in Phra Mahanakon Siayuthia, this 30th
day of Jannary 1847,
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Fort William the 31st Juiy 1847.

To G. A. Bushby Esquire,
Officiating Secy. to the Govt. of India,
Foreign Department.

I have the honor to state with reference to your
letters of May 9th® 1846 and 31st Octobert 1846, and
to the other correspondence which has passed in regard
to the boundary between the British Possessions on
this coast and the country subject to Siam, that a
further search in the records of this office has brought
to light important papers connected with the ques-
tion, which have led me to suspend the execution of
the instructions contained in the second of your letters
above mentioned.

2. A letter from Major MeLeod of the 19th
Novr.* last, copy of which with its enclosures is now
gubmitted, forwarded a letter from the authorities of
the Shan State of Zimmay, tributary to Siam, repeat-
ing their former nssertion that an agreement had been
made with them by Dr. Richardson, and afterwards
acknowledged by Major (then Captain) McLeod, dis-
tinctly recogunising the Thoung Yeen River as their
boundary with these Provinces. The letter professes
to send the agreement itself, bat was in fact only
accompanied by a paper purporting to be a recital of
the contents of the agreement, and of the subsequent
confirmation of it by Major MeLeod. Major Meleod,
in forwarding to Captain Durand the translation of
these documents did not however, in any way con-
tradict the statement that such agreements had been
made, and the person, a man of raspectable rank who
was the bearer of it from Zimmay, positively nsserts
that the agreements, having Dr. Richardson’s signa-
ture, exist there.

3. An exact copy of any agreements has now
been again applied for from the Chief of Zimmay, and
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Major Mel.eod has been adidressed in order to procure
his statement in regard to such agreements and to
any material cirenmstances within his knowledge con-
nected with them.

4. A reference however to the instructions of
Mr. Blandell to Dr. Richardson, of December 20th*
1834, to which and specially to his previous letter
to Government of the 18:h August® 1834 and to the
orders of Government in reply of the 23rd March®
1835 1 wounld particularly solicit the attention of the
President in Council, will place it beyond doubt that
Dr. Richardson was folly empowered, if not to executs
a written agreement, yét distinctly to admit, or more
correctly nccording to the state of things at that time,
to claim the Thoung Yesn River, and that only,
as the boundary between the British and Zimway
Tervitory. That Dr. Richardson beld this langunge
on his Mission to Zimmay in the beginning of 1835,
15 clear from all his reports and journals, in which
he speaks of the Thoung Yeen River as the clenr
British Bouudary,

9. Again in 1837, when Major MeLeo® proeeed-
ed on his Miszsion to the Shan States and to the
frontiers of China, Mr. Blundell gave instruetions of
the 23cd Novr. 1836 5th parn: in o part of which
he expressly referred to the Thoung Yeen as the
boundary with Zimmay,

6. That Mr. Blundell never changed his opin-
ion or declarations on the point while he remained
Commissioner is further evident from his report to
Government of October 20th* 1842, in which he pro-
poted to oblain from the Zimmay authorities the
superintendence and management of the forest tract
across the Thoung Yeen, by an amieable arrangement
based on motual concurrence and providing for a
money payment by us to Zimway.
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7. The first mention T can find of our claim up
to the erest of the range of mountains, which divides
streams flowing in to the Thoung Yeen from thoss
flowing down to the eastwnard and joining the rivers
which have their course throngh Siam proper, is in
Major Broadfoot’s letter to the Ministers of Siam of

® Seevol, 108 of March 26th 1844.* in which replying to a letter that

this srvies.  had reference solely to the southern or Mergni bound-

® See also Major ary he said generally * But it is not only the bound-

}:T:::f:i:::’ aries in the Kra River that requive consideration ; the

Feb. 8, 1544, para: boundaries in the north and east between the Talien
3; and 20 Ap: country, belonging to the English, and the Siamese

1544, country of Zimmay and Yahine, along the rangs of

* Bee role, 165 & hills called by the Taliens Day Krine, require the deep

103 of this wries. eonsideration both of the Ministers of Siam and of the
Commissioner.”

8. On this, fullowed the letters reported on in

* S ol 115 Do, Captain Durand’s letter to yonr office of February 16th®
* . o t#2 1845, and November 20th*® 1845, in the first of which
the Court of Siam admitted the crest of the mnge of

mountaing as the boundary, and in the sscond clnjmied

the tract westwarid of the range to the Mi Mone or the Me

Mui, which is the Siamese name for the Thoung Yeen,

9. 1 eannot find on recond a single gronnd of
yroof on which to claim for onr government the
country eastwand of the Thoung Yeen and which
could be apposed to the arguments recorded by Me,
Blundell in his letter of Angust 1834 before reforred
to, and to the admissions which may be shown to have
been made by our own officers at Zimmay, It is troe
that the most convenient and patural boundary is the
range of mountains, and that it was probably the
anvient boundary between the Taliens and the Shans
or Sinmese. It is true also that at one time, but nob
that T éan find any trace of near the period of our con-
uest; the Burmese bad jurisdiction eastward of the
Thoung Yeen, But these circumstauces can give us,
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I think, no title to disturb the present possession of
the Shan Chiefs.

10.  Whatever, therefore, the advantage to us,
(and it wonld be considerable), of obtaining the pos-
session and sovereignty of the tracts which yield large
quantities of teak (almost entirely cut and bronght
down by capital and adventure from this place) lying
Eastward of the Thoung Yeen, I cannot further pur-
ane our claim to those tracts without fresh instruetions
from Government.

11. The Government has not certainly made
inown, or authorized to be made known to the Court
of SBiam its admission, in the letter from the Political
Department of the Government of Bengal of the 234
March 1835,% of the Thoung Yeen as the boundary.
Nor has it signified a subsequent approval of any
agreements or declarations which Dr. Richardson may
have made at Zimmay. But it may be thought that
ander all the circumstances which have been stated
we should not be justifed, unless upon fresh informa-
tion of facts, in arging any claim to deprive the
Zimmay Chiefs of the eountry actually held by them
eastward of the Thoung Yeen. We must in that
event await some favorable opportunity of obtaining
the management of the teak forests ncross the Thoung
Yeen in the Zimmay country, perhaps an arrangement
of the kind which Mr. Blundell sngpested in his letter
of the 20th October 1842,

12. T should say that the actnal jurisdiction
along the eastern bank of the Thoung Yeen is divided
between the two Shan States of Zimmay (North) and
Yahine (South) and that no agreements or admis-
sions of their rights tc that river as the boundary
appear to have been made to the Yahine Chiefs by any
British Officer, but we have no better general argu-
ment that I am at all aware of, or can learn after enquiry
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here, to claim as a right the tract across the Thoung
Yeen from the Yahine than from the Zimmay ter-
ritory. The limits of the possessions of these two
small states on the Thoung Yeen appear to be at
or close to the point which will be seen in Major
McLeod's Map of the Tenasserim Proviness, publish-

@ Not yet troeed. e, 1 believe, in the Bengnl and Agra Gozetteers, ®

* Xt foumd,

where two parallel lines begin to be drawn, bending
round along the hills to the Southern Point marked
the three Pagodas,

13. The statements contsined in this letter will
probably suffice for a report also on the subject of
Lieut. Latter’s letter regacding the country of the
White Kareens, forwarded with your dispatch of the
17th October® last. There is ns yet an entire absence
of proof that when these provinces were ceded to us
by the Burmese, they excrcised any authority beyond
the junction of the Thoung Yeen and Salween Rivers -
and the country above that point, between the range
of mountains and the eastern bauk of the Upper Sal-
ween, has been actually considered by us, as will he
seen, from Major Pemberton’s genernl map, as under
the power of the Shans tributary to Siam, and Dr,
Richardson in his brief account of the Kingdom of
Sinm appended to his report of his mission to Bangkok
in 1839, distinetly speaks of the Sismese [rontier in
that quarter as extending to the westward and to the
Kareen country subject to Ava.

[ have the honor &ca.
(Signed) J. R. Colvin
Commissioner Tenasserim Provs -

Moulmein

12th April 1847,
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Fort William the 31st July 1847.

To Captain H. M, Durand
Cominissioner Tenasserim Provinees,
Sir,
I have the honor to forward you translations of
two letters received from Zemmi,
9

2. The bearer is the same person who waited on-
you before he left this for Zemmi.

3. 1 bave directed the messenger to be enter-
tained in the usnal manuer.

I have &ea.
(Signed) W. C. McLeod
Prinl : Assistant Commissioner.

Moulmein
19th November 1846,
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Fort William the 31st July 1847.

Title of the Tsambwa amd Chiefs and 32 Conrt
(Mfficers of Zemmi having assembled inform the Com-
missioner of Monlmein and his Assistant Captain Me—
Leod and other officers of the Courts, that Dr. Richard-
soii was sent with presents as an Agent by the formear
Commissioner anil on the 6th of the waning moon of
Tahadway 1196 political matters wers spoken of and
Dr. Richard=on applied for the territory to the west-
ward of the Thoung Yeng River and to the eastward of
the Salween, when they informed Dr Richardson that
that locality first belonged to the Taliens and Burmesa
andl that the Shans had afterwards fonght and congner-
ed it, and that they are now governing it. They how-
ever gave that lozality to the DBritish in consideration
of the existing friendship. After which on the 2d of
the Waning Moon of Taboung in the Era 1207 Major
MeLeod sent four Burmans with a letter informing
that he had looked at two or three villages on the
boundaries of the British and Shan sides and that he. /
wonld now return as the rin was approaching and thas |
in the month of Thaden Gyoot he wonld come back and !
see respecting the boandaries, and requested to lmw;"
at which place they were to weet together. Respect--
ing the bonndaries they have alrendy spoken and)|
settled with De. Richarlson and after this also they |
have spoken with Major McLeod. The Commissioner -'nl
baving sent a message by the Tsheng Gine Woon |
Roon, that he wishes to see the Arreement made with
Dr. Richardson with respect to the boundaries between |
the two conntries, they send the Agreement so that it
may be known. As they wish to know of the death,
prosperity and appointments of anthorities at Ava, they
hope that if intelligence is received by the anthorities
at Moulmein they may be informed of the same.

A true teanslation from the Burmese
(Signed) W. 0. McLeod,
Prinl. Asst, Commissioner.
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Fort William the 31st Julv 1847,

Formerly in 1196, on Wednesday the Gth of the
Waning Moon of Tabodma, Dr. Richardson arrived
at Zemmi, being sent by the Commissioner with
presents,  Dre. Richardson with his interpreter and
the owner of the Golden Palace with the Chiefs (whose
titles are given) and the Court officers, thirty two in
number, co-operated aud cousulted with each other
agreenbly to the existing friendship, and that it may
standl in foree, of which the following are the parti-
culars.

On Di, Richandson's arrival, so that the two states
uiny be one, he applied for the tervitory to the west-
wanl of the Thoung Yeng. The owner of the Golden
Palace and the 82 Court Officers accondingly, in con-
sileration of the friendship, granted [it]. It was set-
tled that should any of the Karens, Tha Nhieng Shans,
Toung Thor, Kalla, Burmese or Talieng (Inhabitants
of Monlmein) cultivate gardens and fields in the juris-

* dliction of Zemmi, and work for their livelihood, revenue

will ba received from them, in pccomdanos with the
custum of the conntry, and if Lawna Shans or Karens
(Inhabitauts of Zemmi) caltivate gardens and felds in
the jurisdiction of Monlmein, they are to be taxed ac-
cording to the castom. of the country. If any of the
inhababitants of Monlmein wish to take any wood and
hamboo from the Shan States, they ean do so, likewise
the inhabitants of Zemmi, in the Jurisdiction of Moul-
mein ; duty to be paid to the Government entitled to it
The duty on wood of 8, 9 and 10 fists is 1 Rupes ; of
of 11, 12.and 13 is 2 Rupees ;and of 14, 15 and 16 fists
is 3 Rupees. When the inhabitants of Moulmein or
Zemmi proceed from one country to the other, as
hawkers or merchants with elephants, ponies, buffaloes
or bullocks, they are to obtain a stamped permit
according to the custom ef the Land, specifying the



gex of the persons and the quantity of goods. This
is to be strictly done, withont which the persons pro-
ceeding from one place to another will be apprehended.
Those who are proceeding are not to pass on, g0 as to
be out of the sight of guards. If any leave without
reporting [to] the guards, they shall be punished
agreeably to the rules of the country. On the arrival
of any one in the country, it is to be reported to the
ruler of the country. In violation of these rules the
offenders will be punished according to the laws of
the country. It i to be hoped that no Burmese,
Taliengs, Tha Nhieng Shans, Tonng Thoo or Mo Nai
Shans (who are not inhabitants of Moulmein but of
Ava) may come to Shan States deceitfully together
with the inhabitants of Moulmein. They do not wish
those people to come to their country as they are
their enemies. If any inhabitants of Monlmein com-
mit crimes at Zemmi, they are to be dealt with
agreeably to the laws of the ocountry, likewise at
Moulmein, the inhabitants of Zemmi. Should any
be deserving of death, the prisoncr heing first well
- spcured, n reference to be made in a lstter to the Court,
and after heing agreed to by both the authoritios, the
man is then to be put to death, The above was spoken
in the Golden Palace and both parties agrecing
made the Agreement.  After which again in the
venr 1199 on the avrival of Captain Meleod at Zemmi,
he .said that he was procesding to China, but not
having effected his intentions returned to Zemmi ;
they repeated what had passed with De. Richanlson to
to Captain MeLeod, who said that it was very will,
and another Agreement was made again,

Agreements were made twice,

A true travsintion from the Burmese.

(Bigned) WL MelLeod,
Prinl. Asst, Conmissioner,
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Fort William the 31st July 1847,

Additional Instructions to D, Richardson, Esquire.

It having been reported to me by Captain Wm.
Warwick, who has lately been employed in cutting
timber on the banks of the Thoung Yeen River, that
the Shans of Zimmay have been in the habit of exert-
ing authority and levying tribute from the Kayens
wlio, residing south of the Thoung Yeen, are conse-
quently under our jurisdiction, and it appearing that
Captain Warwick has taken upon himsslf without any
authority or instructions from me to that effect to pro-
hibit them from so doing, and as I am unawnre of the
degree of authority which that gentlemsn may have
exerted, I request that on your way to Zimmay you
will make yourself acquainted with all the circnm-
stances that have transpired on that frontier,

You will lay down most explivitly the Thoung
Yeen River as the houndary between onrselyes and the
Shans.  You will point ont to the Shan Officers the
danger they will incur, both to their own persons
and to the good understanding between the two coun-
tries in attempting to exert any the slightest authorit ¥
on this side the Thoung Yeen, You will also explain
that their side of the river is equally inviolate to our
people and warn our wood outters, whoaver they may
ba, that they have not the right of cutting on the
other side and can only do so with the permission of
the Shan authorities and on payment of such tax as
they wmay impose,

Shonld you find that Captain Warwick has entered
into any arrangement with the local Shan Officers
which you mny see good ground to disapprove of, you
will not hesitate in cancelling it. 1 do not anticipate
that those local officers will give you mueh trouble or
annoyance on the subject, considering that you are on
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your way to the seat of their Government, and of
course yon will enter with them into no arrangement
on the subject of duties, which you will reserve till
your arrival at Zimmay, and confine yourself merely to
explaining both to the Shans and to our people the
respective limits of the jurisdictions of the two
Governments.

You will forward me a detailed statement of your
proceedings in this business before proceeding on your
journey.

I have &eca.
( Bigned ) E. A. Blundell
Commissioner Ten : Provinces.

Moulmein
The 20th December 1834,
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Fort William the 31st July 1847.

Extract from a letter from E. A. Blundell Esquire,
Officiating Commissioner Tenasserim Provinces, dated
Moulmein 18th Angust 1831 to C. E. Trevelvan
Esquire, Secretary to Government, Secret and Palitical
Department, Fort William,

Para: 5. Having directed Mr, Richardson to
ascertain as far as practicable the feelings with which
a post on the Salween, as proposed in Mr. Maingy's
report of Slst July® 1833, would be viewed, I take
this opportunity of laying before His Honor in Couneil
the result of my enquiries on the sobject of onr
claim to territory on the east bank of the Salween.
north of the junction of an inconsiderable stream called
the Thoung Yeen with the Salween, which has hither-
to been commonly considered onr boundary in that
direction.

6. This junction iz at the highest in Latitude
18%. 30" whereas Mr. Maingy recommend that a post he
established in Latitude 19° or still higher if deemed
advisable.  Mr. Maingy's proposition was gronidisd
on data respecting the Burmese former possessions in
that gquarter, which were afforded him by Lieut, Coll.
Burney, but as the territory north of the Thoung Yeen
is now and has bean since onr war with the Burmese
in the possession of the Shans of Laboung and
Zimmay, I deem it my doty to bring to the notice of
Government all the arguments for and against the
mensure hefore adopting the important step of depriv-
ing our neighbours of their territory and perhaps
turning their present kindly feelings towands us into
Jealousy and fear of our future encroachments,

7. I do not presume to dispute the accuracy of
Lieutenant Colonel Burney's information as to the
eastern. boundary of the Burmese dominions: onee
extending beyond the Salween to the chief range of
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mountains running north and south throughout the
Peninsula, or of their possessing a slip of territory on
on the enst bank of the Salween connecting their
possessions  bondering on. China with those on this
const, Their historieal books show this to have been
the case, and it is admitted by all from whom enguiries
have been mode, buat it isat the same time admitted
that about 60 vears ago, the town of Meinloagyes
{then ealied Yoongalien) in which resided apparently
the chief authority east of the Salween, was abandoned
and the Chiel with the whole population withdrawn to
Martaban, in consequence of the then superior forces
of the Siamess in that direction. The country appears
to have remained waste for nearly 20 years after this
event, when the Siamese from Zimmay attempted to
re-establish the town of Mein Loon Gyn, bot were
driven out by a force sent from Martaban. A few
years after this the Siamese appear to have succeeded
in their objects of establishing a town on or near the
site of the old one, and from that time forward to have
held undisputed possession of the whole strip of
territory in guestion on the east bauk of the Salween,

8. In conversation on the subject of boundaries
with the Chief of Laboung and Zimmay he asserted to
Dr. Richanlson that their present possessions extend
some distance on the the west bank of the Salween,
and that they levy a revenne from Kayens or wild
Tribes residing on that side. At all events since the
conclusion of the war the Siamese have occupied and
levied revenne on the east bank of the Salween, north
of the junction of the Thoung Yeen. Their elaim to it
has never heen disputed by us, and there is no evidence
fortheoming of the Burmese being in possession of it
immediately before the war, far less at its conelusion.

9, That a Post, as recommended by Mr. Maingy,
on the banks of the Salween, would be highly advan-
tageons there is no doubt, but under the circumstances
above detailed 1 am very nnwilling to establish it
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withont the express sanction of Government. | am
inclined also to think that the chief object of such a
post, that of attracting the carnvans of Shans and
Chinese traders into our territory, may be accom-
plished by negotiation with the Chiefs of Labonng and
Zammay, and with o Chief of a racs of Independent
Kayens who hold a tract on each bank of the Salween
to the northward, who have never yet heen visitad by
Europeans, and who have sent me messages requesting
I would depute an officer to their country, Shonld
it meet with the sanction of Government I am
desirous of sending officers to explore the country north
of us on each side of the Salween, which I conceive
may be done at a very trifling expense and that hene-
fits arising from it would be more than commensurate.
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Fort William the 31st July 1847,

To 1. A. Blundell Esquire,
Commissioner in the Tenasserim Provinces,

Sir,

I am directed by the Honorable the Governor of
Bangal to acknowladge the receipt of your two letlars
dated the 15th of August and 10th* of February last
together with their respective enclosures,

2. The Governor is happy to find that Dre
Richardson’s Mission te the Shan Chisf of Zimmay
anid Laboung lias been produckive of such heneficial
consequences, and ha trusts that further benefit will
result from vour having dirceted that pentlemen to
proceed again to the same (narter.

3. Dr. Richardson may be permitted to prolong
hi= stay among the Chiafs if invited by them, and if he
ghould anticipate any advantage from his so doing,
and yvour authority to him to expend the sum of GO
Ruopees in presents and to take 50 muskets with hins
for the same purpose is sanctioned.

4. Without meaning to express any disapproba-
tion of your proceedings the Governor is of opinion
that missions into Foreigu Countries ought not to be
minlertaken except on emergency without the previona
sanetion of the Government.

o The question of establishing o post on the
Salween need not for the present ba considerad. 1t ia
evident from the information furnighed in your lettee
of the 18th August that we have no right whatever to
adopt such n measure to the north of the junction of
the Thoung Yeen., The Governor considers that in-
formation to be most valuable amd entitled to his
thankful acknowledgments as withont it we wizht
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Fort William the 3lst July 1847.

Extracts from Additional Instructions by Mr.
Rlundell to Lieut. McLeod, dated Manlmain the 23d

November 1836.

Para. 5. “ You will mention that the Kareans
residing south of the Thoung Yeen still complain of
the Shan officers ealling on them for tribute money.
You will not bring this forward as a snbject of official
complaint, but represent it as a disobedience of orders
on the part of their officers which may some day sub-
ject those subordinates to serious consequences as
these Kareans have beeninstructed to resist all such
payments and to apprehend and sénd to Moulmein sny
one that may demand them.”
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Fort William the 31lst July 1847.

Extract from a letter from E. A. Blundell Esquire,
Commissioner Tennsserim Provinees, dated Moulmein,
20th October 1842, to G. A. Bushby Esquire, Officiat-
ing Secretary Government of lndia, Secret uned
Politieal Department, Fort Willinm,

Parn: 8. A new channel of trade has within the
Inst year or two been establizhed between this and the
Shan states, and it iz one of considerable jmportance
to the British nation st large, aud which ealls for
immediate attantion, Teak wond i5 known to exist in
very great abundance o various parts of the Shan
Territories on the stresms tribotary to the Thoung
Yeen and Salween Rivers.  No regular understanding
has been entered into between rthe two Govern-
ments relative to this timber finding its way into
the Mbolmein wmwkst further than that o eertain
tritling duty should ba levied by the Chists on each
tree that j= cut. This was suffizient in the infaney of
the operaticn in these forests, when but fow peaple
resorted to them, but now that a great number of onr
subjects nre sngaged in working these forests, il
large sums of money arz embarked in ol operations;
it becomes incambent on us to form some permanent
arrangement to encourag: them as much as possible
aud to protect our subjects who may embark in them.

8. To render thie trade of real utility to the
British Governme nt and to purchasers at largs, and to
gunrd the Shan Government from loss. varjous minor
arrangements are absolutely necessary to be made by
the two states. These points enan of course only be
settled in communieations with the Shan Chiets op
Teobwas when their sentiments are clearly nscertained.

10. 1 may mention that the agents of the Court
of Siaw residing here, appear to ba endeavouring toin-
terfere with these furests and probably that Court may
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design to appropriate the revenoes derived from them.
In any disputes between Siam and their tributaries on
this point, it may bs imprudent in us to interfers;
but it becomes an object of importance to ascertain
how far such disputes ara likely to affsct our interest
and to endeavour to sacure the good will of the States
to whom the forests actually belung and by whom, so
long ns we are assured of such good will, the impedi-
ments or restraints that may be attempted by the
distant thongh paramount power will be evaded.

11. With reference to a former correspondence
on the subject of teak timber and to the probability
of Her Majesty's Guvernmeut deciding on forming a
building yard in this place, these teak forests within
the Shan States possess preat value, and it i3 most
desirable on this and warious other sccounts that
arrangements should be made for working the forests
economically and if possible for providing for their
renewal in the course of time. These forests are only
rendersd wvalonble to the Shans by the demand for
timber in the Mcnlmein market.  Withoot such a
vent they are wholly unprofitable to them, and conse-
guently 1 should not anticipate much difficulty in
effcoting some srrangement regarding them, We
have reason to know that the Chiefs are constantly de-
frnnded of the dues leviable on the trees cot down
within their forests.  Their establishmont for colleet-
ing it is insufficient and corrupt and the timber is
mostly brought nway by our people clandestinely and
1 am of opinion that the offer of a certain snm per an-
num, secured by us would indoce them to allow us to
survey the forests and keep up establishments within
them for preservation and renswal.  Should His Honor
in Couneil agree to my deputing an officer 1 request to
be favoured with his opinion on the subject of secur-
ing to the Shan Chiefs their fair annual revenue and
ubtaining o local jurisdiction within the forests solely
for the purposes of preservation and economy in
working them,
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12, The trade in piece goods is extensively
earried on with the States of Zimmay, Laboung and
Lagong. Many of our subjects have settled in those
places. Some of these men are however persons of
bad charncter, who baving goods on credit here to a
large amount proceed to the Shan country and there
squander the proceeds of their investments, when
litigntion takes place and the authorities of those
places have endless troubles and are obliged to make
constant reference to me. It is much to be feared
that the same state of things exists to a grent extent
in hitherto unvisited States. It is therefore obvigusly
to our interest to have this subject properly ins
vestigated and these traders and settlers placed in
gnch a position that onr trade may not suffer but be
turned to a good account, The consumption of our
produce thonghont these countries is considerable
and 1 think much benefit will arise by the mission
to the respectable traders and further ensure a greater
demand for the articles themselves,

15, Another object, and to my mind one of most
importance to our commerce, is the overland trade
with China. 1 have already frequently tonched on
this subject in my reports. When Dr. Richanson was
nt Zimmay in 1855 and Captain MeLeod proceeded to
the Chinese frontier in 1837, the numerous earavans
of Chinese traders fallen in with, and the authorities
on the frontier, expressed a considerable desire to
visit Monlmein and there open a direct teaffic. with
ns.  In 1836 n few of the treaders belonging to
the caravans which visit Zimmay extended their
journey to this, where finding the market most en-
couraging they promised in spite of the hilly nature
of the rond to revisit us. Circumstances prevented
their performing their promise the following year,
Lo 1838 T had selected a Chinaman who had HCCOI-
panied Captain MeLeod as Interpreter to the frontiers,
and dispatched him for the purpose of eseurting the
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traders down as they had requested, but nnfortunately
neither e nor his two companions ever reached
Zimmay, nor indeed were ever heand of after quitting
this province. The consequence was, the traders in
in o letter expressed their disappointment ot not mest-
ing a person from this and have never since made any
attempt to reach this,

14 It is suspected that the nuthorities at Zim-
may have indirectly thrown obstacles in the way of
carnvans coming down. It will be the ehject of the
officer sent on this mission to remove all ohjection on
the part of the Shans and to endeavour to persnade the
Clinese to coms on. Shonld this not be fensilile he
will report on the practicability of forming a fair at
some centrical place near the frontiers or even at
Zimmay itselfy and at the same time the road will be
reported on anil the portion of it within onr territories
mny be put into a proper.state of repair. | have
already on previous occasions stated the advantages
of this trade to us; these 1 shall not repeat but merely
observe that [ consider it a most desirable thing to be
regularly established if possible.

15, The utmost caution will be observed in no
way to excite the jenlonsy and suspicion of any of the
States themselves to which the mission procesds, or
of the Court to which they are tributary. The ex-
penses will be trifling considering the important
objects in view. Carringe can be supplied generally
from the Government Establishment here, and indeed
bevond the prices of the presents which 1 would re-
commeni to be proportionate to the ndvantage we
hope to obtain, and the value of which would probably
be covered by that of those received in return, the
pay of some Coolies and of the Hstablishment allowed
tha officer so deputed, and his expenses, wonld be all
that Government would have to disburse,



india Sccrat
ConsultatiOne,
Vol 137,

Nao. 213.

® N gale in
this rol,

[ 242 ]

Fort William the 31st July 1847,

To J. R. Colvin Esquire,
Commiszsioner Tennsserim Provinees,
Sir,

I am directed to acknowledge the receipt of your
letter dated the 12th April * and enclosures, respecting
the undetermined boundary batween the British ter-
ritory and Zimmay, tributary of Siam.

2. As at present informed the President in
Council is of opinion that the British cannot claim
more now than was claimed by Mr. Commissioner
Blundell and Dp. Richardson, the latter of whom is
stated to have agreed with the authorities of the Shan
State of Zimmay to recognise the Thoung Yeen River
as their houndary with the British possessions on the
Tenasserim Coast. Al further proceedings regarding
the boundary shall be suspended, but before passing
final orders in reply to your present letter, the Pre-
sident in Council will await an inspection of the
agreements referred to in para: 34, and Major Me-
Leod’s reply to your application to him on the subject
of them.,

1 have &ca.
{Bigned) G. A. Bushby
CHficiating Seey. to the Govt.

of India.

Fort William
Secret—Foreign Department,
1st July 1847,
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Fort William the 28th August 1847.

p— — - —_—— e ———

To 5. A. Bushby Esquire
Offz. Secy. to the Govt, of India
Foreign Department, Fort William.

Bir,

[ have had the honor to receive your letter of the
1st instant® on the sabject of the boundary between
{hese Provinces and the Siamese territory, and submit-
with reference to it copy of a letter to my address of
this date from my Prineipal Assistant Captain Phayve,
forwarding a copy of a lstter to that officer from
Major MeLeod.

2. 1t will be seen from Captain Phayre's letter
that no answer has yet been received from the Chief
of Zimmay to the request from this place for a copy
of any Agreement relative to the boundary that he
may have bearing Dr. Richardson’s signature. Thera
would be nothing remarkable in this delay, ns tha
correspondence of these petty Chiefs is always irregu-
lar and proteacted, but it appears to ba now most pra=
hable from the statements in Major MeLeod’s letter,
that no such formal ngneami-ut, ns was formally
alleged to be at Zimmay really exists,

8. Any further communication on this point,
which may be received from Zimmay, shall e duly
furwarded to you. But it does not appear to me, with
reference to the other parts of Major MeLeod's letter,
that the absence of such a formal agreement can
substantinlly weaken the claims of the Shan Chiefs to
have the Thoongyeen vecognized as their boundary,
atter the repeated declarations or admissions to which
| referced in my letter to your address of the 12th¥®
April lnst, and of which Major McLeod now speaks so-
strongly.
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4. Independently of any particular admission
the wenkness of the claim which has been raised for
the British Governmient in regard to this boundary is
the absence of any distinet or ostensible proof that 1
can find of recent possession by the Burmese of the
tract referred to, previvusly to our conguest of these
provinces. | need not remark that we made war
against the Burmese in conjunction with the King of
Hiam, as our friend and ally, and we could therefore
with the less propriety, sustain any pretensions as
against him to territory over which he has exercized
sovereignty without any [?hindrance] till this Iate
dispute on our part, ever since the peace of Yandaboo,
and to which we have, as far as T aw aware, no other
right to plead than such as may rest on some remote
and general historical assnmptions, and on Arguments
of supposed clear and natural boundaries, which ean-
not of course be nrged as practically decisive of the
limits of territory between states.

3. 1 take this opportunity of acknowledging the
receipt of your letter of the 27th March last® in con-
nection with this subject,

I hnve &ea.
L]
(Signed) J. I, Colvin
Commissioner Tenasserim Provinees.

Maulmain
The 19th of July 1847.
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Fort William the 28th August 1847.

To J. R. Colvin Esquire

Commissioner Tenazserim Provinees
Sir,

Herewith 1 have the honor to transmit copy of
n letter dated the 1st instant from Major McLeod, Iate
Principal Assistant Commissioner Tenasserim Pro-
vinces, relative to the document regarding the boun-
dary between the British possessions and the Sinmese

Shan States which the Zimmay Chief said he possess-
ed, signed by Dr. Richardson and Major MeLeod.

2. No answer has ever been received to the
letter I, by your directions, addressed to the Zimmay
Chief on the 19th April Iast requesting an exact
copy of the above alleged document.

I have &en.
(Signed) A. P. Phayre,
Principal Assistant Commissicner.

Maulmain
The 19th July 1847,
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Fort William 13th September 1841.

The Honble. 8. G. Bonham Esquire.
Sir,

The Success arrived at this bar on Friday night
last, making o passage of seven days., On my arrival
1 immediately wrote the Praklang ncr*uninting him of
the arrival of the 8on of the Hx Raja of Keddah.
It being neap tides and blowing hard from the south,
1 had no answer till this morning when he sent a
verbal message, saying he had ‘sent orders to Paknam
that if the winds lulled they were to fatch him from
the ship in an accommodation boat, but that if it
continued to blow so hard he had better remain on
hoard outil the springs and come in with the ship.
He nlso sént nn assurance that he wonld be well
received ot Bankok, and I have ‘not the slightest
doubt but that every thing will nccord with your

wigles.

1 see Hunter's cutter coming out and will get
him to write to you,

1 am &en.

(Signed ) J. P, Triggs.
Suecess, Siam Bar,

Lith July 1841,
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Fort William, 28d Angust 1841.

To Governor, Eastern Settlements,
Singapore and Penang.
i,

I am directed by the Governor General in Council
to acknowledge the receipt of your letter of 1st July.®

9. I am desired in reply to state that the Gov-

ernor General in Council approves the advance made
by you to Tuankn Dve, the son of the Ex Chief of
Quedah, to enable him to proceed with his cousin to
Bankok thers to petition for the restoration of the
District of Quedah to the family.

8. The Governor General in Council concurs with
you in thinking that the Court of Sinm will be glad to
vecsive the snbmission of the exiled family, and that
an armogement may not improbably result from the
son's visit to the capital, which will prevent dis-
turbances of the kind twice experienced under the
attempts to govern Quoedah by Sinmese officers. It
will be a source of much satisfaction to the Governor
General in Council to hear that the Ex Chief so
ohtains restoration to the ancient possessions of his
family ; and it seems to His Lordship in Council that
the end will be more likely to be attained by not dis-
playing on the part of the British Government any
unnecessary anxiety on the subject, or offering media-
tion or the guarantee of any terms.

4. The Governor General in Couneil thinks you
acted quite right in refusing to accede to the Ex
(hiefs request for permission to proceed to Penang,
to be more near the territory to which he desires to be
rostored.  Such a movement wonld have been more
likely to excite suspicions than to assist the negotia-
tion which it is desired to promote.
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5. The fact that the Siamese have found it
necessary to place Quedah under the management of
Malay Chiefs is a cireumstance rightly deemed by you
favornble to the views of the Bx Chief, as it shows the
disposition of the Court not to be adverse to the prin-
ciple of governing the Malays by their own Chiefs,
But it may be necessary to caution the Ex Rajah
against opening correspondence with the Malay ad-
ministrators, taking any step likely to bring them
under suspicion of collusion and to eanse their removal
and a change of system. His Lordship in Council
trusts soon to hear from you of the reception given to
the two Chiefs sent to Siam.

I have the honor &ca.

(Signed) T. H. Maddock
Secretary to Government of lndia.
Fort William
the 23d August 1841,
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Fort Willinm the 224 Junes 1842.

To T. H. Maddock Esquire
Secretary to Government
Fort William,

Sir,

With reference to my letter of the 1st July ® Inst
and your reply of the 234 August® it now affords me
great satisfaction in being able to forward for the in-
formation of the Right Honorable the Governor Gener-
al of India in Council translation of a letter to my
address from the Praklang, the Minister for Foreign
Affairz for Siam, by which it will be seen to a certain
extent, the object of the visit of Toanku Dye to Ban-
kok has been successful,

2. By this opportunity a box containing a letter
on the same subject from the Praklang to the address
of the Honorable Mr. Prinsep ® is also forwarded to
Caleutta. This letter is not quite so comprehensive as
that which was sent to me. In the letter to Mr.
Prinsep the Praklang says, the King has given his per-
mission for the Ex Rajak o refurn fo Kedah. In the
letter to my address it is stated “ The great Emperor
has therefore directed that the conntry of Keddah shall
be divided into three parts and that the Government
of these shall be bestowed on such Malays as Hias
Majesty shall deem worthy of his confidence. This
resolution has been communicated to Tuanku Dye,”
the Ex King, “ and also in a letter to the Chou Phya
and also that the mighty Emperor has been graciously
plensed to permit the Ohau Phya to return to Keddah
and reside there.” In neither of these letters therefore
is it distinctly stated that it is the intention of the
King of Siam to place the Ex Rajah in charge of
Keddah, but from Tuanku Dye, who proceeded to Siam



[ 40 ]

to negocinte for his fathers retorn to Keddah, T am
informed there i nc doubt of the Ex Rajuh being
reinstated after his arrival in that country.

3. The Praklang proceeds to observe that from
the altered circumstances under which Keddah will
now be placed in consequence of the King's deter-
mination to sanction the Ex Bajal’s return to his
conntry, the 13th Article of Captain Burney's Treaty
of June 13826, matified by the Right Honorable the
Governor General in (ouncil on the 17th Janoary
15827 will be iuapplicable and requests therefors that
it may be E}tpun‘gur]. It is the particular article in
the treaty that hos eanzed s0 much confusion, as from
its provisions the Hritish Government has considered
itzelf bound to assist Siam whenever Keddal has been
attacked by the Malays under the anspices of the Fx
Rajale or any of his family, while the corresponiing
stipnlations in our favor, however necessary they may
have been at the time the Treaty was concluded, are
now and for many yenrs have been entirely useless in
every respect.

4. I have just received from the Ex Rajah the
letter addressed to him from Baukok already adverted
to. Init it ia stated that the Sinmese Government
intends to divide Keddah into four parts, giving to
the Ex-Haja that portion which is by far the most
vialonble and which ineludes the fort and town of
Keddah, where the Ex Rajah resided previonsly to his
being driven therefrom in 1821, The letter also
states that the Governor of Singora will be dispatehed
to fix the boundaries of the division to be thus
allotted. 1In thesa letters there are obviously con-
sidderable discrepancies, but from them all it is certain
that the Sinmese Government nre desirons of expung-
ing the 13th article of the treaty, which, as alrendy
observed, has been on many occasions found incon-
venient to us and that it is intendsd tht}l:’ the Ex
Rajali shall be permitted to have at least by far the
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most valunble portion of the territory over which he
formerly presided.

5. Under these circumstances | venture respect-
fully to veport that 1 conceive the propositions ol the
Praklang should be forthwith complied with and the
article X1I1 of the Treaty be declared void.

6. In my former letters 1 have declared it my
opinion that Siam will pever be of any avail to us in
any dispute in which the British Government may be
invalved with Berma, and that at no time ean there
be any ressonable caunsa of alarm from her; at this
time in particnlar, by reason of the pozition of affairs
in China, she 18 more than ever in fenr of onr Govern-
ment, and it wounld therefore, if the Government eon-
gider it expedient to db so, be a fitting opportunity,
when acknowledging the Praklang's letter to enforce
genernlly on the Siamess Government that as the
Keddal country has always been in alliasnee with
Prince of Wales Island, the British Government ex-
peets that Keddah will in futurs be treated procisely
in the same wav as are Salengore and Parak, with
the exception that the Rajah of Keddah shall invariably
every three years send to Siam the Boonga Mas as
has heretofore been invariably the custom, and to this
arrangement I have little doubt the Siamese Govern-
ment will at once acceds, at all events by its silenca
if not directly,

7. Presuming that there cun be no doubt of the
Right Honoralle the Governor General of Indiz in
Council approving of the Ex Rajah returning to Ked-
dah T shall forthwith write to him that be has the per-
mission of Government to procesd to Prinee of Wales
Island, where he can remain  until the necessary

preliminaries have been adjusted for hiz return to
Keddal.

8. I should at this particular juncture wish to be
at Penang, az my going over to Keddah and giving to
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the Rajah’s restoration a little éclat might possibly

tend to prevent any minute interference with the
Rajah hereafter, but from this I am preclunded until |
can ascertain if the means will be afforded me of pro-
ceeding to Borneo, as it appears to be in the conter-
plation of the Government that I should doj as also
from expecting the arrival of the reinforcements fur
China from England and India, at which period, if
possible, 1 am desirous of being here.

9. Tha necessary communications on the subject
will be made to the Resident Councillor at Penang,
and I feel satisfied that arrangements for the reinstate-
ment of the Ex BRajuh in that portion of Keddah
which the Siamese have allotted to him will be effected
without any trouble or inconvenience.

10. The expense incurred in procuring a passage
for Tuanku Dye and his foHowers from Bankck on his
return to the Straits amounnts to 500 dollars, a sum
that he was totally unprepared to meet, and as he went
with the knowledge and sanction of the British Gov-
ernment and his mission has proved tolerably success—
fol, 1 have cawsed this sum to be paid from the public
treasury, to which disbursement I have respectfully to
solicit the sanction of His Lordship m Council.

1 have the honor &eca.
(Signed) 8. G. Bonham
Governor of Prince of Wales
Island, Singapore and Malacca.

Singapore
18th March 1842
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Fort William the 224 June 1843,

Translation of a letter from the Chow Phriya Phra
Klang Senabodi, High Minister at the Court of Phra
Maha Nakhon Sri Ayodia, or Siam.

To the Honarable Mr. Bonham
Governor of Pule Penang, Singapers and Malacca.

With friendly gresting.

A letter has been received by the presence from
Mr. Bonham which was transmitted by Mr. Hunter
regarding Toanku Dye  * Dall for whom Mr.
Bonham expresses very friendly faelings: [t also
appears from the letter that Mr. Bonham had learned
that Tuanku Ancon had gone to Siam to negotiate
regarding the Keddah affuirs, and M, Bonham request-
ed that so soon az the consaltations ware over Tuankn
Dall might be sent back quizkly. It was further sug-
gested (by Mr. Bonham) that since the Keddah conu-
try is small, the (Ex Rajah) Chow Phrya shonld be
restored to its government to remain thers, as of old,
so that friendly relations may remain between the two
greab countries England and Siam.

Further it was stated in that letter that in the
preceding year a Cochin Chinese vessel trading to
Singapore had been seized by the (English) Comman-
der of a Siamese vessel, for which proceeding no reason
had been assigned, and it was requested that in
future no vesséls trading in the same manner shoald
be seized, because should they be seized the Cochin
Chinese might molest English vessels trading to their
country in retaliation, and that the Siamese might
thus be suspected, and be involved in disputes. It
was also requested that the Chinese who were in the
above vessel should be releasad to return to their
families at Singapore and that the same proceeding



L4

regarling Chiness mig‘ﬂ be attended to on all future
oeensions.

There are many other matters also to be discussed
in this letter.

The Chow Phriva of Keddah has submitted to the
Court n humble patition to ba allowed to stay in Ked-
dah. The first letter wns transmitted vid Songkls
{Singoea) and anotheér vid Ligor. When letters wore
received by the Ministers, they conld not produce
them before the pressnce until the relations of the
C'how Phriva should have arrived to supplicate in per-
son. Since then the Chow Phriyn has sent Toanku
Dall and Toankn Mabomed Alkil with s supplication
Letter to the presence exhibiting submission and with
many protestations of grief and regret for the past,
begging to be again received mnder the gracious pro-
tection of his Majesty of Sinm, and to be allowed to
return to and live in Keddah and further promising to

pay to Siam the Gold sud Silver tlowers according to
former neage.

The Ministers at the capital taking all these
things into consideration have gladly presented to the
Emperor the letters of Mr. Bonham and of the Chan
Phriys, and have also presentsd Tusnkn Dall and
Tuanku Mahomed Akel. Thess two persons have
prostrated themselves at the feet of the great Emperor,

the munificent. Thus the Emperor has been acquaint-
el with every thing,

The Emperor accordingly instracted bis Ministers
to take the Chan Phriya's affairs into their considern-
tion,

The Mimisters accordingly held a Coancil and
they brought under their review all that had happened

regarding Keddah affairs from the year of the Largs
Snake 1182 upwards.

At the above date the Chau Phriya of Ligor went
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to the presence and reported that the wild tribes of the
frautiers had informed him that the Burmess intended
invading Lower Siam.

His Majesty thendirected the Chan Phriya of Ligor
to proceed and nssemble the forces of the Lower Pro-
vinces of Siam to defond them against the anticipated
aggression, and that Chief did as he had béen ordered,
and all these countries with the single exception of
Keddah were prepared for defence, which country

could not be depended on but was refractory and nob
to be trusted.

In the year of Hare when the gold and silver
flowers should lave been sent from Keddah to
Siam l-ht':.' were kept back, and the Chau Phriva of
Keddah had left Keddah Fort and had gone to resida
at Mirbow River and would not return to Keddah.
At this time Tuanku Mom behaved deceitfully (in
regard to the Ex Rajuh) and insinuated to the Conrt
of Siam that the Chan Phriya of Keddah was not well
disposed towards it, and not to be trusted, and fur-
ther that he had dispatched the Chief or Nakodah Si
Amang to Ava with overtures to the Court there, and
reguesting that His Majesty of Ava would detach a force
to invade the territory of Siam, Further that the peo-
ple af Keddah would not join the Chau Phrya of Ligor
against the Burmans on account of the above negotia-
tions with Ava. Further that should the Burmans
actually invade Singora and Ligor and other places,
the Chau Phriya of Ligor would have great difficulty
in resisting at all points. Thus the Chou Phriya of
Ligor, finding that he could not depend on the Chau
Phriya of Keddah, solicited that the Emperor would
allow him to go to Keddah, and settle aflnirs there,
and this particularly because, ns he represented,
this provines is bounded by the sea on the west
and its cossts le very conveniently for descents
on it by the Burmese, while on the other hand
its ports are equally - convenient for the fitting
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out of fleets of Siamese boats to oppose Burman arma-
ments. So the Chau Phriya of Ligor was sent back
from the Court to Ligor. From this place he in the
year Maseng 3 tri sok proceeded to Keddah, which
was then in confusion. The Chan Phriya was
residing at the River Mirbow and (on learning the
approach of the Siamese) he fled to Pulo Penang.

Such being the state of affairs, the Chan Phriya
of Ligor was constrained to put his own scn Phra
Phakdee Borirnk in possession of the part of the
Govarnment of Keddah. This happened in the vear
of the snake ( Trisok).

In the year of the monkey (Choscok) the great
Emperor of Siam died and was succeeded by one of
the Roval family.

Now the Ex Chau Phriya of Keddah being found
obstinate and disrespectful, he would not submit to
the wishes and orders of the Emperor, nor would he
transmit any written acknowledgments of his submis-
gion. Instead of doing all this his sons and adherents
and relatives invaded Keddah on three several ocoa-
sions. The first invasion was that of Tuanku Abdul-
Inh, the second was that of Tuanka Long Puteh,
and the third armament went under Tuankn Kuodin.
When the Chau Phriya of Ligor heard that the Chan
Phriya of Keddah was collecting forces or concerting
to nssemble forees from the countries of Perak and of
Salengore to invade Keddah, he sent intelligence to
the Court of Sinm, and requested instructions how to
act, and to be allowed to prevent these forces being so
collected.

In the year of the Monkey ( Chosck ) the English
invaded Ava, and took possession of Tavoy and Mergui
snd Tannao (in Tenssserim). At this period the
Chan Phriya of Bengal (the Governor General) directed
Captain Burney to visit Siam as Envoy to treat with
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the Court there. That officer first arrived at Penang,
where he was informed that the Chan Phriya of Ligor
was then in Keddah, with the intention of punishing
Perak and Salengore by invading them. Upon this
he, Captain Burney, accompanied by Mr. Maingy of
Pennng visited the Chan Phriya of Ligor at Keddah,
ond expostulated with him regarding his projected
invaeion of these conntries as they said that the
Penang traders would ba thereby annoyed, at the sams
tims saying that the Chau Phriya of Keddah woald
not be allowed to molest Keddah.

After three years had passed the Chau Phriya of
Ligor found that the Chau Phriya of Keddah would
not go and with due submission humbly sue for pardon
{of the Empearor).

The English agreed that the Chan Phriya of
Keddah should not molest or invade Keddah.

The Rajah of Ligor therefore bronght Keddah
directly under Siamese management just as Mergui
and Tavoy are wholly English.

8o Phra Phakdes Borirak was fixed in the
Government of Keddah according to Siamese custom,
and the projected invasion of Perak and Salengore
wers given up.

The (hau Phriya of Ligor and Captain Burney,
after the consultations at Keddah, proceeded towards
the capital of Siam and the latter touched at Ligor in
the way to accompany the Chau Phriya of Ligor.

At the Capital Captain Burney coucluded a
treaty betwixt the Siamese and the English nations
which eontains fourteen articles. There are six other
subsidiary articles regarding the trade of large and
eminll vessels.

As befofe noticed the Chau Phriya of Ligor had
installed Phra Phakdi Borirak m the Government
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of Keddah. This was in the year of the Fow) (Sattasck).
This Governor administered the Government of Keddah
for six years and until the year of the hare (trisck).
Then Tuankn Kudin invaded Keddah where he died.
The Chan Phriva of Ligor came to the assistance of
the Siamese with an army and the Governor of
Penang sent a war vessal to blockade the mouth of
the river and peace and order were restored. Six
years nafter these events and while the Siamese
Government above named was yet in  authorit ¥
Tuanku Mahowed Sand conspived with the Keddah
pecple and invaded that country with an army. Upon
this Mr. Bonham seut again a vessel of war to
blockade the month of the river and all the people
there became distressed for provisions and supplies,
and there was much fighting and loss of life amongst
the Malays. Desperation ensued, and the country
suffeced devastation. Thus frequently have the Malays
of Keldah conspired to expsal the Siamese and restors
their cwn Chiets. After Keddah had been again fread
from rebellion the Emperor of Siam came to the re-
solution of governing it by means of Malayan officers
as the best mode of preventing o recurvence of such
scenes. For it appeared to His Majesty that the
religion, the laws and the customs of Siam were quite
distinet from those ot the Malaya, nud that like oil
and water they could not be amslgamated. Besides
it seemed that Keddah had almost reverted to jungle
which could not be desirable.

His Mnjesty has also basn ever desirous that his
people who inhabit  the outskirts of the Empire
should be freed from anarchy and live in peace. His
Majesty therefore directed his General, Si Fhiphat,
and nlso the Chan Phriya of Ligor to confer together
and to select Malays of respectability and ability and
who might be trusted in order that they might be
placed in authority in Keddah. But before the
cenferences could be concluded the Chau Phriy died,
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Thizs His Majesty directed to be done because the
Malays knew each others customs and therefore thers
woulid be lessichance of rebellion.

Subsequently the above named general went to
Kedidah and placed Toanku Annoom in authority over
it as the Emperor reposed confidence in him and
Tuankn Hassnin was appointed to assist him in the
Government, Now the Chon Phriva ( the Ex Itajah )
has sent Tunnkn Dall and Toankn Mahomed Alkil
with 5 submissive letter begging to be restored to
the Government of Keddah, amd promising to
present the wold and silver lowers as tokens of his
submission according to old usage, so that by means
of the Emperor's power he may enjoy repose ; and
Tuanku Dall has acquainted the Hwperor that the
Chan Phriya is now residing in the Company's terri-
tory, and is unhappy and in diffienlties,

The Ministers moreover have represented in the
presence that the Chau Phriga has hecome contrite
and has become of another mind, and that he has sent
his son and grandson to explain all.

His Majesty’s Ministers linve therefore solicited
him to eompassionate the Chau Phriya of Keddal
and to allow him as of ohl to go and reside there, and
that vonder the circumstnness adverted to that o letter
should should be sent to Mr. Bonham to acquaint him
with what has been detailed in this letter respecting
past events,

The great Emperor has therefore directed that the
country of Keddah shall be divided into three parts
anid that the Government of these shall be bestowed
on such Malays as his Majesty shall deem worthy of
confidence. This resolution has been communicated
to Tuanku Dall and also in a letter to Chau Phriya ;
and also that the mighty Emperor has been gracionsly
pleased to permit the Chau 'hriya to return to Keddah
and reside there.
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*  Moreover the 13th article of the Treaty of Bankok
runs thus (there the article is ¢opied in, but with the
following omissions and mistakes.  Where the Sinmese
engage to remain in Keddah the words “and to take
proper eare of it " are omitted. * Pry " in Provinee
Wellesley is written * Chrai,” which signifies Keddah :
instead of Siamese, Chinese, and other Asiatics, it ia
written Sinmese Malays and Chiness.)

This article His Majesty of Sinm hopes may be
expunged so that hoth of the great countries of Siam
and of the English may be for ever united by friendly
relations.

A letter has been transmitted to the Governor-
General of Bengal regarding the 10th® clause which it
is vequested Mr. Bonham will obligingly forwnrd.

Tuanku Dall and Tuanka Maliomed Akel have
returied in Luang Pathel's vessel on Wednesday the
15th of the thivd month.

In regand to the reqzest of Mr. Bonham that
captaing of Sinmese vessels may he prevented from
seizing trading vessels returning from the new country
( Singapore ) to Cochin China® are enemiss of the
Siamese, and as the English pnid Siamese ave on sueh
friendly footing that the condnet of them both may be
misrapresented and the Sinmese be snspected. Now
his Excellency is ever eautious to give no causs for
umbrage to the nations with whow he is in amity.
When any conntry is off -nded with another conntry or
has cause to suspect it then enguiries are made, and if
these do not prove satisfactory that country is attacked.
The Ewmperor ovlered the Commander of the ship
Chinda Donng Kea to overhanl all Cochin Chinese ves-
sels and to enquire as to their affairs, destination &ea.

In the 4th month of the vear of the Rat the
captain of this ship seizad a Cochin Chinese vessel
at the Island of Oolooleay off the coast of Sai Nejon
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and took prisoner eight Cochin Chinese and  fonr
Chinese, and the Captain reportad that at the time the
wind was strong so that his peopla ouly took a faw
loose articles which were lying about the deck and
then set fire to the vessel and returned.

In the Gth month of the year of the bull (tri sok)
the same Captain fell in with a Cochin Chinese vesse]
off the coast of Calantan in which were some Chinese
and two Cochin Chiness: nnd that after detaining them
some tims for the parpose of making enyuiries she was
dismissed withont molestation,

This His Majesty considered the proper mode of
proceading betwixt the two conntries,

Me. Bonham desires that trading prahus or
vessels passing from Singapore to Cochin Uhina may
not be molested hacanse the Eaglish might possibly
impute blame to-the Siamese.

If the captains of Sinmess vessels do not detain
Chinese vessels for the mers purpise of making en-
quiries regarding the Cochin Chiness affhirs, ns to
whether the intentions of that nation be warlike or
otherwise, then Siam wonld not be prapared if neces—
sary for the defenca of the mouths of the rivers agninst
any invasion by the Cochin Chinese. Such vessela
thevefore shonld be brought to as heretofore.

Further the Commanders of Siamese vessels have
been ordered not to datain any vessels which they
may meet within the English hounds.

When English vessels {go] to Cechin China they
should be provided with Hoglish papers so that shonld
they meet with Sinmese ships thers may be no hin-
drance to their voyage.

The four Chiness who wera seizad opposite to Sat
Ugon wera o man of Hok Ean, one Khe and two of
Canton.
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These men had g[l;lll-.' to reside at Singapore and
went afterwanls on o trading voyage to Cochin China.
One of thezse men was dvowned at Bankok, the remain-
ing thres have been at Mr. Bonham's request sent back
to Singapore.

This letter hns been written in duplicate, one
copy being in the Siamess and the other in the
Malayan  language, unpon Wednesdoy, in the third
month, on the 15th day of the month in the year of
the Bull (Tvi sok) and of the Siamese Fra 1208
(corresponding to the 19th January 1842.)

A trpe tmnslation by we from the Siamese Copy.

(Signed)  Jumes Low,
Major,
Assistant Resident,
S o
The b March 1812,
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Fort William the 224 June 1842,

Note by the Honorable Mr. H. T. Prinsep.

The accompanying letters were yesterday delivered
at my house in a packing case containing the wooden
trays or leaves enveloped in silk which are the usual
covers of a state letter from Siam.

The Prah Klang of that Court has been in the
habit of addressing all his letters nominally to me
gince 1 signed the letter carried to Bankok by Mr.
Crawfurd in 1823, But Mr. Bonham has apparently o
special reason for sending them in this demi official
form, rather than with an official report to the
Secretary, because it wonld seem that he regnrds the
favorable issue of the negotistions which the Ex Rajah
of Queda gent his son to Bankok to institute for a
restoration of his country to be owing in a great
degree to the good offices of Mr. Hunter, an English
trader, who has long resided at that capital, and is
possessed of much influence at the Court.

Mr. Bonham refers to a demi official correspon-
dence that passed between himself and me in 1837/38,
at n time when the Inst Malay rising ngainst the
Sinmese was recently suppressed.

That rising was oceasioned by the oppressions and
mismanagement of the Siamese administration and
ended in this Government's authorizing the Governor
of Singapors to communicate to the Court of Siam its
resolution of not again to nssist nctiv;,ly in suppressing
revolts that might have their origin in similar causes.

Tt was during and at the close of these transnc-
tions that Mr. Bonham represented demi officially that
the Siamess were beginning to be aware of the cost
and difficulties they must encounter in the attempt to
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convert Queda into a provinee of Siam and were dis-
posed to change their feeling and appoint Malay
Governors more or less connected with the old family.
He thonght this opportunity a good one for an attempt
to procure the restoration of the Ex Rajah on his old
terms of fealty and asked me whether the Government
were disposed to hold out to Mr. Hunter the prospect
of some personal remuneration if the object could be
effected through his influence. T was authorized by
the President in Couneil to whom T of course com-
municated this correspondence to write to Mr. Bonham
that the Government would consider the sum of two
or three thousand dollars well laid out if so important
an object could be bronght about at such o cost, and
that he might freely assure Mr. Hunter of remunera-
tion to that extent in case of his being able to procure
the Ex Rajah's restoration to Quedah. The Governor
General, Lord Auckland, who was then in the North
West Provinces approvedand confirmed this measure,
participating entirely in the wish to see the affairs of
Quedah brought to such a consummation. Mr. Bonham
did in consequence enter into correspondence with Mr,
Iunter, but nothing it was found conld then be
effected, the [blank] of the Conrts of Sinm requiring
that the Ex Rajah should make his submission nncon-
ditionally as & preliminary to any terms with him.

The chiange of policy however in the administra-
tion of Queda did take place, and in the course of the
past year when the Siamese vesssl Success came to
Singapore, the Ex Raja, thinking the disposition of
the Court of Siam to be favorable, sent up his son
and nephew to Bankok with the fall nssent and some
pecuniary nid from Mr. Bonham, whose proceedings
are entirely approved by this Government. That
| blank] has it seems resulted in the propositions to
our Government contained in this letter of the Phrah
Klang to my address, and in the armngement hy which
the Ex Rajah is to be restored to part of his old ter-



ritory, the rest being placed by administration in the
hands of his relatives who are now in power there.

The letter of tha Prah Klang contains a distinet
renunciation of the 13th article of Captain now
Colonel Burney’s treaty with Siam, which article has
heen the subject of much discussion and the deliverance
from the obligations of which has been much wished.

The long and able paper of Colonel Burney re-
* Search has baen cently received from the Court of Directors® will fully
wade for this paper explain the circumstances under which this article was
without reseit. Tt oorond to, That officer will however himself be re-
s o joiced to hear that its abrogation is about to take
in the Conrt Minntes
of the Company, place through the unlooked for event of the Ex Rajah's
but the dorugent  Testoration to the country of his ancestors.
itaelf in mot forth-
coming. With this question however | have at present no
immediate concern. 1 writa thizs now merely to con-
firm the statement of Mr, Bonham as to the authority
given to him in 1837(38 to offer remuneration to
Mr. Hunter for the purpose of procuring what has
now been happily effected and therefore to support
his proposition that the acknowledgment then offered
shall now be given, since it appears that the success of
Tuankn Dye’s mission has been mainly owing to Mr.
Hunter's influence and exertions in its favonr.

(Signed) H.'T. Prinsep

Caloutin
23 April 1842,
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Lt. Clol. Burney.
Sir,

I am directed by the Honorable the President in
® Sov ante 18 Mares COuncil to tranemit to you the enclosed original
1849, despatch® from the Governor of the Eastern State-
ments respecting negotintions now in progress for the
restoration of Keddah to the Ex Rajah, and as a con-
sequence of that event the cancelment of the 13th
article of the Siam Treaty of 1826 concluded under
yonr superintendence, with the request of His High-
ness in Council that you will be pleased to favor
me, for the information of Government with any re-
marks of yours upon the subject,

2. You are requested 1o return these documents

with your reply.

I have the honour &ea.
(Signed) G. A. Bushhy
Officiating Seeretary to the
Government of Ludia,

Fort William
the 27th April 1842
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Fort Willinm the 224 June 1842,

To G. A. Bushbhy Esqr.,
Officiating Secretary to the
Government of India, Political Department.
Sir,

I hava the honor to acknowledge the receipt of
your letter under date the 27th instant,* transmitting
to me an original dispatch from the Governor of the
Enatern Settlements dated 18th ultimo,* respecting a
negotintion now in progress for the restoration of
Kaddah to the Ex Rajah, and 1 lose no time in sub-
mitting, for the information of His Honor in Couneil,
such observations as oceur to me upon this subject
and on the proposition made by the Court of Siam for
cancelling the 13th article of the Siam Treaty of 1526
which was eoncluded under my superintendence.

2. I beg to remind His Honor in Couneil that
this is not the first time that the Siamese have pro-
posed to the Ex Rajnh to return to Keddah, In the
year 1824 he received a formal invitation to this effees
from the Rajah of Ligore, but he wisely determined
upon nob accepting it nnless the Government of Prince
of Wales Island became a party to it, and on that
Government taking up the matter, the Siamese drop-
pied it, exciting o strong suspicion at the time that the
invitation was only n Siamese steatagem to allure the
Ex Rajah into their power.

3. The present invitation however is, in all pro-
bability, an honest one.  Those who were most interes-
ted in the direct occupation of Keddah by tha Siamese,
the Wang-na, or Crown Prinee at the capital, and his
unele, the Hajmh of Ligore, are both dend, and Keddah
hans been so laid waste and destroyed by repeated
attocks of Malays that the Court of Siam must be
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sensible its only chance of deriving any benefit from
the country will be by allowing the Malays to govern
it again.  Yet I should think promises and engage-
ments must have heen made by Tuauku Dye to the
Siamesa Court, before it wonld agres to restore to its
confidence his father, the Ex Rujah, and perhaps the
Government of India will require more information on
the point before it adopt Mr. Bonham's recommenda-
tion and openly becomes a party in this negotintion,
by making arrangements for conveying the Ex Rajah
to Keddah, and for his proper reinstatement there, in

such portion of the country as the Siamess may have
allotted to him,

4. There is no doubt that if Mr. Bonham's re-
commendation be adopted the British Government will
gain in reputation among the Bastern State:. But
His Honor in Council will perhaps consider that any
such intorference on our part may not end with the
pleasing ceremony of escorting the Bx Rajah to
Keddah. We may be made responsible for his future
safety and good conduet, and in fack committed to
ulterior procedures, - Before we nob therefors, wes
ought to take care to ascertain clearly and precisely,
the terms and footing on which the Ex Rajah s to e
replaced in Keddah.

5. The present Boois State of Salengore s
wholly independent of Siam, the Chief never hoving
acknowledged her supremacy or sent her the Boonga
Mas. The State of Perak has also been rolieved from
every kind of Siamese interference or connexion sines
the year 1827, When therefore Mr. Honham pro=
poses that we should * enforce genemlly on the Court
of Siam"™ that the British Government experots thab
Keddah will in future be treated « procisely in the
same way as Salangore and Perak ™ with the exception
that the Rajuh of Keddah shall send, tricnnially,
the Boonga Mas to Siam, he wmeans, | presume, that
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in spite of the well known token of subjection and
dependence on the part of the Rajah, the Sinmess ghall
in future on no account nor in any manner, interfers
with the government of Keddah or the condnot of the
Rajah, nor derive from them any advantage whatever,
beyond a gold or silver flower triennially, of the valua
of about 100 Spanizh dollars.

6. 1 do not believe that the Court of Siam has
the most distant idea of allowing the Ex Rajah to
return to Keddah on such terms, and I think if the
Government of India intend that he shall be replaced
in this manner, it will be but just and will prevent
future misunderstanding, to make a sommunication to
this effect to the Court of Siam, in more clear and de-
cided language than Mr. Bonham proposes to do. It
is not on the side of Sinm that I'should anticipate any
difficulties or inconveniences likely to follow sucha o
step on our part. He is too well aware of our
gnperiority to attempt to dispute or counteract any
determination of the British Government and there-
fore we might go farther and put s stop also to the
transtnission of the Boonga Mas from Keddnh. Dut
in adopting such a line of proeceding we must hr
prepared to take an active part in the interior affairs
of Keddah, and to such interference 1 must own
objections have been shown, particalarly in a letter
addressed by Mr. John Crawfurd to Mr. Secretary
Swinton on the 31lst May 1824.* Besides the
arrangement now proposed by the Siamese of subdi-
viding Keddah may entail othor evils: the Rajal will
naturally enongh endeavour to reoover possession
of the whole of his former territory. He and the
Chiefs placed by the Siamese over the other two or
three divisions of the country will differ and intrigno
with each other and with Siam, opening a door for the
interforence of the latter, Onr reputation will require
that the Chief whom we had the é:lat of reinstaling
shall be protected and maintained in his territory.
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But admitting the force of all these objections it
cannot be denied on the other hand, that the Straits
Government since the year 1830, bave been interforing
in Keddah, and with military operations to a grrent
degree, quite as much, perhaps, as it conld be neces-
sary under any arrangement we might make for the
benefit of our old ally, the Mzlay Chief of Keddah,

7. As the proposition for cancelling the 138th
article of the Treaty of 1826 has emanated from the
Court of Siam, I suspect that it contemplates some
advantage to itself from such annulment, and I am
coufirmed in my suspicien when I observe that the
Sinmess Minister, in reciting this article in his lotter
to Mr, Bonham, omits the clansa which stipulates that
Sinm shall take proper eare of Keddah and ite people,
and which gives us the right of interfering at nny
time to prevent the adoption of any measnres we may
regard as injurious to Keddah op its inhabitants.
The circumstances of the Ex Rajalh being restored
to Keddah will of itsslf annul the only clanso
in that article from which any inconvenience has
heen  experienced by ns; that requiring ns not to
permit the Rajah or his followers to o and attack or
molest Keddah, or any other territory ‘subject to Siam.
But this inconvenience arose entively from an' errone-
ous construction which the Government of the Enstern
Bettlements put upon that clanse. T shall not trauble
His Honor in Council with » repetition in this
Plnea of the history and purport of that clanse,
as I have already expliined them and pointed oun
the misapprehension of the Straits Government in the
83d, 08th, 99th and 100th paragraphs of a letter whioh
I addressed on the 31st July last® to the Seeretary of
the Honorable the Court of Directors, and o copy of
which I understand has been forwarded to the Govern-
ment of India. :

8. 1 conceive however thyt if the Rajah returns
to Keddah under the authority of Siam, all the gther
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clanses in the 13th article of the Treaty ought to con-
tinue in forcse. The Rajah will no doubt be accom-
panied or followed to Keddah by a large portion of
the 25,000 or 80,000 of his former subjects, who
emigrated into our territory of Province Wellesley,
and the several clauses binding Siam to govern Ked-
dah properly, stipulating for a perfect freedom of trade
and intarcourse between Keddah and Prince of Wales
Island, and an unrestrictad exportation of provisions
and supplies from the former to the latter places, re-
quiring fair and proper import duties to be levied in
Keddah, without any of those injurions monopolies at
the mouths of the different rivers which the Rajah
formerly maintained, will all again become useful and
necessary.

9. Strong arguments may certainly be adduced
in favor of the Government of India now assuming &
high tone in order to give peace and tranquillity
to Keddah and the Straits of Malacca, and benefit
our old ally the Ex Rajah, and the admissions in
the letter of the Siamese Minister himself to Mr.
Bonham may furnish uns, 1 think, with grounds for
insisting upon the Siamese Court now adopting the
proposition we made to it in the year 1825. But
the Government of India will decide whether the
advantages will be an equivalent for the inconve-
niences likely to attend such a humane and popular
course of policy, or whether the inconveniences will be
greater than those which we have already experienced
through a misapprehension on the part of the Straits
Government of the clause in the 13th article of the
Treaty of Siam. If the Government of India decide
against dictating to Siam a proper adjustment of the
affairs of Keddah, I still think we should not afford
opur sanction to this injudicions subdivision of the
coumtry, nor become a party to replacing the Ex Rajah
over a portion only of his territory, in the loose and
indefinite manner now proposed by the Siamese Court;
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and in this view of the case our best course will per-
haps be the following. = His Highness may be told to
accept or otherwise, on his own responsibility, the offar
now made to him by the King of Siam to return snd
reside in Keddah, and the Straits Government desired
to take no part in the matter beyond advancing the
Rajah a small loan of money and some military stores,
if he requires them. At the same time, the Govern-
ment of the Eastern Settlements may send a reply to
the letter from the Siamess Minister, stating that the
Ex Rajnh is at full liberty to proceed and accept the
King of Siam’s offer whenever he pleases, and that the
circumstance of his now having been restored to the
favor of the King of Siam and invited to return and
reside in Keddah doee of itsslf annul that clanse in the
13th article of the Treaty which required the British
Government not to allow him and his followers to go
and attack or disturb Keddah, but that there is no rea-
son why any of the other clauses in that article should
be annulled, and that accordingly, the British Govern-
ment will consider all these as still in full foree.

10. I'beg to return the original documents en-
cloged in your letter,

I have the honor &ca.
(Signed) H. Burney.
Lieut, Col. 63 N, L.

Caleutta
30th April 1843,
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Fort William the 224 Juone 1842,

To T. H. Maddock Esquire,
Secretary to the Government of India
Fort William
Sir,

I have the honor to acknowledge the receipt of
your despatch of the 28th February® and its enclosures
from the Honorable Conrt of Directors relative to the
capture of Tuankn Mahomed Saad, and in reply I beg
to forward copy of the correspondence which took
place between Mr. Salmond, the Resident Councillor
at Penang, and Mr. Stewart on the subject, previously
to the gun boat Diana being sent in search of that
marauder, together with a letter from Mr. Salmond,
explaining the circomstances attending it. 1 also
forwnrd s paper containing the éxamination of Mr.
Stewart® touching the subject matter, and which I
thought it advisable Mr, Church, the Resident Coun-
cillor at Bingapore, should conduct.

2, It sppears that immediately after the details
of the trial were puoblished, Mr. Salwond, on seeing
that portion which the Honorable Court have con-
gidered it desirable should be enquired into, called Mr.
Stewart and questioned him in the presence of Major
Low, at that time stationsd at Penang, on the dis-
crepancy between the evidence he haa given before
the Court, and what was really the fact, when Mr.
Stewart in Major Low's presence made a statement
which was taken down and sent to me by Mr, Salmond,
in a demi official shape, but as Mr. Salmond’s note
was written under some excitement I did not think
it necessary to forward it for the information of
Government, especially as 1 felt personally satisfied
from the instructions issued hy Mr. Salmond, and Mr.
Stewart's statement, that Tuanko Mahomed Sand had
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not been inveigled by any false promises to give
himself up, but has been induced to do so solely because
he could not escape, the Rajah of Perak, in whoss
country he had taken refuge and who had besn written
to on the subject, having directed him to remove from
the Perak Territory, which he conld not do in conse-
quence of the Government gun boats being at the
entrance of the river for the purpose of capturing him.

A memo of Mr. Stewart's statement made in the
presence of Major Low is herewith enclosed* and bears
the signature of that gentleman, the general aceuracy
of which has, within a few days, been admitted in my
presence by Mr, Stewart.

3. Mr. Church in his letter to me says that he
has examined Mr. Stewart both in the English and
Malayan language. This became necessary from its
being clear that Mr. Stewart's knowledge of the
English language is imperfect. Mr. Salmond in his
letter makes a nearly similar observation, and as Mr.
Church has not seen Mr. Salmond's letter, there can
be no doubt that Mr. Stewart cannot express his mean-
ing very clearly at any time, and he is not unlikely to
have been more than usually embarrassel by the
Counsel engaged for the Tuanku at his trial who
appear to have taken and to have been allowed more
than ordinary freedom of speech on the cecasion.

4. The papers themselves will I trnst ennble
the Right Honorable the Governor General of Indig
in Council to form a sufficiently accurate judgment
of the propriety of releasing the Tuankn, on the
grounds suggested by the Honorable Court, but I
respactfully hope 1 may be permitted, as an inferiop
agent on the spot, and one who, from residing at
Penang but seldom, is comparatively indifferent, or
at all events free from all party biss, to say 1 am
perfectly satisfied that Tusnkn Mahomed Saad deliver-
ed himself up simply because he conld not effect his
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escape, a8 the Perak Raja had informed him to my
knowledge that he would deliver him up if he (the
Tuanku ) did not quit the Baggan Tiang River, which
is in the Perak territory ; this the Tuanku was unable
to effect, inasmuch as he had in hiz boat his wife and
other females and his children, and therafore conld not
pass through the impenstrable forest, whizh grows on
each side of the river, while the mouth of the river
itself was blockaded by the Government gun boats,
It was here indeed that Mr. Stewart on his going
to Penang left orders with the gunner of the Dinmond
‘“to use every precantion against Tnanku Mahomed
Saad's escape and to fire npon him should he attempt
to do so,” and that the Tannku was aware he would
be put into the Fort or common jail if taken to
Penang is also clear from Mr. Stewart’s statements.

5. In my despatch of the 18th March,® reporting
the result of Tuanku Dye's (the Ex King of Keddah's
second son) visit to Keddah I have already reported
that it is the desire of the Siamese Government to
expunge from the Treaty concluded by Captain Burney
at Bankolk, the 13th article of that instrument. This
at once puts at rest the principal inconvenience that
has heretofore been experienced by the Straits Au-
thorities from the invasion of Keddah by Malays from
our coasts,

6. Should the Honorable the Governor General
of India in Council approve of my proceedings as
reported in my letter just adverted to 1 shall per-
haps shortly receive orders to see the Ex King re-
instated in Keddah, and should such be the in-
tentions of Government, as the Tuanku has been
declared not guilty of piracy, a fitting opportunity
of releasing him might be affurded on His Lordship in
Council being officially advised of the Ex King having
positively assumed the management of his former
territories. Should the Tuanku be set at large before
that period and make his appearance at Keddah before
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the Siamese authorities have vacated the country, the
circumstance would undoubtedly tend to aid unfound-
ed suspicions and probably render them less willing
to meet the wishes of tha British Government with
respect to the Keddah question than they appear to
be at present.

7. In reference to the 100th paragraph of Col-
onel Burney's letter to which vou direct my attention,
I beg to remark that under the instructions of the
Government contained in s letter from your office
dated the 27th July 1840,° T addressed a letter to
the Praklang under date 15th September * following
of the tendency recommended by CGolonel Burney.
It does not therefore appear to me, under the circum-
stances arising from our new relations by the re-
quest of the Siamese Government to expunge the
13th article of the Treaty, necessary again to
bring the matter to the notice of the Court of
Bankok,

1 have the honor &ca,

(Signed) 8. G. Bonham
Governor of Prince of Wales
Island, Singapore and Malacca.

Singapore,
10th May 1842,
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Fort William the 22d June 1342,

To the Officiating Secretary to Government
in the Political Department,
Fort William.

Dated Allahabad, Sth June 1842,
Sir,

1 am directed by the Right Honorable the Governor
General to acknowledge the receipt of your dispatch

* Sie. Showld be of the 18th ultimo,® on-the subject of the restoration

by the Siamese of the Ex Rajah of Queda to his prin=
cipality and the modification of the 13th article of our
treaty with Siam ; and to inform you in reply that
His Lordship concurs in the views and propositions of
His Honor the President in Council as stated in the
letter under acknowledgment,

I have the honor &ea.

(Signed) T. H. Maddock
Secretary to the Government of India

with the Gavernor General.
Allahobad

Sth June 1842,



India Polltical
Consultatiens,
Range 108,
Yol 4.

No. 1D,

® Soe ante in this
Val,

[ 68 ]
Fort William the 22d June 1842

To S. G. Bonham Esqre.,
Governor Eastern Settlements,

Sir,

I have the honor, by direction of the Honorable
the President in Council, to acknowledge the receipt
of your dispatch dated the 18th March,* with its en-
closures, on the subject of the restoration of the Ex
Raja of Keddah, and the modification of our treaty
with Siam.

2. His Honor in Council considers it highly de-
sirable to seiza this opportunity of formally annulling
those clauses of the 13th article of the treaty which
have reference in any way to the disposal of the Ex
Raja of Keddah, and you are suthorized to notify to
the Siamese Court the consent of the British Govern-
ment to s modification thus far of that article,

3. But there appears to be no reason why the
remaining clauses of the same article, providing for
the proper administration of the place, and for its
perfect freedom of trade and intercourse with Prince
of Wales Island, should not remain in full force, that
their existence may operate as a restraint in the foture
proceedings of those entrusted with the Government
of Keddah, while it will always be in our diseretion
to revert to them or not as we may deem expedient,

4. It may become necessary that our mediation
should be tendered for the adjustment of the relations
of the Raja with the Court of Siam in case of their
leading to disputes affecting the tranquillity of the
country but His Honor in Conncil wonld not interfere
for such a purpose if it could be avoided,

5. At present there seems to be no necessity
for your interesting yourself in Keddah affairs to the
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extent you propose, and for your becoming a party
otherwise than passively to the division of the Keddah
territory, and, in general, to the other arrangements
in that quarter of the Siamese Government.

6. 'The President in Council authorizes the dona-
tion of 5000 Re. to Mr. Hunter, the merchant of Bang-
kok by whose aid this negotiation has been brought to
a successful iseme, but the outlay of 500 dollars on
account of Tnankn Dye's passage money ought to be
congidered an advance to the Keddah Rajah, to be re-
covered from that Chief on the first fitting opportunity.

7. A Copy of the Article in question is annexed
with those parts underscored to the omission of which
the sanction of His Honor in Council extends.

I have the honor &ca.

( Signed ) G. A, Bushby
Officiating Secretary to the
Government of India.
Fort Willinm
the 22d June 1842,
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India Political Fort William the 22d June 1842,
Consultations,
Range 100,
Vol. 14,
( Copy )

Article 13. The Siamese engage to the English
that the Siamese shall remain in Queda and take
proper care of that country and of its peopls; the in-
hababitants of Prince of Wales Island and of Quedn
shall have trade and intercourse as heretofore ; the
Siamesa shall levy no duty upon stock and provisions,
such as eattle, buffiloes, poultry, fish, paddy, and rice,
which the inhabitants of Prince of Wales Tsland, or
ships thers, may have oceasion to purchase in Queda ;
and the Siamese shall not farm the mouths of rivers or
any strear: in Quedn, but shall levy fair and proper
import and export duties. The Siamese farther engEny
that when Chao Phya of Ligore returns from Bankok,
lie shall relense the slaves, personal servants, family
and kindred belonging to the former Governor of Queda,
and permit them to go and live wherever they please,
The English engage to the Siamese that the English do
not desive fo take possession of Queda, turt they will not
aftack or disturh il wor permit the Sormer Govornor of
Ghieda ar any of his followsrs to-allack, disturb or iijure
i any manner the territory of Queda or any other tor-
ritory suljoct fo Siam, The Ewilish engage that they
will make arrangements for the Sormer Governor of Quedu
la o and live in soma. other cowntry und not al Prince of
Wales Teland, or Pryhe, or in Perak, Salangor or any
Burmese country. If the English do ot lot tha Sornier
Goverior of (Queda go and live tn some other cowntry,
ax here engaged, the Sidmese may cantinue to lovy an
ecport duty wpon }mhfg and viee in  Queda.  The
English will not preveut any Siamese, Chiness, or
other Asintie, at Prince of Wales Island, from going to
resids in Queda if they desire jt.

Trus Copy

(Signed) @. A Bushby,
Offg, See. to the Govt, of India.
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[ To the Government of India, Fort William.]

Indin
Political Department.

Para. 3. You notify to ns the prospect which
has opened of the Ex Rajah’s restoration to at least a
portion of his ancient territory. His son, Tuankn
Dye, it appears proceeded to Bankok, made submis-
sion in his father's behalf to the King of Siam, and
obtained in retorn a promise of partial reinstatement,
subsequently confirmed by lettors which the Praklang,
or Minister for Foreign Affairs of the Siamese Monarch,
haz addressed to Me. Bonham and to Mr. Prinsep.
No British authority took part in the negotiation, but
it is considerad to have been much aided by the good
offices of Mr. Hunter, a British subject established at
Bankok. to whom consequently, in conformity to ex-
pectations previonsly held ont, you have made a present
of 5,000 Dollars,

4, The present intention of the Sinmese Gov-
ernment soems to be to divide the ancient territory of
Kedah into either three or fonr portions, of which one
only, but that one the most valuable, and including
the Furt and town of Kedah, is to be placed under the
authority of the Ex Rajah; it is not stated on what
terms. The Praklang avows, as the motive for this
arrangement, the adoption by his Counrt of the policy
of governing the Malays through their own Chiefs,

5. The degree of sincerity, however, with which
the Sinmese Court enters into this arrangement is
so uncertain, and the diffienlties which may arise in
the adjnstment of the mutual relations between that
Government and its dependant are so great, that we
think with Lieut: Col: Burney, that the Ex Rajah
should be told that he will aceept the offer of the
Binmeze Government at his own risk.  1F the two par-
ties, being unable to agree upon terms, should request
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your mediation and guarantee, it will be time enough
to consider of the expediency of affording it. But you

clearly ought to be parties to no arrangement unless of
the clearest and most definite kind.

6. The Siamese Government has expressed o
strong wish that the thirteenth article of Colonel Bur-
ney's Treaty should be cancelled, a circumstance which
we concur with that officer in considering to be in
itself suspicious. We entirely approve of vour having
directed Mr. Bonham to intimate to the Siamese Court,
that so much of the article as relates to the disposal
of the Ex Rajah, being now inapplicable may be can-
celled, but that the provisions requiring the Siamese
to “ take proper care of the country, and of its people,”
and providing for liberty of traffic, moderate duties and
Ireedom from taxation on the export of provisions to
Penang should remnin in force.

7. You have on the present occasion transmitted
to us the explanations of Mr, Bonham and Mr, Sal-
mond respecting the mode in which possession was
obtained of the person of Tuanku Mahomed Saad.

It is unnecessary to remark on the most repre-
hensible character of this proceeding, our strong dis-
approval of which we desire. may be communicated to

Mr. Salmond.

* . * * * s

12, 1If the arrangement for the return of the Ex
Rajah of Kedah takes effsct, Tuanku Mahomed will of
course be released from restraint, and permitted to
share the fortunes of his family,

We are, &ea.
(Signed) J. L. Lushington
&en. &ea. &ea,
London
The 30th December 1342,
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India Political Fort William the 5th April 1843,
Consultations,
Range 186,
Vol. 20,

To the Honorable 8. Garling, Esquire,
No. I188. Officiating Governor of Prince of Wales Tsland
Singapore and Malacea.

Sir,

In transmitting for your information and guidance

the accompanying extracts, paragraphs 5—6 and 12 of

a letter from the Honorable the Court of Directors,

U= dated 30th December* regarding the expected restorn-
Bengal teapatehes, tion by the Court of Siam, of the Ex Rajah of Keda,
Vol. 33, I am directed by the Honorable the President in
Council to request you will report whether the Ex Rajah

has actually been restored, and if not, that you will

etate the causes which have prevented the favorabla

issne of the negotiation with the Court of Siam, of

which from Mr. Bonham's letter of the 18th March

® %o Tudia Poi. 1842% there appearcd to be every prospect.

(s, fLange 100, ’
Vol. 14. 2. You will observe from the 12th paragraph of

the Honorable Court’s letter that on the restoration of
the Ex Rajah depends the release of Tuanku Mahomed
Saad, now in confinement at Moorshednbad,

I have the honor &ca.

(Signed) T. R. Davidson
Officinting Secretary to the
Government of Indis.

Fort William
the Sth April 1848,



India Political
Consultations,
Range 198,
Vol. 38.

NHo. 24,

® Nt cirpied,

® See infra & Jau,
1543,

[ 7]

Fort William the 29 July 1843.

To T. R. Davidson Esquire,
Officiating Secretary to the Government
of India, Fort William.

Sir,

In reply to your letter of 5 April last*® I have the
the honor to acquaint you for the information of the
Honorable the President in Council, that the Rajah of
Keddah has been restored to his Dominions where he
hns now resided some months, not at Keddah itsalf
but on his side of the river forming the northern
boundary of Province Wellesley, It is generally un-
derstood that he hos taken up his residence at this spot
in eonsequence of distrust of the Siamese Government,
but I have received a communication from him in
which he informs me that he is about to move into the
fort of Quedah.

2. It does not appear that he has been restored
to the whole of his former territory, but that his rule
1s restrictad to the portion from Keddah to the fron-
tiers of Perak, while the northern portion is divided
between three Malay Chiefs independent of him. These
Chiefs appear to have anticipated the Rajah at the
Court of Siam and to have obtained thess portions of
his territory prior to the late negociation.

3. Since his restoration the Rajah appears to
have taken foreible possession of a small tract of coun-
try, ealled Krian, elnimed by the Chief of Perak, from
whom o letter was received by Mr. Garling on the sub-
lect, copy of which is enclosed. Mr, Garling forwarded
this letter to Keddah enclosed in one from himsalf,
copy of which and of the reply are herswith enclosed,
No farther notice has yet been taken of the matter,
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Fort William the 29 July 1843,

Translation of a letter from Sultan Abdullah
Mahomed Sha Eang-de per tuan of Perak addressed

to the Honorable Samuel Garling Esqr, Resident
Conncillor. >

-

On the 18th of Dulkodah (20 December 1842)
one of our people named Rajah Lealla Pahlawa Pangn-
loo of Krean came to us and reported that part of the
territory of Krean under our control had been taken by
the Eang de per-tuan of Keddah, and that all his
property had been also seized, and that all his
followers had been sent away from that place,

We now inform our friend of this circnmstance as
the Krean territory is not in any way adjoining to the
lands of the Eang de per tuan of Kedah, but it is ad-
joning to those of our friends, and further the ter-
ritories of Perak are under the protection of our
friend. We have therefore to state that this conduct
of Eang de per-tuan of Kedah towards us we leave for
vur friend’s consideration.

With the help of God and of our friend we arg
able to launch ten or twenty prows to retake Krean,
but we think that as Krean is close to the lands of the
English we therefore leave the matter to be considered
by our friend and whatever our friend may jndge
proper we bag may be imparted to us and we will
readily be guided.

Written 4 Dal Hedjah 1258 (5th January 1843).
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India Political Fort William the 20th July 1843.
Consultations.
Range 108, _
Vol 35.

Mo 252+ The Rajah of Quedah.

( Usual Compliments.)

Herewith 1 forward to my friend copy of a letter
dated 14 Dulhaji, which I have just recsived from the
Iyang de Pertuan of Perak. 1 beg my friend will
advise me of the circumstances under which my friend
has seized upon Kariyan, and whether he intends to
withdraw from that district.

(Signed) S. Garling
Resident Councillor.

P. W. Island
23d Janunary 1843.
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Fort William the 29th July 1845,

Translation of a letter from Sultan Ahmed Taju-
deen Allim Shah addreszed to the Honorable 8.
Garling, Esquire;, Acting Governor of Prince of Wales
Island, Singapore and Malaecs, &ea. &ea.

On the 24th Dulhedjah (25 January 1843)
Wednesday evening our friend’s letter arvived together
with a copy of a letter from Eang de per Tuan of Perak
anid wa understand all that is stated in them.

With regard to Krean we know that in the time
af our ancestors it had always been part of the Kedah
territory and has descended to us, and we have always
ruled overit. Even at the time whan we left Kedah
and came to live at Pulo Penang the Panghuloos of
Krean cams and pave account of themselves and
brought the revenues to us. From the time when we
went to Malacea we no more ruled over Krean as it
was too far from ns,

Now ns the Siamese Rajah has been pleased to
have pity on us and returned Kedah and all the places
under it in the same state that it was before we did
not order the seizure but mercly sent to call all the
Panghuloos of Krean ( independent of those in the
Company’s Iand which had besn given by our parent)
in order to know how matters were a2 we had been so
lomg away.

Further there are many persons alive in Penang
who know that the left side of the Kurow river he-
longs to Kedah and that the right side going up be-
longs to Perak.

This is such as we have ever known to be the
boundaries between Kedsh and Perak. not to say the
lands of Krean which is in the middle of territory.®

Writterr 25th Dul Hedjah 1258 (26 January 1843).
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Fort William the 27th January 1844,

To the Homorable the Acting Governor of
Prince of Wales Island, Singapore and Malacea.

Sir,

I do myself the honor to forward copy of a letter
from Mr. James Hayes, a British Merchant at Bang-
kok, the capital of Siam, transmitting a petition to
the Right Honorable the Governor General from him-
self and two other individoals relative to the cbstrue-
tions put in the way of trade, and which it is alleged
i# contrary to the existing treaty between the East
India Company and the Siamese Government

It will be seen that one of the petitioners, Anser
Haib, is the individual who, by his own confession,
was connected with the disgraceful act of smuggling
opium, contrary to the well known law of Siam.

I hove reason to believe that Mr. Governor Bon-
ham made a reference to Siam concerning the soldiers’
jackets and was either satisfied with the explanation
afforded by the Siamese authorities, or felt it was a
transaction not requiring the further interposition of
Government,

Mr. Bonham made n representation to Siam rela-
tive to the Sampan pukat trading boat) and the result
was that threee of the Chinese were released and sent
to this Settlement, the boat belonged to SBingapore.

It is notorious His Majesty of Siam interferes very
considerably with the general commerce of the coun-
try. On this point T observed in my annual report
dated 24th Februnry 1843,

“The Monarch of Siam is supposed to engross a
« ponsiderable portion of the trade of Bankok. the
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“ eapital of his dominions ; his interdictions as to the
** export of certain articles would appear to be govern-
“ed by no respectable principle. The British mer-
* chants settled there are becoming seriously appre-
“ hensive that unless some reform speedily takes
* place their interest, as well as commerce generally,
* will suffer materially by the short sighted policy of
** the King."

I have the honor &ca.
( Bigned) T. Church
Resident Councillor,

Singapore
The 26th July 1843.
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Memorial of British Merchants residing in Bangkaole
Unto the Right Honoruble Edwnrd Lord
Ellenborough Governor General in Couneil.

The Memorial of the undersigned British
Merchants residing in Bangkok, Siam.

Humbly Sheweth,

That on account of the many obstructions. thrown
in the way of trade between your memorinlists and the
Siamese for some time past by the King of Siam, and
which chstructions are in direct violation of the exist-
ing treaty between the Honorable East India Com-
pany and this place, your memorinlists are of
opinion, unless speedily put a stop to, will eventually
prevent trade.being carried on between the English
and Siamese, ond thereby prove detrimenfal to the
revenue of our Sovereign Lady the Queen.

In article 10 of the existing treaty it stipulates
“ Merchants are forbidden to bring opium which is
“ pogitively a contraband article in the territories of
“ S, and should a merchant introde any the Gov-
“ sgrnment shall seize, burn and destroy the whele,”
wherens in the case of Aniver Saib, a Pulicat mer-
chant residing here, having opium found in his
poasession, this article was not only confiseated, but
Aniver Saib himself bound with irons and thrown into
prison, and from which punishment your memorialists
submit he was exempted, no clause in ths treaty
entitling them to commit such severs acts, Again in
the case of the capture of a Sampan Puckat off the bar
of Siam, in which affair & number of persons, affirmed
to have coms under the denomination of Asiatic
mérchants, were inhumanly murdered, and property
eonsisting of sundry lawful merchandize and monies
(besides opium) was unlawtully confiscated, the crew
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thrown into prison, and subjected to hard lahour,
under penalty of severe flagellations and starvation,
and from the severity of which numbers of them
perished.

Your memorialists also conceive that in the case
of the Siamese Government giving an order for mer-
chantz to bring them articles from foreign countries, it is
imperatively required on its part to take those articles
when brought according to their instructions, whereas
in the case of Aniversaib, aforementioned Pulicat
merchant, after having executed an order, which had
been given him by this Government for s number of
soldiers’ jackets, they refused to take them, and the
clothing being valueless elsewhore, the merchant has
suffered most materially, having laid out of funds for
the space of upwards of 4 years to the amount of
about 15,000 ticals,

Amongst the articles prohibited by the existing
treaty teak wood timber has been exempted from such
prohibition, notwithstanding which, Messrs. Hunter
and Hayes residing here, having purchased a large
quantity of teak wood timber, a refusal was given
them by Government to its exportation, although
passes had been given hitherto by these officers for
large shipments of this article, and no intimation had
been given of its future prohibition.

In article 5th of the treaty it specifies that
# Merchants eubject to the English and their ships,
¢ junks and boats may have intercourse and trade with
‘“ any Siamese country which has much merchandize,
“and the Siamese will aid and protect them and
* permit them to buy and sell with facility ;” which
article has been violated in many instances of minor
importance, but more particularly in the case of a
British ship the “Good Success” arriving here for
a cargo of sugar, when the Government instead of
agsisting the British Merchants in the purchase of a
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cargo, monopolized the whole trade in that article
and the consignees wers necessitated to purchase the
sugar for the vesssl from the Government (or send
the vessel away empty) at a price far beyond the then
market price, and by which the concerned were losers
to a large extent. And your memorialists further pray,
that the foregoing grievances may be taken into con-
sideration so that they may be remedied as quickly
as possible, trade being almost at a stand still and
your memorialists are of opinion, that the teade can
not improve until some gentleman be appointed fully
authorized to cause a new. treaty to be made,

And your Memorialists will ever pray &eca. &ea.
&ca.

Dated in Bangkok This 28th Day of May 1843.

Hunter snd Hayes
Christopher Harvey

(Sign) Aniversaib.
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Fort William the 27th January 1844,

To the Honorable T. Church Esquire,
Resident Councillor,
Singapore,

Sir,

In June last year 1 visited Siam, in the ship
which T at present command, say the * Good Suceess ”
belonging to Bombay, for the purpose of purchasing a
cargo of sugar. On my arrival at Bangkok I requestid
my agents Messrs, Hunter and Hayes to purchase on
account of the owners of the * Good Success” eight
thousand peculs of sugar. They callad upon & number
of the sugar dealers to dispase of their sugar but was

‘astonished to find that His Majesty the King of Siam

had issued an order prohibiting them from selling
their sugars to any person but himself under severe
penalties: My agents called upon Chow Phyn Pra-
klang, Prime Minister, and remonstrated with him on
the step taken by His Muajesty in direct violation of
the present existing treaty, but without effect, and was
told that they could get no sugar unless purchased
from the Government and at a price His Majesty may
desm fit to name,

Notwithstanding the prohibition impossd on the
native dealers they sold my agents two boat loads,
abont 800 peculs of sugar, and had commenced to
weigh the same when the King's officers came nnd
seized the boats and took possession of the sugar, and
deposited the snme in the King's stores, tho King also
dispatched officers up the ereck and rivers to meet
the bonts ns they eame down from the plantations
and seized them in the name of the King nnd stowsd
the sugar in his godowns, paying the dealers for
the same from 7 to 8 ticals per peeul anid the dealers
were informed that if they sold sugnrs to my agents
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Messra. Hunter and Hayes they would be fined and
imprisoned and their sugars confiscated.

In consequence of these arbitrary measures 1 was
detained 10 days and my agents were compelled at
last to purchase the cargo from the King paying for
the same (2) nine ticals per pecul, being one to two
ticals more than what they could have purchased
sugar ot from the dealers themselves and making a
logs to the owners of my ship of nearly (12,000)
twelve thousand ticals.

As the owners of the “Good Success™ are much
interested in the trade with Siam, and trading there
under the faith of the present existing treaty, I sin-
cerely trust the present case may be taken into your
serious consideration and prevent not only those with
whom I am connected, but all traders with that
country, from falling into the same snare as they
did, and hoping that this may be added to any ather
attestation of facts you may have received on the
subject.

1 hiave the honor &ca.,

(Signed) Wm. Evans.
Singapore
Thﬂ Egﬂ] Jul}' lﬂ-ﬁ.
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To the Magistrate of Moorshedabad.,
Hir,

Intelligence having been received from the Gover-
nor of the Eastern Settlements of the restoration of
the Ex Rajah of Quedah to his dominions, 1 am
directed to observe that the Governos General in
Council does not see any sufficient reason for the fur-
ther detention of Twanka Mahomed Saad now
in confinement st Moorshednbad, and His Lordship
in Council accordingly authorizes the release of the
prisoner from restraint, conformably to instructions
received to that effect from the Honorable the Court
of Directors.

I have &en,

(Signed ) J, Thomnson
Secretary to the Government of
India,

Fort William
The 29 July 15843,
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prt i Fort William the 27th January 1844.

Range 198,
Val. 45,

i To J. Thomason Esquire,

Secretary to the Government of Indina
Fort William.

Sir,

I have the honor to acknowledge the receipt of

® Not copied,  your letter dated the 1Gth of Beptember,® with its

enclosures, being original documents forwarded by my
predecessor regarding the obstroctions stated to exist
in our commercial interconrse with Siam.

2, On my arrival hers [ found a letter on the

same subject which I forwarded under date the 20th

S e b i Augnst® without enquiry or comment of any kind, be-

Ful. lieving that the question was before the Right Honor-

shle the Governor General in all its bearings. 1 have

now examinad into the several grievances set forth in

the above communications upon which a good deal of

light has been thrown by a gentleman recently re-

turned from Bangkok after a four years residence in

thia the capital of Siam, and who is himself one of the
Memorialists.

3. The ill treatment of Aniver Saib, which has
been much exaggerated, was by the showing of the
Memorialists, consequent on his acting in direct con-
travention of the 10th article in the first, or political
portion of the Treaty with the Rajah of Siam, and in
oppasition to the laws of that country, by importing
and selling opium, thereby rendering himself liable
to punishment in accordance with the 6th article of
the Iatter or Commercial portion of the Treaty.

4. The same may be said with reference to the
Sampan Puckat which was conveying opinm along the
coast; and on being closely pursued, fired into a
Siamese war boat, and killed one of the crew ; when
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captured the opium was discovered in the Puackat and
the men thrown into prison, where nine died, ona
absconded, and the remainder wepe given up at Mr.
Bonham's requisition,

5. We came® agnin to Aniver Saib who now
figures as Rajah’s Agent for supplying the troops with
clothing. This case was also enquired into by Mr.
Bouham and the reply by the Siamese is so satisfactory
that I am not surprised further notice of the com-
plaint was deemed unnecessary. The Siamese version
of the tale has been confirmed by the subsequent
memorial from Anniver Saib which I have the honor
herewith to forward. Tt appears: that Anniver Saib
had been employed to procure clothing for the Rajah's
troops, failing however to bring any for two years a
contract was entered into with another party to pro-
cure what was required direct from Bombay, Even-
tually Anniver Saib arrived with a guantity of jackets,
when the Rajah offered to take the whole at the same
rite as he had obtained his last supply from Bombay.
This was refused, and upon this Anniver Saib grounds
his grievance.

6 These sort of bargains are never entersd on
with Foreign Native Princes without a due consider-
ation to the hazard that is run by making engagements
with personages over whom there can be no Judicial
control. A case of this nature is now pending  bet-
ween the Hajah and one of the mercantile houses here,
which would doubtless form & matter of complaint if
I had not eet my face agninst it. One of the party
concerned, from whom I recsived the information,
stated that his firm had been in the habit of supplying
warlike implements to the Rajah for some time, and
during the last year, prior to the termination of the
War ‘with the Chinese, His Highness ordered 250
Guns of small ealibre from England, in anticipation of
a visit from some of our ships on their passage to or
from China. These guns arrived n month or two
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since, but the Rujah having no longer any dread of
such a visit in prospect or mo further thoughts of
making a show of opposition in such a case, has nmow
refused to take the guns, which are thrown upon the
agent’s handa,

-

7. Inall these matters I cannot sea the smallest
reason for any movement on the part of the British
Government. The direct interference however of the
Rajah with the trade and the vexations duties which
from time to time are imposed upon articles of trafiie

® Seeinfra I Nor, may be deemed worthy of notice. The enclosed letter

J54d. from Mr. Hayes, the person alluded in the 2d
paragraph of this letter will ghow the extent to which
this is carried. 1 must here observe that the seizure
of the boats Iaden with sugar does not strike me as
being 8o heinons an offence ns this letter and the
Memorials wounld imply, tor it wns known to the
purchasers of the sugar that His Majesty had prohi-
hited the sale of this article except throngh him, and
it was therefore an attempt to smuggle, for which tha
vendors of the sugar were punished. Whether the
prohibition or in other words the monopoly of the
sale of sugar is in accordance with the tenor of the
1st article of the Commercial Treaty is another ques-
tion, and one upon which I will not presume to
anticipate His Lordship's decision.

8. The heavy duty imposed on square rigged
veazelz which has been noticed by every person writ-
ing on Siam is tantamount almost to their exclusion
from the trade. Tock Sing, the principal merchant
here, turnad this to his own advantage, although not
to the extent expected, when he ordered a ship of 360
tons burthen to he built at Bankck in all respects
similar to an English vessel of that tonnage, except
as regarded the rigging which was made junk fashion.
The first year the port dunes on her at Siam were 350
ticals, but the next year it was increased to 680 ticals
consequent ou the quantity of eargo she carried.
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This latter sum however is not more than one eighth
of what a square rigged vessal carrying the same
quantity and quality of merchandize would pay. 1
canmot but think therefore that if the evil tendency
of these restrictions.to trade were pointed ont to the
Rajah, nnd remonstrated ngainst by the Supreme Au-
thority, there would be little difficulty in putting
matters on a better footing.

9. The existing Treaty with Siam was concluded
during the Burmese War, after that war had lasted
nearly three years, when it was considered of moment
to conciliate the ndjacent powers. This was not lost
upon the Siamese, who are stated to be as eanning
as they are cautious and timid. The whole politicng
horizon however bears a very different aspect in thesel
days, and as I have before observed the Siamess wers
for many months in a sad state of alarm at hearing
of our trinmph in China and the prospect of a visit
from us, Chain cables (sold to His Majesty by ths
very party who have now failed in their speculation
with the guns) were drawn across the river Main, at
the entrance to which the fortifications were repaired
and others commenced upon, with a view of making
some show of opposition, which it is universally be-
lieved would never have heen offered, had their fears
been realized.

10. His Lordship will be able to form a Jjust
estimate of the trade carried on between this port and
Siam by the abstract statement of exports and imports
noted in the margin® since 1826/27, the period at
which the above Treaty was concluded, to the present
time. I think it right to add that from all enquiry
1 have been enabled to make, it is by no means pro-
able that any very great encrease may be expected
even were the restrictive duties taken off square rigged
vessels, for the chief articles of import are salt and
sugar, as will be seen by the annexad detailed extract®
from the official trade report of this vear, and these
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articles bronght on junks do not give mora than a
remunerating profit, but it would certainly gratify the
merchants here, and the house of Messrs. Hunter
and Hayes particularly, if a remonstrance were deemed
necessary, and I think such a measure would tend
to do good thronghout the Malayan Archipelago,
whera the Petty Chiefs have assumed a tone guite
inconsistent with their insignificance.

I have the honor &ca,

(Signed) W. B. Butterworth
Governor Prince of Wales Island
Singapore and Malacen.
Singapore
The 8th Novr. 1843,

ARSTRACT STATEMENT OF THE ANNUAL IMPORTS AND EXPoRTS

Imports

Imports
Exports

Imports
Exporta

Imports
Exports

TO AND FROM Siawm,

. 1826/27 1827728 1888/29 1829/30

148,669 211,622 281,938 255,757
218,955 131,030 366,298 337,642

1830/31  1831/32  1832/33  1833/34

141,142 210,680 219,462 196,822
200,007 226,428 239,191 142,604

1834/35  1835/36  1836/37  1837/38

159,141 176,791 345,012 279,872
191,083 233,086 216,980 377,791

1833/539 1839/40 1840/41 1841/42

305272 250,278 826,341 409,463
280512 483,578 211507 920,801
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Fort William the 27th January 1844,

To the Honble. Colonel Butterworth
Governor of Prinee of Wales [sland,
Singapore and Malacen.

Sir,

1 beg leave to lay before you the following state-
ment regarding the commercial intercourse between
the English and Siamese, from which you will observe
that the latter have gradoally assumed a tone quite at
variance to the present existing treaty.

From the time of my arrival in Siam in 1835 up till
1839-40 trade had been carried on amicably batween
the natives and onrselves, without the interference
of the Government, and as our transactions were large,
and selling goods at a crodit necessarily threw a large
amount of our funds into the hands of the natives. as
their mode of payment had been principally produce
( the exportation of ticals being prohibited ) we naver
doubted but the smooth state of things wonld continue.
However, that was not allowed to be the case. The
King having turned merchant himself caused all deal-
ers in sugar to sell the same to him only and on no
aceount to trade with European merchants, undar pen-
alty of fines and imprisonment. This threw us into
an awkward situation having a largs amount out, in
the hands of the natives, our only mode of obtaining
payment of the amsont was denied ns, Besides these
restrictions in regard to the natives’ transactions with
us, the duties on all kinds of produce have been risad
to such an exorbitant extent as alons to ansount almost
to a prohibition. These duties have been exacted in
direct violation to the existing Treaty, as in Article 15t
of the agreement annexed to it, it distinctly sayz “ No
import, export or othar duty shall be levied upon the
buyers or export sellers fiom or to Evropeans.” Remon-
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strance has been used with the Siamese apainst the in-
justice of these restrictions, but withont effect ; indeed
as soon as they found they could levy these duties with
impunity, recourse was had to other means to extort
money from the Enropean merchants of the place. In
1841 my firm in Siam had purchased up a very large
quantity of teakwood timber. The exportation of this
article having been allowed hitherto, no suspicion had
been entertained of a prohibition of this article, more
particularly so, as the officars of the Siamese Govern-
ment wereaware of our buying up the said timber. If
the Hiamese had informed us before, or while huying
this article, that they would not bave allowed it to be
exported, it would have prevented a very serious loss;
but they did not do so until it was in the act of being
shipped, and as it was principally purchased by barter,
the priee it commanded in Siam when resold, left us
very heavy losers. Agnin in the case of the * Good
Success” arriving in Siam to purchase a cargo of sugar,
the Government monopolised the whole trade in this
article, and actually seized two boats of sugar, which
had been previously purchased by me, and which wers
Jaying at the time in front of the British Factory.
This act was in direct violation of the Treaty, as in
Article 6th of the said Treaty it says * Merchants sub-
jact to the Siamese or English going to trade in Ben-
gal or any country, or any other conntry subject to the
English, or at Bangkok or any other country subject
to the Siamess must pay the duties npon commercs
according to the eustoms of the place on either side,
and such merchants and the inhabitants of the country
¢hnll be allowed to buy without the intervemtion of
other persons in such countries” Here the Siamesa
have not only interfered in the matter of buying and
selling but actually seized the article after it had been
purchased and threatened to flog and imprison
any native merchants who should sell this article to
Europeans, The price this sugar was purchased
originally at was eight ¢icals, but when repurchased
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from the King, which I was necessitated to do after
detaining the ship for ten days, T was obliged to
pay him nine ticals, being one tical per pecul more
than the then market price, and which on a ship of
large tonnage amounts to a very large sum, and which,
added to the already enormous measurement duty
on the vessel, could not fail of leaving a very serious
loss. 1 would wish particularly to draw your atten-
tion to the large capital we bave now in the hands of
the Native Merchants, and which we can in no way
recover, unless the system of monopoly by Government
be put an end to; and craving your kind influence to
cause an inguiry in the matter,

I hn?e thﬁ-‘ hﬂﬂm &":4
(Signed) JAMES HAYES.

Singapore
The lst November 1843,
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Fort William the 27th January 1844.

Translation of a letter from the Chowe Peeah
Praklang Senah Body, Great Man of Beenooah Prask
Maha Nakun Sree Ahyou-teeah (!) in Siam to the
Honble, 8. G. Bonham Esgre., Governor of Prince of
Wales Island, Singapore and Malacea.

We have received our friend’s letter together
with a list of goods and their value by Captain Jack-
son of the Bombay ship Kusravey, in which letter our
friend was informed that 18 Chiness belonging to a
Sampan Pukat had been put in irons at Siam for
having smuggled opinm into a Chinese prow or Junk
and that these men wers from Singapore. In reference
to the Treaty entered into between the English and
Siamese it is provided that those who were found
smuggling opium in Siam the opiom only was to
be seized and burnt, but it appears that the Siamese
have exceeded the spirit of the Treaty by having not
only confiscated all the merchandize and goods of a
great many Chinese who trade in Siam, but impri-
soned and killed them. Our friend has learnt this
account from what has been simply stated by the
Chinese and on such information has written a report
of it to His Majesty the King of Siam requesting the
release of the Chinese alluded to with the delivery of
the goods which are not prohibited by the Treaty, and
that they may be sent back to Singapore; it is further
stated that s Chief or Minister belonging to Siam
had slain seven of the (Chinesa of the Sampan Pukat.
If our friend wish to continue the friendship which

- exists between us we request that a proper investiga-

tion may be made into the subject to ascertain the
truth of what has been reported to our friend by
the Chinaman, that there might be no ocension of
misunderstanding hereafter between us. Qur friend’s
letter appears to contain statements of undoubted
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facts and hence our friend's peremptory request to
release these men. That a Chinaman, named Kosh
Hoopeng, a four years resident of Singapore, who
had frequently traded in several Malayan ports stated
to our friend that himself and 31 other Chinese
sailed on the 11th day of the 34 month ( March
1839) to the eastward as far as Canton, with
a quantity of opium and other British goods. After
selling a chest of opium and some goods they wers
obliged in consequence of some disturbance there to
proceed to Sengorah, but owing to contrary winds
they went to the Soomut Pakan. That on the 29th
day of the 3d month of the year Aujing (Dog) the
Noquedah of the Sampan Pukat sailed to the conntry
Bunlam, where they sold seven chests of opium, value
of each 1,000 kope, but the Noquedah received only
4,000 kope from that country, then he went to Anghin,
where they saw five boats coming ont of Siam. The
five boats approached the sampan pukat when the men
of the Sinmese boats hoisted their colours to intimate
that they were the guard vessels belonging to the
Siamese. The Chinese seeing that the guard vessels
had wonld not believe that they were such,

original is ' appeiun” but on being spoken to and desired by them to lower
but there appears the pukat colours they complied, when two of the gnarid
aloo fe b on ORI b 6o into tha Sampan Pukat and ghot a Chinn-

uf o line,

man dead. The whole five boats then attacked the
Sampan, some of the Chinese jumped into the sea and
the chief of the gun boats boarded the Sampan nnd
cat the Chinese Noquedah with a sword and threw
him overboard. The informant Koeh Hoopeng and
three other Chinese were tied to the mast of the gunrd
boat. The Sampan Pukat was earried to the country
of Soomut Pakan, where 25 Chinpss were  Innded
and from thence carried to Siam before Tan Senul
Bedy to whom they were reported as belonging to a
Chinese pirate prow. They told Tan Senah Body
they were not pirates, but people belonging to Singa-
pore who were trading in the Malayan ports, as will
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appear from documents they possessed at the time that
they had sold opium and [ ?at] Banlam where they
had obtained some silver and that the goods and mer-
chandize contained in the Sampan Pakat had been
taken on credit from the different Merchants at Singa-
pore. Tan Senah Body said in reply that if they
were people who came from Singapore there should
have been some paper or document to that effect. He
then ordered them to Jand the cargo of the Sampan
and the whole of the Chinese 24 in number together
with the Nocquedah, who had been wounded, were or-
dered to be placed in irons. That in consequence of
their keaper having overworked them 7 of their num-
ber died : 15 months after Kosh Hoopeng made his
escape to our friend who had sent his statement to-
gether with a Nst of the goods belonging to them.*
e & = Allthat our friend has written from what
has been reported by China Koeh Hoopeng, together
with the list, we perfectly comprehend. We now have
to solicit our friend not to credit a report coming from
such a person as the informant, China Koeh Hoopeng.
It is not usual for such a Sampan Pukat as that be-
longing to him to sail about the neighbourhood of
Siam,

On the 6th month of the year Aujing ( Dog)
Pin Chumpoon reported that on the 4th month of tha
year Ahyam (Fowl) in the distriet of Toongka, about
a day’s journey from a place ealled Chumpoon, the
Pungulu Allawang Appie, in charge of the said distriet,
during his absence at Chayal, had his house plundered,
and his wife wounded by the gang of Chinese e
longing to the Sampan Pukat. The Chinese en-
quired of her where all her valusbles were kept,
they then pillaged not only the Pungulu’s house,
but all the hounses in that neighbourhood, in con-
sequence of which the inhabitants fled into the jungle.
The amount of property plundered on that occasion
was estimated at 18,000 kopes. After this the Pia
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Chumpoon and Kamkan directed the guard vessels to
go in pursuit of the Sampan Pukat but did not fall in
with it.

On the third month of the year Aujin ( Dog)
Peeah Pye Gee-booree and Peeah Tee booree (1) sent a
lotter stating that a Sampan Pukat had entered their
countries not with any intention of trading but coasted
all along those countries carrying on illicit traffic in
opium with all the people about the sen const. The
Sampan Pukat was seen in almost all the creeks and
other ®inaccessible places for 2 or 3 days to-
gether and then =ail® out to sea. Whenever
the Sampan met with any of the BSiamese or
Chinese trading prows she invariably captured them
and plundered all their goods. The Chiefs of these
two countries sent guard vessels to go after her, hut
whenever they came in sight the Sampan would set
sail and get off. When Hiz Majesty Prah Bat Lam
deet Prahk Put Chon Hooah Beemooah Prakh Maha
Nuokoon Sree Ahyou toah (1), the King of Siam, henrd
of the pimtical acts of these Chinese he issued striet
orders to all the Chiefs of the Maritime ports to send
guard vessels after the Bampan Pukat and such other
boats and prows which contain opinm or commit pim-
vies in their neighbourhood, and that vessels found
sailing about without proper passes from the ports of
Singapore or other places, people who come under
pretence of wishing to trade, like the Chinese belong-
ing to the Bampan Pukat, should in caze of having
opium on board be seized and enptursd, the opium to
be destroyed or burnt, and the rest of the eargo to ba
digtriliuted to the captors as prizes, This is in acconl-
anee with the old establizhed laws of Siam,

On the 5th month of the year Koorah ( horse )
n guard vessel of the country Scomut Polan sajled
in chase after the Sampan Pukat, and when within
gun shot of her the Sampan first fired a couple of
shots into the guard vessel, which oceasioned a fight
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of nearly an hour. The fire of ths Sampan killed
two of the Siamese, the Panglima then boarded the
Sampan with his men, some of the Chinese resisted
and others leaped into the sea, The number who
thus perished was not ascertained but those captured
wers 25. The Sampan Pukat and the 25 Chinese
were token to Somut Pskan and from thence to
Sinm, were His Majesty Prahk Bat Sam deet Prabk
Peet Chowe Hooah Banpoah Prahk Maha Nakoon Srea
Ahyon teeah, the King of Siam (!}, questioned where
they came from, They replied from Singapore. Where
js your pass and what colours do you carry? They
eaid they had neither. Under such circumstances
His Mnjesty the King of Siam was fully convineed
that they wers nn other pimp'[u than pirates. In
searching the Sampan Pukat it was found that she
contnined 23 chests of opium which were burnt and
the remainder of the eargo distributed agreeably to
His Majesty's directions amongst the people of the
guard vessel who captured the Sampan, but not as
stated detained in Sinm.  All that the informant China
Koeh Hoopeng has stated to our friend is false,
in a8 much ag this individunl was not the Noguedah
but one of the crew of the Sampan. The Noquedah
of her is now at Siam and his name is China Teeheng
Seesake, who when guestioned what was the cargo
of the Sampan Pukat, said she contained white
cloths in rolls, two boxes long cloths of 70 cubits
7H pieces, green cloth 80 corges, Malacea black
18 corges, Malay cloth 15 corges, handkerchiefs 6
COTges, flowered red cloth 9 ecorges, white thread 11
peculs, yellow thread 1 peenl, black thread 4 peenls,
ved thread 2 peculs, fine twine 1 pecul, dried China
fruit 1 peeual, iron bars 20 peculs, silver value of opium
gold at Bunlam, 3970 kopes, Thiz is the saying of
the Noguedah Teheng. It is written in the 10th
article of the treaty that all foreigners whether
English, Malays or Chinese, who wish to trade with
Sinm, must produce a pass from the English autho-
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rities to say that they are permitted to travel by land
or sea as the case may be from an English port to
Siam, and further that such persons wishing to trade
at Sinm, were not to traffic in opium, and if they
knowingly persisted in carrying on illicit trade in this
prohibited article His Majesty the King of Siam was
to seize and burn the opium found in their possession.
In the 6th article of the treaty it is provided that all
British subjects, whether Malays, Duatech or Chinese
who come and trade at Siam in any ship or vessel
carrying Burmese crews were to be captured by the
Siamese and their cargoes forfeited, and the parties
lisble to all the penalties and punishments prescribed
by the Siamese laws and may other provisions contain-
ed in the treaty which are not necessary here to
epeat.

It is also written in the treaty that all foreigners
who will not abide by the rules and customs of Siam
but resist the anthorities and oppress tha inhabitants
of the country, commit murder, steal or behave them-
selves disrespectfully towards the great men of Siam
such person shall be considered as great offenders and
after investigation if it be proved that murder has been
committed, death shall be awarded, and if other minor
offence be committed by Commanders or officers of
foreign vessels they shall only be fined, but if com-
mitted by other persons lower in degree than the
above, they shall on proof be either flogged or put in
irons agreenbly to the established laws of Siam.

Again it is provided that if any Eoropean, wish-
ing to settle at Siam for the purpose of trading, the
Giovernor General of Bengal was to restrict such person
from using any disrespictful manner or language to
the inhabitants of Siam, and if on the other hand any
of the people of the conntry should oppress an Euro-
pean, the offender would be punished. These Chiness
belonging to these Sampan Pukats have on very many
occasions been found smuggling opium st Siam and
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committing acts of piracy, murder, rapine and all
sorte of crimes for years past. This one in particular
has been so bold as to fight with a guard vessel and to
kill her Panglima or Commander and those Chinese
are liable to be sentenced to death, but His Mnajesty
the King of Siam being very merciful towards all men
has simply put them in confinement and in awarding
such sentence agninst these Chinese His Majesty the
King of Siam does not excead or depart from the pro-
vision of the Gth article of the treaty.

On the 4th day of the 2d month of the year An-
jing ( Dog ) a vessel Inden with opium, the Noquedah
of which was a Chinaman named Kung Seng and the
officer an European came and anchored outsids in the
yellow waters, and on the 4th month of the year
Anjing ( Dog ) another vessel commanded by a China-
man named Beng Chenm, having also an European for
an officer came and anchored at the same place with a
cargo of opium, The 2 Chinese Noquedahs landed and
rveported to the head man or Magistrate of Siam
that they came from Singapore and had brought
long cloths, white thread and iron bars and that
they wished to trade at Siam on the same footing
as before, and if they were permitted to do so
they would enter in, but if not return back to
Singapore. After this the two Nocquedahs went and
carried on an illicit trade in opium with tha other
Chinese residing at Siam, on the understanding that
the purchnsers were to take the opinm from their
vessels which were lying outside. Three or four days
after the Nocquedshs came and told the head man
that the goods they had brought were unsaleable and
there were no purchassrs. They requested permission
to return to Singapore when a pass was granted them.
Instend of sailing away they merely moved a little fur-
ther outside when the Chinese inhabitants ecarried on
smuggling to a great extent, When these two vessels
were about to sail the Magistrate suspected that a great
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quantity of upiu;:u had been imported and on enquiry
amongst the Chiness 42 chests of opium were found.

Again another vessel belonging to Mr. Hunter
brought a quantity of opinm which was sold to China
Lee-an in the year Anjing. This circumstance was
not known at the time, but when it was discovered
that the Chinaman had purchased the opium from
Mr. Hunter, no punishment was inflicted upon Mr,
Hunter, but only upon the Chinaman. After this a
ship from Bombay, commanded by Noquedah Azim,
came with a cargo of opium which was sold to China-
Lee-ho clandestinely. When detected the Chinaman
confessed he had purchased 2} chests from Nogquedah
Azim., On this occasion likewise the punishment
fell upon the Chinaman and the Nocquedah was let
off. Another vessel from Bombay commanded by
Noquedah Mohamed Ariff with an officer named Dicy
came to trade at Siam. A Dutch seacunny belonging
to that vessel brought 35 catties of opium on shore
tor sale, but was immediately detected and the opinm
sgized and burnt, but the man was let off un-
punished.

Another person by the name of Moorsaw, a
Madras man who had been settled at Siam for many
years with a wife and several children was reported
to the Minister Sena Bodhi that he was carrying on
an illicit trade in opium. Moorsaw was apprehended
and examined, but he denied having done so; six
months after when Moorsaw's young wife had quar-
relled with him, she gave information against her
husband Moorsaw and said thata quantity of opinm
was secreted under his house. On search being made
13 balls cf opium were found. On this occasion His
Majesty the King remomstrated with Moorsaw and
told him that he had now been residing for many
years in Siam and was aware of the rules and costoms
of the place, had married a wife and begotten several
children. That he should have denied the circum-
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stance of hiz having carried [on] this trade in opium
when questioned by the Minister and for telling a
falsehood Moorsaw was ordered to be put in irons

for 16 days, merely as o warning, after which he was
let off.

All vessels under British colours trading at Siam
if detected in bringing a cargo of opium, the opium
alone is seiged and burnt, but none of the crew ever
punished or confined according to the articles of the
treaty.

The Chinese belonging to the Sampan Pukat did
not come to Siam for the purpose of traflic, but
brought opium and sold it to all the people on the
sea coast. This is acting contrary to the treaty, and
they are accordingly punished according to the laws
of Siam

That our friend’s request for the release of these
Chinese and delivery of such unprohibited goods be-
longing to them to be returned together with the
Chinese to Singapore is considered by His Majesty the
King of Siam as a mark of friendship, but all that the
Chinaman named Koeh Hoopeng has stated is posi-
tively false. 'That these Chinese have without doubt
entered the Siamese territories and, committed all
kindg of crimes with impunity and were =0 bold as to
fight the guard boat and kill her Panglima. This is a
great crime and if committed in an English country
would be viewed in the same light. This is given as
our real opinion on the subject which we communi-
cate to our friend, requesting our friend to weigh the
matter well and see into the merit of the ease, atter
which as o mark of friendship another letter on the
subject might be sent to us, We have dispatched this
letter in the Siamese and another copy in the Malayan
langunge, both containing the same subject.

Written on the 2d day of the 3d month Sunday
Sakerat Sinm 1202 year of the Hat.
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Fort William the 27th January 1844.

Translation of a letter from the Chou Phya Prak-
lang Prime Minister to His Majesty the King of Siam
to the Honble. 8. G. Bonham Esgre., Governor of
Prince of Wales Island, Singnpore and Malacea.

There is a large quantity of cloth brought at the
request of a captain ( Siamese) from the Coromandel
Coast. The name of the Pulicat merchant is Atten.
It has reached Bangkok. This eaptain does not wizh
to take the cloth as it is not according to muster and
cannot be spld elsewhers, because, it has been mada
expresaly for the Sinmese. If the Siamese Captain
does not take the cloth the Pulicat merchant will be
a heavy loser. The Emperor desires that Mr. Bonham
will have the goodness to enguire of the Noquedah
if he will suffer or not should the cloth not be taken.
Cloth also was sent by a chief person at Pulicat called
Mutsait (Chew Sap) in his vessel, the Noquedah of
which was An Noot Sap, It arrived at Sinm and
brought a letter from Mutsait and mentioned that
any thing Hiz Majesty wanted to send to Pulicat
should be sent in that vessel, and his Majesty wished
to have a quantity of cloth ( Layang) to make uni-

form for his troops and had given him muster to be
taken at Pulicat,

In the Fnglish era 1831 An Noot Sap went to
Pulicat and bronght the cloth. The Emperor got 200
jnckets made of it, the cost Drs. 2 per jacket for his
guards. Farther the Emperor requested that more of
this kind should be sent, to the number of 997 pieces,
muking in all for the troops 697 (sic!) picces, which
was received. But it was not enough, and ancther or-
der was given to An-wa-sap to bring more, But the
Noquedah has informed us that the cloth could not
be got that year, but perhaps it might afterwards.
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An-wa-sap has remained in Siam and sent another
person in his stead to Pulicat, but for two vears no
cloth was veceived, and  An-wa-z=ap eaid the cloth had
not yet been made and now four years have elapsed,
and the Pulicat merchant now says that formerly this
cloth eonld be sold at the former rate’but not now
This being deceptive conduct. But matters have been
gettled,

The Emperor therefore ordered Md. Asim, a
Bombay Nakhoda, to biring the cloth for 6 dollars and
2 rupess per piece, and he bad taken away a pattern.
Now, in the English year 1838, the Emperor received
from the said Md. Asim the quantity of 3,500 and the
price lias been paid and settled sz An-wa-sap knows
and the Emperor bas requested Md, Asim to bring
still more eloth from Bomkay.

In 1839 (year English) Phea Khlang got a ship
loaded which went to Singapore to trade and returned
to Siam.  An-wa-sap's corréspondent at Singapore
took up the vessel on her return voyage, and sent
goods to Sian, and with these cloth for the troops,
to 4,000 jackets.  An-wa-sap offered this cloth to His
Majesty for sale.  The Emperor said that if he woald
gell it at the same vate that the Bombay merchant had
done hie wonld Loy it.  His Majesty wishes to be in-
formed if this man, An-wa-sap, has reported any of
thesa things to Mr, Bonlinm in ovder to throw blame
on the Sinmese,  For had An-wa=sap performed  his
agreement His Majesty would not have sent to Bom-
bay for cloth, and as His Majesty will be supplied
yearly from Bombay in future. Also the supply at
present is more than sufficient for the troops. This
letter is merely to inform My, Donham of these frans-
actions and to request Mr. Bonham to send back a
reply in the Siamese and Malayan languages.

Dated Wednesday in the 1st month year Khan,
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Fort William the 27th January 1844,

To the Governor Prince of Wales Island,
Singapore and Malacea,
Sir

L]

I have the honor to acknowledge the receipt of
your despatch of the 20th Aungast last,® with its en-
closure from the Master of the ship “Good Buccess,*™
complaining of the obstractions thrown in the way
of trade by the King of Siam, and in reply to inform
you that it does not appear to be established that the
King has by the proceedings deseribed in vour des-
pateh under reply direetly violated any article of the
existing treaty and that the interference of the Goy-
ernment of Indin is nwot onder the circumstances
eonsidered necessary,

I have the honor &ea,
(Signed) 'T. R. Davidson
Officiating Secvetary to the
Government of India,

Fort Willinm
the 27th Jannary 1844,



T 107 )
Indin Polition! Fort William the 27th January 1844
Consultations,

Ravgaies o —— — — - -
Voi. 45.

fpes 202 To Licut. Colonel W. J. Botterworth, U, B.

Governor of Prince of Wales Island,

Singapors and Malacea,
Sir,

I am direeted to acknowledge the receipt of your
* Sen annie series, despateh dated 8Bth Novembsr® last relative to the
ol 45, ahstruetions which are alleged to exist in our com-
mereinl interconrse with Siam and io reply to inform
vou that there does not appear to be a violation of
any article of the existing treaty on the part of the
King of Sinm, nor does His Honor the President in
Comneil eonsider the interference of the British Gov=
ernment ot present reqnired.

I have the honor to be &ea.

( Signed ) T. W. Davidson
Officiating Secretary to
the Government of India.

Fort William
the 27th January 1844,
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Ne. 50 To the Officiating Secretary
tothe Government of India
Fort Willinm.

Sir

With reference to the %1 paragraph of o letter
® Foe wawe ronge, under date the 21st June 1843%, from the Iate Offici-
boh 35, ating Governor Mr. Blundell, bringing to notice tha

the Governor of Quedal since his restoration to power,
had foreibly taken possession of a small tract of
country calked Krean, claimed by the Rajah of Perak
and submitting a correspondence on the subject be-
tween Mr, Garling and those Chiefs, 1 have the hofor
to sknte thnt—

2, On my arrival at Penang I received from the
A K

Rajal of Perak dircet, and through the Resident
= See tnfrn for e Conuncillor, the enclosed letters®, the one addressed to
af these, Mr, Blandell and the other to the Superintendent of
Proviues Wellesley,  After maki ng most minute and
particular enquiries on the spot, and satisfying myself
that the Governor of Quedalh had unjustly =eized
upon - the Krean eountrv, and that o collision
hetween the two parties wonhl  most certainly
tend to the plunder of the inlabitants of that part of
Provinee Wellesley benleving the Krean country, 1
tlivected the Rajah of Pernk not to make any hostile
movemend for thres months mind npprointed a meet ing
with the Rajal of Quedab whieli he did [(not] choose
to attewd but sent his sen Toanku Dye; to whom I
cxplained matters and urged him to induce Lis father
to withdraw from Krean.

d.. When about to leave Penang 1 addressed the .
enclosed letter to the Governor of Quedaly, as also

* Serinfro for  the one to the Rajah of Ligore,*

unider whose inyme=
Hhrsr,

dinte orders the Governor of Quedah manages his
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country. The tone and tenor of the Rajuh of
Quedah’s reply® lead me at once to lay the question
betore His Honor the President in Council with a
view to my being favoured with definite instructions
how to act in the event of hostilities being carried
on between the Rajah of Perak and Governor of
Quedah,

4. The intimate knowledge of Major Low with
the boundaries of Perak and Quedah territories as well
as the parties most immedintely concerned, induced
me soon alter my return hers to eall upon him for
a veport on the subject. A copy of this report with
a plan® showing the disputed territory in guestion
1 have the honor herewith to forward, by which it
will be perceived, as | have previously mentioned,
that this iz a most wanton and unjustifisble seizure
of the Krean district by the Governor of Quedah, the
validity of whose right and title is most completely
nullified, even on his own showing, for the man whom
he states s boving been deputed by him to take
possesion of Krean was his nepliew (not his son) and
n noted freebooter, withall, who possessed himself of
the north rather than the south bank of the Krean
river to the terror and dismay of the inhabitants of
Provines Wellesley.

5. The 2d and 3d articles of the treaty conclud-
ed under date the 18th October 1826 with the Rajal
of Pernk, wherein we guarantee “nssistance in expel-
ling from the conntry any Sinmese or Malays who
may at any time enter the Perak country with the
political views or for the purpose of interfering in any
way with the Government of His Majesty " lead me
most unhesitatingly to recommend that T may be autho-
rized to withhold the stipend promised in the 1st Article
of the treaty between the British Government and
the Rajah of Quedah till he shall have entirely with-
drawn for one whole year to the north of the Krean
River, and that I may be furnished with a strong
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letter of remonstrance from His Honor the President
in Council to the Rajah of Siam to be forwarded in
the event of my letter to the Rajah of Ligor failing to
produce the desired effect.

6. The multiplicity of correspondence on record
regarding the Rajah of Quedah will have made His
Honor acquainted with the wily character of this ob-
stinate old man. If, ns he states, his conduet has been
dictated by the Sinmese authorities, there can be little
doubt that their views extend to the whole of Perak,

and it therefore more especially behoveth us to move
at once in this matter,

7. Underany circumstances | most respectinlly
urge that he may be madeto withdraw tothe former
baundary of Quedal, and as the most decisive method
of effecting this without bloodshed and convineing him
of his wilful error in vegand to the tenure on which we
hold Penang, that his annual stipend be stopped till he
has done so for one whole year.

I have &ea.

*

(Signed) W, J. Butterworth
Governor of Prince of Wales
lsland, Singapore and Malacea.

Singapore
7th February 1844.
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Fort William the 23d March 1844,

Translation
of a letter from Soltan Abdollah Mahomwed Shah,
Rajah of Perak, to the Honourable E. A. Blundell
Esquire, Governor of Prince of Wales Island, Singa-
pore and Malucen.

{ After Compliments.}

I wish to inform my friend that the countries of
Pulo Penang and DPerak arve indissolubly united by
treaty and friendship. That in the Hijera 1241 Mr.
Jolin Anderson, ou behalf of the Honournble Company,
proceeded to Perak to meet Sultan Abdulla Moollum
Shah and entered into a treaty of alliance, and again
in the Hijera 1242 Captain James Low, as Eavoy
to the Honorable the Governor in Council of Pulo
Penang, also went to Persk and made a treaty, one
copy of which remains with each party, and by the
assistpnee of the English Governmeut the raigning
Rujahs of Perak have remained as independent Rajahs
up to the presont tima, 1 consequently never wished
to break nny of the agreements that were entered
into.

Mareover ever since the conntries of Pulo Penang
and Perak became allied no wrong has been done or
offence given, but all has continued well, Now I wish
to inform my friend sbont the District of Krean which
lies on the bank of Soonger Krean on my side of the
viver. [ am informed that when the Rajah of Kedah
veceived back his territory of Kedah, psople came from
Kedah and foreibly seized and took the district of
Krean, that was nnder my dominion, and said they
did so by orders of the Rajah of Kedah; they also
spoiled the country and plundered the inhabitants.
They likewise plundered Pangholoo Jumahat or Rajah
Lela Pehalawan and drove him away.
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This Pangholoo Jumabnt was placed by me in
authority there with the approval of Captain James
Low, because that Krean adjoins the country of Pulo
Penang and is rather distant from Perak but is near
to my friend, so that in case of any disturbance Dy
friend may soon have knowledge of it. The Pan-
gholoo of Krean has come to inform me of the matters
respecting Krean and 1 would wish to send g large
armament to Krean to take it back, but should I do
so withont the knowledge and concurrence of my
friend 1 fear | might be infringing the treaties, [
immedintely after receiving anformation forwarded o
® Soewute, Tl 33 lotter to the Honorable Samuel Garling  Esquire,*
of IR Serions TR esident Councallon of DPrince of Whales Island,
= M opied,  and one to Mr. Ferrier.? Superintendent of Provinee
Wellesley, and a long time has elapsed [but] I have
not received any answers. The reasous for this | am
not aware of.

Heing informed of the arsival of my friend to
succeed Mr. Bonbam who has returned to England
I have the greatest hopes that my friend will favor
me with a reply, and assist me according to the terms
of the treaty existing between the English Company
and myself. From the remotest time the District of
Krean belonged to Perak and of this my friend is well
aware.  With Compliments,
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Fort William the 234 March 1844.

From the Honoruble Colonel Butterworth, &en. &ca.
To the Governor of Quedda &en. &oea.

{ After Compliments. )

I zent for my friend consequent on intelligence
having reached me that he had passed over, seized
upon and retained possession of the District of Krean,
hitherto considered as the undisputed property of the
BEajuh of Perak.

I think it right before leaving Penang to repeat
what 1 said to my friend’s son Tuanku Dye, vizt., that
during the period Tuankn Annum eontinued as the
representative of the Siamese Anthority in Quedah no
question was made as to whom the District of Krean
belonged, and that Tuanku Annum never for a mo-
ment attempted to exercise any jurizdiction there, on
the contrary the Krean district was universally con-
siderad as appertaining to the Hajah of Perak.

It is very much to be regretted that my friend
g0 immediately on his restoration to power should
have made this aggression on the neighbouring ter-
ritories of Perak, as it will probably lead to hostilities
with the Rajah of that country, who wonld long since
have commenced had T mnot reguested him to desist
till 1 should see my friend and induce him to with-
draw to his own country on the south bank of the
Krean river.

At presént I have not written to the Supreme
Government, but 1 mnst shortly do so unless my
friend listens to my advice and gives up the territory
he has recently seized upon, for if hostilities be onee
commenced on the borders of Province Wellesley |
may be forced to adopt messures which will be very
detrimental to the future interests of my friend and
his family.

Prince of Wales lsland
Oth December 1843,
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* Fort William the 231 Mareh 1844,

To the Rajah of Ligore &ca. &ea.
(After Compliments.)

1 write to my friend consequent on the receipt of
a letter from the Rajah of Perak, who informs me that
the Governor of Quedha, under some misapprehension
of the right of territory on the south bank of the Sun-
gie Krean River, has seized upon and retained posses-
sion of the District of Krean hitherto considered as the
undisputed property of the Rajah of Perak.

During the period Tuankoo Annum continued as
representative of the Siamese Authority in Quedha
no (uestion was made as to whom the district of Krean
belonged and Tuanku Annum never for a moment at-
tempted to exercise any jurisdiction, on the contrary
the Krean District was, as I have before observed,
universally considered as appertaining to the Rajah
of Perak,

It is very much to be regretted that the present
Governor of Quedha, so immediately on his restoration
to power, should have mnde the aggression on the
neighbouring territory of Perak, as it will infallibly
lead to hostilities between the two conntries and may
force me to adopt mensures for the protection of Pro-
vince Wellesley, which will be detrimental to both the
contending parties.

Being anxiounely desirons of preventing such a
state of affairs, I have requested the Hajah of Perak
not to make any hostile movement till I can hear from
my friend to whom I have addressed this letter, in the
hope that he will remonstrate with the Governor of
Quedah and induce him to withdraw his people to the
north side of the Krean River, if, as I have every
reason to believe, from the intercourse which has
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hitherto subsisted hotween the Rajah of Perak and
the Settlements committed to my governance, as also
from the tacit acknowledgment of the Rajah of Siam
prior to the return of the present Governor to Quedsh,
that the country south of the Krean river forms part of
the Rajah of Perak's territory.

I shall be glad to hear from my friend at an early
period and it will afford me infinite satisfaction if
his views coincide with mine on this subject, when [
foal assured that steps will be taken to induce the
Governor of Quedsh to withdraw to his own territory
and preclude the necessity of the Rajah of Perak going
to war to maintain his right to that boundary, hither-
to unquestioned, which nature appears to have form-
ad betwean the Perak and Quedah countries.

Prince of Wales Island
Gth Decomber 1843.

From the Honorabla Colonel Butterworth, Compa-
nion of the Most Honorable the Military Order of the
Bath, Governor of Prince of Wales Island, Singapore
and Malacea.
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Fort William the 23d March 1844.

Transiation
of a letter from Sultan Ahmad Tajoodin Hallim Shah
To the Honorable Colonel Buttarworth C. B.
Governor of Prince of Wales Island,
Singapore and Malaccs,

( After Compliments. )

I have received my friend’s letter on the Tth day
of the Hajee month stating that T was disturbing at
Krean river the peace of the Perak country. [ wish
to acquaint my friend that from the time of my grand-
father before the English Company had asked to rent
Pulo Penang, Krean was under my father's govern-
ment. My friend can learn this from old residents.
When Mr. Ibbetson was Governor he szent me to
Malacea, contrary to agreement with the Company.
Moreover, I have heard that Captain Low gave the
Krean river to the Perak people, a thing which is
contrary to the custom of former Governors from
Mr. Light's time upwards to Governor Phillip and
Governor Fullerton.

At the time of the Iatter 1 was ordered to go and
reside at Penang and 1 sent my son Tuanku Zein al
Albdin to go and rule Krean from the then north
houndary to the mouth of the river Korow, and ae-
cording to the state of things in my grandfather's
and ancestor's time and accomding to orders, and
which have not been departed from up to the pre-
sent day. 1 can show my friend thesa chops and
documents.

Moreaver the King of Sinm erdeved me to go nnd
subdue Perak and annex it to Siam, My Friend can
lock at the registry of such papers and will there
find the agreement of my father with the English
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Company. Now | would have sooner replied to my
friend’s letter but the gun boat returned so soon that
I had not time.

Dated 7th day of the Bulon Hoji month Dulhaijah
27th December).
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Fort Willinm the 28d March 1844,

To the Honomble Lisntenant Colonel Butterwarth, C.1.
Governor of Prinee of Wales Island
Singapore and Malacea.

Hir,

I have the honor to acknowledge the receipt
of your letter of the 19th ultimo,* directing me to
report most fully on the right and title or otherwise
of the Governor of Keddah to the Krean country.

2. The Krean river is the largest betwixt the
Murds rviver in Keddah and the Perak River. It is
deep and broad and its course, which inclines a few
degrees to the southward of east, forms a very natural
and distinet line of demareation betwixt the conntries
of Perak and Keddah, from the sen on the West to the
mountains on the Kast, which last run parallel to the
coast at o distanes of from nt least 35 to 40 miles,
The ceded district of Provinece Wellesley occupies
about 10 miles of the north bank of the river up-
wards from the sea and the boundary pillar, and the
direct distnues is 6 miles.

3. That this was the extreme boundary betwixt
Perak amd Keddah when the latter had become fully
colonized is in some degree manifested by the total
absence of any vestiges of population on the Keddnh
anil Province Wellesley side of the river to o distance
of ten miles at least from its bank, while the country

,still turther north and especially those tracts hor-

dering on the Mudna river, where the first Keddah
Chiefs settled, display in the ruins of forts and tem-
ples and other buildings traces of a dense population,
These traces disappear before reaching the Pry viver
just opposite to Penang, and as no mention is made
in the History of Keddah which 1 received from the
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Ex Rajal (or present Governor of part of Keddah)
himself of either the Pry or the Krean river, I am
inclined to think that the limit of Keddah to the
south did not in former times, i. e., from three to four
hundred years ago, extend beyond the Pry river.

4. When Penang was ceded to the British in
1786 it was natural that the authorities there should
have enquired about its limits. 1 cannot at this
moment find the Government Record to which 1 would
refer, s | have not the date, but Lieutenant Colonel,
then Captain H. Burney, who was Envoy from the
Right Honorable the Governor GGeneral of Indin in
1825/6 to the Court of Sinm, refers to it in his public
report of his proceedings when sent on a political
visit to the Rajah of Ligor in lower Siam, subsequent-
Iy to his mission to the capital of Siam. He therein
observes that he told the Rajah of Ligor that Captain
Light, the first Superintendent of Penang, had report-
ed that the river Krean in N. Lat. 5: 10 was then
and alwsys had been the boundary betwixt Keddah
and Perak, and that this boundary was laid down in a
chart of the Malayan coast which Mr, Lindsay had
constructed shortly after the cession of Penang. It
will be presently shown why this question was then
mooted at all.  Colonel Burney must have been fully
convineed of the validity of these arguments, which
he used in his political capacity, for in a chart of
the Malayan coast which he himself compiled dated
10th April 1825, and which was presented by him
to the Right Honble, the Goyernor General, the Krean
river is laid down as the mutual boundary of Keddah

and Pernk.

In 1813 the rajnh of Keddah, or rather Gover-
nor of that country umder the Siamess Govern-
ment, was ordered by the latter to invade and subdue
Pernk, because the Rajnh of that State nsserted the
independence which had been transmittted to him by
hix predecessors. This Rajah (the present Ex Rajah,
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but asz above stated, now the Governor of a porticn
only of Keddah} nothing loth as it should seem, obey-
e the mandate, and Perak epstained for a while all
the miseries consequent on such an unprovoked and
unprincipled aggression. | am unable positively to
state whether in retiring from Perak this Keddah
Chiaf retained the nsurped possession of any tract of
land bordering on the south bank of Krean River, but
if he did so, it must have been but for a very brief
period, since such an ocenpancy is unknown to the
peaple in that quarter.

In the latter part of 1823 when 1 took charge of
Provinee Wellesley, the Rajah of Perak was in full
possession of the sonth bank of the Krean river which
was under his Panghula or officer, stationed on the
Korow River, this last lying about 10 or 15 miles to
the southward of Krean River,

5. The present Ex Rajah or Ex Governor of Ked-
dah was expelled from that province of Siam by the
then Rajah or Governor of Ligor in 1821. The south
bank of the Krean was then under the Pernk Rajah. In
the Ex Rajah's letter to you, dated the 27th December,®
he observes that after his expulsion from Keddah he
had sent his son, he shounld have said his nephew,
Zemalaledin to govern Krean. This was however in
1824, several years after he lost Keddah. This asser-
tion of power exercised by him within what he calls part
of the Keddak territory, after he had been driven from
Keddah, wonld seem strange and incredible, Yet it
is true in one:sense, and false in another, and affords
a strong argument that the Ligorian did not, from
1821, the period of his invasion of Keddal then in
rebellion to Sinmesa supremacy, up to 1824, exercise
any authority or control over the Krean river and
district. If he had, then this treehooter, Zemalaledin,
would never have been permitted to enter the river,
The Ex Rajah's assertion is true in one sense and false
in another, beeause the Krean river is or should be nt
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least agreeably to the Law of Nations a thoroughfare
to the lawful possessors of both of its banks, because
the Keddah territory lying east cf the British ter-
ritory, is bounded by tlie north bank of the Krean
river, anidl as under such circumstances the Chief in
question might have had suthority on the Krean with-
out at all interfering with the rights of Perak to the
south bank, and the navigation of the river by its
inhabitants,

fi. But the following are the facts of the ecase.
In the latter part of 1825, when I tock charge of
Provinee Wellesley as before noticed, I found Zemala-
dien, otlierwiss ¢alled Toanka Din and Koeodin, a
man partly of Arab descent and partly of Malayan,
located on the north bank of the Krean river at
Bukut Tungal, jost within the British territory.
Thers wns not at the pericd a single Siamese post
on cither bank of the Krean river—both banks being
in a very jungly state and thinly peopled. This
Chiaf, taking advantage of the nnsettled state of Pro-
vinca Wellesley about 1824, paid a pretended friend-
Iy wisit to Toanka Noo, a Malay man the owner of
the village of Bukit Toongal and of some land adjoin-
ing, and after treacherously murdering him, took
pessession of his wife and family and property. The
position was wvery favorable for this Chief's piratical
propensities, as it enabled him unsuspectedly for o
while, to abet the pumerons and atrocions piracies
committed on British subjects of Penong., With the
sanction of the loeal Government [ proceeded with a
detachment of the Corps I then commanded and
expelled this man and his armed followers from their
dosition. His presence there as head of the pirates
doubtless contributed to prevent the Perak Rajah's
people from settling on the Krean south bauk to the
extent which they afterwards did, and even although
that Chief had not established any post on that bank
1 may remark that this Tuanku Din headed the in-
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wasion by the Malays of Keddal in 1829, where he
was killed. Tn May 1826 the Ligorian, was actively
engaged in undermining the power of the Perak Rajah
and had actually assumed the privilege of conferring
offices in Perak. A Perak merchant who had aseaped
frim Perale deposed at the Perak Police Office ( 18th
May 1826) *that on his departuce he had heard that
“the Ligorinn had delegated to one of his hirelings
“ Nakhodahh Mahomed of Perak the Government of
“the sen coast of Perak, from the Krean River to
“Burmnam River” which last divides Perak from
Salengore, which serves at least to show that Krean
was vongiderad in Perak as the northern bLoundary
of Perak.

7. I had the honor in 1826 of baing deputed
by the Honorable the Governor of the Straits, M.
Fullerton, ns his Political Agent to Perak in order
to free that State from Sinmese interference. The
object was effeoted, therehy seeuring that which was
contemplated in the 14th arkicle of the Treaty of Bang-
kok, the independence of Perak. My instructions
divected me to give the King of Perak clearly to
understaud that he may rely on the assistance of the
British in expelling any Siamese who may proceed to
Perak, and in resisting any interference with his
Government. The Rajah of Ligor, when he corrupted
n number of Perak Chiefs, had given them secret
conunissions noder his seal.  These were not returned
to him when his force evacuated Pernk and one of
these wns afterwards discovered by me at Korow river
ns will Dbe presently nobiced. The Perak Rajal’a
authority over his subjects had been so shaken that
even after he had been emancipated from divect Sin-
mese control, his frontier districts were in a distracted
state. One of these was the river and district of
Korcw, the Panghula of which upheld, as well as he
could, the authority of the Rajah up to and on the
Krean river., This Persk Chief had been a year or
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two before my mission to Perak drviven up from the
lower part of the Korow rviver by o piratieal Chief
named Tuanko Long Pateh, but hein turn was after-
wards expelled by an eqoally noted pirnte Nakhodah
tdodin. Both these men were Malays. The Korow
River lies abont 12 or 15 milea south of the Krean
and the pirates hald formed a chain of strong posts
From its wonth to o distance of 15 miles ap it, over-
aweing the people of the interior and depredating on
and killing British petby traders and others ab sen.
No ong ever suspected that the Rajah of Ligor, who in
the Sth article of his treaty with: Captain Burney,
3lst July 1825, lind engaged to adopt effectnal mea—
snres for the suppression of pimcy, was leagued with
such men. Yet he actually and secretly was so be-
vond his jurisdiction under the mask, as Mr. Fullerton
observed] inhis Minute, of constant and nnceasing
protestations of amity towards the British.

8. The Penang Government finding the evil of
pimey to have reached an intolerable height wers,
pleasied to ordeér mé to proceed in command of a mili-
tary and sea foree to destroy the pirates and their
catablishments at Korow,. After this hnd heen effect-
ed T discoverad amongst the papers of the Chief there,
Nakhodah Oodin, which fell into my hands, a number
of lotters addreessed to him by the Rajah of Ligor, and
amongst these there was one divecting him  to conti-
nue in the Government of Korow. This order was
dated n year or two back from that period and about
the time when the Rajah of Ligor had begun to cor-
rupt the ek Chiefs with the view of usurping the
Government of that country. So His Highness might
have fairly if he had chosen denied any participation
in the guilt of Nakhodah Oodin, subsequently to his
own agreement  with Captain  Burney or to the
Treaty of Bangkok. By so doing he might have
evaded the charge of having infringed the 3rd and Sth
articles of his treaty with Captain Burney, which pro-
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vided for the independence of Perak and suppression
of piracy although le could not have extricated him-
self trom the odium and guilt of having abetted pira-
cies on British subjects previous to the treaty. Nak-
hodah Oodin conld not be tried at Penang for piracy
as there was then no Adwiralty jorisdiction. The
Penang Government therefore sent him “ to the Power
to which he belonged "—the Rajah of Ligor, and he has
not since returned.

9. The Rajal of Ligor was extiemely mortified
and disconcerted when the account reached him of
Oadin having been detected, for hie could not deny his
own Seal, and as Captain Burney arrived shortly after-
wards from Caleutta with the ratified copies of the
treaty of Bangkok, the Rajah to save himself took the
bold measure of claiming Korow as o part of Keddah.
Captain Burney opposed to him the arguments before
stated, without much effeck at the time, but soon after-
wards the Rajah received from the Honorable the
Governor of the: Steaits the copy of a letter which he
the Rajoh had addressed in 1822 t6 the then Governor,
the Honorable Mz Phillips, in which His Highness
had denonnced Oodin as a notorions pirate and had
requested  that he should be seiged.  After this
untoward exposure no more was or has since been
heard of the Rajali’s claim on Korow including Krean
district. If he had still desived to enforce this
unjust elaim he had every opportunity so to do when
the Honorable Mr. Ibbetson, the Governor of the
Straits visited him in 1881 to adjust the British and
Siamese bouudary line and as [ also accompanied My,
Ibbetson he might have questioned me on the subject,
but he never even hinted at it.

10, There was no attempt made by the Siamess
Government in 1826, when the Treat ¥ of Banghkok was
concluded, to bring any part of the territory south of
the Krean River within the lmits of Eedah, The
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Najah of Perak was then the rulsr of Perak, at least
«a jure, however his actual authority might have been
placed in abeyance by Simmese interference, and
Krean river was considered by the British Authorities
in the Straits and by the Native population of Perak
and Keddah generally as an undosbted portion of the
Porak State.  The Treaty of Bangkok therefore by its
14th article fully secared to the Perak Hajah the inte-
grity of his territory as it stood at the date of that
Treaty.

11. In 1831 I sccompanied the Siamese officers
{who were sent by the Rajah of Ligor) to fix a spot on
the north bank of the Krean river on which was to be
and subsequently was erected the boundary pillar
betwixt Province Wellesley and the Siamese depen-
dency of Keddah. Neither these officers mor others
who guarded the post afterwards made the slightest
¢laim to occupy territory on the opposite bank. They
only asked to be allowed a free egress to the sea,
which request would have been superfluous for to
this privilege they would have had an indisput-
able right, had thev possessed any sach territory.
The Rajah of Ligor even at the time when I accom-
panied the Honorabls the Governor Mr. Ibbetson to
visit him in his camp in Keddah after he had recover-
ed it from the Malays gave me the control of his
officers at this point on the Krean River, saying that
he would dismiss them should | ever be obliged to
report to him their incapacity or bad conduct. From
that period up to the time of my leaving Province
Wellesley in November 1840, or rather up to that when
the Ex Rajmh of Keddah made his encroachment on
Krean, the Siamese have as quietly as might be
oceupied their post on the north bank of the Krean
River and close to the brick boundary pillar alluded to,
and without in any manner interfering with the Perak
people settled on the south bank of the river from the
sen to the mountains of the interior and this too with-
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out any claim having ever been set up by the Sinmese
on this bank or having attempted to settle on it.

12. As the matter now rests it appears to me
that the present Governor of part ot Keddah, the kx
Rajah, would hardly have ventured on the dangerous
political movement he has made without some coun-
tenance from the Siamese suthorities, and consequent-
ly that the latter, having as is well known no regard
for him, but the contrary, have either connived at his
conduct in order to bring him into discredit with the
British Government and to show how ungracionsly he
repaid the exertions which were made by it to restore
him to some authority in Keddah, or else that the
Court of Bangkok, or at least the Rajah of Ligor, still
clings in secret to the ambitions views which that

Court formerly entertained in the direction of Perak
and Salangore,

1 hove &ea.
(Signed) James Low
Major.
Singapore
4th Februnry 1844,
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Fort William the 23d March 1344,

To the Governor of Prince of Walag Island,

Sir,

I am directed to acknowledge the receipt of your
letter dated 7th ultimo,® with enclosures, relative to
the forcible aggression of the Governor of Queda
upon a certain tract of country ealled Krean, claimed
by the Rajah of Perak,

2, In reply 1 am directed to inform you that

under all the circnmstances detailed in the corres-
pondence and papers that accompanied your dispateh,
the Governor General in Couneil anthorizes your with-
holding the payment of the annual stipend to the
Rajah of Quedah till that chieftain shall have with-
drawn within the limits of the formar boundary of his
territory, and have abetained from aggression on
Krean for the period of one year.

8. His Lordship in Council requests that yon
will intimate to the Rajah of Perak the course you
have heen directed by the Government of India to
purzue on this oceasion, and you will urge him not to
adopt any measures for the foreible reoccupation of
the tmet in dispute that may disturb the peace and
affect the interests of the common frontier.

4. The Governor General in Couneil is not dis-
posed, merely on the assertion of the Chief of Queda
ns to the part taken by the King of Siam in this
matter, to make a formal remonstranca to that Sover-
eign of® the subject as recommended in paragraph 5 of
your letter.

5. His Lordship in Council would hope that
the proceedings now authorized will effect an early
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Fort Willinm 18th May 1844.

To the Right Honorable Edward, Lovd Ellenborough
Governor General of India &ca., &ea.
The Memorial of Robert Hunter of Bangkok

in the Kingdom of Siam, British Merchant
and Agent,

Shewath,

That your Memorialist in the mouth of Angust
1824 commenced business as a general merchant re-
sident at Bangkok and established a house of business
there which has since hitherto been and now is carried
on under the firm of Messrs. Hunter and Hayes.

That at the time of his first establishiment there,
your Memorialist being the only British born mer-
chant resident in Bankok, had to contend with all the
difficulties attendant upon an experimental trade with
a semi-harbarous people, of whom Europeans knew as
little as they did of Europeans, and with whom at that

time Buropean Governments had no fixed commercial
relations.

That in the year 1826 Captain H. Burney. being
sent to Bankok in n diplomatic character by the
Supreme Government of India, Your Memorialist had
the eatisfaction of rendering some service to the Mis=
sion, which resnlted in the existing Political and Com-
mercial Treaties with Sinm of the twentieth of June
1826. He was also fortunate enough to be useful
to the Indinn Government on the two subseguent
oceasions of Dr. Richardson's  overland journey
from Moulmain to Bankok in 1839, and of the late
determination of His Siamese Majesty to restore the
expelled Rajah of Quedah to his territory, tor which
several services your Memorialist received the official
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thunks of the suceessive Governors Genernl at these
periods,

That after the execution of the Treaties of June
1826, the trade of your Memorialist aml of British
subjects in general having been placed on a steady
footing increased rapidly so that in 1842 the nomber
of square rigged vessels that resorted to the river of
Siam was no less than fifty-five (55) chiefly under
British colours, nine being regular traders to the port
of Bankok and with the exception of thiree or four
direct from Great Britain, most of them coming from
Bmobay, Singapore or China.

That on the 26th of Febroary of this current year
when your Memorialist lefi Bankok, there were five
permanent commercial establishments there, ecarried
on by British subjects, of which that of Hunter and
Hayes, to which your Memorialist belongs, is the only
one in which British born subjects are interested,
the other houses consisting of one native merchant
from the Madras Coast and three branch establish-
ments of native houses at Hombay.

That this increase of trade was principally fustered
by the nou-interference of the Siamese authorities, who
comtinued for some time content with the heavy
measurement duty of 1700 ticals per Siamese Fathom,
chargeable by the terms of the treaty on vessels im-
porting eargo and 1500 ticals per tathom on vesssls
entering without cargo ( Article 1st of Commercial
Treaty).

But avarice which is the characteristic of most
spmi-barbarons Governments, and of that of Siam
amongst the rest, seems to have been awakened by the
opportunities afforded by the great accession to trade
and the arrival in 1842 of the Ship Good Sucecess,
Captain Evans, with dollars on board for the purchase
of sugar, put the King of S8iam upon the expedient
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of monopolizing this article for his cwn profit in
direct contravention of the terms of the Treaty
{Art. 1). Accordingly he issued an order that
sugar should be sold exclusively by one of his
own officers and at his Royal Stores. At the time
vour Memorialist’s firm of Hunter and Hayes had con-
tracted with various dealers for abont 2 or 3000 peculs
at 7 to 7§ ticals, part of which wae lying off their
wharf and about to be weighed and landed into store.
The effect of the order was that the whole of the sugar
was carried off to the King's stores, and their firm in-
formed that if it wanted sugar for the ** Good Success "
it must buy at the King's stores at 10 ticals per pecul.
To prevent a total loss of the voyage it was necessary
to submit, and as a great favour sugar was supplied
them from the King's store at 9} ticals per pecul.

The sanme monopoly of sugar was enforced in the
following season, 1843, but the crop being lorge that
venr your Memorializt's firm was enabled to obtaina
supply from His Majesty at the rate of 8} ticals per
pecul, which it might have had direct from the
ilealers certainly as low as 7§ ticals.

That in the following season, 1844, his Siamese
Majesty professed not to monopolize tohimself the
trade in sugar, but he did what was the same thing by
granting the exclusive right of dealing in that articla
to the two head China traders, who paid him for the pri-
vilege 2 ticals per pecul and an extra § tical under the
name of doty, and your Memorialist's firm, as well as
cther British traders were subjected to the alternative
of sendding their ships awny empty, or paying 9 ticals
per pecul for what would otherwise have been readily
sold at 7-7§ ticals per peeul at the utmost. Taking
the average annnal export to be one hundred and ten
thousand peeuls of sugar of first quality, which is a fair
estimate, the loss of the exporters an this article alone,
ariging from the monopoly would be 275,000 ticals or
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Company’s Rupees 343,750, most of which falls on the
trade of British subjects.

That by the 1st article of the Commercial Treaty
of June 1826 it is expressly provided that * with
exception of warlike stores, paddy and rice, merchants
subjects of the English and wmerchants at Bangkok
may buy and sell withont the intervention of any
other person and with freedom and facility and that
merchants coming to trade shall pay at once the whole

of the duties and Charges consolidated according to
the breadth of the vessel.

If the vessel bring an import cargo she shall be
charged 1700 ticals for each Siamese fathom in breadth

If the vessel bring no import cargo she shall be
charged 1500 ticals per each Siamese fathom in breadth.

No import expert or other duty shall be lovied
upon the buyers® sellers from or to English subjects."”

Thus the monopoly in question whether directly
by the King and his officers or indirectly by exclusive
grant to Chinese or others was a manifest infringement
of the Treaty by which British snbjects trading in
Siam during the last three years have sustainer unjust

loss to the amonnt of more than ten laks of Rupaes
or 100,000 Pounds Sterling.

That if so fagrant a breach of treaty shall be
passed over without notice the Sinmese Monarch, whose
passion is avarice that has increased with his advance
of years, will grasp one after the other, like Mahmood
Ally in Egypt, every exportable product of his country
and thus extingnish a commerce which it cost the
Indian Government great sacrifices to open, and
which was under its protection rapidly growing
into importance, to say nothing of the loss of
national character which must inevitably result from
submitting to such infractions, Some Native British
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subjects have already been driven out of the trade hy
these exnctions and other vexations too numerous to
ba detailed and others are already preparing to follow
their example.

That your Memorialist himself having entered
into a contract with the King of Siam to procure for
him & sen-going steamer and other supplies, and hav-
ing accordingly procured and brought out to Bangkok
at great expense and risk the Steamer Express for that
purpose, was in consequence of the King’s breach of
engngement and of the personal ill will therenpon
conezived against him by His Sinmese Majesty com-
pelled precipitately to withdraw with the vessel from
the river of Assam (?), leaving behind merchandize and
ontstandings to the value of threa laks of rupees nnder
the charge of an European assistant, from whose com-
munications since received yonr Memorinlist seriously
apprehends that it will not only he impossible for him
to withdraw his property from the country, notwith-
standing the express provision of the Political Treaty
in that behalf ( Art, 7), bot that his English assistant
will be subjected to personal restraint or ill treatment
unless the protection of the British authorities be
afforded or st hand.

That the above infractions of Treaties that have
been most rigidly observed on the part of Great Britain
* wonld, as your Memorialist believes, have been easily
prevented either by the presence at Bangkok of a Con-
sul or other British officers charged to watch over the
performance of the Treaties or by the casual ap-
pearance of o British Frigate or ship of war on the
Coast of Siam to show that Great Britain was awake
to the interests of her subjects and commerce in that
quarter. Such is the timidity of the Siamese Mo-
narch and so sensitive his alarm for the vast hoards
that he has amassed by monopoly and other modes
of extortion that the least appearance of a resolution
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to enforce the terms of the treaties would be productive
of immediate apology and submission.

w  That should it be thonght expedient to resort to
either of the modes of redeess above alluded to your
Memorialist would further suggest that it might be
expedient on the first opportunity of explanation or
discussion with the Siamese Government to propose n
modification of the form or mte of consolidated charge
stipulated by the Treaty ;: a general duty of 1,700
ticals per Siamese fathom on vessels importing cargo
and of 1500 ticals per fathom on their coming in bal-
Inst is a clomsy and most uneqgual impost, prohibiting
all together on bulky articles and upon vessels com-
ing empty in quest of freight. A mods of assess-
ment, bearing more fairly on the import and far mora
productive to the Siamese revenue it recommended to
their adoption by the British authorities would be most
readily acceded to by those of Siam, and snch is the
productive power of the conntry that it is difficult to
assign a limit to the commerce that might be thus en-
gendered or the benefit that might accrne to the
neighbouring British Settlements, especinlly that of
Singapore. While the successea of Great Britain in
China are fresh in their memory it is not to be sup-
posed that the nations in her vieinity will ventura to
disregard any claim for redress or any proposal for
improving future intercourse that may come from the
British Government or its representative in the Indian
Bens,

To conclude, Your Memorialist wna in February
lnst compelled by acts of bad faith and eaprice
of the Sinmese Government to abandon his com-
mereinl  establishment and  property at Bangkok
with the Eoglish assistant in chargs of it to the
mercy of an Ignorant and haughty despot whose
jealousy of his British allies, awnkened no doubt
by the late operations in China, will as your



{135 ]

Memorialist has nbundant reason to fear, urge him to
wmeasures of personal violence and spoliation. Your
Memorialist has come direct to Calentta in tha
Steamer Express to claim of the Supreme Government
not only that protection to person and property to
which British traders are entitled by the positive
terms of the Treaties made with your Lordship’s
predecessor in Juns 1826 but also vedress for o mani-
fest breach of those Treaties which stipulated for a
direct commerce between British subjects and the
subjects of Siam without intervention of the State or
its agents, in consideration of a consolidated mensure-
ment duty or: their vessels entering the port of Siam.
Your Memorialist feels assured by the emergy of your
Lordship’s administration that his appeal will not be
made in vain and that your Lordship will promptly
find means to enforce tha observance of the Treaties
either by interference of the Supreme Government
or by sotting in motion the mnaval force of Great
Britain stationed in the China Seas for the protection
of British rights and interests.

And your Memorialist ever prays &ea. &ea.

(Signed) Robert Hunter,

Caleutta
The 24 April 1844,
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Fort William 18th May 1844,

MEMORANDUM by
MR. UNDER SECREI'ARY EDWARDS,
MEMORANDUM.

M. Hunter, a British Merchant and Agent enga-
ged in trade in Bankok in the Kingdom of Sipm, bhas
addressed the Government of India complaining of
certain infractions of existing Treaties on the part of
the King of Siam, hy which he and other British
trlers vesorting to the Port of Bankok, have been
put to serions loss and inconvenience.

( Here fullow a summary of Hunter's letter (No.
213) and extracts from existing Treaties).

- L] L] - - L]

From the Treaties in force it does not by any
means appear that any interference was intendad with
the King or that he shounld be prevented from monopo-
lizing/any product of his dominions or granting such
manapoly toany persons should he be so disposed. 1f
the King determines to monopolise sugar then such
monapoly becomes one of the laws and established roles
of the Kingdom of Siam to which our traders, by the
articles quoted, are imperatively bound to conform.

The } tical levied from the sugar dealers for their
mgmapoly by the King which goes under the name of
duty as stated by Mr. Hunter can be consideresd no
infraction of the Treaty, for it is not levied from them
becanse they sell to the English but it is the sum paid
hy them for their monopoly to whomsoever they may
choose to sell it.

The spirit of the several Treaties seems to he that
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the laws and customs of Siam should be rigidly con-
formed to. No specification of these laws or customs
is made, and if the monopoly of sugar be legalized by
the King then our traders wonld seem bound to con-
form to it, and it would not appear that we would be
justified in forcing the King to sell that product
without any restriction.

Mr. Hunter's second cowpluint is that he has
been forced by the King to leave Siam abandoning
behinid him there property to the amount of 3 lnes of
rupees.

This property lhias been left under the charge of
an Furopean nssistant. He fears that the property
will be plundered by the King nnd his assistant placed
under restraint,

It what Mr. Hunter anticipates actually takes
place then it wonld seem that thers wonld arise an in-
fringement of the 7th Articls of the Tresty which
epecifies that® any Hoglish merchant or  subject
who has nothing to detain him requests permission to
leave the country and to embark with his property on
board of any vessel he shall be allowed to do so with
facility,

But it must be remembered that Mr. Hunter's
differences with the King of Sinm appears to have
originated not g0 much on account of the sugar mong-
poly, which had been going on for two years previous-
Iy without complaint on the part of Mr. Huuter, but
on account of the Steamer Express, This vessel My,
Huunter states His Majesty commissioned him to pro-
eure for him from England. Until we dee made aware
of the whole circomstances of that transaction, whe-
ther the King furnished the funds for the purchase of
the vessel, it is not possible to say whether the King
may not have some just claim against Mr, Hunter.
IF Hia Majesty did furnish the purchase money, us the
vessel has not been transferred to him he may bave
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Fort William 18th May 1844.

To the Governor of Eastern Settlements.,
s,

I am directed by the Right Honorable the
Governor Genernl in Council to trausmit to you the
enclosed copy of a Memorial from Mr. Robert Hunter
of Bankok, dated the 24th nltimo, and to request that
you will ascertain as you may have opportunity what-
real canse of complaint Mr, Hunter has and report the

result of your enquiry for the information of His
Lordzhip in Couneil.

1 have &en.
( Signed) F. Currie
Secretary to the Govt. of India.

Fort William, Foreign Department,
The 18th May 1844.
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Tadils Palitionl Fort William the 28th March 1845,
Tonsultations,
Range 187, e — —_—
Vol. i0.
No. 212, To F. Currie Esqunire

Secretary to the Government of India
Fort Willian..
Sir,
I have the honor to acknowledge the receipt of
Mr. Under Secretary Edward's Letter No. 1016 of
* & detteefown 18¢h Moy last,* inclosing Copy of o Memorial from
f;"';"]”;‘“ Mr. Robert Huntir of Bankek, and requiring me to
wpwrala] oiline y ¥
acries, Tnge 196, B5certain as far as practienble and report what real
Il 53, canse of grievances Me. Hunter has.

2nd.  Mr. Honter's main complaints arve two :—
Ist Regarding the Royal menopoly of sugar;

2nd Regarding the sale of a steam vessel, but
& L
the first above alone is very distinetly stated.

dri OF the monopoly of gtigar there is 1 believe
no doubt. The guestion is whether it is a grievance,
Mr. Hunter has i vight to seek redress for through his
Government,

dth. T nm ot opinion it is not. Monopalies are

a main source of revenue in these countries. thongh
valers seeking popularity oceasionally give them up
fora time as was the case at his acceesion with the King
of Siam who econcluded the treaty of 1826, But
these abjurations of traile and of monopolies are alwaya
3 short lived from necessities of theip pulitical systein
which need not now be mentioned, Ay, Hunter
stoms, however, to think that I the treaty of 1826
monopolies were abandoned and theip re-gstalilishment
a8 respects Dritish suljects provided against, He
quotes from the first articls that Englizh merchants
in Siam may, with exceptions of pepl
111.1}'. and sell without this iJ!!--l'l.'uufE--rJ of

n articles,
any other
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person, but Mr. Hunter does not quote the beginning
of the articles and the 6th article requiring obedience
to the established laws of the country. Now, it will
be scarcely contended that the laws, including those re-
lative to trade and monopolies are never to be changed,
or if changed that British subjects are exempted
from obedience. But again the Commercial Treaty is
mere appendix to the Political Treaty containing rules
for the trade at Bankok® and the foundation of it will
be found in Articles 6 to O inclusive of the Political
Treaty. In article 6 it is expressly stipulated that the
subjects of either nation shall trade in the territories
of the other with cut the intervention of other parties
in such countries. Ncw it will scarcely be contenderd
that as regards Siamese subjects the Salt and Opivm
Monopolies are abrogated, and that the British Indian
Legislature as relates to Siamese subjects trading to
India be debarred from creating any other monopolies
it may think fit, but if we have not so tied up our
hand neither have we theirs.

5. If it be said that in this case the Commercial
Treaty is useless, I admit it, and [ ccnsider all such
treaties I know of with the natives between India and
China as worse than useless, and without protecting
trade tend to bring in interference, collision and war.

6th. As respects the steamer it is to be remem-
bered the King and all his Ministers and nobles are
truders; so is Mr. Honter, who had for years greab
influence with the Counrt. This he has now lost and
instead of being in some sort partners, he, and the
Ministers or King have became rivals in trade. It is
impossible to decide between them unless by judicial
investigation on the spot which is impossible.

7th. Mr, Hunter next states his fears that his
assistant will not be allowed to quit the country with
his property. This case not having occurred need nog
be entered on further than to point out the difficulties
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of enforeing the Intter part of articls 7 of the Treaty
of Friendship. It would be necessary to prove there
wns nothing to detain the party desiring to leave the
country, and if any charges of crime, or doubt of right
to property were ralsed the tribunals of the country,
according to Article 6th of the Treaty of Friendship
and Article 6th of Agreement regarding trade at
Bangkok*( generally called the Commercial Treaty )
would have to decide the case, in other words to
detain or set free as they chose.

[ have &ca,
(Signed ) G. Broadfoot
Commissioner in the Tennssarim Provines

Maonlmein
Commissioner's Offiee,
The 2nd July 1844.
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Fort William
Foreign Department
The 224 July 1544

To the Honble, the Conrt of Divectors

of the Bast India Company.
Honble. Sirs,

L] - ] L] - L]

Para, 122, This currcspondence relates to the
ohstructions which are alleged to exist in the commer-
cial intercourse of British subjects with Siam.

122 A. On this subject we remarked that there
did not appear to be a violation of any article of the
existing treaty on the part of the King of Siam, nor
did we consider the interference of the British Gov-
ernment to be immediately required.

128. The Rajah of Kedah sinee his restoration
to puower, had taken forcible possession of & certain
tract of country ealled Krean clnimed by the Rajah of
Perak,

124. Under all the cirenmstances of this case
we anthorized the Government of Penang to withhold
the payment of the amual stipend to the Rajnh of
Queda till that chieftain should have withdrawn with-
in the fimits of the former boundary of his ferritory
and liave abstained from aggression on Krean for the
pericd of one year. 1t wns meanwhile directed that
the course which our Government had determined to
pursns on this oceasion should be made known to the
Rajah of Perak, and that he shonld be urged not to
adopt any measures for the re-occupation of the tract
in dispute, such az might distarb the peace and affoct
the interests of the common frontier,

. . . - - -
We have the honor &e.
(Signed) N. N. Bird

'l.‘:f.. l.‘ﬂ:.
Fort "'Willinm

The 22d July 1844.
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Fort William the 18th Janoary 1845,

To F. Currie Esquire
Secretary to the Government of India,
Fort William,
Sir,

With reference to your letter under date the 20th
March,* No. 383, conveying the authority of the
Governor General for withholding the payment of the
annual stipand to the Governor of Quedah till that
Chieftain shall have withdrawn within the limits of
his former boundary and abstained from aggression on
Krean for one year, and directing me to communicate

the result, as well as the reply made by the Rajah of
Ligore to my letter requesting his interference,

I have now the honor to transmit the accompany-
ing copy of a correspondence which 1 held with the
Governor of Quedah whilst at Penang by which it will
be observed that the old man obstinately adheres to
the determination of holding possession of the Krean
Country. 1 am however happy to add that the Rajah
of Perak remains perfectly quieseent on the under-
standing that passive measures are in progress to cause
his restoration to that portion of his territories usurped
by the Governor of Quedah,

I have not received any reply to my letter to the
Rajah of Ligore which appears by the annexed copy® of
a communication from the Resident Councillor at
Penang to have reached its destination. 1 shall how-
ever assume that the letter has miscarried and trans-
mit a duplicate vii Bangkok.

1 hope and believe that when the Governor of
Quedah shall feel the want of the annual stipend, and
the crops from the Krean country shall have been
gathered in, that he will be more disposed to meet the
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wishes of the Governor General of Indin,

I shall be careful to communicate any hostile
movements which may be made by either of the above
Chieftains of which at present 1 do not entertain any
apprehensions

I have &ca.
(Bigned) W. Butterworth
Governor,

Singapore,
11th November 1844,



India Political
Conaultations,
Range 19T,
Vol 4.

No. 48&.

{® Sag fhis aerice
Range 164,
Val, 48, )

™ Nat copried,
Sew T Dec. 1841,
Jud. Pol, Citns.
Range 106,
Vol #5.)

[ 146 ]

Fort, William the 18th Jannary 1845,

From the Honble. Colonel Butterworth, Com-
panion of the Most Honble. the Military Order of the
Bath, Governor of Princs of Wales Island, Singapore

and Malacea.
To the Rajah of Quedah.

In my letter to my friend nnder date the 9h
December Inst,® I pointed out the injustice of his
usurpation of the Krean Country which has remained
unguestioned in the hands of the Perak Rajal during
the whole period that Tuwankee Annum continued as
the representative of the Siamese authority in Quedah.

I also intimated the course I falt it incnmbent
npon me to pursue in the event of my friend persisting
anlawfully to hold the Krean Couuntry in opposition to
my expressed wish that he shonld withdraw to the
north bank of the Krean river.

On receipt of my friend’s letter bearing date the
19th January® I was compelled to lay the whole sub-
ject befure the Supreme Government of India, by
whom | am now commanded to aequaint my friend
that the annual stipend hitherto paid him will be with-
held till he shall have withdrawn from the Krean
Country for one whole year.

1 would now once again nrge on my friend the
necessity for his immedintely restoring the Krean
Country to the Rajah of Perak, as 1 have issned the
instructions of the Sapreme Government that the
annual stipend hitherto paid my friend shall be with-
held till he has returned to and remained peaceably
for ons whale year within the boundaries of the
Quedah District as they were acknowledged when my
friend resumed the Government of his Country.

Dated Prince of Wales Island 13th May 1844.
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Fort William the 18th January 1845.

Travslation of a letter from Sultan Ahmad
Tajoodeen Hallim Shah, Rajoh of Kedsh, to Colonel
the Honble. W. Butterworth, C, B., Governor of
Prinee of Wales Island, Singapore and Malacea.

{ After Comipliments.)

The letter which my friend forwnrded to me by
my man Ismail reached me on the 16th Jumadilawal
(20d June 1844), Its contents 1 fully understand.

It is therein stated that on account of Krean
affairs my money on the Pulo Penang account is about
to be stopped. In my opinion this is highly improper
becanse the whole of Krean is actually under my
dominion as specified in my letter to my friend, 1t is
therefore contrary to my reason that 1 should give up
Krean to the Pernk people.

With regard to my money on the Penang account
according ‘to the Treaty made between the English
Company and my late father, when 1 sent my son
Abdullah to Bengal, whilst 1 was at Malacen, I then
received o letter from Lord Bentinck confirming the
aforesnid Treaty which was entered into between the
English Compay and my late father, and which is to
continne unto my succesding generations, and so long
as the British flag exists in the lsland of Penang the
Treaty shall never end. The letter from Lord Ben-
tinck T have shewn to Mr. Bonham, Mr. Garling and
Mr. Lawis, who are all aware of the same. I therefore
place great confidence upon the said letter, becauss
from time immemorinl whatever engagement that may
have been made by the English Company it is known
to remain firm and unchanged.

Upon the well known justness of the Governor of
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Bengal who rules under the great King of England
my increasing confidence is placed and [ consequently
rely upon my friend's assistance.

Dated 17th Jummadilawal 1260 or 3rd June
1844.

(A True translation. Signed Abdullah.}



india Political
Consultations,
Range 197,
Vol 5.

No, 49.

* Sex Raxge 106,
Val. 4% W thig
derie,

* e Ramype 187,
Fal. 4 1,
® See Jlunge 150,
Vol, 48  Jin,

[149 ]

Fort William the 1st February 1345,

To F. Currie Esquire
Secratary to the Government of India.
Sir,

In continuation of my letters under date the Tth
Februpars® and 11th*® altimo, relastive to the usurpa-
tion of the Krean country by the Governor of Quedal,
and in obedience to the orders of the Governor General
of Indin as conveyed in the Hth paragraph of your
letter dated 20th March®, 1 have now the honor to
transmit the reply of the Rajah of Ligore to my re-
ference on the above subject, which has just reached

me

It will be observed that the Rajah of Ligor dis-
tinctly states the boundary of the Quedah country
extends only to the Krean river, and the Governor of
Quedah has no authority beyond the south bank of
that river ; moreover, that Tunkoo Anncom, who was
the representative of the Siamese Government in
Quedah prior to the restoration of the present Gov-
ernor, had never interfered with the Krean country.

I have addressed a further communication to the
Rajah of Ligore calling upon him to issune an order to
the Governor of Quedah to withdmw from the Krean
country. At the same time 1 have sent a transcript
of the Rajah of Ligores letter to the Resident Council-
lor at Penang with with a request that he will inti-
mate its contents to the Governor of Quedah and urge
him to restore the usurped territory to the Rajah of
Perak. ,

1 trust these mensures will be approved of by the
Right Honble. the Governor General, althongh 1 have
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little hope of their being attended with immediate sue-
cess, or that the Governor of (uedah will listen to
reason till he shall feel the want of his annual stipend,

which will, 1 trust, ultimately force him to retire
within the limits of his own territory.

I have &ca.

(Signed) W. J. Butterworth
Governor,

Singapore
21st December 1844,
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Fort William, the 1st February, 1845.

Translation.
(After Compliments. )

This comes from me Pya Nackhon Sithammarat
hoping it will safely reach my friend the Honble.
Colonel Butterworth, Governor of Prince of Wales
Island, Singapore and Malacea, and have to acknow-
ledge the receipt of a letter from the Governor of
Penang which has come iato my hands, wherein it is
stated that the Rajuh of Perak had written a letter to
the Governor of Penang complaining that the Rajah
of Quedah has intruded upon his territory to the
South, which is very improper, as his boundary
extends only up to the Krian River and he has no
right to go beyond that. At the time Tunkoo Annoom
had charge of Quedah there has been no complaints
whatever, but ha was well spoken of by all around him,
and he has naver interfered with the country of Krian.
1 am now greatly astonished at the misconduct of the
Rajah who governs Quedah that he should meddle
with the territory of Perak which is so near to that,
for by 20 doing it will evidently create a war between
them, and therefore I trust that the Governor of
Penang will interfere and recommend the Rajah of
Perak not to cause any disturbance, and afterwards
that the Governor of Penang will be pleased to let me
know by letter, when, 1 will also give the Rajah of
Perak and the Rajah of Quedah my advice, so as
to make the popnlation retreat back from the south
of Krian River, which was formerly the boundary of
the Rajah of Parak given by the Governor of Penang
and therefore the Rajahs of Quedah and Siam cannot
on any account meddle or interfere init. And forther
the Governor of Penang will be pleased to ndvise the
Rajah of Quedah that when the Perak people go
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to Quedah to recommend them to return back quietly
and to avoid all disturbances; that they may on both
sides live peaceably. That upon Tunkon Dai, the son
of the Rajah of Quedah, having made sufficient ntone-
ment to me the Rajah of Nakhon for their misconduct,
they were reinstated at Quedah and desired to govern
that country as formerly and Tunkoo Abdullah is to
convey the tribute money to me Rajah Nakhon, and
further that when Tunkoo Abdullah brought the
tribute money and was returning the winds were
contrary from the north, which induced him to stop at
Nakhon, and there I questioned him about the con-
tents of the letter from the Governor of Penang. He
replied that Penang, Perak and Soongi Krian
formerly belonged to ths Rajah of Quedah’s father and
should descend to his children, but as the English had
rented Penang the saue was given up by the Rajah
of Quedah's father, but when the Rajah of Quedah
settled himseif at Penang, Jenolahdeen was desired by
the Company to look after Soongi Krian, and the
Rajah of Quedah to remove to Malacea. Mr. Thbetson
was at this time the Govarnor of Penang, and Captain
Low, regandless of the order respecting Soongi
Krian, gave it up to the Perak people, which the old
inhabitants there can testify, and likewise be proved
by the books and chops in possession of Tunkoo Ah-
dullah. That as to the books I Rajnh Nakhon know
nothing of but that they merely signify the agreement
hetween the Eoglish and the HRajah of Quedah regard-
ing the lands which entirely belonged to Siam and that
Tunkoo Annoom, as the Rajah of Quedsh, must know
all about the boundaries of Krian. That from 1826
to this moment no tribute money was sent by the
Rajah of Perak. That at this time Captain Burney
came npon a mission to enter into a friendly treaty
with Siam wishing that Pemk bs placed under the
English at Penang, and Quedsh under the Rajal of
Siam, and owing to the mutual feiendship between us,
1 request of my friend to protect the lives and property
of the population both at Quedah and Perak by
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preventing any tumult breaking out between them
anid therefore send two letters to the same purport,
one in Malay and the other in Siamese.

Friday the Sth month aud on the 11th day, in the
year Ulur Basar (22d September 1841).
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< Fort William the st February 1845,

From.

The Honkle Colonsl Butterworth, Companion of
the Most Houble. the Military Order of the Bath,

Governor of Prince of Wales Island, Singapore and
Malnoo,

Ta the Rajah of Ligore.

| have received my friend’s letter of the 224 Sep-
tember 1844 * and am hapypy to find that he entirely
coneurs with me in the matter between the Rajah of
Pernk and Governor of Quedab, in which the latter
has behaved most unjustly. 1 have now only to re-
fuest that my friend will order the Governor of Quedah
to withdraw within the boundaries which have always
been recogiized by loe Driush Government and ac-
knowledged on all ocensions as the limits of Quedah
by Tun%00 Annoom, who governed that country with
eredit to himself and advantage to the people.

My triend’s instructions to the Governor of Quedah
to vacate the Krean comnery and reure from the south
hank of that river will doubtless be attended to, and 1
ehall therefore only  send notice to him of the som-
munication now  under ackoowledgment, intimating
that he will shortly have an order from my friend to
return to the north bank oF the Keaan river, which
ovder | heg that my triend will despateh to the Gover-
nor of Quedah with that promptitude for which my
friend has obtained such high reputation. In the
mean time | shall induce the Rajah of Perak not to

make any hostile movements to recover the Krean
country,

Dated Singnpore this 20th day of December 1844.
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Fart Willizm the 7th Mareh 1845,

To F. Cnrrie, Bsyuire,
Secrotary to the Government of India,
Fort William.

Sir,

I have the honor to transmit for the information
of the Right Honorable the Governor of Benpal the
annexed copy of a letter from the Hesident Councillor
at Penang,® with its enclosures from Tuanku Dye,
announcing the death of his father, Yang-de-per-Tnan,
Sultan Ahmad, Tajudin Halim Shaw, the late Rajah
of Quedah and soliciting the loan of 6,000 dollars to
dafray his expenses consequent on that event together
with my reply thereto,

- L L L - -

Tuankn Dye is the only surviving son of the late
Rajuh of Quedali and will T trost be nominated his
successor, but he has lost the fingers of one hand and
objections on that score may be raised to him. More-
over Toanku Mahomed Saad, who was recently sent
back from Bengal, is the son of an elder brother, and
will not, I am disposed to believe, quietly surren-
der his hopes of obtaining the Government of the
country.

The Sinmesze Government whose anthority over
Quedah we have recognized will 1 think be favourably
disposed towards Tuanku Dye, and they certainly would
never permit Tuanku Mahomed Saad, who attackel
and committed such slanghter on the Siamese in
Quedah daring the year 1838, to assume the government
of that country. The measures adopted by the Stmits
authorities on the occasion above referred to led to
the capture of Tuanku Mahomed Saad, when he was
tried for piracy and sequitted on the plea that as
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a descendant of the Fx Governor of Quedal, he was
at war with Sinm, and in consequence with the
British Government, the ally of that power, and
therefore that the act with which he was charged was
that of an enemy, not a pirate.  As an enemy he was
then shipped for Bengal, from whenee he bas but
recently returned to Penang. [ shall be eareful to
abstain from any interference and from taking any
further steps touching the Karisn country beyond
what is mentioned in my letter to the Resident Coun-
cillor at Penang, till a successor to the late Governor
of Quedah shall be nominated,

It will be observed that Mr. Garling adverts, in
the concluding paragraph of his communication,® to
the Kotah District. This is a triangular piece of
ground having Kotah at its apex in the very heart of
province Wellesley. This Kotah is the resort of all
the evil disposed people, whether belonging to the
province or to Quedsh. By taking a straight line
from north to south we should obtain Kotah and the
command of the Prve River which would then be
within our boundary, but which is now navigated by
the Quedah and Kotah people, without their being
liable to search, although the Kotah bosts may be
Inden with opinm, to the detriment of our revenue and
to the peace of the Distrier,

[ am not aware that any opportunity is likely to
offer at the present more than at any other time of
securing the Kotah District, ns I conclode onr nego-
tintion for it must be earried on with the Sinmese, but
possession would be most desirable for the reasons
above stated, as well ns that the soil is particularly
adapted for n sugar plantation, having a navigable
river frontage, and I beg therefore very respectfully to
know if the Right Honourable the Governor General
would be disposed to authorize any steps to be taken
by me with a view to obtaining the transfer of the
Kotah District to the Honorable Enst India Company.
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I do not suppose that the Governor of Quedah on
the part of the Sinmese wounld be disposed to relinguish
this strip of land, although it be of no use to him,
without some equivalent and thers is nothing that we
could offer that [ win aware of but the sugar hoon re-
ported on in my letter under date 27th® instant, except
money, for which T have no doubt it conld be readily
obtained at between 5,000 and 10,000 dollars, but 1
have made no movement in the matter, and shall make
none till I recaive instroctions to that effect from  the
Right Honorable the Governor General.

I have &ca.

(Signed) W. .. Butterworth
Governor.
Singapore
The 31st Jannary 1845,
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Fort William the Tth March 1845,

Translation of a Malay Letter bearing the Red
Seal of Tuankn Dye the second son of the late Ex
King of Quedah, to the address of the Honourable
Samuel Garling Esquire, Resident Councillor of Pule
Penang, dated the 27th day of Dool Hadjee, corres-
ponding with the 5th day of January 1845,

After Compliments.

This letter is written to ncquaint wy friend that
in the Hadjerar 1260 years now on the 11th day of the
month Shawal, Satarday (9th day of November 1844)
my son named Mahowed died, then on the 25th day
Dulkhedah (5th December 1844) my brother Tuanku
Abdullah died, then on the 20th day Dalhadjes (30th
B:cember 1844) my elder sister died, afterwards on
the 25th day Dalbadjee (3d January 1845) Friday
night my Royal PFather Yang de-per-tuan Sultan
Ahmad Tujudin Hallim Shaw expirsd. He died of
fever and bowel complaint under which he labotired
for only seven days. Such at present are my dis-
tresses, which I make known to my friend, and under
these distressing circumstances want of means® (for
acconling to the Malayan custom, the expense atteni-
ing the burial ceremcnies is wvery great) 1 entirely
depend apon my iriend as the only source from whom
1 @n look for assistance that my friend will compas-
sionate my present afflictions by soliciting the loan of
five or six thousand dollars, to enable me to defray
the requisite expenses. If not to such an extent, |
must still place entire confidence for soch aid as my
friend may feel disposed to grant and which [ shall
consider as o token of lnsting friendship which shall
naver ba forgotten. 1 therefore fully anticipate that
my friend will accede to this request as early a3 prac-
ticable. I send my younger brother Tuankn Ibrahim
the bearer of this letter to my friend.

]
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Fort Willinm the 7th March 1845,

Toowanku Dayi.
{With nsual Compliments. )

1 have received my friend’s letter dated the 27th
day of Dool Hadji announcing the death of the laie
lang-de-per-tnan  Sultan  Ahmad Tajudin Hallim
Shaw, and certain others of my friend’s relatives, and
requesting the loan of several thousand dollars to
enable my friend to meet the usual expenses.

[ would convey to my friend the expression of my
condolement on an oceasion so distressing.

In respect of the loan of money, my friend must
be aware that | am but Treasurer of the State Funds
and have not power to disburse a single dollar without
the express sanction of my superiors, much less there-
fore counld I presume to disburse the large amount
quoted. My friend must therefore excuse my inability
to meet his wishes in the present distress. T shall
lose no time in sending o translation of my friend's
letter to the Governor.

1 take this oceasion of begging of my friend to
advise me when it shall be finally determined who
shall sueeeed to the Government of Keda's in the room
of the decensed Saltan, as | have it in command from
His Honor to communicate with the ruling power of
Kednh on the subject of the Krian territory and the
common boundaries betwesn the countriez of Kedah
and Perak,

{Signed) 8. Garling
Besident Councillor,

Peinee of Wales lsland,
The 9th January 1845
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Singapore and Malaces.

To W. Edwards Esquire,
Under Secretary to the Government of India
Fort William.

Sir,
I have the honor to acknowledge the receipt of
(® Omitted. )  your letter under date the 11th ultimo,* No. 79, eall-
" The -';”'*";i“f'“" ing my attention to your* communication of the 18th
hitE P e
Pz el sr i May last transmilting a memorial from Mr. Robert
ante, Rasge 7600, Hunter of Bangkok.
Val. &3,
: Ind. Your letter with the memorial in question
renched me at Pinang, where I was waited upon by
Mr. Hunter in person on his retarn from Calcutta and
at this interview, after freely discussing the matter
with me, he decided upon returning to Siam, and
promised to send early intelligance of his proceedings
from thence or an his return to Singapors.

8rd. On completing my tour of the Noriipra
Settlements 1 found that Mr, Hunter had b to
Sinm, returned to Singapore, ind had again saillll to
Siam, in o larger vessel, to bring away his fier-
vhandize. All this bore a favorable aspect anll 1

therefore postponed making any observation ou his
second venture to Siam.

4th. Mr. Hunter retarmmed only s fow weeks
since, nnd was 100 ill to lay before me eitiier parsonally
or in writing an sesount of his adventures, and when
he did visit me he was in 50 nervous a state from tha
trials and vexations he had undergone that I did not
feel justified in pressing for any tangible information,
aned it was not till the 7th instant that T obtained the
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accompanying letter from that gentleman. [ truss
this explanation will satisfactorily account to the Righe
Honorable the Governor General of India for the delay
which has occurred in furnishing the account called
for,
dth.  Mr. Hunter belongs to ths oldest established
firm in Siam and himself vesided thare for the greater
part of the last 20 years, during the whols of that
time till 1842 in the full enjoyinsnt of the King's
countenancs and favor, and at the same tims retaining
the confidence of His Majesty's Ministers so much ns
to have proved of infinite servics in our negobintion
with that monarch as will bz s2en by the accompany-
ing testimonial borne by Captain Burney and the
veady response of the Supreme Government in 1826
® i 5w Burwey's (A)® and to Dr, Richardson on his overland journey
ficpt. 2 Des, 1535 ¢ PBangkok, in like manner acknowledged by the
_;:w*i'!ﬂ'_":j':* Supreme Government in 1540 (B)*; also touching
b, (s 1 of. 342 the megotiations for the restoration of the Bx
and swintanre Hajal of Quadali in 1842, when a donation of 5,000
Siurwey 23 Feb. Rupees was accorded to Mr. Hunter for his aid on this

1527, ;"'.r.-_, R, (ot (G}i-
e Setta, Vol HE
t oK. witred. It may, I think, be fairly nssumed that the Bri-

3OS Ertofue tish trade with Siam has been mainly fostered and

Huxkby fo Bk, yog attnined o its present height owing to the temper,
22 Luwe 1542, Thiin - _

Pl Cowe, Runge B0 and jndgment displayed by Messrs. Hunter and

1o, vl 14, Uo. in their earlier dealings with the natives of that

country, and it is much to be vegretted that the

amieable footing on which the trade continued to he

caeried on till 1846 shonld have been broken through

by ‘the King, who in that year commenced o direct

interference with the teaffic of the place, and behaved

e Huster swas i 0 most nncourteons, if nob unjustifinble o manner to

then in Eaglawd, the fiem of Hunter and Hayes, as pointed ot in the

* Duted 1 Nov.  gommunication of Mr. Hayes® which accompanied my

ABLT, New thin sevien, |opeor under date the 8th November 1543,
Hvnge 1046,

Fol 45, 7th. The monopoly of sugar and the manner in
which it is carried on are fully reported on in wy letter
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un lse dat> the 27th nitimo, and may I think be con-
sidered in contravention of the st article ot the Com-
mercial Treaty of June 1826, which says that no
import, export or other duty shall be levied from tha
buyers or sellers from or to English subjects, and this
contravention of the Treaty necessarily tends to the
great disadvantage of the tmade, but with all this it
will be seen by the abateact statement noted in the

® S below.  marging® of the commerce earried on with this port
anil Sinm doring the past five years, that although the
imports to Singapoire have diminished, the exports
fiom thence to Siam have inereased since 1541,

Sth. Tn the Oth para. of my letter under date the
gth November, 1 have allnded to the expectation
entertained at Bangkok that after affiirs had been
subtlsd with China, the British ships wounld pay tha
Sinmese n visit, and every preparation was made to
affect ashow of resistanee.  The fortilications at the
entrance of the muin river were repaired, chain ecables
stratehed across that viver and a largs supply of guns
ordered from England throngh Messrs. Hunter and
Hayes, 0s also the steamer Express,

9. ‘'The peaceable return of the British troups to
Indin on the conclusion of the peace with China
entirely changed the King's views and the whole of
his attention was then and is still devoted to the
accumulation of wealth. He therefore gladly availed
himself of any esgcuze for the nonfulfilment of his
engagement with Mr. Hounter for the supply of tha
ordoanes and the steamer ** Express™ which had been

* ARSTRACT STATEMENT OF THE ANNUAL IMPORT FROM AXND
EXPoRT To SIAM FOR THE PAST & YEARS.

1830/40 1840/41 184142 1842/43 1843/44

Tmport Sp. Drs. ... 250,273 326341 400463 260,115 220,714
Export ,, » ... 483578 211,007 220,801 857,492 305,504

—_—
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commissioned from that firm. The immediate out—
hreak against Mr. Hunter and the subsequent animo—
sity which has bean shown to that gentleman originatad
in his saying that if the King wounld not give the price
agreerl on for the steamer she should be sold to the
Cochin Chinese, with whom the Sinmess are on hostils
termms.  The command for the withdewal of Mr., Hon-
ter with his steamer followed his impolitic speech and
the steamer Bxpress was to be soll to the Cochin
Chinese at Singapore for 53,000 dollars prior to his
taking (but on condition that he should be allowed to
take) that vessel to Calentta.

10th. ‘This brings me to the period when 1 first
met Mr. Hunter on his way to Calentta, at which time
e detailed what iz mentioned in his memorial and a
very few days subsequent to onr conversation he ad-
drezsml a letter to me marked 1,® intimating that the
lifs of his assistant was in danger from the vindictive
leelings of the King of Siam towarls the firm of Hun-
ter el Co. [ had every reason to believe that the
objact of this communication was to induce me to send
one of Her Majesty’s vessels to Sinm with the view of
frightening the King, but having satisfled myself that
neither Mr. Harvey's lifs noe the property of Hunter
and Co. were in jeopardy I declined making any move-
ment, as will be geen by my reply to Mr. Hunter (E)*
feeling that T could not do so without compromising
the Government, and I am happy to find that my in-
formation was corvect, for Me. Harvey'is still at Bang-
kok and I think it not improbable that Me. Hayes
( Mr. Hunter's partner) will join him there on his
return from England. After fully considering this
part of the memorial I do not eonceive that there has
been any direct infringement of the 7th Article of the
Political Treaty.

11th. Should the 34 shilling rate of duty on
sugar be extended to Sinm a Consul must, 1 conclunle,
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be stationed at Bangkok, and the periodical visits of a
man-of-war will necessarily follow, but I wonld respect-
fully suggest for the consideration of the Right Honor-
able the Governor General, the expediency of seeking
a revision of our Commercial Treaty with that country,
when our trade, Il not greatly increased, would cer-
tainly be conducted on a more equitable footing. To
ghow this 1 may mention that at present a vessel lw-
porting -cargo of a trifling value pays precisely the
sami as if she conveyed the most valuable to the mar-
ket, and the charges arve so exorbitantly high as to
deter vessels from touching thers unless for a full
cargo of sugar viz. 1,500 ticals without and 1,700
ticals per Siam fathom in breadth with an import
CATgo.

12th. 1 come now to Mr. Huuter's provesdings
subsequent to his return from Caleutta, the details of
which are set forth in the accompanying copy of a
letter from that gentleman (E) as previonsly noticed.
It will e gathered from this communication, although
snch is not expressly stated, that Mr. Hunfer has col-
lected many of his outstanding debts and recoversd
el of his property. The whole of the morturs
anl gons adverted to in paragmph VI of this re-
port, with a quantity of iron and sundry piece goods
&ca. in all amounting to about 2 lacs of rupess, ave
acconnted for by Mr. Hunter, mnking his losses e
. estimated by himsell nnder one lne of rupees in place
of three lacs, as was shown ab the period the memorial
was addressed to the Supreme Government,

“18th. It does not appenr that the King of Siam
lias openly thrown any obstacles in the way of Mr.
Hunter to retard the recovery of his debts, but under
o despotic Government like that of Siam, the open
withdrawal of the King's countenance from o former

favorite ‘would doubtless indirectly tend to this end,
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T am, however, of opinion that all the ungracious con-
duct displayed towards Mr. Hunter has procesded
from personal enmity against him consequent om his
threat, and the subsequent fulfilment thereof to sell
the steamer Express to the Cochin Chinese and the uss
of other strong language, rather than from any sys.
tematic avoidance of the Gth Article of the Treaty.
Mr., Harvey would not have been permitted to remain
at Bangkok and to return there in the Port Captain's
boat when it was intimated to Mr. Hunter that he
could not be allowed to re-enter the river, withont the
King's permission.

14. The sufferings endured by Mr. Hunter on
reaching the Gunga when refused permission to enter
the river could not have been anticipated by the King
of Siam, who had previously ordered him to quit the
country. On the occasion in question the authorities
simply insisted upon this order being carried into
effect, after affording that gentleman the opportunity
of taking away his merchandise, and when it is re-
membered that Mr. Hunter was looked upon and
treated with the greatest kindness for a long period
of years by the King and the Courtiers, the exasperat-
ed feeling of o despotic monarch, consequent on his
being told that negotiations wonld be entered into with
his enemies, are not'to be wondered at. On the other
hand, had the Chinese war continued 1 am satisfied
that the steamer and military stores would have been
purchased without a murmur, but arriving as they did,
when their necessity appeared no longer urgent, the
King wished to obtain them below their estimated
value or considerably under the som agreed for,
and it was whilst smarting under this ungenerous
proceoding that Mr. Hunter expressed himself in the
nnguarded manner previously adverted to.

I5th. The treaty with Siam was concluded at a
period when a continued wasting and unsatisfactory
war with Burmab made it desimble to concilinte the



[ 166 ]

adjacent states on nny térms, and with all due de-
ference and respect 1 would again observe that much
in that treaty might be revised and the whole placed
an o footing equally perhaps more advantageous to the
King of Sinm, certainly more satisfactory to the trade
and more creditable to the British Government. Should
it be determined to depute any person to Siam on this
account a hint would be quite sofficient to ensure My,
Hunter's assistant (Mr. Harvey) or one of his partners
every assistance in collecting the outstanding dehis
and disposing of the remaining property of the firm of
Huuter, Hayes and Co. in Siam, but 1 do not think
that it could be expected or that it should be required
of the King of Siam, to recognise or countenance Mr.
Hunter in any way.

1 have &ea.

(Signed) W. J. Batterworth
Governor,

Singnpore
The 13th Febinary 1845,
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Fort. William the 28th Mareh 1845,

{ Enclosure 1)

To the Honorahle Colonel W, 1. Batterworth, C. B,
Governor of Prinee of Wales 1sland,
Singapore nid Malacen,

Sir.

When | had the honor of waiting on yon on my
arrival hera from Siam a few days ago, 1 communicated
to yon in detail the ciccumstances under which | was
compelled to quit that country .b:.' orler of the Sinmess
Government, leaving behind me a very large amonnt
of property, anid 1 expressed to you at the time my
apprehension that the Govermpent might proceed to
further acts of violence to the jsopardy, not ouly of
the property in guestion, but possibly the life of Mr.
Hurvey, the European gentleman of my establishment
whom 1 left in charge. 1 regeet to state that the
accounts 1 have since then received from Siam by the
Good Soccess, which lett seven days after the vessel in
which 1 sailed, tend sather to heighten than diminish
these apprehiensions.  Mr. Harvey writes 1o ms in a
strain of the greatest personal alarm, which 1 find is
not ntiributable to the feelings incidental to his lonely
and unprotected sitnation, from the facts and cireums-,
tanees which have een brought to Wy klluwlmlgp h.?'
Captain Evans, of the “Gom] Sueeess," who desorilied
ull these bad teelings towands me as anhappily acquir-
ing new force, and likely to take a direstion that will
be dangerons if not fatal to those with whom 1 was
closely conncoted during my residence at Bangkok.

UTnder these circumstances | hope 1 shall not be
regarded ns noreasonable, in pressing upon your
further consideration the state of my affairs at Bang-
kok throngh acts of flegal violenee on the part of
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the Siamese Government, with a possibility of their
proceeding to further outrage, both against my pro-
perty and those in whose eustody it hns heen left, and
to request that you will adopt such steps as may be in
Your power to provide security for the lives and
property that may thus be endangered.

1 have &ea.
( Signed ) R. Hunter

Singapore,
The 19th March 1844.
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Fort William The 28th March 1845.

( Enclosure E. )
To Robert Hunter Esquire.

8ir,

I have the honor to acknowledge the receipt of
your letter of this date, relative to the state of your
affairs in Bangkok and the precarious situation of the
person in charge of them.

From what passed at the interview to which
allusion is made in the communication under acknow-
ledgement I gathered that the immediate misnnder-
standing between you and the Rajah of Siam cc¢urred
with reference to the state of a steamboat which the
Siamese had offered to purchase, and which you had
actually brought from England for them, at their
especinl request. That the Siamese refused to agree
to your terms and nltimately declined the purchase of
the steamer, upon which you intimated an intention
of selling her to the Cochin Chinese with whom the
Siamese recently were, or now are, on the worst of
terms ; and lastly that immedintely prior to leaving
Bangkok you gave the Sianmese Authorities a specimen
of your mind pretty freely.

1 have no doubt that the novel situation of Me.
Harvey, who I learn is a very young man, can be any-
thing but agreeable, and 1 think it is to be lamented
that he was left behind under such circumstances. 1
do not, however, understand that he is forcibly detain-
el at Bangkok, and Ieannot therefore anticipate that
be is in the smallest danger, nor do 1 think that there
is sufficient grounds at present to warrant any move-
ment on my part.

I have &ca.
{Signed) W. J. Butterworth,
Governor &ca., &ea.
Singapore
The 19 March 1844
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Fort William, The 28th March 1545,

(Enclosure F.)

To the Honormble Colonel Butterworth, C. B.,
Governor of Prince of Wales Island,
Singapore and Malacca,

Sir,

On the 24th April last T had the honor to address
to the Right Honorable the Governor General of Indis
a memorial * setting forth various infractions by the
King of Sinm of the Treaties made at Banglkok on the
20th June 1526 between Captain Burney, acting on
behalf of the East India Company, and the Siamese
Government, and a number of acts of bad faith and
oppression practised towards me by the King of Siam,
throngh which, after suffering great personal wrong
and much pecuniary loss, I was at last compelled pre-
cipitately to quit the kingdom of Siam leaving pro-
perty to the amount of three lacs of rapees at the
mercy of His Siamese Majesty.

On reguesting to be favored with the Governor
General's reply to my representations 1 was informed
that copies of my memorial had been sent to the
Commissioner of the Tenasserim Provinces and the
Governor of the Straits Settlements in order that they
might enguire into and report upon the matters there-
in set forth. In consequence of this reply 1 came to
the Straits Settlements and ab an interview with which
your Honor favored me at Penang on the 2nd June,
after my arrival from Caleutta, you were pleased to
advise me to return to Siam, and having lost no time
in complying with your suggestions, I now do myself
the honor of stating for your information and that of
His Excellency the Governor General the proccedings

which took place subsequently to the 2 June until the
time of my finally leaving Siam.
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In my memorial I mentioned the breach of con-
tract on the part of His Siamese Majesty respecting
the steamer * Express” and that after His Majesty’s
refusal to receive and pay for it, 1 was compelled
hastily to withdraw in the steamer from Siam. Finding
that there was no hope of His Siamese Majesty abiding
by his engagement, and that there wos little probabi-
lity of my being able otherwise to dispoze of the
steamer at Singapore, Calcutta or in China, I was
obliged to nccept an offer to purchase it which was
made at Singapore by an agent of the King of Cochin
China to prevent in some measure the heavy loss which
would otherwise have arisen from the steamer having
been thrown upon my hands by the Siamese King.

On my arrival from Calcutta at Singapore I made
over the steamer to the agents of the King of Cochin
China and finding that none of the Commanders of
ships trading to Siam weuld give me a passage from
fear of incurring the displeasure of the King, 1 was
obliged to charter the small schooner Venns, in which
I sailed from Singapore on the 20th June last.

Immediately upon my arrival at Bangkok about
the middle of July I waited upon the Prime Minister
(Praklang). He received me very coolly and enquired
why I had returned to Siam. 1 informed him that 1
had come to look after my property. He then told
me that he had heard that my object in going to
Bengal was to complain against the King, but that I
was too little a man for the Governor of Bengal to take
any netice of me, and added that as T had sold the
steamer to the Cochin Chinese I had better go to Co-
chin Ohina myself, that the Siamese were not at all
afeaid of the Cochin Chinese, and that L might go and
get them (the Cochin Chinese) another steamer. On my
applying for a pass to permit the schooner to leave
Bangkok and return to Singapore I wae informed that
it wonld not be granted unless T left in her, and 1 was
at last obliged to consent to this, and on the
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24th July sailed for Singapore, having obtained per-
mission to return with a large veseel to remove my
property.

On my arrival at Singapore 1 chartered the
British Barque “ Gunga,” Captain Bowman, in which
I immediately proeseded to Siam. On my return to
Bangkok the Siamese Authorities did not make any
ohjection to my landing, but they refused to give me
any assistance whatever in collecting my outstanding
debts. On the contrary, the King caused it to be
generally understood that it was against his wish
that any one should assist me, and the consaquence
was that my native debtors were not slow in availing
themselves of the open encouragement which was
given them to withhold payment of their debts,
Indeed it was 50 generally understood that those who
paid me would thereby subject themselves to Hiy
Mnjesty’s displeasure that some who were honest
enough to wish to make payment of their debts ware
obliged to use many precantions in approaching my
residence in order that it might not be known that
they had held intercourse with, or assisted me in any
manner, !

I need scarcely point out to your Honor that this
extragrdinary course of proceeding on the part of the
Sinmese Government is o dicect violstion of the 6th
Article of the Treaty of the 20th June 1826, which
provides that “ if o Sinmese or English merchant buy
or sell without enquiring and ascertaining whether
the seller or buyer be of 2 bad or good character and
if he meet with a bad man, who takes the property and
absconds the rulers and officers must makes search and
produce the person of the absconder and investigate
the matter with sincerity. If the party possess money
or property he can be made to pay but if he do not
poseess any or if he connot be apprehended it will be
the merchant's own fault.,”
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The merchants were moreover prohibited from
dealing with me, every impediment was thrown in the
way of my satisfactorily settling my affairs, and every
kind of annoyanee that despotism instigated by malice
could invent was practised against me. It would be
a disagreeable task and it would give needless trouble
to your Honmor wera I to relate these grievances in
detail, but I may mention one or two instances to
show how deeply rooted must have been the feelings
of hostility entertained against me and how unsern-
pulons the King was to® the means which he took to
gratify it.

It was intimated to me before the Gunga had half
vompleted her loading that it was His Majesty’s inten-
tion to visit the Churches ( which he does in a boat
attended by a large number of courtiers and priests
in other boats ) and that the Gunga must go outside,
an order which was immediately obeyed, although
it was not extended to any other of the ships which
were then lying in the river. In consequence of this
arbitrary proceeding I was obliged to incur consider-
ahle expense in sending the cargo down the river to
the ship in small junks.

A message was at the same time sent to me that
I must also go down the river while the King was
afloat. This 1 complied with and remained for 3 or 4
days when 1 returned to my house which I reached in
the afterncon. His Majesty upon being told that I did
not seem so much annoyed by these proceedings as he
had anticipated, broke out into a passion, and turned
his rage against the Praklang, who narrowly escaped a
flogging. The Praklang left the Palace abont 11°
o'clock p. m. when he immadiately cent for the Port
Captain, who being sick sent in his stead an old
Portuguese Interpreter, namad Sebastian, who had
been in the service of three Siamese Monarchs and
whom the Praklang immediately cansed to be flogged.
The Port Captain and this Interpreter came to my
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hounse at about 11 o'clck p.m. when I was in bed and
unwell and told me that I must forthwith go down
the river outside the bar, that it was the King’s Order
and must be ocbeyed, and that the Praklang was pre-
pared to use force in the event of my refusing to cbey.
I remonstrated with them, stating that I was very
unwell and that it would be wvery dangerous for me
to travel in the night, that I had no provisions of
any kind on board my schooner but that I would
start in the morning long before the King came out.
The Port Captain represented what I had said to the
Praklang, but he could not be prevailed upon to grant
o respite of even a fow hours, and I*was forced to
etart for the schooner in a small boat in the middle of
the night with my assistant, Mr. Christopher Harvey,
who was ordered to accompany me, in which we went
down to Paknam, and passed oot to the shipping,
when we got safely on board the Gunga and remained
there for two or three days. The Church wvisiting
ceremonies being then over, 1 proposed to return to
Banghkok and accordingly started in company with
Mr. Harvey and Captain Bowman of the Gunga in
the schooner, but at the mouth of the river we were
met by the Captain of the Port and Sebastian with
a number of followers. They said that 1 counld
not be allowed to go up but must go back to the
ghip, and that the Praklang had given orders that
1 was not to be allowed to enter the river until
the King gave permission. Mr, Harvey then went on
board their boat for the purpose of proceeding up the
river in their company and Captain Bowman and
myself stood out for the Gunga. It blew very hand
and night coming on we anchored, but the ses got so
very rongh that were forced to get under weigh
again. The tide was then running very strong and
every sea breaking over the schoomer and the
water was over the cabin Hoor so that we were
obliged to bale it out without intermission. The
night was excessively cold, and the weather so very
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rough that we expected every minute that our little
vessel would go to the bottom. At day light we found
we hod passed the ships during the night time, and
that we had been drifted so far down the Bay that we
could just see the Royal masts of the Prince of Wales,
ong of the vessels at the anchorage, dead to windward
of us. Fortunately the schooner was recognisad from
the Prines of Wales and the first catter, well mannad,
was sent to our assistance and reached us about 11
8. m., when we pot into her, and she immediately
proceeded towards the shipping, but thongh the crew
pulled very hard, we did not reach the Prince of Wales
uutil 4 o'clock p.m, when Captain Bowman and
myself were so much exhausted that we were obliged
to be hoisted up the side in chains and carried into
the cabin. 1 soon recovered, but 1 sorry to say that
Captain Bowman is still suffering from his exposure
on this cccasion.

The above will saffice to show how determined
the King was on giving me all the annoyance he
could, and 1 shall only mention one other fact by
which it will be seen that no considerations of honesty
or good fuith were sllowed tostand in the way when
thers was a chance of oppressing and injuring me.

In my first settling nt Bangkok I leased a piece
of ground from the King for the purpose of building a
house upon it, and it was agread that I was to pay o
rent of 600 ticals per annum for the ground, The buil-
dings were erected at my own charge upon an sgreement
with the King that when 1 should give up possession
he would pay me for them. Instead however of his
doing so he insisted when I was about to quit Siam
last month, that I should pay not only the rent for
the ground but also an equal sum for the buildings.
With this tyrannical and unjust demand 1 was obliged
to comply.

1 finally left Siam on the 20th December Inst,
having broken up my establishment there and merely
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leaving Mr. Harvey for a short time in Siam to try
and collect some of my debts.

Owing to the King's not only, contrary to the
Treaty, refi using me all assistance, but even encouraging
my debtors to defrand me, 1 have been unable to
obtain payment of debts to the amount of Forty thou-
eand Spanish dollars, and will suffer vary heavy loss
from a large quantity of goods having been returned
te me by parties to whom I had sold them, and which
have been deteriorated in value, besides what I shall
lose by the King's having refused to receive the
steamer and other property which I had ordered for
him by his desire, and returned other property which
had been sold to him,

A total disregard of the provisions of the Treaties
between the Governments of British India and Sinm
still continues to be openly manifested by the Siamese
King who rigidly enforces the monopoly of sugar, in
consequence of which the price of that article son-
tinues higher than it otherwise would be, und His
Majesty is apparently encourged by the seeming in-
difference of the Indin Government towards his viola-
tion of the Treaties to more open and [un-Jdisguised
acts of oppression and injustice and it is now manifest
that unless foreibly admonished of the danger of his
proceedings he will upon the first prompting of his ill
regulated and ignorant mind, or of the interested and
evil disposed foreign advisers (Klings &e,) who engross
him to the exclusion of those of his own family and
country who better perceive the true interests of the
King and his subjects, entirely set aside and disregard
the Treaties, if by so doing any momentary advantages
can be gained or feeling gratified,

In conclusion may I request that you will do me
the favor to bring this letter to the notice of His
Excellancy the Governor General and 1 have a con-
fident trust that after due conzideration of the
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representations 1 have made in it and in my memorial
His Excellency will be pleasad to adopt such mensures
as may to him seem necessary to procure the dus
observance on the part of the King of Siam of the
Treaties between the British and Siamese Governments
as well as some reparation for the losses and injuries
which 1 have suffered at the hands of the King.

[ have &ea.
{Signed) B. Hunter,

Singapore
The 6 Felbruary 1845,
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Para. 99. You stated to the Governor of the
Straits Settlements that ** there did not appear to be
*a violation of any article of the existing treaty on the
** part of the King of Siam, ” and we think with you
that meither his monopoly of the trade in sagar, his
prohibition of the export of teak, nor his angmenta—
tion of the duties on varions kinds of produce
constitute such o violation, inasmuch as they are
measures affecting the trade of his sabjects geserally
and not their intercourss with our merchants in
particular.  Any appropriate opportunity shounld
however be taken of endeavouring to prevail upon
His Sinmess Mnajesty to afford greater facilities to
commerce,

100. By the treaty of 18th October 1826, we
are bound to protect the Rajah of Perak against any
aggression of this kind and as thera appears to be no
doubt that Krean is pact of his tarritory yon very
properly suthorized Lieut. Colonel Butterworth to
withhold payment of the annual stipend to the Rajah
of Kedah, until he should have withdmwn within the
Limits of the territory under his Governmant.

L] L L - * -

We are &ca.
(Signed) J. Shepherd,
&ea.  &en.  &ea.
London,
19th March, 1845,

(Addressed to the Governor and
Couneil of Bengal.)
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Fortt William
Foreign Department,
The 16th August 1845.

To the Honorable
The Court of Directors
of the Hast India Company.

Honorable Sies,
® * @ * * ®

Para. 115, The Rajah of Kedah having, in oppo-
sition to the wishes of onr Government, obstinately
vetnined possession of the Krean country which he
had usurped from the Chiefrain of Perak, the instrue-
tions anthorizing the suspension of the payment of his
annual stipend until he shoull withdraw within the
limits of his furmer boundary, were carried into  effect.

116, The Rajah died in the early pari of this
year, on which oceasion his son, Tunanku Dye, applied
for pecuniary assistance to enable him to defray the
expenses consequent on that event.  For this purpose
we sanctioned the advance of n snm not exceeding
3,000 dollars as a loan to the applicant out of the
arrears of the stipend of the deceased Chief.

117. In the course of the correspondence which
took place on this occasion, the local anthorities
suggested the advisability of obtaining from the
Siamese State, the transfer to our Government of the
district of Kotah, which was described as a triangular
piece of land inconveniently prajecting into Provines
Wellesley, nnd as the resort of persons of objectionable
charncter, The proposed new line of demaveation, it
was shown, wonld bring within the British boundary
not only the tract in question but also a neighbouring
strenm stated to be now navigated by boats not linble
to ssarch, and therefore likely to prove detrimental to
the public revenue. For the reasons above stated,
as well as with advertence to the fact that the district
in question was well adapted for a sugar plautation,
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Colonel Butterworth urged that its possession by the
British, was a very desirable object.

118,  Before passing any decision on the (Juestion
submitted for our consideration, wa requested to be

favored with the sentiments of the Governor of Bengal
on the subject

119, His Excellency viewed the proposition
favorahl ¥, and we, in coneurrence with that authority,
instructed the Governor of the Straits Settlements to
negociate for the transfer of the land referred to, on
the basis of a moderate compensation ns suggested
v him.

£ * - * * *

125, In the month of April last year, My
Hunter, a British subject engaged in commereial
pursuits at Bangkol, complained in a Memorial
atldressed by him to this Government, of certain
infractions by the King of Siam of the existing treaty
with that state, wherehy the Memorialist and other
British traders resorting to that Port had been sub-
Jected to serions loss and inconvenjence.

126.  Mr. Honter's Memorial was forwarded for
report to the Governor of the Straits Settlemonts and
the Commissioner for the Tanasserin Provinees whoss
replies ® together with the papers in connection
therewith, are now submitted for the information of

15844 % Buttercerth yonr Honble, Court,

fae .!.Hnwnﬁ.
AX Feli 1845, Tud,
L'l Ciial, Fauge
187, Tl 10

127. On the receipt of Colonel Butterworth's
report it was considered right, with referanes to the
statements and opinions therein comprizad, to submit
the documents to the fourth ordinary member of the
Council for a legal opinion upon the (uestion of the
infraction of the commerial treaty, by the allsged
proceeding of the King at Bangkok, By a mistake,

however, in the office of pur secretary, the papers were
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sent to the Law Commission instead of to Mr.
Cameron alone in his eapacity of Member of Council.

128. Before the report of the Law Commission
was laid before Government, your Honble. Court’s
despatch dated 19th March 1845* was received, the
99th paragraph of which contains the expression of
your concurrence in the view taken by the Govern-
ment of this question in 1843/44, when it recorded the
opinion that the acts imputed to the King of Siam as
ghown in the papers then brought to our notice did
not constitute an infraction of the existing treaty with
that state.

120. As the circumstances mentioned in Mr.
Hunter's Memorial do not differ materially from those
on which the decision of tiovernment on the former
ocension was based, it wns considerad unneecessary,
without further instructions from yonr Honble, Court
to take any notice of the representation submitted by
that individual, or to re-open the question of infraction
in connection therewith, notwithstanding the adverse
opinion recorded by the Law Commission in their

report, a copy of which accompanics.®

* * * #* * #

We have &ea.

(Signed) H. Hanlinge
&en,  &oen.  &en.
Fort William
The 16th Avgust 1845,
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india Pol.and Fort William the 10th January 1846.
Foralgn Cons:

Range 197,
Vol. 30.

To F. Currie, Esqguire,
e B Hecretary to the Government of India,

Fort William,
Sir,

I have the honor to transmit for the information
of the Right Honble. the Governor General of lndia,
copies of the several communications which have
passed between the Rajah of Ligore, the Rajsh of
Pernk, the Acting Governor of Quedah and myself in
reference to the Krean country. subsequent to my
despatch to your address under date the 21st Decem-

Ser unte, this Raugs ber last. ®

e 2., On my recent tour to the Northern Settle-
ments I requested the Acting Governor of Quedah to
favor me with an interview, but he made a trivial
= A excuse, ® evidently to avoid a meeting, and 1 then
= solicited ® him to state definitely his intention regand-
ing the Krean Country asurped by his father from the
ec Rajah of Pernk, to which he replied * that the question
Sew infva fur theee rested with the Rajah of Ligore. 1 have reason to
doeuments. halievs that he is afraid of making any movement in
the matter till his nomination as the Gevernor of

Quedah shall be confirmed

»D. 3. The last letter® received from the Rajnh of
Ligore also shows a desire to postpone any final
decision on the subject of Krean till the nomina-
tion of Taunkoo Daye alins Zeynal Rashid, the son of
the late Rajah shall have been approved of by the
Court of Siam. T have again addressed the Hajah of
Ligore in the hope that he may be induced to make
the appointment of Taunkoo Daye conditional on his
restoring Krean to the Rajah of Perak,

s k. 4. The Rajah of Perak® had become a little
impatient at the early part of the year and from what
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I perceived when in Province Wellesley on the borilers
of the Krean country, I was disposed to think that hos-
tilities would be commenced withont waiting for the
rosult of my further reference to Ligore which L in-
timated # having made. 1 therefore determined to
seek o personal interview with tha Rajah and  aecord-
ingly wrote to that effact appointing Kotah Siac a
place from fifteen to twenty miles up the Perak
River at which to meeat him,

5. On my return from Penang T proceeded on
the steamer to the spot indicated, ani was met by &
vast concourse of people, the whole reach of the river
being studded with bosts, After some general conver-
gation [ indneed the Rajah to accompany me to the
steamer, where T explained most fully what had been
done to obrain the restoration of Krean and urged him
to refrain from hostilities till 1 should receive n dle-
finite reply from Ligore, to which he rendily nssented,
a8 he would I faney at that moment to any request,
for both lie and his chieftaing were overwhelmed with
awe and astonishment at the machinery and move-
ments of the steamer.

6. Upon taking leave of the Rajah [ presented
him ‘and his chieftains, who were accompanied by
about 200 followers, with a few common shawls or
handkerchiefs which are much valoed in that part of
the world, the cost of which did not exceed 40 dollars,
and we parted on the best of terms with the full un-
derstanding that he was not to make any movement
tonching Krean till a Governor should be nominated
to the Quedah Country.

1 have &in.

(Signed) W. J. Butterworth
Governor.

Singnpore
The 5th September 1845.



Indla Pol. and
Forelgn Cons:
Range 107,

¥ol. 30,

No. 87.

® S P Allum,
Sha k.

® This letter s
nal ipipenir,  The
ditte should be
Gth May.

[ 184 ]
Fort William the 10th Janunry 1546,

A

Translation of a letter from Tuanka Zeinoon
Rasheed, Son of Padooka Murboom Snltan Ahnmad
Tajudin  Hall® mishale, Governor of Quedah, to the
Honble. Colomel Butterworth, C. H., Governor of
Prines ef Wales lsland, Singapora and Malacen,

The letter our friend addressed ns on the 3rd day
of Jemadil Awal (8th May 1845}* has reached us in
safety and its contents we have made ourselves
acquainted with, in which we are informed that our
friend has arrived at Penang and intimated a wish to
have an interview with us, At present we cannot go
to meet our friend as our Brother Taunka Mahomed
Akil hns proceeded to Ligore and there is no one that
we ean leave behind to be in oor stead.  OF this onr
friend is already fully aware. We therefore have to
solicit that our friend will not take offence particularly
at the present moment.

Quedah, 3rd day of Jemadil Awal Hejorat 1261
(8th May 18135,
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Fart William the 10th January 1846,

B.

From the Henhle. Colonel Butterworth, Com-
panion of the Most Honorable the Military Ordér of
the Bath, Governor of Prince of Walea Island, Singn-
pore and Malacea.

To Tuanku Daye, Quedah.

(After Compliments.)

I hava received my friend’s letter dated the Sth
mstant stating that he is unable at the present time
to meet my withes by coming to Penang to confer
with me, as requested in my letter of the 5th, in
consequence of the absence of his brother,

I regret that my friend cannot leave Quedah till

‘the return of his brother from Stam, and ns this event

may not occur for some time I now write the particn-
lars on which I wished to held a conference with my
friend vizt. the unjust retention of the Krean Country
belonging to the Hajah of Perak.

A letter recently received from the Rajuh of
Ligore, which I was desirous of showing to my friend,
in which mention is made of a communication to his
address to the same effect must prove to my friend the
view taken of this matter by the Court of Siam, for
the Rajah of Ligore distinctly recognises the right of
the Rajah of Perak to the Krean Country. I now beg
that my friend will forthwith send me n definite
answer as to his intentions on thiz question, that 1
may communicate the same to the Supreme Giovern-
ment of India and the Hajah of Ligore and take such
further steps ns may appear necessary, the Rajnh of
[Perak] having abstained from any movement to
vegain the Krean Country solely with the desire of
meeting my strongly expressed wighes on this point.

Written at Penang this 27th May 15845.

(Signed) W. J, Butterworth,
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Fort Willism the 10th January 1846,

C.

Translation of o letter from Taunkoo Zeynal
Rachid Son of the deceased Sultan Ahmed Taljoodin
Allum Shah of Quedah &ea., addressed to the Honble.
Colonel Butterworth, Companion of the Most Honble,
the Military Order of the Bath, Governor of Pulo
Penang, Singapore and Malacea, &ca. &ca.

(After Compliments.)

We have to inform our friend that his letter to
onr address on the subject of the letter from the
Rajah of Ligore to our friend’s address in which it is
stated that he (the Rajah of Ligors) acknowledged the
right of the Rajah of Perak to Krean and that a
letter had been addressed to us also by the Rajah of
Ligore to the same purport.

We have now to state to our friend that a letter
to that effect regarding Krean has never reached us.

We will now write to the Rajah of Ligore abont
this, and whatever may, be the orders, we will be
guided by them, as this country of Quedah is wnder
the Authority of Siam. Our friend is well acquuinted
with all thess matters, and this regarding Krean has
been referred to Siam, and it prevents our heing able
to do anything without the knowledge of the Siamese
Authorities.

Written this 1st day of Jemadil Ahkir ( 7th June
1845 ).
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Fort William the 10th January 1846.

D.

Translation of a letter from the Rajah of Ligore.

This letter is from us . * ., . nddressed to
the Honble. Colonel Butterworth, Companion of the
Most Honble, the Military Order of the Bath, Govern=
or of Singapore, Malacea and Pulo Penang.

With Compliments &eca.

We have received two letters from onr friend the
iovarnor of Singapore, one from Captain Peroni, an
English merchant who took it to Siam. In the said
letter it is stated that our friend the Governor of
Singapore had sent o letter to us, This we had an-
awered to our friend the Governor of Singapore, but
we have not heard further on the sukject of it. The
other letter was sent to us by Chou Boree Rat-poo-
ban, Rajah of Poongah, 25th day of the 3rd Moon
year of the large snake Chow sok. In that letter our
friend stated that he has received a letter from us and
was glad to hear what we said in every particular,
With regard to what Chow Pia Chree (Rajah of
Quedah) had dons to the Rajah of Peruk it was nob
right. Now our friend the Governor of Singapore re-
quests us to order the Rajah of Quedah to give back
the country unto the former boundaries as far as what
the English know it to be and as it was when Tuankoo
Anoon was Rajah presiding over Kedah. All the ryots
know that this would be but justioe and that if we
ordernd the Rajah of Kedah to go away from Krean, our
friend thought that the Rajah of Kedah wonld follow
our directions. Our friend the Governor of Singapore
had written to the Rajah of Kedah to the effect that
we had written to the Rajah of Kedah desiring
him and his peopls to leave Krean. We have written
to the Rajah of Kedah regarding this affair and our
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friend ean direet the Rajah of Perak not to fight and
disturh the country for the regaining of Krean. Our
friend’s letter was also full of many other friendly
matters, all which we understand. * With regard to
to Krean Rojah Mudnh (Tuanka Abdullah) informed
us, and which we wrote to our friend, the Governor of
Singapore, on the subject. That our friend knows
everything therefore regarding it. We afterwards
sent o lstter by a person to the Rajah of Kedah
desiring him that the boundaries of the territory of
Kednh as they have always existed ought to be
guarded and fixed by marks so that they may never
be exceeded and thereby provent guarrels and wars
between the two countries and making enemies
amongst the people. :

The Rajah of Kedah wrots to us stating that
Krean had always really belonged to Kedah that he did
not wish to seize any lands of Perak. That the Seals
formerly in use for that place are forthcoming, and
that there are persons of consaquence at Perak and
Krean who can be searched for and from whom the
real troth can be obtained, This the Rajah of Kedah
wrote on the subject which coincided with what the
Rajah Mudah had stated. If we were arbitrarily to
urder that the Rajah of Kedah should do as our friend
the Governor of Singapore has written, the Rajah of
Kedsh would consider it unjust ns he states he has
proofs in the possession of & Seal and that persons of
consequence both at Pernk and Krean are witnessos
who can be guestioned as to the truth. Now the
Rajah of Purlis and the Rajah of Chabang  Passo
wrote to us that on the 235th day of the 12th moon®
Rajah Mudah (Tuankoo Abdallah) died and that an
the 26th day of the lst Moon the Rajah of Kedal
also died. It is said that the Malay custom is
that the dead Rajal cannot be buried uutil his BNoCRs-
sor is placed in his stead. The Rajah of Purlis snd
Rajab of Chabong Passo have requested that Peeyah
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Intawee Chye, son of Chowpia Chres (meaning
Tusnkoo Dye, son of the Rajab of Kedsh) be raised
the dignity and to govern Kedah, in the meantime to
bury the deceased Rajah and to follow the Malay cus-
toms, and requested us to report the same to Sinm to
the foot of the Throne of Phrabat Somdet Phra Buddha
Chno Yo Hun of Phra Maha Nakhon Sri Ayuthia, to
pray that the wishes of His Highness the King may
be taken. Wa have done as these Rajahs wished and
presented the petition, bot the snswer hns nob yet
retnrned and the matter is therefore unsettlad. Ifitis.
His Highness the King's wishes to raise Prah Inta-
wee Chye to the dignity of Rajak of Kedah acconding
to the wishes of the country everything will be guiet
and settled.  When thig is all settled and Prah Inta-
wes Chye confirmed, this matter of Krean can be
enquived into and whatever it may be we ghall let our
{riend know, Do not let our friend the Governor of
Singapore be angry at the delay,

This letter is written in duplicate, one in the
Sinmese dinleet and the other in Malays, both of the
shine meaning.

Written 11th day of Sth Moon Year Little Ser-
penchesol.
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Fort William the 10th January 1844

E.

Letter from Sultan Abdullah Mahomed Shah of
the Country of Perak to the Honble. Colonel Butter-
worth, the Governor of Prince of Wales L:land, Singa-
pore and Malaces,

After Compliments.

That 1 have formerly written to my friend of date
the Oth September 1843* on Saturday, respecting
Krean which was taken by the Rajah of Quedah and to
which my friend desired me to remain silent for n
period of 2 or 8 months, but as 1 have waited now for
a considerable time and received no intelligence from
my friend up to the present moment 1 therefore request
that my triend will let me know decidedly regarding
(Soonghi) Krean whether it can be restored back to
me or not, which is the object of this present appli-
cation to my friend.

Dated the 21st Moharum 1261 on Thursday 31st
January 1845.
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Fort William the 10th January 1846,

F.

From the Honble. Colonel Butterworth, Com-
panion of the Most Noble the Military Order of the
Bath, Governor of Prince of Wales Island, Singapore
and Malnecs.

To the Rajah of Perak.

I have received my friend's letter under date
the 31st January last relative to Krean, which was
usurped by the late Governor of Quedah.

1 have every hope of shortly seeing my friend
reinstated in that country and it would therefore be
most unadvisable for my friend to make any movement
till the snccessor to the Governor of Quedah shall be
nominated by the Rajah of Siam, who takes a favor-
able view of my friend’s right to Krean. I am still,
and have been for some time past in correspondence
with the Rajah of Ligor on the sabject.

Dated at Singapors this 23cd day of Febrnary
1845.

(Signed) W, J. Butterworth.
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Fort William the 10th Jannary 1846,

To The Governgr of Prince of Wales Ielnnd,
Singapore and Malaces,

Sir,

In reply to your despatch dated the 5th Septem-
ber Inst® submitting copies: of your correspondence
with the Rajah of Ligore, the Rajah of Perak, and the
Acting Governor of Quedah, relative to the Krean
Country, and detailing *vour proceedings in reforance
thereto, I am directed to state that the Right Honble,
the Governor General Approves yvour proceedings in
the matter, and sanctions the presents which you
made to the Rajah of Papak and the Chieftaing on the
occasion of their vigit, amounting to 40 dollars,

I have &ea,
(Signed) F. Ourris

Secr&tary to the Government of Indin
With the Governor Genernl,

Camp
Futtelipore Sickree
The 31st October 1845,
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India and Bengal Indin Political Department.
Dospatches
Vol. 47, pp. 550+ _—
ses.
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Parn. 66.  After the death of the Rajah of Kedah
there will, we hope, have been no further delay in
obtaining the evacuation of the Krean conntry, which
he had usurped from the Rajah of Perak.

67. Yon will report to us the resnlt of the
negociation which you have authorized Lieut. Colonel
Butterworth to open with the Sinmese authorities for
the purchase of the district of Kotah, a small slip of land
projecting into Provinece Wellesley, the possession of
which is considered desirable for rensons both of revenue

and of police.
= * - - . *

#9, With respect to the personal injuries com-
plained of by Mr. Hunter, they appear to have been in
some measure provoked by his own imprudence ; and
there would probably have been difficulty in establish-
ing the facts in such a manner as to entitle your
Government to make a public demand of redress on his
behalf. We approve, therefore, of your non-inter-
ference.

70. The general guestion remains whether the
King's assumption of a monopoly of sugar is an in-
fringement of the treaty. You referred the qguestion
to the Law Commission, who are of opinion that it is
so. Major Broadfoot is of a contrary opinion, and you
have determined not to intertere.

71. Monopolies being o frequent, and even
habitual resource of the Siamese Government for pur-
poses of revenue, we cannot but think that, if the
Government had intended to bind itself never to re-
establish them, an express provizion to that effect
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would have been inserted in the treaty. Without
distinet proof in the correspondence at the time, that
such was the intention of the negocintors, we do not
think our right of remonstrance sufficiently clear to
induce us to exert it.

- - - L ] - -
We are &oa,
(Signed) H. Willock.
&eca. &ca. &ca,
London

2d January 1846,
( Addressed to the Governor and Council of Bengal.)
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Fort Willinm 3d October 1846,

To G. A. Bushby Esquire,
Officiating Secretary to the Government of India
Fort Willinm.

Sir,

- - . L] - -

My letter dated the 31st Jannary 1845, to the
address of F. Currie Esquire, Secretary to the Govern-
ment of India, announced the death of the Inte Gov-
ernor of Quedsh, Sultan Ahmad Tajadin, Hakim
Shaw, and my desire to avoid any permanent move-
ment with reference to the Krean country usurped by
him from the Rajah of Perak, till a successor should
be nominated to the Government of Quedah by the
Sjamese authorities, which event I hoped would have
taken place during the past or early in the present
year, when I had reason to think that the just expecta-
tion which Twanku Dye might entertain of obtaining
a continuance of the annual stipend guaranteed to his
father by the first article of the Treaty with the King
of Quedah in 1802, would lead to an early settlement
of the question of Krean, and I then proposed to
enter into negociation regarding the purchase of the
District of Kotah.

Tuanka Dye or Tnanku Zemoor Rasheed, the eldest
surviving son of the late Governor of Quedah has been
residing at Ligore for some time past in anticipation
of his nomination to the Government of Quedah, and
it is generally believed, although I can obtain no
authentic information of the fact, that he is detained
there, if not forcibly, under fulse pretences. [ have
therefore again written to the Rajah of Ligore relative
to the restoration of Krean to the Rajah of Perak, but
I have deemed it expedient for the present to make no
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reference to the Distriot of Kotah, as by so doing, 1
might in a measure appear willing to compromise the
interest of the Rajah of Perak in my desire to obtain an
an accession to our territories,

I trust the Right Honormble the President in
Council will approve of my letter to the Rajuh of
Ligore, a copy of which 1 beg to enclose, as also of
my having refrained from taking any positive staps
with reference to the District of Kotal pending the
settlement of the Krean question,

I have &ea,
(Signed) W. J. Butterworth
Governor,

Singapore
26th Angust 1846,
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Fort Willinm 81 October 18473,

From the Henble. Uslonel Batterworth, Com-
panion of the Most Honble. the Military Order of the
Bath, Governor of Prince of Wales Ieland, Singapove
imd Malncea.

To the Rajah of Ligore.
( After Compliments.)

1 had anticipated from my friend’s letter of ths
94 September 1844,* that the necessary instructions
would long since have been given to the Quedah
people to withdraw from the left bank of the Krean
River, which was acknowlsdged by the Sinmese
Government as belonging to the Rajah of Perak at the
period of the ratification of the Treaty of Bangkok in
1826, and accordingly was never interfered with by
Tonnku Anum, the then Sinmese (Fovernor of Quedah.

My Friend intimated in the above letter that so
soon n& n Governor shonld ba appointed to Quedah the
question touching the Krean country shonld be settled.
Now as I nnderstand that Tnanku Dye, the eldest
surviving son of the late Governor, Sultan Ahmad
Tajudin Hallim Shaw, is at this moment residing at
Ligore preparatory to receiving this appointment to
the Government of Quedah, I beg that my friend will
forthwith give such instructions as will ensure the
withdeawal of that Chisftain’s puople from the Perak

territory.

I have hitherto sncoseded in preventing the Rajah
of Perak from making any movement to regain his
possessions, but I cannot hope to do this much longer,
and | must therefore beg that my friend will at once
take measures for the due fulfilment of the Treaty of
Bangkok, under date the 20th June 1826, wherein
both parties are expressly hound to maintain
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the friendly relations then existing hetween the
English and Siamese, which must be materially
affected by hostilities on  the Krean  River,
otherwise 1 shall be obliged to report to the Supreme
Government of India the unsuccessful termination of
the references I have made to my friend, a step 1 most
earnestly desire to avoid.

The District of Krean is separated from Quedah
by the River Krean, a most natural and distinet line
of boundary from the sea on the west to the monntains
on the east, which run parallel to the Coast at o
distance of 30 or 40 miles, as my friend will observe
by a reference to the map of the Country. Moreover
the Rajah of Perak was in possession of his territory
of Krean when the Treaty of June 1826 was signed
and the proceedings of the late Governor of Quedah
were therefore in direct opposition to the 14th Article
of the treaty above reforred to. which declares that the
* English and Siamese shall not send any force to go
and molest, attack or disturb Perak.”

1 earnestly solicit an early reply to this communi-
cation, as the people on both banks of the Krean
River are in a most unsattled state, consequent on the
usurpation of the Krean District by the late Governor
of Quedah, in direct apposition to the Treaty above
referred to. 1 am desirous of communicating with my
friend on other matters, but [ refrain from doing so
till the question of Krean be satistactorily settled,

Dated at Singapore this 25th August 1846,

(Signed) W..J. Butterworth
Governor.,
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Mo. 8- To Governor of the Straits Settlements.
air,

* 25 Aug. Ser ante, In reply to your letter of the 23d* Augunst Inst, 1
No. 4. have the honor to state that the President in Council
approves of the tenor of your letter to the Rajah of
Ligore relative to the restoration of Krean to the
Rajah of Perak, and of your having refrained from
entering into negociation with regard to the purchase
of the District of Kotah pending the settlement of the
Krean question.

1 have &ca.

(Signed) G. A. Bushby
Officiating Secretary to the
Government of India.

Fort William
The 8d October 1846.
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Fort William the 6th February 1847,

ToG. A, Bushby Esqre.,
Officiating Secretary to the Government of India
Fort William.

Sir,

With reference to my letter under date the 26th
Angust Inst,* I have now the honor to report thab
Tuanko Dye, alias Tuamko Zeinoon Rashid, Ebene, Mur—
boom, Sultan Abamad Tajudin Hallim Shah, Governor
of Quedah, the eldest suryiving son of the lata Rajah
of Quedah, hns returned from Ligore, baving been duly
recognised by the King of Siam as smecessor to his
father.

2. The return of Tuanke Zeinoon Rashid to
Quedal was most opportune, for the eountry bordering
our territory had been thrown into considerable eXcite-
ment by the untoward proceedings of Tuanko Mahomed
Saad, the Chieftain who was sent by Mr. Benham as a
state prisoner to Caleutts in 1841, and remanded to
Penang in September 1843,

3. Tuanko Mahomed Sand, after the receipt of the
letter to my address dated the 20th January 1844
having proceeded to Quedah, Jocated himself at Kotah,
and then and there commenced levying taxes on the
inhabitants of the District of Prye, upon which he
professes to have some claim in right of his wife, Not
content with this, he undertook an expedition o faw
months sinee, with about 150 followers, and an
elephant which he obtained from 8 bad charncter
named Puteh Toh Ting, against whom there is o
warrant out for murder, to securs possession of the tin
mines at Pulie, under the charge of Hadjee Dultam,
the revenue, dues and tolls on which, amounting to
about 2000 dollars annually, are collected by the
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Quedah Government at the mouth of the Muda River
by o person named Tnanko Tbrahim.

4. On this information being brought to Tuanko
Thrahim, he forthwith gathered together his people,
and advanced to meet Tuanko Mahomed Saad, when a
skirmish took place, in which several persons were
killed on both sides terminating in favor of the latter,
who returned to Kotah with about 100 prisoners, of
both sexes, several head of cattle, &ea., whilst Hadjea
Dultam, the person in charge of the tin mines, equally
afraid of both parties, ran away to the jungles.

% No time was lost on the intelligence® reach-
ing Provinea Wellesley from the Acting Governor of
Quedah, Tuanko Mahomed Hakip, in communicating
with Tuanko Mahomed Saad,® and in giving publicity
to Act X of 1839, and in directing the Superinten-
dent, Captain Ferrier, to abstain from all interference,
and to prevent strangers from locating themselves, or
driving cattle within our territory, lest it should be,
as without such orders it doubtless would have been,
made the receptacle for stolen property, by either or
both of the adverse parties, At the same time, free
admission was given to thoss who might feel disposed
to pass on to Penang without offensive weapons of any
kind, and with the understanding that they were not
to return till hostilities should have terminated.

§. At this period, Tuanko Zeinoon Rasheed,
Fhene, Marhoom, Sultan Ahamad Tajudin  Hallim
Shah, reported® his return to Quednh, and his deter-
mination to procead against Tuanko Mahomed Saad.
Captain Ferrier, the Superintendent of Province Wel-
lesley, who is o most trustworthy officer, then took
advantage of his proximity to Kotah, to seek a private
interview with the latter, in tha hope of inducing him
to surrender up the property he had taken, dismiss his
followers, and ask forgiveness of his soveraign but with-
out avail. He then obtained the Gun Boat from Penang,
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which he stationed at the Prye River, close upon
Tuanko Mahomed Saad's position,: and with a judi-
cious arrangement of the small Police Force at his
command, snceeeded in maintaining peace and quiet-
ness, and allaying the fears of the inhabitants of Pro-
vince Wellesley, withont moving troops from Penang,
which 1 was most anxions to avoid, unless under cir-
cumstances of extreme necessity.

7. Tuanko Mahomed Saad was easily defeated
and he iz now a fugitive ; it is generally believed, but
nothing certain is known of his movements, that he
has proceeded towards the Southern end of the Pro-
vinces, some say with a view of inducing the Rajah
of Perak to espouse his cause, but I think this impro-
bable, for the old Rajah must have heard too much of
the said Tuanko Mahomed Saad to trust him. More
over his family have all come to Penang, where I have
ordered that they shall be permitted to remain un-
recogmised and unmolested, so long as they keep quiet,
and in the event of the smallest hostile movement, that
Act X of 1839 shall be enforced against them.

8. It appeared to me extremely desirable to view
the matter as o mere {neute on the part of Tuanko
Mahomed Sand and his followers, and to treat it as
lightly as possible, lest it should grow into & question
of sufficient political importance to unsettle the minds
of the inhabitants of the northern end of the Straits,
which are readily excited by the recollection of the
untoward occurrences between the Siamese and the
late Governor of Quedah, and the successful resnlt of
this course is to be attributed to Captain Ferrier, who
has acted most steadily and judiciously on the oceasion,
under the direction of the Resident Councillor at
Pennng.

9. The return of Tuanko Zeinoan Rasheed Ebene,
Marhoom, Sultan Ahamad Tajudin Hallim Shah, offered
such a favorable opportunity of again mooting the
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question of the restoration of Krean to the Rajah of
Perak, and of ascertaining the feeling of the Govern-
ment of Quedah with reference to our obtaining pos-
gession of the District of Kotah, the scene of the
present disturbance, that I lost no time in addressing
that Chisfiain on the subject, ina communication of
which the enclosed is a copy® herewith forwarded, in
the hope that it will mest with the approval of the
Honorable the President in Council, and that 1 shall
hereafter be enabled to report a satisfactory result,

1 have &ca.

(Signed) W.J. Butterworth
Governor,

Singapore
the 11th December 1846.
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Fort William the 6t February 1847,
LI

Translation of 5 letter from Tuanky Mahomed
Hnkip, acting for Tuanku Zeynoon Rashid, raling the
Kingdom of Quedah and with compliments d&ca &ca.
goes addressed to the Honble. Samuel Garling Esquire
Resident Councillor of Pula Penang and its depen-
deneies.

Lat it be known to my friend that on the 14th of
this month Shawal one of our people came to complain
that Tuankn Mahomed Saad accompanied by above
150 of his people, had been to a place called Kupong,
in the interior of Qualla Mudah, Evizingy everything
they could get including buffsloss and bullocks, Many
of the owners of the property they canght and mupr
dered and their hoyses were burnt by them,

We sent our relative Tannku Ebrahim, presiding
over the affairs of Qualla Mudah, to mest them and to
retake the property and return them to thejr lawful
owners. But Tuanku Ebrahing Was not in time to
get up to them and thys Toanku Mahomed Saad
escaped with them to Cottah Prye.

Wa are backward in following them ¢ Cottah
Prye as it is situated in the immediate vicinity of the
Company’s lands, aud those of all our friends,

This proceeding of Mahomed Sand is extremeply
bad and contrary to every usage and will be 5 frrievous
offemce to the Siamese, and Just now Tuapky Zeynoon
Rashid has not yet rmeturned to Quedah. It s not

eend and recover all the Property seized by the said
Tusnkn Mahomed Saad and return them g, their

right owners,
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We therefore previously inform our friend of our
intentions in case there shounld be fighting between our
people and those of Tnanko Mahomed Saad as the
place is so very near to all our friends and the Com-
pany’s territories.

In the meantime we would wish to have tha
opinion of our friend in answer to this our letter that
we may know how to act.

Written 20th Shawal 1262.
20th October 1846.
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Fort William the 6th F, ebroary 1847,

To Tuanko Malomed Saad.
(Usnal Compliments.)

Herewith | forward to my friend a copy of a letter
dated 29th Shawal received from Tnanko Mahomed
Hakip, acting for, and in the absence of Tuanko Zey-
noon Rashid setting forth that my friend entered
Kupong in the interior of Qualla Moodn and there
took violent possession of the cattle, and that several
of their owners were killed, Being desirons of pro-
moting peace and good will between all our friends
around the Company's territory, we were coneerned
upon learning these tidings and would now endeavour
to prevent the evil consequences which would result
from any warlike movement on the part of Tuankoo
Zeynoon Rashid, or his agent Tuanko Mahomed Hakip,
for the recovery of tha property, and vindicaﬁng his
authority,

Should the facts be as stateq by Tuanko Ma.
homed Hakip, 1 would enquire upon what provocation
my friend adopted measures which tend to a rupture
with Quedah and may possibly excite the jealousy of
the Sinmese and irritate them against my friend, |
would also enquire whethey my friend is disposed to
restore the property carried away as here described,
and to make such further restitution as may satisfy
Tuanko Zeynoon Rashid apd preserve the peace of
the interior.

(Signed) 8, Garling
Resident Councillor,

P. W, Island
The 27th October 1846,
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Fort William the 6th February 1847.

Translation of a letter from Tnanko Mahomed
Saad &ca. addressed to the Honble. Samuel Garling
Esquire Resident Councillor of Pulo Penang &ea.

{ Compliments.)

My friend's letter was recsived with every respect
the language of which was so sweet to hear and filled

ns with delight, and we return our warmest thanks to
our friend.

With regard to Tuanko Mahomed Hakip's letter
stating that we had gone and seized the buffaloes and
cattle of the inhabitants of Kupong and that we had
killed half of their owners, we never did anything of
the kind as stated of seizing property and killing
people who were the owners of them.

We went to Kupong to secure some bad people,
there was a little fighting, soms of our people were
wounded, and one of the thieves was killed, others ran
away vizt. Hadjee Dultam and Mahomed Soonghoot,
who had previously robbed and burnt a place called
Knrangun, where peﬂpiu. were employed collecting tin
from mines not far from Koolim. We had expended a
good deal of money in these mines of Koolim. Al the
peopla employed in the mines and in eultivating the
high land paddy, and who kept buffaloes and cattle
werp seizad by Hadjee Dultam and Mahomed Soong-
hoot and carried to Kupong with their buffaloes and
cattle. The mines were in consequence abandoned
and no one left who knew how to work them and our

money advanced for the working of these tin mines
was lost.

Respecting Tuankn Mahomed Ahkib's intention
to send and take back the property he says we had in
possession, we are not aware in what they consist as
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we deny having taken any body's property. Refer-
ring to Tuanko Mahomed Ahkib's intention of coming
to enquire of us we mmuat submit to it and put
our trust in the Almighty and our Just cause.  OF the
ryots of Kupong one of the Panghuloos has removed
and joined us, together with his wife and family and
his buffaloes and oxen. These peopla have two or
three head of cattls each and have brought with them
their property. There ars of thesa people 50 removed
fifteen families, consisting of their children and grand-
children, being unable to cultivate paddy and pay the
tax of one Koonchah each person imposed on them
since the death of the late Rajah. Many of them this
past year did not get any paddy and were obliged to
sell their property and incur debts to raise 85 each to
take to Quallah Mudah instead of the paddy. This is
what they have complained of to us.

What we have stated in the letter we declare be-
fore God to be true and no fiction.

We forward copy of a letter which we have ad-
dressed to Tuanko Ebrahim and our friend will gee
all that we have said,

Written 31st October 1846,
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Fort William the Gth Febranry 1847,

Translation of the Esdélosure,

The blessing of the Almighty goes from us ad-
dréssed to onr Consin Ebrahim. There is a place
calléd Karaneun under the Government of Prye given
to the Fatner of our wife Toankn Fatimah by the late
Rajah Mudah of Kyang under the sealed document.
The late Rajah of Cotali Leta also adwmitted of this
claim and the Father of Tuanku Fatimah, Tuanku
Saleyman, remoyed from Purlis to Prye at the time
the Rajalt of Ligore attacked Quedah and drove out
the late Rajal Mudab, and then their claims wers not
disturbed, and he gave a document that he shounld not
he disturbed by any future Rajabs of Quedah or by '
the Sinmese in the Government of Prye and its depen-
dencivs, oud our late father and his people by the
assistanee of Providenee lived in yaictness and peace.
The whole of the country under him, thanks to the
Almighty, was not disturbed by the Siamese.  «

In the vear 3% in the menth of Ramalan,
Hadjee Daltam collected lLis followers and seized tha
property of the peeple of Karangun who were working
the wines and carried off some to Kupong and others
escaped into tie woods.  After Hudj=¢ Dultam had
luoft, those from the wiods retorned to their [lm]djr
fields. The last month of Rabie Hawal Huiljeo Dul-
tam and Haljes Soonghoot came again and seized
these people, and the padidy hounsed was burnt in their
houses, and {they] lefi hanging up certnin signs of
defiance such as wooden sworls, together with arms on
trees. 1t is stated in our vounsin's letter that if we wished
to have Hadjee Dultam we ghould make known our
wishies to Tuankoo Mahomed Abkip. In what man-
ner does our cousin mean that we should nct? Hadjee
Dultam went and burnt and seized the property of the
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people of Karmngun and our consin knew of it, and
so far from seizing the said Hadjee Dultam and send-
ing him to us, being the agent of Tuankoo Dye, our
eousin did not even send for him aud his people wnd
punish them by confinement in the Fort of Setar for
a month or two.  How then conld we have considered
these matters? Our dependencies for living was by
advancing money to the cultivators of paddy living
at Karangun and by advances to the mines of tin
which amount to $578.96}. This place Karangun, at
the time of the Inte Rajah of Setan (Quedah's) life was
under the Government of Prye and has not since been

changed.

We went to apprehiend those robbers and  met
same Macow Chinese cutting down timber at Karnn-
gun, who told us that it was with o permit from our
consin.  This proceeding onght ot to have been done
withont consulting us, as relatives, and appenrs as if
intended to drive ns away. Not only has onr cousin
refrained from apprehending thieves, even Chinese are
sent to ent down timber, Our residence at this place
of Prye is to possess the property belonging to our
wife's father, and he had further other property at
Quedah, which by the laws of God and man, ought
to be given. The father of our ecousin { Tuankoo
Ebrahim) and of Tuanku Dye were similarly situated.
Our father also was Paha Sultan Abdullah, and ae-
conling to the laws and customs of Quedah we ounght
to receive onr share of the revenues, and in one year
to the amount of three to fonr hundred dollars.

We however did not ask for it but were content
with what we got by right of our wife,

With respect to these Chiness working as stated
wa have received the duties; and we request that our
consin will not demand it again of them as thess poor
people will be paying doubls duties and we shall have
cause to be offended, as relatives, with each other, our
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names be disgraced in other countries on hearing of
these acts, If we take what does not belong to us
we only receive curses. If our cousin will not hear
this oue advice, it will not b us that wish to changs
the enstoms, it will be our cousin that does so in nob
following what is laid down in the Koran as it 15
stated.

It has never been onr wish to act against the old
cnstoms; whoever should [commit this fault] the sin
of doing so will fall on himself.
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Fort William the 6th February 1847,

Translation of a Malay letter from Tuanku Zeinoon
Raschid® Ebene Marboom Sultan Ahamad Tajudin
Hallim Shal of Quedal.

To the Honble. Samnel Garling, Resident Coun-
cillor, Pulo Penang, dated 13th day Dalkaidaly, 3rd
November 181,

(After Compliments,)

That on our vetuen from Siam by land through
Ligore to Quedah whilst Lalt wny we receéived letters
trom our brothers Tuankn Maliomed Hakep, Tuanku
Ebrahim and Tuankn Mahowed Samman intimating
that Tuanku Mahomed Saad bad combined with people
of bad character and come over the Qualla Mudah River
in the District of Kupang under onr Jurisdistion, whepe
they have plundered buffaloes and cows, murdered several
of the ryots, burnt their honses, took their families and
carried them and their cattle away to Kotah J ulutong
Prye, which place is also within our jurisdiction. W
are just now on ont journey in haste and if in o day
ar two we reach Quedals it is our intention to prepare
a force to go and seize Tnanka Malomed Saad and jt
iz very possible that it will terminate in open war.
We therefore have to acqunint our friend of this
inasmuch as Kotah Julutong Prye is contiguons to
the Company’s tervitories, and as we have from time
inonemorinl been friends to the Company We should
wigh that this timely intimation may reach onr friend.
As for Tuanka Mahomed Saad our friend is awnpe
that he is well known for years past to he & wicksd

main.

Written the 18th day Dalkhinidal,
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Fort William the 6th Febroary 1847.

To Tuankoo Zeynoon Rashid.
With Compliments.

My friend’s letter of the 13th Dalkhaidah I have
received. 1 am concerned that any proceedings of
Tuankoo Mahomed Saad should oblige my friend to
adopt measures for attacking Cota Jalutong Prye,
and mearing our mutual boundary with an armed
force.

1 duly appreciate the consideration which prompt=
od my friend's letter, and I rely with ccnfidence vpon
his endeavour to restrain his people from any acts of
aggression within or upon our mutual border, and
from proceedings of whatever character which can in
any way affect the good understanding which has so
long existed between the British Government and the

rovernment of Keddah, My friend may rely with
every confidence upon my assurance that [ shall
exert my best endeavours to prevent, within the
British border, any movement or proceedings at vari-
ance with the friendship now subsisting between our

respective Governments,

[ have communicated all that has transpired to
His Honor the Governor of the three Settlements.
(Signed) 8. Garling
Resident Councillor.

P. W. Island
The 12th November 13 L.
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Fort William the 6th Febraary 1847.

Translation of a letter from Tuanka Zeinoon
Rashid Ebene Murhoom Sultan  Ahamad Tajudin
Hallim Shah, Governor of Quedah,

To the Honble, Samuel Garling Bsquire
Resident Councillor of P. W. Island &ca., &ca.

( After Compliments, )

That on the 28th day of Dhal Kaidah (17th
November 1846) our friend's letter came to us and
that wa have made ourselves fully acquainted with jts
contents.  We are requested in that communication
that our people who are about proceeding after the
eapture of Tuankn Mahomed Sand should be restricted
from acts of violence sither within or on the bonndary
of the English Government so as to cause a breach of
the good understanding existing between our res-
peetive Governments, and of our friend’s assurnnce
that nothing should oecnr within the Company's
tervitory which might tend to disturb that amity.
We feel grateful to oup friend for his attention
towards ns jn having communicated the whole of
this affair to the Honbls, the Governor of the three
Settlements,  We have to apprize our friend that we
have on our part duly restricted onr prople from
eommitting acts of disturbance appronching any parts
of the English boundary, as we are fully aware of
the long estahlished allianes between our respective
Governments, and of the matual aid required aach
from the other aml upon the fnith of such an under-
standing, we implicity trust that o friend will not
cither into this affair of Tuanky Mahomed Sand, ings.
mnch ns his nets e wicked, going abont tn commit
mpine within our inrisdiutinn, by houses, murder
CArTY away property and eattle belonging to our
people, but that our friend wi)] rend

BT eYery pssistance
to us.

Written on the 284, fday of Dhalkaidah 1262,
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Fort William the 6th February 1847.

Fiom the Honble. Colonel Butterworth, Com-
panion of the Most Honble. the *Military Order of the
of the Bath, Governor of Prince of Wales Talawd, Singa-
pore and Malacea.

To Tuanku Zeincon Rashid Ebene Murhoom
Qultan Ahamad Tajudin Hallim Shab, Governor of
Quedal.

(After Compliments.)

I write to congratulate my friend on his return
from Siam, and on his having succeeded to his father's
rank and titles, which I trust he may long enjoy in
health and prosperity and that he may prove o
blessing to the people over whom he has been
appointed to rule.

The present appeafs a most suitabla period to
call my feiend’s attention to my letters, under dates
the 5th® and 27th May 1845.1 relative to the usurpa-
tion of Krean, and, and to exchange a hope that he
will show to the world the uprightness of his inten-
tions by restoring that country to ita rightful owner,
the Rajah of Perk.

1 have intimated to the Governor General of
India the hope that my friend’s retarn wonld be
wiarkeil by the above procesding, and it would give
e extreme satisfaction to be able to report that this
hope had been realised, in order that my friend might
ctanid in the same position with that authority as his
ancestors did prioe to the usurpation of Krean. let
nie hear from my friend on this subject.

I was sorry to lenrn by a letter of my friend
addressed to the Honble. Mr. Giarling that Tuanku
Mahomed Saad, some tim: past a resident in Kotah,
had been eansing disturbaneces in my friend’s country.
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but I doubt not this has all ended to my friend’s
satisfaction, and he may rest assured that Tuanku
Mahomed Saad shall receive no countenance or support
in_any of his wicked proceedings from the British
authorities,

This Kotah has always been a receptacle for the
bad characters of my friend’s country, ns well as those
from Penang and Provinee Wellesley, and the peaple
there will continue to give us both trouble s0 long as
they are able to run from the jurisdiction of one power
to that of the other, by claiming to be the subjects of
the British or Quedah Governments as may at the
moment suit their particalar ends and views. 1 would
therefore suggest to my friend an alteration in the
boundary by which Kotah should become part of
Province Wellesley,

It my friend concur with me in the expediency of
this measure, | will request Mr. Garling to depute
Captain Ferrier to mest any person my friend may °
nominate to negociate this matter. | am aware that
my friend’s subjects may be put to some inconvenisnce
in moving from Kotah, and that my friend may be
cuused expense on their ncconnt, which to a certain
extent 1 should be happy to defray. My friend wonld
do well to communicate on this question with M,
Garling, in order that peace and quietness may continne

t;« on our respective frontiers,

e b
é"; '\ Dated at Singnpore this 5tk day of December 1846,
Z (Vo= Doiv 23
“j'\ Jl:}

(% ‘;’/d’ )
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